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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΜΟΥΣΕΙΑ

Δύο μουσεία ενώνουν τις δυνάμεις τους
Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού φιλοξενεί ιερά κειμήλια από τη Δημοτική
Πινακοθήκη Θεσσαλονίκης. Στην έκθεση «Δύο Συλλογές σμίγουν» παρουσιά-
ζονται 129 πολιτιστικά αγαθά από τις συλλογές της Δημοτικής Πινακοθήκης και
του ΜΒΠ. Ογδόντα πέντε αντικείμενα εκτίθενται για πρώτη φορά. Ζωή, σελ. 1

ΑΠΩΛΕΙΑ

Έγραφε πάντα για ό,τι τον έκαιγε
Η ζωή και το έργο του μουσικοσυνθέτη Θάνου Μικρούτσικου (1947-2019) μέ-
σα από τα δικά του λόγια. Ο σπουδαίος μουσικός είχε πει: «Ο Ρίτσος και ο Κα-
βάφης είναι για μένα οι μεγαλύτεροι Έλληνες ποιητές, γιατί το έργο τους είναι
άχωρο και άχρονο. Ειδικά του Ρίτσου. Ζωή, σελ. 3

ΜΟΔΑ

Η Μαίρη Κουάντ και τα χρώματά της
Έκρηξη χρώματος, ενέργειας και νιότης στην αναδρομική έκθεση, στο Λονδί-
νο, της επιδραστικότερης Βρετανίδας σχεδιάστριας Μαίρη Κουάντ. Τα πατρόν
της ανέτρεψαν την ελιτίστικη «κανονικότητα» της υψηλής παρισινής ραπτικής
τύπου Ντιόρ: ήταν μοντέρνα, ευκολοφόρετα και σέξι. Ζωή, σελ. 11

Οι ανακαλύψεις 
που έγιναν το 2019
Αρχαίοι Δανοί και «πάγουροι»

Σημαντικές και άλλες σε πρώτη ανάγνωση
λιγότερο σημαντικές ανακαλύψεις από
την επιστημονική κοινότητα ανοίγουν
νέες λεωφόρους στην ανθρώπινη γνώση,
θέτοντας βάσεις για την κατανόηση του
παρελθόντος και εξερεύνηση του μέλ-
λοντος. Σελ. 22

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ

Να αποδείξουμε 
ότι αφήσαμε πίσω 
την αλαζονεία

« Άστοχα και άκαιρα
έγιναν στο παρελθόν
από κάποιους κινήσεις
για να πλασαριστούν
ως φερέλπιδες υπο-

ψήφιοι που στοίχησαν πολύ στην πα-
ράταξη», λέει στην «Κ» ο βουλευτής
του ΔΗΣΥ Μιχάλης Σοφοκλέους, προ-
ειδοποιώντας πως χωρίς μεταρρυθ-
μίσεις και προοπτική στο Κυπριακό ο
Συναγερμός θα χάσει τις εκλογές. Μι-
λάει για την αποχώρησή του από την
κυβέρνηση, κάνοντας λόγο για πολύ
διαφορετικές προσεγγίσεις με τον
πρόεδρο, ενώ σημειώνει πως μετά
τις προεδρικές υπήρξε τάση αλαζο-
νείας και μικρομεγαλισμού. Σελ. 8

Τον Ιούνιο θα δοκιμασθούν στην πράξη,
οι αντοχές του ΓεΣΥ. Η εφαρμογή της
δεύτερης φάσης εφαρμογής του συστή-
ματος θεωρείται η κορυφαία πρόκληση
που έχει να διαχειριστεί το υπουργείο
Υγείας και όχι μόνο. Το υπ. Υγείας ανα-
γνωρίζει ότι ένα από τα θέματα που πρέπει
να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής είναι το

οικονομικό σκέλος του συστήματος υγείας
και ειδικά ο προϋπολογισμός του ΟΑΥ
και η αυτονόμηση των δημόσιων νοση-
λευτηρίων σε συνάρτηση με τη βιωσι-
μότητά τους. Δυο θέματα που σχετίζονται
με τα ανοιχτά μέτωπα των ιδιωτικών κλι-
νικών και τα κίνητρα προς τους γιατρούς
του δημοσίου. Οικονομική, σελ. 7

Τον Ιούνιο δοκιμάζεται το ΓεΣΥ
Το οικονομικό σκέλος η μεγάλη πρόκληση για το Υπ. Υγείας

Ελλάδα-Τουρκία αρχίζουν συνομιλίες 
Δένδιας: Τις επόμενες μέρες εκκινούν οι πολιτικές διαβουλεύσεις μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ 

Τι θα συζητήσουν
την Τρίτη Τραμπ
και Μητσοτάκης
Στην ατζέντα στον Λευκό Οίκο θα είναι
σειρά θεμάτων, όπως ο Στρατηγικός Διά-
λογος Ελλάδας-ΗΠΑ, η υπογραφή της τρο-
ποποίησης της Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυν-
τικής Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών
και η συμφωνία για αναβάθμιση της Ελλη-
νικής Πολεμικής Αεροπορίας. Σε σχέση με
το Kυπριακό, οι σημαντικότερες αναφορές
στις συνομιλίες των δύο ανδρών αναμένεται
να γίνουν στο πλαίσιο της στήριξης που
προσφέρουν οι ΗΠΑ στην τριμερή συνερ-
γασία Ελλάδας–Κύπρου–Ισραήλ. Σελ. 7 

EASTMED

Ρήτρα ασφάλειας και 
γεωπολιτικές αλλαγές
Νέα γεωπολιτικά δεδομένα στη σκα-
κιέρα της Ανατολικής Μεσογείου
αφήνει πίσω της η διακρατική συμ-
φωνία για τον αγωγό Φ.Α. EastMed. Η
προσθήκη άρθρου με ρήτρα ασφάλει-
ας και τις ενεργειακές υποδομές θεω-
ρείται το πρώτο βήμα μετάλλαξης των
υφιστάμενων τριμερών. Σελ. 7

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ

Ψάχνουν θεραπεία
για την κακή εικόνα
Οι συνεργάτες του προέδρου μπή-
καν σε διαδικασία ανασυγκρότησης
νέας επικοινωνιακής στρατηγικής,
καθώς αντιλαμβάνονται το πρόβλημα
της κακής εικόνας. Υπάρχουν και
στελέχη που θεωρούν πως τα προ-
βλήματα της κυβέρνησης είναι βαθύ-
τερα και δεν θα λυθούν με την προ-
βολή του υπουργικού έργου. Σελ. 6

ΥΠΟΘΕΣΗ 19ΧΡΟΝΗΣ

Να εγκύψουμε στα
ανθρώπινα δικαιώματα
Η υπόθεση της 19χρονης Βρετανής
και της καταδίκης της για δημόσια
βλάβη έφερε στην επιφάνεια σωρεία
ερωτηματικών. Ο κ. Αριστοτέλης
Κωνσταντινίδης σημειώνει ότι πρέπει
να προχωρήσουμε σε καλλιέργεια
κουλτούρας περί των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων σε αστυνομία και λειτουρ-
γούς της Θέμιδας. Σελ. 9

«Χρήσιμο δίαυλο που ελπίζω ότι θα αξιο-
ποιηθεί αποτελούν οι πολιτικές διαβουλεύ-
σεις μεταξύ στελεχών των δύο Υπουργείων
Εξωτερικών, οι οποίες αναμένεται να επα-
ναληφθούν τις επόμενες ημέρες», αποκα-
λύπτει στην «Κ» ο υπουργός εξωτερικών
της Ελλάδας Νίκος Δένδιας. Σε συνέντευξή

του στον Βασίλη Νέδο επισημαίνει ότι το
κλίμα που επικρατεί είναι βαρύ, αλλά επι-
βεβαιώνει ότι έχει επανέλθει στον δημόσιο
διάλογο η συζήτηση περί προσφυγής στη
Χάγη. Ξεκαθαρίζει ότι η Ελλάδα δεν φοβάται
τη διεθνή δικαιοσύνη, γιατί είναι πεπεισμένη
για το νόμιμο και το δίκαιο των θέσεών

της και διευκρινίζει ότι στην «πολιτική των
κανονιοφόρων» αντιτάσσουμε την πολιτική
του Διεθνούς Δικαίου. Ο επικεφαλής της
ελληνικής διπλωματίας σημειώνει ότι μία
προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χά-
γης, προκειμένου να έχει ουσιαστική έκ-
βαση, χρειάζεται συνυποσχετικό των δύο

χωρών, στο οποίο να καταγράφεται το ζή-
τημα επί του οποίου θα κληθεί το Δικαστήριο
να αποφανθεί. Σε κάθε περίπτωση, πάντως,
δεν βρισκόμαστε εκεί ακόμα. Απαιτούνται
επαφές και επικοινωνία των δύο πλευρών
και οι δίαυλοι επικοινωνίας  πρέπει να πα-
ραμένουν ανοικτοί», καταλήγει. Σελ. 4, 5

Ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ έδωσε το πράσινο φως από τη Φλόριντα για τη δολοφονία του Ιρανού στρατηγού Κασέμ Σουλεϊμανί, επικεφαλής
της επίλεκτης δύναμης «Αλ Κουντς», ενδεχομένως δε του δεύτερου ισχυρότερου άνδρα της Ισλαμικής Δημοκρατίας μετά τον ανώτατο ηγέτη,
αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ. Ο πρόεδρος Τραμπ είχε επικαλεστεί τον θάνατο Αμερικανού εργολάβου στη διάρκεια βομβαρδισμού βάσης, στο Κιρ-
κούκ και ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών Μάικ Πομπέο έκανε λόγο για «αμυντική κίνηση» των ΗΠΑ ενόψει επιθέσεων που υποτίθεται ότι
ετοίμαζε ο Σουλεϊμανί εναντίον αμερικανικών συμφερόντων. Aπό το πρωί της Παρασκευής οι κωδικοί #WorldWar3 και #WWIII, που παραπέμ-
πουν σε Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο, έκαναν θραύση ανάμεσα στους χρήστες του Twitter σε όλο τον κόσμο. Σελ. 16, 17, 18

Παιχνίδια Τραμπ με τη φωτιά με το καλημέρα του 2020

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η θρυαλλίδα
Ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών
Ντόναλντ Τραμπ, εν τη ασφαλεία του
Οβάλ Γραφείου στον Λευκό Οίκο, αρέ-
σκεται στα ριψοκίνδυνα παιχνίδια
στρατηγικής. Αυτή τη φορά πετάει,
στην ήδη πυρακτωμένη περιοχή της
Μέσης Ανατολής, μία ακόμη θρυαλ-
λίδα, απειλώντας γενικευμένες και
ασύμμετρες επιθέσεις από το Ιράν.
Η δολοφονία του στρατηγού Σουλεϊ-
μανί με τη χρήση μη επανδρωμένου
σκάφους μπορεί να αποδειχθεί εκείνη
η σταγόνα που θα ξεχειλίσει το ποτήρι
με τα απόνερά του να επηρεάζουν
κάθε σπιθαμή της Υφηλίου, της Κύ-
πρου μη εξαιρουμένης. Οι απρόβλε-
πτοι ηγέτες της περιοχής της Ανατο-
λικής Μεσογείου και η γενική ανι-
σορροπία που επικρατεί θα πρέπει
να βρίσκονται στο μικροσκόπιο του
Υπουργείου Εξωτερικών και των αρ-
μόδιων Υπηρεσιών της Κυπριακής
Δημοκρατίας, καθώς όταν τσακώνον-
ται οι ελέφαντες καμιά φορά την πλη-
ρώνουν και τα ποντίκια.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΑΝΤΙΓΕΡΜΑΝΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ: Κατά τας πληροφορίας
των εν Βερολίνω ουδετέρων παρατηρητών, οι γερμανικοί
πολιτικοί κύκλοι, οι προσκείμενοι προς το γερμανικόν
υπουργείον των Εξωτερικών, δηλούν ότι «ο λόγος του
Προέδρου Ρούζβελτ [προς το Κογκρέσο] δύναται να θε-

ωρηθή απ’ αρχής μέ-
χρι τέλους ως επίθε-
σις εναντίον του
Ράιχ, μολονότι το
όνομα της Γερμανίας
δεν ανεφέρθη ούτε
μίαν φοράν εις τον
λόγον αυτόν». Οι αυ-
τοί γερμανικοί κύ-
κλοι τονίζουν ότι ο

λόγος αυτός είναι ο πλέον αντιγερμανικός λόγος, τον
οποίον εξεφώνησε ποτέ ο Αμερικανός Πρόεδρος. Αφ’
ετέρου –προσθέτουν αι πληροφορίαι του Χαβάς– η να-
ζιστική προπαγάνδα προσπαθεί να εμφανίση τους λόγους
του Ρούζβελτ ως εκδήλωσιν προωρισμένην αποκλειστικώς
διά την αμερικανικήν κοινήν γνώμην και μη έχουσαν
καμμίαν ειδικήν παγκόσμιον απήχησιν.
ΠΑΛΑΙΑ ΒΟΥΛΗ: [...] ετέθη υπ’ όψει του κ. Μεταξά
το σχέδιον της αποφασισθείσης [...] διαμορφώσεως του
χώρου της παλαιάς Βουλής, από της οδού Ανθίμου Γαζή
μέχρι της πλατείας Κολοκοτρώνη. Τα σχέδια προβλέπουν
την αφαίρεσιν των κιγκλιδωμάτων, την μετατόπισιν των
ανδριάντων Χαριλάου Τρικούπη και Θεοδ. Δεληγιάννη
εκατέρωθεν της κλίμακος του παλαιού Κοινοβουλίου,
την πλακόστρωσιν ή ασφαλτόστρωσιν όλης αυτής της
περιοχής, και την μετατόπισιν του αγάλματος του Θεο-
δώρου Κολοκοτρώνη εκ της θέσεως εις ην ευρίσκεται
προς την ανατολικήν πλευράν του κτιρίου [...]

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
5.I.1940

« Έριξε μια ράβδο δυνα-
μίτιδας σε μια πυριτιδα-
ποθήκη», ο πρόεδρος
Τραμπ, σύμφωνα με τον
Τζο Μπάιντεν υποψήφιο
για το χρίσμα των Δημο-

κρατικών, ο οποίος σχολίασε την επι-
χείρηση δολοφονίας του Ιρανού υπο-
στράτηγου Κασέμ Σουλεϊμανί από Αμε-
ρικανούς σε επιδρομή με drone στην
Τεχεράνη. Ο Δημοκρατικός γερουσια-
στής Τομ Γιουντάλ έκρινε πως ο πρό-
εδρος Τραμπ «έφερε τη χώρα μας στα
πρόθυρα ενός παράνομου πολέμου με
το Ιράν χωρίς την έγκριση του Κογ-
κρέσου».

Από την άλλη, προβεβλημένα στε-
λέχη των Ρεπουμπλικάνων εξήραν το
θάρρος του Τραμπ να διατάξει τον
φόνο του Σουλεϊμανί, που είχε «αίμα
Αμερικανών στα χέρια του», όπως δή-
λωσε ο γερουσιαστής Λίντσεϊ Γκρέιαμ,
ενώ ο γερουσιαστής Τομ Κότον δια-
κήρυξε ότι ο Σουλεϊμανί «πήρε αυτό
που άξιζε». Η Νίκι Χέιλι, τέως μόνιμη
αντιπρόσωπος των ΗΠΑ στον ΟΗΕ,
εξέφρασε ικανοποίηση για τον θάνατο
του «αρχιτρομοκράτη» Σουλεϊμανί.
Αυτή είναι η εικόνα των ΗΠΑ που ενό-
ψει προεδρικών εκλογών δεν διστάζουν
να ανοίξουν την πόρτα της κολάσεως
και να ρίξουν μέσα ένα ποτάμι φωτιά,
την ίδια ώρα που ο υπόλοιπος πλανήτης
τρέμει στην ιδέα του τι μπορεί να ακο-
λουθήσει από πλευράς Ιράν.

Η Μέση Ανατολή, την οποία οι Αμε-
ρικανοί εδώ και δεκαετίες θεωρούν
προτεκτοράτο τους, βιώνει εκατόμβες
θυμάτων από τότε που πατέρας και
γιος Μπους, με πρόφαση την κατάληψη
του Κουβέιτ και τα πυρηνικά που τάχα
ανέπτυσσε ο Σαντάμ Χουσεΐν, χτύπη-
σαν στον Κόλπο. Εκείνη η φωτιά, που
ήταν από τις πρώτες που είδαμε σε
απευθείας μετάδοση, με τους πυραύ-
λους να χτυπάνε τη Βαγδάτη, κατέκαψε
το Ιράκ και χωρίς να εντοπίσει ίχνος
πυρηνικών εξαπλώθηκε σε Συρία, Υε-
μένη, Λιβύη με την πρόφαση πια του
εκδημοκρατισμού των καθεστώτων
των συγκεκριμένων χωρών. Έτσι ολό-
κληρες χώρες κάτω από τις ερπύστριες
του εκδημοκρατισμού των συμμαχικών
δυνάμεων έγιναν χαλάσματα.

Εκατοντάδες χιλιάδες ζωές χάθηκαν
στο καυτό σίδερο του πολέμου. Άν-
θρωποι ανέστιοι έπεσαν κατά χιλιάδες
στα κύματα με τα παιδιά τους για να

βρουν μια πατρίδα ειρήνης. Τώρα ακρι-
βώς όπως και τότε με τους Μπους, κη-
ρύχθηκε αρχιτρομοκράτης ένας Ιρανός
αξιωματούχος, το αυτοκίνητο του οποί-
ου χτυπήθηκε από πυραύλους που
εκτόξευσε σύμφωνα με τα ειδησεο-
γραφικά πρακτορεία το MQ-9 Reaper
drone, στην πρωτεύουσα της χώρας
του, την Τεχεράνη. Θυμίζω ότι ο γε-
ρουσιαστής Τομ Γιουντάλ επέκρινε
τον Τραμπ διότι χτύπησε τον Σουλεϊ-
μανί χωρίς την έγκριση του Κογκρέσου!
Για τους Αμερικάνους πολιτικούς, νο-
μιμοποιείται ο όποιος πρόεδρος, άμα
πάρει έγκριση από το Κογκρέσο να
σκοτώσει όποιον θέλει επί προσώπου
γης ή να ισοπεδώσει την όποια χώρα
θεωρεί «δαίμονα του κακού».

Το γεγονός ότι απροκάλυπτα βομ-
βαρδίζεις μια άλλη χώρα δεν έχει ση-
μασία κατά την αντίληψη μιας πολι-
τικής ελίτ που έκανε τη δημοκρατία
υπόθετο στο χοντρό της έντερο για
να χωνεύει καλύτερα το ρωσικό χαβιάρι
και τη γαλλική σαμπάνια. Το μέγιστο
αγαθό στον άνθρωπο που είναι η ζωή,
δεν προσμετράται ως αξία καθότι μόνο
ως εργατική δύναμη αποφέρει. Άλλως
πως και αλλού είναι απολύτως αναλώ-
σιμη. Το ζήτημα πια είναι η αντίδραση
του Ιράν στη δολοφονία Σουλεϊμανί
καθώς ο Αγιατολάχ Χομενεΐ σε ανάρ-
τησή του στο Twitter έγραψε ότι «τους
εγκληματίες που έβαψαν τα χέρια τους
με το αίμα του και με αυτό των άλλων
μαρτύρων τους περιμένει αδυσώπητη
εκδίκηση».

Εκδίκηση η οποία, με τα μέσα που
σήμερα υπάρχουν, μπορεί να εκδηλωθεί
οπουδήποτε, με άπειρους τρόπους και
επί πολλών αθώων, Αμερικανών και
μη. Η ζωή που έχασε την αξία της δεν
θα την επανακτήσει με την εκδίκηση
αλλά μόνο με την παιδεία. Ο άνθρω-
πος-κτήνος ποτέ δεν θα πάψει να ρίχνει
ζωές στην κρεατομηχανή εν ονόματι
του χρήματος και να έχει την αντίληψη
ότι ο ίδιος είναι ανέγγιχτος. Θα είναι
όμως αργά όταν δει τα παιδιά του να
καίγονται στην πυρά της κλιματικής
αλλαγής που θα αδυνατεί να σβήσει.
Κοιτάξτε λίγο προς Αυστραλία μεριά
σήμερα. Αύριο θα είναι παντού. Μισός
πλανήτης φωτιά, μισός τσουνάμι, χωρίς
να χρειάζεται η έγκριση του οποιου-
δήποτε Κογκρέσου…  

Ο άνθρωπος-κτήνος

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στον τρελό. Από την παθητική πολιτι-
κή κατευνασμού του Ομπάμα πήγαμε

στο άλλο άκρο της αλλοπρόσαλλης σχοι-
νοβασίας με τον τρίτο παγκόσμιο πόλε-
μο του Τραμπ. Ενώ, αν είχε η κάθε χώρα
της Ασίας ένα ξενοδοχείο «Trump»,
όπως έχει ο Ερντογάν στην Πόλη;

2 Στα καλά. Δεν θα παρέμβει λέει ο ει-
σαγγελέας στη δίκη της 19χρονης Αγ-

γλίδας. Άσχετα πως μπορεί να παίζεται
το δημόσιο συμφέρον του διασυρμού
της χώρας από τις παλινωδίες της υπη-
ρεσίας που προΐσταται. Ενώ αν ήταν κα-
νένα λαπόρτο συγγενή του; 

3 Στην τρέλα. Αν δηλαδή η αστυνομία
δεν έκανε καλά τη δουλειά της και

διαπόμπευσε σε μια «απλή» υπόθεση
μια 19χρονη, κρατώντας την για 6 μήνες
(!) ποιος φταίει; Όχι βέβαια η Εισαγγελία
από την οποία –σημειωτέον– παίρνει
οδηγίες η αστυνομία στο ανακριτικό της
έργο. Και για αυτό φταίει η «διαφθορά»
βέβαια. 

4 Στην παράταση. Εγώ πιστεύω πως
στον εισαγγελέα πρέπει να δώσει

παράταση ο Healthy, για να καθαρίσει
τη «διαφθορά» των ΜΜΕ που τον επι-
κρίνουν και δεν τον αφήνουν να κάνει
την δουλειά του. Αλλά και να τελει-

ώσει το έργο του της «κάθαρσης» για
το έγκλημα της πτώχευσης της χώρας
το 2013. Είναι τοσοδούλι κοντά ο άν-
θρωπος να «καθαρίσει» και λήγει η θη-
τεία του. 

5 Στην καρέκλα. Θα κάτσει λένε πηγές
από την Ε.Ε. (όχι την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή) ο εισαγγελέας στην καρέκλα του
μέχρι την τελευταία μέρα και δεν θα λά-
βει την άδεια του ως δικαιούται. Ναι, να
μη χάσει η χώρα τέτοια υπηρεσία Σάκη.
Θυμίζουμε δε πως η στήλη αναμένει

ακόμη το πόρισμα του Σάκη για Healthy
ταξίδια στη Νέα Υόρκη με το Boeing του
Σεΐχη. Δεν ξεχνώ. 

6 Στις αγαπούλες. Αγάπη μου, φρέσκο
σε βλέπω, εσύ πρέπει να κάνεις

ακόμα πολύ σεξ. Είπε ο Ψινάκης. 

7 Στην πλατεία. Επειδή, λοιπόν, η
Healthy Προεδρία έχει τελευταία ένα

ζήτημα εικόνας στην πλατεία Κολωνα-
κίου εξού και διαδίδονται επαίσχυντα
σχόλια για την προεδράρα μας από «κύ-

κλους» της αθηναϊκής μπουρζουαζίας
μεταξύ τέιου και γραβιέρας Κρήτης,
υποκινούμενα από «κυπριακούς» κύ-
κλους, ο πρόεδρος πήρε την κατάσταση
στα χέρια του. 

8 Στην εγκατάσταση. Πήγε που λέτε η
Healthy οικογένεια και εγκαταστά-

θηκε στην προεδρική πολυκατοικία επί
της πλατείας από την Παρασκευή για μία
εβδομάδα. Ο Νίκαρος αντιμετώπισε του
«κύκλους», κάνοντας ο ίδιος κύκλους
μεταξύ Atenee, Ratka, Capanna, κατα-
λήγοντας στο Dry για ευνόητους λόγους.
Για όσους δεν γνωρίζουν δεν θα επε-
κταθώ. 

9 Στην συνάντηση. Δεν έγινε γνωστό
αν την ώρα των προεδρικών «κύ-

κλων» έγινε τυχαία συνάντηση με τους
ρωμαλέους «κύκλους» της διαβολής, οι
οποίοι ως γνωστό είναι τακτικοί θαμώ-
νες και θιασώτες της περιοχής. Πάντως,
δεν έγινε γνωστό κανένα επεισόδιο
μαλλιοτραβήγματος μεταξύ πρώην φί-
λων στην πλατεία. 

10 Στο άκυρο. Αγαπητέ Φούλη, σε
παρακαλώ διάγραψε το Instagram

του Κυριάκου από το κινητό σου. Είναι
κακή επιρροή και σε σπρώχνει στον επι-
κοινωνιακό όλεθρο.

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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Αναστασιάδης: Είμαι ένας πολύ απλός άνθρωπος. Πάντα μου αρέσει το καλύτερο. 
Ουίνστον Τσόρτσιλ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Η υπογραφή της συμφωνίας για τον αγωγό
EastMed προκάλεσε ευφορία σε κάποιους,
διάθεση για ειρωνεία σε άλλους, θυμό στην
Άγκυρα και πικρόχολα σχόλια εντός Κύπρου.
Θα μπορούσε να πει κανείς πως όλοι πήραν
αυτό που ήθελαν, επί του παρόντος τουλάχι-
στον: Η Ελλάδα και η Κύπρος την οφειλόμενη
απάντηση στις προκλήσεις του νεοσουλτάνου
Ερντογάν, ο Νετανιάχου την ενίσχυση της εικό-
νας του σε μια πολύ δύσκολη στιγμή και η αντι-
πολίτευση στην Κύπρο το επιχείρημα πως οι
υπογραφές αφορούν ένα έργο η κατασκευή
του οποίου δεν συμφέρει κανένα. Η πραγματι-
κότητα είναι πως μετά τις πρώτες εντυπώσεις,
τις τυμπανοκρουσίες, κατά το ΑΚΕΛ, το θέμα
του αγωγού μάλλον θα ξεχαστεί για ένα μακρύ
διάστημα. Και αυτό επειδή ο ορίζοντας του
2025 για την υλοποίησή του είναι αρκετά μα-
κριά, ενώ πιο καυτά θέματα έχουν ήδη ενταχ-
θεί στην επικαιρότητα, όπως η ανάμειξη της
Τουρκίας στη Λιβύη και οι νέες φωτιές που
άναψε ο Τραμπ στο Ιράν με τα εκδικητικά χτυ-
πήματα να θεωρούνται σίγουρα και αναμενό-
μενα. Πριν όμως κοπάσει ο κουρνιαχτός των
υπογραφών του EastMed μια νέα επίδειξη του
ιδιότυπου κυπριακού πολιτικού διαλόγου είμα-
στε καταδικασμένοι να τη ζήσουμε. 
Στο κλαμπ των σκεπτικιστών κατά του αγωγού
άτυπος αρχηγός ήταν μέχρι πρότινος ο Άντρος.
Ωστόσο, τελευταία έχουν ενταχθεί και αρκετοί
άλλοι. Όπως ας πούμε ο Χαράλαμπος Έλλη-
νας, άλλως Τσαρλς, πρώην εκτελεστικός πρό-
εδρος της ΚΡΕΤΥΚ και σύμβουλος εταιρειών
για θέματα υδρογονανθράκων που άνετα θα
μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ο… εκπρόσω-
πος Τύπου του κλαμπ που δεν σταματά να δη-
λώνει πως ο αγωγός απλώς θα αποτελέσει ένα
«τεράστιο πρόβλημα» και πως δεν πρόκειται
ποτέ να γίνει βιώσιμος.
Ο Άντρος και το ΑΚΕΛ μετά τις κατηγορίες κατά
της κυβέρνησης ότι παραμυθιάζουν τον λαό
για το θέμα του EastMed, «ο οποίος είναι ασύμ-
φορος και άγνωστο εάν και πότε θα ολοκληρω-
θεί», υποστήριξαν πως οι υπογραφές που τέ-
θηκαν στις 2 Ιανουαρίου αποτελούν «επικοι-
νωνιακές φιέστες και τυμπανοκρουσίες για
εσωτερική κατανάλωση». Ο δε Άντρος επανει-
λημμένα δήλωσε πως η Τουρκία δεν μπορεί να
αποκλειστεί από την αξιοποίηση του φυσικού
πλούτου της Ανατολικής Μεσογείου, κάνοντας
μάλιστα αναφορά στις συμμαχίες που τη θέ-
τουν εκτός. Όπως είχε πει παλαιότερα σε συ-
νέντευξή του, η Τουρκία «διαπιστώνει ότι επι-
χειρούνται τέτοιες συνεργασίες, ενδεχομένως
και με την καθοδήγηση των ΗΠΑ, οι οποίες

στοχεύουν στον αποκλεισμό της από την αξιο-
ποίηση αυτού του φυσικού πλούτου». Είναι μια
θέση την οποία και η Τουρκία προβάλλει, διεκ-
δικώντας νομιμοποίηση στις διεκδικήσεις της. 
Ο Άντρος προχώρησε ακόμα πιο κάτω και υπο-
στήριξε σε αρκετές περιπτώσεις τη δημιουρ-
γία, μετά τη λύση του Κυπριακού, αγωγού φυ-
σικού αερίου που να αρχίζει από το Ισραήλ και
μέσω Κύπρου να καταλήγει στην Τουρκία. Μια
θέση η οποία σχολιάστηκε πολύ από πολλούς. 
Δεν ήταν όμως ο μόνος που την υπέβαλε. Πρό-
σφατα επανέλαβε παρόμοια πρόταση και ο
Αβέρωφ Νεοφύτου σε ομιλία του στο London
School of Economics. Όπως είπε: «Μετά από
μία συνολική λύση του Κυπριακού και υπό την
προϋπόθεση ότι η Κύπρος θα έχει τη δική της
μονάδα υγροποίησης αερίου, εγώ προσωπικά
δεν θα απέκλεια την επιλογή ενός αγωγού
προς την Τουρκία για πώληση φυσικού αερίου
με εμπορικούς όρους». 
Άτομο με πολύχρονη παρουσία στα πολιτικά
πράγματα που ανεβοκατεβαίνει συχνά στον
Λόφο, έλεγε την Παρασκευή σε πηγαδάκι φί-
λων του ότι η υπογραφή της συμφωνίας για
τον EastMed δίνει απαντήσεις όχι μόνο εκτός
αλλά και εντός της Κύπρου. «Μετά τις υπογρα-
φές αναμένεται πως ούτε ο Άντρος ούτε ο
Φούλης θα θέσουν ξανά θέμα αγωγού προς
την Τουρκία σε μια εποχή που η χώρα αυτή
διενεργεί νέα εισβολή στην ΑΟΖ μας» ανέφε-
ρε και πρόσθεσε: «Το γεγονός ότι δεν μπορού-
με ούτε μεταξύ μας να έχουμε μια κοινή θέση
για ένα τόσο σοβαρό θέμα και παραβλέπουμε
την πολιτική σημασία της συμφωνίας για τον
αγωγό επιβεβαιώνει την τραγική κατάσταση
στην οποία βρίσκεται το εσωτερικό μέτωπο». 
Και ενώ απαντήσεις στις κατηγορίες του Άν-

τρου για το… παραμύθιασμα έδωσε ο ίδιος ο
Νίκαρος, αντιστρέφοντας ουσιαστικά τα πυρά,
η ίδια η συμφωνία που υπογράφηκε στην Αθή-
να για τον EastMed φέρνει ένα νέο καθοριστι-
κό στοιχείο: τις ρήτρες ασφαλείας για τον αγω-
γό οι οποίες αρχίζουν από την ώρα έναρξης
της κατασκευής του. 
Όπως μου έλεγε αναλυτής που παρακολουθεί
το θέμα από την αρχή: «Με λίγα λόγια πιθανή
επίθεση της Τουρκίας κατά του αγωγού θα θε-
ωρηθεί επίθεση και απειλή για όλους τους
συμβαλλόμενους, και την Κύπρο, και την Ελλά-
δα και το Ισραήλ αλλά και την Ιταλία, εάν και
όταν και αυτή θέσει την υπογραφή της στη
συμφωνία. Πρόκειται για ουσιαστική εξέλιξη η
οποία μπορεί να κόψει τον βήχα της Τουρκίας
και ίσως θα άξιζε τον κόπο να λειτουργήσει ως
παράδειγμα και για  τις άλλες συμφωνίες που
συζητούνται σε τριμερείς και τετραμερείς συ-
νόδους». 

KOYIZ: Το ερώτημα υποβλήθηκε από νομικό
και αφορούσε τη θέση του γενικού εισαγγε-
λέα για την υπόθεση της 19χρονης Βρετανής
που δικάζεται για τη γνωστή υπόθεση με τους
Ισραηλινούς. Ότι δηλαδή τυχόν παρέμβασή
του «δεν θα συνιστούσε τίποτε άλλο παρά εμ-
πόδιο στη διακρίβωση των πραγματικών γε-
γονότων και παρέμβαση στο δικαστικό έργο».
Όπως διερωτήθηκε: Θα ήταν άραγε η πρώτη
φορά που ο γενικός εισαγγελέας παρεμβαί-
νει στο δικαστικό έργο για λόγους δημοσίου
συμφέροντος; Δεν είναι κάτι που έχει ξαναγί-
νει; Μήπως τελικά εκ των πραγμάτων θα οδη-
γηθεί σε παρέμβαση, όταν το μποϊκοτάζ κατά
της Κύπρου θα επεκταθεί και θα φέρει απο-
τελέσματα;

Ο EastMed, οι φιέστες, τα σενάρια,
ο Άντρος και ο Αβέρωφ

«Ττόκα, ρε αγάπες μου. Επιτέλους ενώνουμε δυνάμεις!» 
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

«Πίσω από τις επίσημες δηλώσεις,
τα μηνύματα φιλίας και συνεργασίας,
στον άξονα Τουρκίας και τ/κ κοινό-
τητας κρύβεται μια μεγάλη τρικυμία.
Στον ορίζοντα των διμερών σχέσεων
έχουν εμφανιστεί μαύρα σύννεφα
και οι δυο πλευρές αναμένουν το
τέλος των προεδρικών εκλογών για
να διαπιστώσουν, αν η συσσώρευση
των μαύρων σύννεφων, θα φέρει ή
όχι διπλωματική μπόρα», έλεγε στην
«Κ» ενημερωμένη τ/κ πηγή.

Αυτό μόλις ανέτειλε η νέα χρονιά
στα Κατεχόμενα που έφερε μαζί της
μεγάλες αυξήσεις στις τιμές αγαθών
και υπηρεσιών. Με τις επιπτώσεις
της μεγάλης κρίσης στην τουρκική
οικονομία, από την οποία εξαρτάται
η τ/κ πλευρά, οι αναταράξεις στον
άξονα Τουρκίας-Κατεχόμενων προ-
καλούν νέα προβλήματα και πονο-
κέφαλο για την τ/κ ηγεσία. «Η κυ-
βέρνησή μας στέλνει αμφιλεγόμενα
μηνύματα για την τροπή των εξε-
λίξεων στο πεδίο της οικονομίας,
εξαιτίας των φιλικών πυρών που δέ-

χεται από την Άγκυρα. Η καθυστέ-
ρηση της απελευθέρωσης τουρκικών
οικονομικών κονδυλίων οφείλεται
στο προσωπικό βέτο του προέδρου
της Τουρκίας, πίσω από το οποίο
κάποιος μπορεί να διακρίνει τα ανοι-
κτά μέτωπα στις σχέσεις με την Άγ-
κυρα και εξηγεί πληθώρα ανοιχτών
μετώπων στις σχέσεις μας με την
Τουρκία», σημείωνε σοβαρή τ/κ δη-
μοσιογραφική πηγή. 

Το βέτο του Ερντογάν
Λίγο πριν από το τέλος του 2019

ο τ/κ Τύπος αντανακλούσε την προσ-
δοκία στο νέο κονδύλι που αναμέ-
νεται να απελευθερώσει η τουρκική
πλευρά για τα Κατεχόμενα με βάση
το προηγούμενο μνημόνιο που υπέ-
γραψε η Τουρκία με την «κυβέρνη-
ση». Ως γνωστόν, τα τελευταία χρό-
νια, η Τουρκία καθυστερεί την απε-
λευθέρωση των κονδυλίων και ζητά
από την τ/κ πλευρά να παραμείνει
πιστή στις αυστηρές διατάξεις και
πρόνοιες των οικονομικών συμφω-
νιών που υπογράφει με την Άγκυρα.
Σε γενικές γραμμές αυτές οι συμ-
φωνίες ξεχωρίζουν για τον νεοφι-
λελεύθερό τους χαρακτήρα και τις
πρόνοιές τους για σειρά ιδιωτικο-
ποιήσεων και συρρίκνωση του «δη-
μόσιου» τομέα. Πάντως σύμφωνα
με πληροφορίες που έφταναν από
την Τουρκία εσχάτως και φέτος το
περίφημο τουρκικό κονδύλι θα απε-
λευθερωθεί με σημαντική καθυστέ-
ρηση. Επίσης αναλυτές δεν απο-
κλείουν μπλοκάρισμα ολόκληρου ή
μέρους του κονδυλίου, όπως άλλωστε
συνέβη και στο παρελθόν. Σχετικά

με αυτά τα σενάρια, ο ίδιος ο «Πρω-
θυπουργός» εμφανίζεται καθησυ-
χαστικός και τονίζει ότι η συνεργασία
της «κυβέρνησης» με την Άγκυρα
κυλά ομαλά σε πολλά πεδία. «Δεν
είναι δυνατόν να μιλάμε για ομαλές
εξελίξεις, την ώρα που ο πρωθυ-
πουργός και ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης έχουν κληθεί στην Άγκυρα
εν μέσω συζητήσεων στη Βουλή για
τον νέο προϋπολογισμό. Η Άγκυρα
επεμβαίνει στα εσωτερικά της τ/κ
κοινότητας, στην οικονομία της,
επειδή θεωρεί ότι όπως οι προηγού-
μενες κυβερνήσεις έτσι και αυτή
δεν τηρεί τις υποσχέσεις που δίνει»,
επισημαίνουν δημοσιογραφικές πη-
γές.Σύμφωνα με πηγές προσκείμενες

στην «κυβέρνηση» οι προβληματι-
σμοί και η καχυποψία της Άγκυρας
δεν αφορούν αποκλειστικά τις εξε-
λίξεις στην τ/κ οικονομία. Ο εκνευ-
ρισμός της τουρκικής πλευράς αφορά
και την τροπή των εξελίξεων στο
πεδίο των επικείμενων «προεδρικών
εκλογών». Οι λόγοι είναι δύο. Πρώτος:
«η άμεση επικοινωνία Μουσταφά
Ακιντζί με το τουρκικό Προεδρικό
έχει διακοπεί εδώ και καιρό. Τα μη-
νύματα προς και από την Άγκυρα
μεταφέρουν ενδιάμεσοι, ενώ οι σχέ-
σεις δεν αναμένεται να βελτιωθούν
μέχρι το τέλος των προεδρικών».
Δεύτερος: «ησκλήρυνση της στάσης
του Ταγίπ Ερντογάν έναντι των Τ/κ.
Τι άλλο θα μπορούσαμε να αναμέ-

νουμε όταν ο ηγέτης της τ/κ πλευράς
υψώνει το ανάστημά του στην Άγ-
κυρα για το ζήτημα της Συρίας, το
Κουρδικό και το Κυπριακό; Τι άλλο
θα έπραττε ο πρόεδρος Ερντογάν
εκτός από την καθυστέρηση της
υπογραφής του για την απελευθέ-
ρωση του κονδυλίου;», σημείωνε η
ίδια πηγή. 

Καβγάς συμφερόντων
Λίγο πριν από το τέλος του 2019,

ο υπουργός Εσωτερικών της Τουρ-
κίας, Σουλεϊμάν Σοϊλού, εξαπέλυσε
μετωπική επίθεση κατά της τ/κ πλευ-
ράς. Σύμφωνα με τον κ. Σοϊλού, στα
Κατεχόμενα δραστηριοποιείται μα-
φία που εξασφαλίζει σημαντικά κέρ-
δη από τον παράνομο ηλεκτρονικό
τζόγο. Πρώτη φορά υψηλόβαθμο
στέλεχος της τουρκικής κυβέρνησης
ασκεί δριμύτατη κριτική στην τ/κ
πλευρά σε ένα ευαίσθητο ζήτημα
για τους Τ/κ, όπως αυτό του τζόγου,
τα κέρδη του οποίου αποτελούν την
ραχοκοκαλιά της τ/κ οικονομίας.
Παράλληλα, στο προσκήνιο βρέθηκε
και το νέο «αναπτυξιακό σχέδιο»
που προωθεί η «κυβέρνηση» στο
πλαίσιοτης ψήφισης του νέου «προ-
ϋπολογισμού», βάσει του οποίου με-
γάλη έκταση γης στα θα ενταχθεί
το επόμενο διάστημα στον οικιστικό
και αναπτυξιακό ιστό των Κατεχο-
μένων. Το σχέδιο έχει διχάσει την
τ/κ κοινή γνώμηκαι επιχειρηματικοί
κύκλοι πιέζουν τον «πρωθυπουργό»
Τατάρ για αναθεώρησή του, σύμ-
φωνα με τα δικά τους, ιδιαίτερα οι-
κονομικά συμφέροντα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από

τ/κ δημοσιογραφικούς κύκλους, η
Άγκυρα δεν βλέπει με καλό μάτι τη
διένεξη και τη σύγχυση που έχει
προκληθεί στο ζήτημα του αναπτυ-
ξιακού σχεδίου. «Όπως σε πολλά
άλλα ανοιχτά ζητήματα της οικο-
νομίας, έτσι και στην περίπτωση
του αναπτυξιακού σχεδίου, η Άγκυρα
παρακολουθεί με αγανάκτηση τους
χειρισμούς της κυβέρνησης του
Κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ)
– Κόμματος του Λαού (ΚΛ). Η κυ-
βέρνηση έχει ήδη ηττηθεί από το
οικονομικό κατεστημένο της χώρας.
Ισχυροί επιχειρηματικοί κύκλοι, για
μια ακόμη φορά, μπλοκάρουν ή κα-
θυστερούν σχέδια, τα οποία φέρουν
την έγκριση της τουρκικής πλευράς,
η οποία είναι ο μοναδικός δανειστής
χρημάτων στους Τ/κ». Η αγανάκτηση
της Άγκυρας, λοιπόν, μεγεθύνεται
καθώς πλησιάζουν οι «προεδρικές»
του Απριλίου. Η παράταξη της τ/κ
Δεξιάς με την οποία συνεργάζεται
η Άγκυρα, έχει βυθιστεί σε χάος με
αφορμή την όλη συζήτηση για τον
υποψήφιο στις «προεδρικές». Σε χά-
ος, επίσης, έχει βυθιστεί και η τ/κ
οικονομία, η οποία αναζητεί περι-
θώρια ανάσας στις απαρχές του
2020. Λίγο μετά την πρωτοχρονιά
η «κυβέρνηση» επιβάλλει μεγάλες
αυξήσεις στις τιμές των αγαθών και
υπηρεσιών και οι εκπρόσωποι του
ιδιωτικού τομέα πλέον δεν αποκλεί-
ουν κανένα ενδεχόμενο, ακόμη και
ένα μελλοντικό «τσουνάμι» πτωχεύ-
σεων επιχειρήσεων και παραγωγικών
μονάδων, σε περίπτωση που δεν
βρεθούν άμεσα λύσεις για σειρά
προβλημάτων. 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Οι επικριτές εντός Τουρκίας των
σχεδίων Ερντογάν στην ευρύτερη
περιοχή μας, εκφράζουν καχυποψία
για τις πραγματικές προθέσεις της
κυβέρνησης καθότι θεωρούν ότι η
Άγκυρα δεν έχει παραιτηθεί από
την λανθασμένη στρατηγική που
δρομολόγησε την περίοδο της πε-
ρίφημης Αραβικής Άνοιξης. Η Άγ-
κυρα που πριν από περίπου μια δε-
καετία στόχευε στην ανάδυση φι-
λικών κυβερνήσεων σε χώρες όπως
η Αίγυπτος και η Συρία, σήμερα διεκ-
δικεί μερίδια εξουσίας στα νέα πο-
λιτικά και οικονομικά πλαίσια σειράς
χωρών, όπως η Συρία και η Λιβύη.

Επίσης Τούρκοι αναλυτές συν-
δέουν τις νέες στρατηγικές και επι-
λογές της Άγκυρας με το αδιέξοδο,
στο οποίο έχει βρεθεί σε δυο εθνικά
ζητήματα: Το αδιέξοδο στο Κυπριακό
μετά το Κραν Μοντάνα και την έν-
ταση στην Ανατολική Μεσόγειο και
τις διεκδικήσεις στη θάλασσα, που
την υποχρεώνουν να κορυφώσει
τον ανταγωνισμό και να καταναλώ-
σει πολύτιμους διπλωματικούς και
οικονομικούς πόρους για αντίποινα
και δικά της ξεχωριστά βήματα,
όπως το εγχείρημα των γεωτρήσεων.
Την ίδια στιγμή, η αντιπαράθεση
στο Κουρδικό υποχρεώνει την τουρ-
κική διπλωματία να εντατικοποιήσει
την εμπλοκή της στο πολεμικό πεδίο
της Συρίας, αφήνοντας τη χώρα αν-
τιμέτωπη με ζώνες ασφαλείας και
περιοχές ελέγχου, το μέλλον των
οποίων κάθε άλλο παρά εξασφαλι-
σμένο είναι. 

Ούτως εχόντων των πραγμάτων
το τουρκικό κέντρο στρατηγικών
μελετών SETA, το οποίο υποστηρί-
ζεται από το τουρκικό Προεδρικό,
εκτιμά ότι το 2020 η τουρκική δι-
πλωματία δεν έχει άλλη επιλογή

παρά να εστιάσει στις εξελίξεις στην
Ανατολική Μεσόγειο και εξηγεί:
«Στις 27 Νοεμβρίου 2019 η Τουρκία
υπέγραψε με την κυβέρνηση της
Λιβύης Συμφωνία για τον Καθορισμό
των Θαλάσσιων Ζωνών Εξουσίας
και Συμφωνία Ασφάλειας και Στρα-
τιωτικής Συνεργασίας. Με αυτές τις
συμφωνίες  η Τουρκία ματαίωσε τις
προσπάθειες για τη γεωστρατηγική
πολιορκία της, από την Κύπρο, την
Ελλάδα, την Αίγυπτο και το Ισραήλ
στη βάση της μεταξύ τους συνερ-
γασίας για τη δημιουργία status quo
προς στέρηση από Τουρκία των πό-
ρων του φυσικού αερίου στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Οι συμφωνίες Απο-
κλειστικών Οικονομικών Ζωνών
που υπέγραψε η Κύπρος το 2003 με
την Αίγυπτο, το 2007 με τον Λίβανο
και το 2010 με το Ισραήλ εντάσσον-

ται μέσα σε αυτό το πλαίσιο», σύμ-
φωνα με την τελευταία ανάλυση
του SETA. Παρόμοια με το SETA
άποψη εκφράζουν και κυβερνητικοί
κύκλοι στην Άγκυρα και για την πε-
ρίπτωση του πολέμου του Ιντλίμπ.
Ως γνωστόν, τις τελευταίες ημέρες,
η Δαμασκός, υποστηριζόμενη από
την Μόσχα και τις συμμαχικές δυ-
νάμεις, έχει εντατικοποιήσει την
επίθεση της κατά του τελευταίου
προπυργίου της αντιπολίτευσης. 

Υπό την σκιά των τελευταίων
εξελίξεων λοιπόν, όπως στην περί-
πτωση της Λιβύης έτσι και του Ιντ-
λίμπ, η Άγκυρα δρομολογεί νέα σχέ-
δια, με τα οποία διεκδικεί μερίδια
εξουσίας στα νέα πολιτικά, οικονο-
μικά και διπλωματικά πεδία της Συ-
ρίας και της Λιβύης. Η συγκεκριμένη
αναζήτηση σχετίζεται με τις βασικές
προτεραιότητες που θέτει η κυβέρ-
νηση Ερντογάν στα πεδία εθνικής
ασφαλείας, διπλωματίας, ενέργειας
και οικονομίας. 

Από Ιντλίμπ στην Τρίπολη 
Τα πρώτα εικοσιτετράωρα του

νέου έτους, ένα από τα ανοιχτά μέ-
τωπα στα οποία τρέχουν οι Τούρκοι
διπλωμάτες να προλάβουν τις εξε-
λίξεις ακούει στο όνομα της συριακής
πόλης Ιντλίμπ. Η γρήγορη προώθηση
των συριακών και συμμαχικών δυ-
νάμεων στο εσωτερικό της πολιορ-
κημένης πόλης φέρνει σε ιδιαίτερα
δύσκολη θέση την τουρκική πλευρά,
η οποία διατηρεί δεκάδες στρατιω-
τικά παρατηρητήρια στα περίχωρα
του Ιντλίμπ. Οι μέχρι στιγμής πλη-
ροφορίες θέλουν την Άγκυρα δια-
φωνεί με την Μόσχα, ως προς την
τελική διευθέτηση του ζητήματος
του Ιντλίμπ. Η ρωσική πλευρά κλείνει
την πόρτα στις εισηγήσεις της Άγ-
κυρας για διάλογο και ειρηνική δι-
ευθέτηση του προβλήματος και σφυ-

ροκοπάει με την Πολεμική Αεροπο-
ρία της θέσεις των ανταρτών. Αν-
τιμέτωπη με την αδιάλλακτη στάση
της Μόσχας και την Δαμασκό, που
εκφράζει αποφασιστικότητα για την
απελευθέρωση όλων των περιοχών
και πόλεων της χώρας από την «τρο-
μοκρατία» και τους ξένους κατα-
κτητές, η Άγκυρα ρίχνει το βάρος
της στην διπλωματία. Η τουρκική
πλευρά «ποντάρει» διπλωματικά
στο προσφυγικό ζήτημα και στην
στρατιωτική παρουσία που διατηρεί
σε σύμπλεγμα ελεγχόμενων περιο-
χών στο βόρειο τμήμα της Συρίας. 

Συγκεκριμένα η Άγκυρα επιχειρεί
να πιέσει την Δύση με το νέο προ-
σφυγικό κύμα που προκαλεί η κο-
ρύφωση της κρίσης στο Ιντλίμπ, με
απώτερο στόχο φόρμουλες συμβι-
βασμού. Την ίδια στιγμή στην Άγ-
κυρα μελετούν σχέδια για δημιουργία

νέας ζώνης ασφαλείας στα σύνορα
του Ιντλίμπ με την Τουρκία, η οποία
να ενσωματωθεί στο σύμπλεγμα πε-
ριοχών που ελέγχουν οι τουρκικές-
συμμαχικές δυνάμεις και θα φιλο-
ξενήσει χιλιάδες πρόσφυγες. 

Μερίδιο στη Λιβύη
Όπως στην περίπτωση του Ιντ-

λίμπ, έτσι και στη Λιβύη η υλοποίηση
των τουρκικών σχεδίων, που απο-
τυγχάνουν στο πολεμικό πεδίο, μπο-
ρεί να αποφέρει όφελος στο τραπέζι
του διαλόγου, όπου θα μπορούσε
να αποκομίσει μερίδιο εξουσίας στα
νέα πολιτικά και οικονομικά πεδία
Λιβύης και Συρίας. Για τον ίδιο τον
πρόεδρο της Τουρκίας και τους συ-
νεργάτες του, η νέα απόφαση της
Μεγάλης Εθνοσυνέλευσης για απο-
στολή στρατιωτικής βοήθειας στη
Λιβύη αποτελεί το πρώτο βήμα προς

την κατεύθυνση της εξισορρόπησης
της συνολικής κατάστασης στην
Λιβύη. Στο μεταξύ με την υποστήριξη
χωρών όπως η Γαλλία, η Αίγυπτος
και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα,
οι δυνάμεις της ανατολικής Λιβύης
έχουν φτάσει λίγο έξω από την Τρί-
πολη, δηλαδή την έδρα της κυβέρ-
νησης, η οποία υπέγραψε τις νέες
επίμαχες συμφωνίες με την Τουρκία.
Στέλνοντας νέα πολεμοφόδια και
μαχητές στη Λιβύη, η Τουρκία επι-
χειρεί να αλλάξει στο σκηνικό στην
Τρίπολη και στα περίχωρά της, να
εξασφαλίσει το μέλλον των συμμα-
χικών δυνάμεων και να ανοίξει τον
δρόμο για διαπραγματεύσεις για τον
τελικό καταμερισμό εξουσίας στην
χώρα. 

Σε ό,τι αφορά τα τουρκικά σχέδια
για την Λιβύη, το SETAπροειδοποιεί
ότι η νέα απόφαση της τουρκικής
βουλής δεν πρέπει να οδηγήσει σε
λανθασμένα συμπεράσματα. Η Τουρ-
κία δεν επιθυμεί να εμπλακεί με
όλες τις δυνάμεις της στον πόλεμο
της Λιβύης. Αντιθέτως στοχεύει
στον άμεσο τερματισμό των εχθρο-
πραξιών μετά τον περιορισμό της
επιθετικότητας των δυνάμεων του
στρατηγού Χαλίφα Μπιν Χαφτάρ
και την επανέναρξη της διαδικασίας
του Βερολίνου για την εύρεση πο-
λιτικής λύσης στην κρίση της Λιβύης.
Ο πρόεδρος της Τουρκίας πραγμα-
τοποίησε ήδη το πρώτο βήμα προς
αυτήν την κατεύθυνση συνομιλών-
τας με τις κυβερνήσεις της Αλγερίας
και της Τυνησίας. 

Δεν μιλιούνται πλέον Ερντογάν και Ακιντζί 
Εμπάργκο Άγκυρας στη χρηματοδότηση των Κατεχομένων και μεγάλες αυξήσεις σε αγαθά και υπηρεσίες επιβάλλει ο Τατάρ

«Η σκλήρυνση της στάσης του Ταγίπ Ερντογάν έναντι των Τ/κ, οφείλεται στο
γεγονός ότι ο Μουσταφά Ακιντζί διατύπωσε θέσεις που δυσαρέστησαν την
Άγκυρα για το ζήτημα της Συρίας, το Κουρδικό και το Κυπριακό».

Οι λάθος επιλογές
έβαλαν την Τουρκία
σε νέες περιπέτειες 
Το Κραν Μοντάνα την πήγε στη φουρτούνα της Ανατολικής
Μεσογείου και το Κουρδικό στο μέτωπο της Συρίας 

������

Η άμεση επικοινωνία
Μουσταφά Ακιντζί με το
τουρκικό Προεδρικό έχει
διακοπεί εδώ και καιρό.
Τα μηνύματα προς και
από την Άγκυρα μεταφέ-
ρουν ενδιάμεσοι.
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Στα μέτωπα της Συρίας
και της Λιβύης  η Τουρκία
ρίχνει το βάρος των προ-
σπαθειών της  στη «δι-
πλωματία» καθότι είναι
φανερό ότι στο πολεμικό
πεδίο δεν μπορεί να ανα-
τρέψει την κατάσταση. 
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Η Άγκυρα επιχειρεί να
πιέσει τη Δύση με το νέο
προσφυγικό κύμα που
προκαλεί η κορύφωση
της κρίσης στο Ιντλίμπ,
με απώτερο στόχο φόρ-
μουλες συμβιβασμού.

Η Άγκυρα που πριν από περίπου μια δεκαετία στόχευε στην ανάδυση φιλικών κυβερνήσεων σε χώρες όπως η Αίγυ-
πτος και η Συρία, σήμερα διεκδικεί μερίδια εξουσίας στα νέα πολιτικά και οικονομικά πλαίσια σειράς χωρών, όπως η Συ-
ρία και η Λιβύη. Η φωτογραφία είναι από το Ιντλίπ της Συρίας.

Την ώρα που η Άγκυρα ανακοίνωσε απόφασή της να στείλει στρατεύματα στη
Λιβύη, οι δυνάμεις της ανατολικής Λιβύης υπό τον στρατηγό Χαφτάρ και με τη
στήριξη Γαλλίας, Αιγύπτου και ΗΑΕ, έχουν φτάσει λίγο έξω από την Τρίπολη. 
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– Μόλις πριν από λίγες ημέρες 
υπογράφηκε η συμφωνία για τον 
αγωγό EastMed. Είναι ένα από τα 
παραδείγματα στενής συνεργασί-
ας με το Ισραήλ. Δεδομένης της 
πολιτικής αστάθειας που επικρα-
τεί για σχεδόν έναν χρόνο στο 
Ισραήλ, μπορεί όλη αυτή η δε-
καετής πολιτική σχέση να επη-
ρεαστεί αν προκύψει κάποια νέα 
κυβέρνηση εκεί τον ερχόμενο 
Μάρτιο; 
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– Τι θα συμβεί αν η Τουρκία προ-
χωρήσει στις απειλές της και, βά-

σει των προβλέψεων του συμ-
φώνου με την κυβέρνηση της 
Τρίπολης, προχωρήσει σε έρευ-
νες ή γεωτρήσεις στα νότια της 
Κρήτης;
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-
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– Εσχάτως έχει επανέλθει στον 
δημόσιο διάλογο η συζήτηση περί 
προσφυγής στη Χάγη. Πρόκειται 
για ρεαλιστικό σενάριο ή απλά 
επανέρχεται στο τραπέζι λόγω 
της ανανεωμένης έντασης στην 
Ανατολική Μεσόγειο;

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

Να αδράξει -
-

-
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– Από την ημέρα που η Τουρκία 
κλιμάκωσε την ένταση στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, έχετε αποδυθεί 
σε έναν διπλωματικό μαραθώνιο, 
κυρίως στην περιοχή, αλλά και 
έξω από αυτήν. Αποφέρει απο-
τελέσματα;
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– Συχνά λέμε ότι η Τουρκία έχει 
σταθερούς στόχους στην εξωτερι-
κή πολιτική της. Η Ελλάδα, πέρα 
από τη σταθερή προσπάθεια περι-
ορισμού των τουρκικών βλέψεων, 
διαθέτει μακροπρόθεσμη, υπερ-
κομματική εξωτερική πολιτική;
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– Εκτιμάτε ότι υπάρχουν πιθανό-
τητες οριοθέτησης ΑΟΖ με χώρες 
όπως η Ιταλία και η Αίγυπτος, με 
τις οποίες πραγματοποιούνται σχε-
τικές επαφές για αρκετά χρόνια;

-

-

-

-
-

-

-

 – Πριν από λίγους μήνες η Ελ-
λάδα και οι ΗΠΑ υπέγραψαν την 
ανανέωση του παραρτήματος της 
Αμυντικής Συμφωνίας που διέπει 

τις αμυντικές σχέσεις τους τα τε-
λευταία 30 χρόνια. Σε λίγες ώρες 
θα βρίσκεστε στις ΗΠΑ, συνοδεύ-
οντας τον πρωθυπουργό. Τι μπο-
ρεί να αναμένει η Ελλάδα από τις 
ΗΠΑ έναντι της τουρκικής προ-
κλητικότητας;

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-
-

Ευκαιρία για 
την Τουρκία
να αλλάξει
τώρα στάση
Ο Νίκος Δένδιας μιλάει στην «Κ»

Συνέντευξη στον ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟ

– Πώς σχεδιάζει να αντι-
μετωπίσει η Αθήνα τα 
τετελεσμένα που επιχει-
ρεί να δημιουργήσει η 
Aγκυρα στην Ανατολική 
Μεσόγειο;
– 

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

Τα βήματα μετά
τον EastMed
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Θα προασπίσουμε δυναμικά την εθνική μας κυριαρχία

Το γεγονός ότι η Ελλάδα 
αντιδρά στις προκλήσεις 
με ψυχραιμία, δεν θα 
πρέπει να παρερμηνεύε-
ται ως έλλειψη αποφασι-
στικότητας ή βούλησης.

Πριν από λίγες ημέρες, 
ψηφίστηκε η νομοθεσία 
του EastMed Act. Εκτι-
μώ ότι η σημαντικότατη 
αυτή εξέλιξη αντικατο-
πτρίζει και την αυξημέ-
νη σημασία που αποδί-
δουν οι Αμερικανοί μας 
φίλοι στην περιοχή μας.

Παρά τις όποιες επιμέ-
ρους διαφορές, υπάρχει 
υπερκομματική προσέγ-
γιση ως προς τις βασι-
κές κατευθύνσεις της 
εξωτερικής μας πολιτι-
κής. Και αυτό είναι ένα 
σημαντικό κεφάλαιο 
το οποίο η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη αξιοποιεί.

«Οι πολιτικές 
-
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Ασκήσεις ισορροπίας
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Ανησυχία στην Αθήνα για 
την κλιμάκωση ΗΠΑ - Ιράν
Κρίσιμης σημασίας η συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Ντόναλντ Τραμπ

Η στρατιωτική παρου-
σία των Αμερικανών 
στη Σούδα δεν απο-
κλείεται να αυξηθεί  
περαιτέρω τις επόμενες 
εβδομάδες.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

– Σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, βλέπε-
τε τις συνομιλίες για το Κυπριακό 
να αρχίζουν ξανά;

-

-

-
-

-
-
-

-

-

– Η αποστολή τουρκικού στρατού 
στη Λιβύη αποτελεί ένα ακόμα βή-
μα σε μια ευρύτερη στρατηγική. 
Ωστόσο, λόγω του τουρκολιβυ-
κού συμφώνου, η χώρα η οποία 
προσβάλλεται κατά κύριο λόγο εί-
ναι η Ελλάδα. Μήπως η συνήθης, 
ελάχιστα ευφάνταστη ανάλυση 
για τη δράση της Τουρκίας στην 
περιοχή, είναι πλέον ανεπαρκής 
και απαιτείται συνολικός επανα-
προσδιορισμός της στρατηγικής 
της Ελλάδας έναντι του εξ Ανα-
τολών γείτονά της;

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

– Η Αθήνα βρίσκεται εσχάτως πο-
λύ κοντά με το Παρίσι. Ωστόσο, σε 
επίπεδο Ε.Ε. βλέπουμε κάποιες γε-
νικές διακηρύξεις, αλλά όχι πολλά 
πράγματα από πλευράς των υπό-
λοιπων εταίρων, για την τουρκική 
προκλητικότητα. Την ίδια στιγμή, 
υπάρχουν απευθείας συνομιλίες 

ανάμεσα σε ευρωπαϊκές χώρες και 
στην Τουρκία, για τη Λιβύη, ενώ 
η Ελλάδα δεν έχει θέση στη δια-
δικασία του Βερολίνου, για ζητή-
ματα που την αφορούν άμεσα ως 
δύναμη της περιοχής. Τι λένε για 
αυτά οι εταίροι μας;

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

Υπάρχει ταύτιση αξιών και 
συμφερόντων με τη Γαλλία

«Η Τουρκία, 
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Σ ΧΟ Λ Ι Ο   / Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Ωρα δύσκολων επιλογών

Οσον αφορά τη διαδι-
κασία του Βερολίνου, 
έχουμε ανοίξει αποτελε-
σματικούς διαύλους 
με τα περισσότερα 
κράτη που μετέχουν 
στην πρωτοβουλία.
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ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Ποιος φταίει για την κρίση στην Ανατολική Μεσόγειο;

Ο ΟΠΕΚ, αλλά και άλλοι, ισχυ-
ρίζονται πως ο ΠτΔ συνέβα-
λε, με τις πολιτικές του στο

Κυπριακό και στα θέματα της ΑΟΖ,
στην εν εξελίξει κρίση στην ευρύ-
τερη περιοχή και στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις. Σίγουρα ο ΠτΔ, όπως
επανειλημμένα έγραψα, κινείται
χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό. Αυ-
τοσχεδιάζει στην προσπάθειά του
να διαχειριστεί τις περιφερειακές
εξελίξεις. Όμως το να λέει κάποιος
πως η αδύναμη Κ.Δ., με τους όποι-
ους χειρισμούς της, έχει προκαλέσει
την κρίση στην περιοχή είναι του-
λάχιστον μη σοβαρό. Μάλλον αδυ-
νατεί να κατανοήσει τις ευρύτερες
γεωπολιτικές διεργασίες. Οι πλεί-
στοι αναλυτές σε Ευρώπη, ΗΠΑ
και Μέση Ανατολή συγκλίνουν στο
ότι η αστάθεια στην περιοχή προ-
καλείται από το κενό ισχύος που

προκαλεί η μερική αποχώρηση των
ΗΠΑ και η αντίστοιχη προσπάθεια
μεσαίων και περιφερειακών δυνά-
μεων να καλύψουν αυτό το κενό.
Μία από αυτές τις δυνάμεις είναι
και η Τουρκία. Μετά την οικονομική
και στρατιωτική γιγάντωσή της
των τελευταίων 17 χρόνων και την
αντίστοιχη αποδυνάμωση των γει-
τόνων της θεωρεί ότι ήρθε ο χρόνος
για να αναθεωρήσει τη συνθήκη
της Λωζάννης. Στόχος της να κα-
ταστεί η ίδια πόλος παγκόσμιας
ισχύος στο υπό δημιουργία πολυ-
πολικό σύστημα. Οι στρατιωτικές
επιχειρήσεις της σε Ιράκ και Συρία,
τα σχέδιά της για δημιουργία αε-
ροναυτικών υποδομών στην Κύπρο
για προβολή δύναμης στην ευρύ-
τερη περιοχή, οι παράνομες γεω-
τρήσεις στην Αν. Μεσόγειο, η λει-
τουργία στρατιωτικών βάσεων σε

Σομαλία και Κατάρ, η υπογραφή
των δύο μνημονίων με την κυβέρ-
νηση της Τρίπολης και η απόφασή
της για αποστολή στρατευμάτων
στη Λιβύη αποτελούν τμήματα της
στρατηγικής που αποσκοπεί στην
επίτευξη αυτού του στόχου. Η άπο-
ψη ότι η λύση του Κυπριακού θα
οδηγήσει σε τερματισμό των πα-
ράνομων τουρκικών δραστηριο-
τήτων στην κυπριακή ΑΟΖ παρα-
γνωρίζει το ότι οι τουρκικές διεκ-
δικήσεις στις θάλασσες δυτικά της
Κύπρου, όπως ξεκάθαρα δήλωσε
η Τουρκία, θα συνεχίσουν να υπάρ-
χουν και μετά τη λύση του Κυπρια-
κού. Χαιρετίζω την υιοθέτηση από
τον ΟΠΕΚ της άποψής μου ότι στο
πλαίσιο της λύσης θα πρέπει να
υπάρξει και συμφωνία για διαδι-
κασία οριοθέτησης των ΑΟΖ που
θα εφαρμοστεί μετά τη λύση. Όσο

για τον EastMed με βρίσκει σύμ-
φωνο η θέση του ΟΠΕΚ πως είναι
πολύ δύσκολο να υλοποιηθεί. Έχω
όμως την άποψη ότι, αν οι ποσό-
τητες το επιτρέπουν, αντί του μη
ρεαλιστικού EastMed, θα έπρεπε
να κινηθούμε προς τη λύση της
υγροποίησης στην Κύπρο. Σημει-
ώνω ότι η ExxonMobil έχει από
την αρχή ξεκαθαρίσει αυτή την
πρόθεσή της, αλλά και την ικανό-
τητά της να χρηματοδοτήσει από
μόνη της ένα τέτοιο σταθμό υγρο-
ποίησης. Αν δεν εξευρεθούν οι ανα-
γκαίες ποσότητες τότε θεωρώ πως
η δεύτερη ρεαλιστική επιλογή μας
είναι η Αίγυπτος με την από κοινού
επέκταση ενός από τα εκεί υφι-
στάμενα τερματικά υγροποίησης.
Αυτό θα μας επιτρέπει να απευθυ-
νόμαστε πέραν της Ευρώπης και
στις υπόλοιπες διεθνείς αγορές.

Σήμερα οι Έλληνες πλοιοκτήτες
διαθέτουν το μεγαλύτερο στόλο
ειδικών σκαφών που μεταφέρουν
υγροποιημένο φυσικό αέριο. Σε
ό,τι αφορά τη Χάγη ας μην έχουμε
ψευδαισθήσεις. Η Τουρκία ενδε-
χομένως και να δεχθεί να πάει μαζί
με την Ελλάδα αλλά μόνο για την
οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας
στην Αν. Μεσόγειο. Εκεί, σε αντί-
θεση με το Αιγαίο, θεωρεί ότι, στη
βάση των γεωγραφικών δεδομένων
και των προηγούμενων αποφάσεων
του δικαστηρίου, το δικαστήριο
θα περιόριζε υπέρ της ιδίας την
επήρεια του Καστελλόριζου στις
παρακείμενες θαλάσσιες ζώνες.
Στο Αιγαίο η Τουρκία θα πήγαινε
μόνο αν στο συνυποσχετικό περι-
λαμβάνονταν και άλλα θέματα. Αυ-
τά είναι το εύρος του εναέριου χώ-
ρου και των χωρικών υδάτων, η

στρατικοποίηση των νησιών αλλά
και η κυριαρχία σε 18 ελληνικά νη-
σιά. Σε κάθε περίπτωση και πριν
από την όποια διαδικασία για προ-
σφυγή στη Χάγη η Ελλάδα θα πρέ-
πει να προχωρήσει σε πλήρη οριο-
θέτηση της ΑΟΖ της με την Ιταλία
και τη μερική οριοθέτηση της ΑΟΖ
της με την Αίγυπτο. Στη συνέχεια
σε εξαγγελία ΑΟΖ σε όλες τις θά-
λασσές της και κατάθεση των σχε-
τικών συντεταγμένων στον ΟΗΕ.
Τέλος, να επαναλάβω ότι για την
κρίση στην περιοχή δεν φταίνε οι
όποιοι κακοί χειρισμοί του ΠτΔ
αλλά πρωτίστως ο τουρκικός ανα-
θεωρητισμός.        

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο
2014-2018.

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Για τη σωστή θεραπεία θα πρέπει
να προηγηθεί η σωστή διάγνωση»,
έλεγαν στα πολιτικά πηγαδάκια
κύκλοι της κυβέρνησης, όταν ο
πρόεδρος ζήτησε από τους συνερ-
γάτες του τον σχεδιασμό μιας νέας
επικοινωνιακής στρατηγικής που
στόχο έχει να μπει τελεία στην
επικοινωνιακή κατρακύλα. Την
ίδια ώρα όμως που οι συνεργάτες
του προέδρου έδιναν έμφαση στο
να προβληθεί η θετική ατζέντα
της κυβέρνησης και ασκούνταν
πιέσεις προς τους υπουργούς να
προωθήσουν το έργο τους, ο πρό-
εδρος έφτιαχνε βαλίτσες για Αθήνα
για την υπογραφή της συμφωνίας
για τον Eastmed. Στο μεσοδιάστη-
μα βεβαίως φρόντισε να αλλάξει
τον χρόνο και να φωτογραφηθεί
με την οικογένειά του και τον
πρώην δήμαρχο Μαραθώνα και
γνωστό ατζέντη Ηλία Ψινάκη. Κί-
νηση που ήταν αρκετή για να προ-
καλέσει νέο κύμα αντιδράσεων
στην κοινή γνώμη και να ενισχύσει
την θέση κυβερνητικών κύκλων
πως ο πρόεδρος αγνοεί ότι καίριο
ρόλο για την επικοινωνιακή φθορά
παίζει η δράση του οικογενειακού
του περίγυρου, οι κοινωνικές και
επαγγελματικές τους δραστηριό-
τητες. 

Νέα στρατηγική
Πώς, όμως, προέκυψε σήμερα

το όλο θέμα της επικοινωνιακής
πολιτικής; Αμέσως μετά τον ανα-
σχηματισμό, ο πρόεδρος είχε ζη-
τήσει από τους νέους και τους πα-
λιούς συνεργάτες του εισηγήσεις
θεραπείας της κακής εικόνας που
παρουσιάζει η κυβέρνηση. «Το ότι
κάτι πάει λάθος ήταν γενικώς πα-

ραδεχτό» αναφέρουν κυβερνητικά
στελέχη, σημειώνοντας πως η ανα-
γνώριση του προβλήματος αποδει-
κνύεται και από την απόφαση του
Νίκου Αναστασιάδη να προχωρήσει
σε αλλαγές προσώπων. Είναι, όμως,
η αλλαγή προσώπων το ζήτημα ή
κάτι βαθύτερο; Και τα δύο λένε κά-
ποια από τα μέλη του υπουργικού
σχήματος. Στο Προεδρικό για πα-
ράδειγμα σημειώνουν πως πρώτα

πρέπει να γίνουν αυτά που πρέπει
και στη συνέχεια να τύχουν σωστής
επικοινωνιακής διαχείρισης. Στο
πλαίσιο βελτίωσης, λοιπόν, της ει-
κόνας οι Κυριάκος Κούσιος και Πα-
ναγιώτης Σεντώνας ανέλαβαν να
παρουσιάσουν εισηγήσεις και προ-
τάσεις για την βελτίωση της κυ-
βερνητικής εικόνας. 

Οι άξονες στους οποίους βασί-
ζονται οι εισηγήσεις τους είναι οι
εξής: 1) Θετική ατζέντα προβάλ-
λοντας το έργο που υλοποιεί κάθε
υπουργείο, 2) Καλύτερος συντονι-
σμός Υπουργείων-Προεδρικού, 3)
Έμφαση στα κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης, 4) Δομημένες συναντήσεις
κάθε πρωί για χάραξη της επικοι-
νωνιακής πολιτικής.Το κατά πόσο
αυτό θα λύσει το πρόβλημα είναι

ένα ζήτημα που ήδη συζητείται
στους κυβερνητικούς κύκλους. Και
αυτό γιατί η θεραπεία στο πρόβλημα
που λέγεται κυβερνητική φθορά
διαφέρει από κύκλο σε κύκλο και
από υπουργείο σε υπουργείο. Ήδη
στο Προεδρικό επικρατεί η άποψη
πως οι υπουργοί, ενώ παράγουν έρ-
γο, δεν δείχνουν τον απαραίτητο
ζήλο να προβάλουν τις πολιτικές
που υλοποιούν. «Υπάρχουν και κά-
ποιοι που δείχνουν υπερβάλλοντα
ζήλο με τον λάθος τρόπο» λένε με
νόημα κυβερνητικά στελέχη. Και
αυτό γιατί δεν πέρασαν απαρατή-
ρητες από τους παλαιότερους οι κι-
νήσεις των νέων προσώπων στο
υπουργικό σχήμα. Ο ζήλος του κ.
Καρούσου για παράδειγμα για αιφ-
νίδιες επισκέψεις υπό τη συνοδεία

τηλεοπτικών συνεργείων, οι τοπο-
θετήσεις του Νίκου Νουρή για το
επενδυτικό πρόγραμμα, αλλά και
οι νουθεσίες του Κυριάκου Κούσιου
προς το κρατικό κανάλι για το πώς
έπρεπε να παρουσιάσει την είδηση
του ισραηλινού πλοίου στις αρχές
του μήνα. 

Υπάρχουν, όμως, και εκείνοι
που επιμένουν στην αλλαγή της
επικοινωνιακής ατζέντας, προβάλ-
λοντας θετικές ειδήσεις και υπο-
στηρίζουν πως θα πρέπει να γίνεται
ένας καλύτερος συντονισμός πριν
από κάθε Υπουργικό Συμβούλιο
και την εξαγγελία νέων πολιτικών
Προεδρικού-Υπουργών. Καθόλου
τυχαίο ότι οι παροικούντες τον Λό-
φο υπογραμμίζουν συχνά τη ση-
μασία του προγράμματος «ΕΞΑΝ-

ΤΑΣ» ως το μέσο που δείχνει τον
«μεγάλο δρόμο που διήνυσε η κυ-
βέρνηση Αναστασιάδη». Πρόγραμ-
μα που αποφασίστηκε κατά την
πρώτη θητεία και που παρουσιάζει
την πορεία υλοποίησης του όλου
κυβερνητικού προγράμματος, μέσα
από συγκεκριμένη ιστοσελίδα. 

Η απουσία οράματος
«Και όταν ένα έργο καθυστερή-

σει να υλοποιηθεί –όπως συμβαίνει
σε κάθε κράτος– για τον οποιοδή-
ποτε λόγο, το εκάστοτε υπουργείο
θα δέχεται και τις αναμενόμενες
επικρίσεις, τόσο από τον Τύπο όσο
και από τους πολίτες» αναφέρουν
κυβερνητικά στελέχη. «Το πρόβλη-
μα είναι η απουσία οράματος», ανα-
φέρουν χαρακτηριστικά οι ίδιοι
κύκλοι που σημειώνουν πως σε αν-
τίθεση με το 2013, που στόχος ήταν
η διάσωση της κυπριακής οικονο-
μίας, σήμερα απουσιάζει μία μα-
κρόπνοη στρατηγική. Θέτουν και
θέμα απουσίας πολιτικού υποβά-
θρου και πολιτικής εμπειρίας στο
υπουργικό σχήμα. Ζήτημα το οποίο
υπήρχε από την προηγούμενη κυ-
βέρνηση και όπως λέγεται δεν φαί-
νεται να διορθώνεται με τις νέες
ανακατατάξεις. Όπως επισημαίνουν
στελέχη το μεγάλο πρόβλημα της
κυβέρνησης βρίσκεται περισσότερο
στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης και
σε αυτό ακριβώς θα πρέπει να δοθεί
ιδιαίτερη έμφαση, με την κυβέρ-
νηση να θέλει να βρει φόρμουλα

να απαντά στις επικρίσεις που μέ-
νουν αναπάντητες εκεί. 

«Για να δοθούν απαντήσεις στα
κοινωνικά μέσα δικτύωσης θα πρέ-
πει να αναγνωρίσουμε πρώτα και
κύρια τον ελέφαντα στο δωμάτιο»
λένε κυβερνητικά στελέχη, εκτι-
μώντας πως ένα από τα θέματα για
τα οποία ο πρόεδρος δέχεται επι-
κρίσεις είναι οι δραστηριότητες του
οικογενειακού περίγυρου του Νίκου
Αναστασιάδη και σε αυτό θα πρέπει
να δοθούν απαντήσεις. Όχι μόνο
για την υπερπροβολή της έντονης
κοινωνικής ζωής τους στα κοινωνικά
μέσα δικτύωσης, αλλά και για τις
δραστηριότητες πρώτα του δικη-
γορικού γραφείου του προέδρου
που χειρίζονται οι θυγατέρες του,
αλλά και των δραστηριοτήτων των
γαμπρών του προέδρου. «Αυτό είναι
ένα θέμα το οποίο δεν θίγεται από
κανέναν» σημειώνουν κυβερνητικοί
κύκλοι, εξηγώντας πως όταν στο
παρελθόν επιχείρησαν συνεργάτες
του να το θίξουν ευσχήμως, ο ίδιος
το έκλεισε συνοπτικά. Όπως λένε
οι ίδιες πηγές, αυτό ακριβώς το ζή-
τημα προκαλεί αλλεπάλληλες προ-
εκτάσεις για τις οποίες η κυβέρνηση
θα καλείται να απαντά. Φάνηκε και
στο παρελθόν με τα δημοσιεύματα
του OCCRP και την εμπλοκή του δι-
κηγορικού του γραφείου, φαίνεται
και με το θέμα που δεν έχει κλείσει
σχετικά με το ιδιωτικό τζετ του Σα-
ουδάραβα, με το οποίο φέρεται να
ταξιδεύει ο πρόεδρος.

Ψάχνουν 
θεραπεία 
για την κακή 
εικόνα
Μετά τον ανασχηματισμό, το Προεδρικό 

στοχεύει σε νέα επικοινωνιακή στρατηγική

Χωρίς επικοινωνιολόγο
Hδη στενοί συνεργάτες του προέδρου του έχουν προτείνει να ακολου-
θήσει το επικοινωνιακό μοντέλο Μητσοτάκη, ο οποίος έχει ήδη στήσει
ατζέντα με το τι θα προβάλλεται και θα προωθείται κάθε εβδομάδα.
Υπάρχουν σκέψεις για πρόσληψη επικοινωνιακής ομάδας που θα χει-
ρίζεται κυρίως την κινούμενη άμμο που ονομάζεται κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης. Σύμβουλος επικοινωνίας μέχρι και την επανεκλογή του Νίκου
Αναστασιάδη ήταν ο Ανδρέας Χατζήκυριακος, ο οποίος είχε αναλάβει
την προεκλογική καμπάνια του «Η κρίση θέλει ηγέτη» το 2013 το «Στα-
θερά βήματα μπροστά» του 2018, αλλά και τις προεκλογικές εκστρατεί-
ες του ΔΗΣΥ των τελευταίων χρόνων. Αυτή τη στιγμή δεν φαίνεται να
υπάρχει συγκεκριμένη επαγγελματική ομάδα επικοινωνίας που να χει-
ρίζεται το Προεδρικό, με κυβερνητικά στελέχη να μην αποκλείουν μί-
σθωση κάποιων για τον χειρισμό των κοινωνικών μέσων δικτύωσης. 

�������

Στον Λόφο επιχειρείται
ανατροπή του κακού κλί-
ματος με την παρουσίαση
των έργων που έχει κάνει
το κάθε Υπουργείο ξεχω-
ριστά, ενώ κυβερνητικοί
κύκλοι θεωρούν πως το
πρόβλημα είναι βαθύτερο. 

Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν τις δραστηριότητες του οικογενειακού περίγυρου πλήγμα για την εικόνα της κυβέρνησης, ωστόσο αυτό είναι κάτι που ο πρό-
εδρος δεν είναι διατεθειμένος να συζητήσει επί του παρόντος. 
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Ουάσιγκτον - 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Με λίγο πολύ κοινές προσδοκίες και
από τις δύο χώρες, συναντώνται
την Τρίτη στον Λευκό Οίκο ο Πρω-
θυπουργός της Ελλάδας Κυριάκος
Μητσοτάκης κι ο Πρόεδρος των
ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ. Οι σχέσεις
των δύο χωρών έχουν αναβαθμιστεί
και βρίσκονται στο υψηλότερο από
ποτέ σημείο τους, πριν ακόμη γίνει
κυβέρνηση η ΝΔ και η βελτίωσή
τους συνεχίζεται με τους ίδιους ρα-
γδαίους ρυθμούς και σήμερα. Επι-
πρόσθετα, η συνέχιση του στρατη-
γικού διαλόγου ΗΠΑ – Ελλάδας και
η θεσμοθέτηση –μετά τη νομοθέ-
τησή της– της εταιρικής σχέσης
για την ενέργεια και ασφάλεια στην
Ανατολική Μεσόγειο, ανοίγει νέους
δρόμους, αφού μετά το Ισραήλ, η
Ελλάδα αποτελεί τον στενότερο και
πλέον φερέγγυο σύμμαχο των ΗΠΑ.

Την εγγύτητα των επισήμων προ-
σεγγίσεων των δύο κυβερνήσεων
για τη συνάντηση αποδεικνύουν
και οι δηλώσεις του υπουργού Εξω-
τερικών της Ελλάδας, Νίκου Δένδια
και του Πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθή-
να, Τζέφρι Πάιατ, στο πλαίσιο ση-
μερινού αφιερώματος για την επί-
σκεψη Μητσοτάκη, της ομογενει-
ακής εφημερίδας Greek News.

Σε σχέση με το Kυπριακό, οι ση-
μαντικότερες αναφορές αναμένεται
να γίνουν στο πλαίσιο της στήριξης
που προσφέρουν οι ΗΠΑ στην τρι-
μερή συνεργασία Ελλάδας – Κύπρου
– Ισραήλ, αλλά και της στήριξης
στον αγωγό EastMed, αν και ανα-
μένεται ότι θα υπάρξει κάποια συ-
ζήτηση και για τις προοπτικές λύσης

του Κυπριακού, όπου θα επαναβε-
βαιωθεί η πάγια θέση των ΗΠΑ.

Τέλος, από τις δηλώσεις των
ηγετών των μεγάλων οργανισμών
της ομογένειας, προκύπτει μία έν-
τονη ανησυχία για την αυξανόμενη
τουρκική προκλητικότητα και
υπάρχουν προτροπές προς την
αμερικανική κυβέρνηση και τον
πρόεδρο Τραμπ να ασκήσει την
επιρροή του προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

Τι λένε Ελλάδα-ΗΠΑ
Ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος

Δένδιας θεωρεί ότι η συνάντηση
υπογραμμίζει τη σημασία των ελ-
ληνοαμερικανικών σχέσεων και
φέρνει τους ισχυρούς δεσμούς Ελ-

λάδας και Ηνωμένων Πολιτειών στο
επίκεντρο. «Οι στρατηγικής σημα-
σίας σχέσεις των δύο χωρών μας
διανύουν μία από τις καλύτερες ιστο-
ρικά φάσεις τους, με την πολυεπί-
πεδη συνεργασία μας να ενισχύεται
και να διευρύνεται σε μία σειρά θε-
μάτων», αναφέρει ο κ. Δένδιας, φέρ-
νοντας ως απτά παραδείγματα τον
Στρατηγικό Διάλογο Ελλάδας-ΗΠΑ,
την υπογραφή της τροποποίησης
της Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής
Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών,
αλλά και τη συμφωνία για την ανα-
βάθμιση των δυνατοτήτων της Πο-
λεμικής μας Αεροπορίας με σημαν-
τική ωφέλεια για την Ελληνική Αμυν-
τική Βιομηχανία». 

Σε σχέση με την ψήφιση της

νομοθεσίας East Μed Act και τη
στήριξη στον αγωγό East Med, ο
κ. Δένδιας εκτιμά ότι «αποτελούν
έμπρακτη αναγνώριση του ρόλου
της Ελλάδας ως αξιόπιστου εταίρου
και πυλώνα σταθερότητας στην
ευρύτερη περιοχή». 

Ο Αμερικανός πρέσβης Τζέφρι
Πάιατ σημειώνει την αξιοσημεί-
ωτη πρόοδο των ελληνοαμερικα-
νικών σχέσεων τα τελευταία χρό-
νια και χαρακτηρίζει την επίσκεψη
Μητσοτάκη αφενός αναγνώριση
της ενισχυμένης στρατηγικής δι-
μερούς σχέσης και αφετέρου ευ-
καιρία για οικοδόμηση δυναμικής
για το μέλλον.

«Όπως συζήτησα με τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, η

συνάντηση θα κεφαλαιοποιήσει
πάνω στη δικομματική υποστήριξη,
αλλά και την υποστήριξη του συ-
νόλου της κυβέρνησης στη σχέση
ΗΠΑ-Ελλάδας, όπως αποδεικνύουν
η υπογραφή από τον πρόεδρο
Τραμπ του νόμου για την Ανατολική
Μεσόγειο κι η επίσκεψη Πομπέο
στην Αθήνα…».

Επιπρόσθετα, ιδιαίτερα σημαν-
τικός είναι ο χαρακτηρισμός που
δίδει στην Ελλάδα ο Αμερικανός
πρέσβης «πυλώνας της ευρωπαϊκής
ενεργειακής ασφάλειας, αλλά και
η αναφορά πως η συνάντηση Μη-
τσοτάκη – Τραμπ θα προωθήσει
«το όραμα για ένα κοινό μέλλον ως
σταθεροί και αξιόπιστοι σύμμαχοι,
οι οποίοι θα εργάζονται από κοινού

για την αντιμετώπιση θεμάτων σ’
αυτή την περίπλοκη γειτονιά».

Οι ομογενείς 
Τόσο ο πρόεδρος του ΑΗΙ Νίκος

Λαρυγγάκης, όσο κι ο πρόεδρος της
ΑΧΕΠΑ, Γιώργος Χωριάτης, εγείρουν
το θέμα της τουρκικής στάσης και
της ανάγκης να λάβουν θέση οι
ΗΠΑ. «Θα πρέπει να αξιοποιηθεί η
ευκαιρία στη διάρκεια της συνάν-
τησης, ο πρόεδρος Τραμπ να δε-
σμευτεί πως θα διασφαλίσει την
ασφάλεια και την ανάπτυξη της Ελ-
λάδας, οι οποίες απειλούνται πολ-
λαπλώς από την Τουρκία», δηλώνει
ο Νίκος Λαρυγγάκης. «Η Τουρκία
είναι ο υποκινητής της αστάθειας
στην Ανατολική Μεσόγειο και την
ευρύτερη περιοχή, που είναι καθο-
ριστικής σημασίας για τα αμερικα-
νικά συμφέροντα. Η Τουρκία είναι
ένας αποτυχημένος Νατοϊκός εταί-
ρος που φλερτάρει με τη Ρωσία και

το Ιράν. Όμως η προσωπική σχέση
του προέδρου Τραμπ με τον πρόεδρο
της Τουρκίας, Ταγίπ Ερντογάν, μπο-
ρεί να αποτελέσει θετικό στοιχείο
και ευκαιρία για να ανοίξει η πόρτα
στην ειρήνη και τη συνεργασία
στην Ανατολική Μεσόγειο».

Για το ίδιο θέμα, ο πρόεδρος της
ΑΧΕΠΑ, Γιώργος Χωριάτης, ζητά
από τις ΗΠΑ να σταθούν ξεκάθαρα
και αποφασιστικά στο πλευρό της
Ελλάδας. «Οι τουρκικές εχθρότητες
και άλλες κακόβουλες επιρροές στην
περιοχή είναι εις βάρος των αμερι-
κανικών συμφερόντων και της ευη-
μερίας της Ελλάδας», σημειώνει,
αναφερόμενος στις συνεχείς τουρ-
κικές παραβιάσεις των κυριαρχικών
δικαιωμάτων της Ελλάδας.

Ο Τραμπ υποδέχεται τον Μητσοτάκη την Τρίτη 
Οι προσδοκίες της Ελλάδας, των Ηνωμένων Πολιτειών και της ομογένειας από τη συνάντηση των δύο ηγετών στον Λευκό Οίκο 

Προς μηχανισμούς ασφάλειας ελέω αγωγών Φ.Α.
Η διακρατική συμφωνία για τον EastMed δημιουργεί το πλαίσιο μετάλλαξης των υφιστάμενων τριμερών συνεργασιών

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Νέα δεδομένα με θετική επίδραση
στη γεωπολιτική σκακιέρα της Ανα-
τολικής Μεσογείου, αφήνει πίσω
της η υπογραφή της διακρατικής
συμφωνίας για τον αγωγό EastMed.
Το καθοριστικό βήμα, Κύπρου, Ελ-
λάδας και Ισραήλ για τη δημιουργία
του πρώτου διαδρόμου φυσικού αε-
ρίου της περιοχής προς το ευρωπαϊκό
ενεργειακό σύστημα, δημιουργεί το
αναγκαίο υπόβαθρο ενίσχυσης και
επέκτασης του υφιστάμενου δικτύου
τριμερών συνεργασιών, σε περιφε-
ρειακούς μηχανισμούς ασφάλειας.
Μια προοπτική που αναδεικνύεται
περίτρανα από τα άρθρα της δια-
κρατικής συμφωνίας που υπογρά-
φηκε την περασμένη Πέμπτη στο
Ζάππειο και που επιβεβαίωσε στη
Λευκωσία ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Κυριάκος Κούσιος, κληθείς
να σχολιάσει δημοσίευμα της «Κ».
Πίσω από τους ηχηρούς χαρακτη-
ρισμούς για τη σπουδαιότητα της
συμφωνίας, το άρθρο 10 της Δια-
κρατικής καθορίζει το πλαίσιο του
νέου τοπίου, που εκτός από το νομικό
καθεστώς που δημιουργεί στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, θέτει τις βάσεις
για τη μετάλλαξη των υφιστάμενων
συνεργασιών. Εξέλιξη που δεν πε-
ριορίζεται μόνο στην περίπτωση
του αγωγού EastMed, αλλά θεωρείται
βέβαιο πως θα επεκταθεί και προς
την πλευρά της Αιγύπτου και τις
σχεδιαζόμενες υποδομές μεταφοράς
Φ.Α., από το κοίτασμα «Αφροδίτη»
στα τερματικά υγροποίησης (LNG)
της Αιγύπτου. 

Το άρθρο 10
Στη Διακρατική, που υπέγραψαν

οι υπουργοί Ενέργειας των τριών
χωρών, σαφώς καθορίζεται το πλαί-

σιο ασφάλειας του υπό δημιουργία
αγωγού. «Ξεκινώντας από τις αρχικές
δραστηριότητες του σχεδίου που
σχετίζονται με τον προσδιορισμό
και την αξιολόγηση της διαδρομής
και συνεχίζονται καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έργου, κάθε συμβαλλόμενο
μέρος μπορεί να λάβει τα μέτρα που
κρίνει αναγκαία για να εξασφαλίσει
την ασφάλεια του αγωγού και όλα
τα πρόσωπα που βρίσκονται στο
έδαφος αυτού του μέρους που εμ-
πλέκεται σε δραστηριότητες του
έργου. Τα μέρη θα συνεργαστούν,
λαμβάνοντας τα κατάλληλα μέτρα
για να εξασφαλίσουν την ασφάλεια
του αγωγού. Από την άποψη αυτή,
τα μέρη μπορούν να διατυπώσουν
πολυμερείς ή διμερείς συμφωνίες
και διακανονισμούς σχετικά με συ-
νεργασίες στα ζητήματα ασφάλειας
που σχετίζονται με το έργο-αγωγό»,
αναφέρεται στο σχετικό άρθρο της
συμφωνίας.

Προπομπός
Οι αναφορές για μεμονωμένες

αναγκαίες ενέργειες ή συνεργασίες
στο κομμάτι ασφάλειας των εγκα-
ταστάσεων, μεταφράζονται ως το
επόμενο βήμα των τριών χωρών,
στην προκειμένη περίπτωση, που
είναι η συνεργασία για τη δημιουργία
ενός μόνιμου μηχανισμού που ως
αποστολή θα έχει την προστασία
των εγκαταστάσεων, από τα ισραη-
λινά κοιτάσματα, στην κυπριακή
ΑΟΖ και από εκεί στην Κρήτη. Η
συγκεκριμένη αναφορά, όπως επι-
σημαίνουν διπλωματικές πηγές στη
Λευκωσία, αποτελεί το πρώτο βήμα
προκειμένου οι χώρες της περιοχής
να θωρακιστούν απέναντι σε ασύμ-
μετρες απειλές και σε δεύτερη φάση
να ενισχύσουν την απαραίτητη για
τέτοια έργα, επενδυτική ηρεμία. «Εί-

ναι θέματα τα οποία θα συζητηθούν
και θα αποφασιστούν από επιτροπές
των χωρών που συμμετέχουν για
τον τρόπο προστασίας του αγωγού»,
τόνισε με νόημα ο εκπρόσωπος της
κυβέρνησης. Η δημιουργία ενός μό-
νιμου μηχανισμού ασφάλειας στην
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου,
αποτελούσε πάγια επιδίωξη της κυ-
πριακής πλευράς υπό το πρίσμα της
συνεχιζόμενης τουρκικής επιθετι-
κότητας και της προσπάθειας πρό-
κλησης κλίματος αστάθειας στην
περιοχή.

Αν η υπογραφή της Διακρατικής

μπορεί να θεωρηθεί ως το επιστέ-
γασμα διαμόρφωσης ενός νέου γε-
ωπολιτικού τοπίου στην Ανατολική
Μεσόγειο, ο σχεδιασμός μπορεί να
υποστηριχθεί ότι είχε ξεκινήσει τα
τελευταία τρία χρόνια, που ωρίμασε
ο EastMed ως εμβληματικό ενερ-
γειακό έργο, όπως αυτό χαρακτη-
ρίσθηκε στην Αθήνα την περασμένη
Πέμπτη. Πολιτικοί αναλυτές που
παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις
στην περιοχή, επισήμαναν στην
«Κ» πως σημαντικό μερίδιο στα δια-
δραματιζόμενα έχει η νέα πολιτική
της Ουάσιγκτον για την περιοχή,

έτσι όπως σαφώς καθορίζεται στο
νομοσχέδιο των Μενέντες και Ρούμ-
πιο, που υπέγραψε πρόσφατα ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος. Με αιχμή τους
ενεργειακούς πόρους και τον απρό-
σκοπτο εφοδιασμό της ευρωπαϊκής
αγοράς με Φ.Α.,  η ανάγκη για δη-
μιουργία μηχανισμών περιφερειακής
ασφάλειας στην Ανατολική Μεσό-
γειο, προέκυψε μετά την ανάφλεξη
του Συριακού και την εμπλοκή της
δυτικής συμμαχίας στις εχθροπραξίες
κατά του καθεστώτος Άσαντ. Χρο-
νική περίοδο που άρχισε η αντί-
στροφη μέτρηση και είχε ως κατά-
ληξη και την άρση του εμπάργκο
των ΗΠΑ κατά της Κύπρου. Διπλω-
ματικές πηγές υποστηρίζουν πως η
δημιουργία μηχανισμών που θα
άπτονται της ασφάλειας των ενερ-
γειακών υποδομών, συγκεντρώνει
όλες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις
για μετεξελίξεις τους, σε ένα περι-
φερειακό σύστημα ασφάλειας με
διευρυμένες αρμοδιότητες.

Η Γραμματεία
Η απόφαση του Υπουργικού Συμ-

βουλίου για σύσταση μόνιμης Γραμ-
ματείας Τριμερών Συνεργασιών με
έδρα την Κύπρο, αποτελεί τη βάση
πάνω στην οποία θα αναπτυχθούν
ο μηχανισμός ή οι μηχανισμοί ασφά-
λειας. Με βάση την απόφαση, στη
μόνιμη γραμματεία θα υπηρετεί
αποσπασμένο διπλωματικό προσω-
πικό, καθώς και τεχνοκράτες και
ακαδημαϊκοί, από Κύπρο, Ελλάδα,
Ισραήλ και Αίγυπτο. Η αποστολή
και ο ρόλος της Γραμματείας απο-
καλύπτεται από το εισηγητικό ση-
μείωμα του Υπουργείου Εξωτερικών
προς το Υπουργικό Συμβούλιο. «Η
Γραμματεία, ως πυρήνας μόνιμης
βάσης συνεργασίας των Μερών, θα
συμβάλει ουσιαστικά στον στόχο

της περιφερειακής ενσωμάτωσης
για τα κράτη της Ανατολικής Με-
σογείου κατ’ αναλογία άλλων περι-
πτώσεων περιφερειακής ενσωμά-
τωσης και στην προώθηση της ασφά-
λειας και της σταθερότητας στις
σχέσεις των κρατών που την συνα-
ποτελούν αλλά και της περιοχής γε-
νικότερα».

Οι σχεδιασμοί
Οι επερχόμενες γεωπολιτικές δια-

φοροποιήσεις εν πολλοίς έπαιξαν
καταλυτικό ρόλο στον μακρόπνοο
σχεδιασμό των εξοπλιστικών προ-
γραμμάτων της Εθνικής Φρουράς,
προκειμένου η Κύπρος να ανταπο-
κριθεί στις ανάγκες και υποχρεώσεις
που δημιουργεί η συμμετοχή της
στα περιφερειακά σχήματα συνερ-
γασίας. Όπως είχε γράψει παλαι-
ότερα η «Κ», τα εξοπλιστικά προ-
γράμματα και οι σχεδιασμοί των
επιτελών του ΓΕΕΦ, εγκαταλείπουν
τη λογική που εκ των πραγμάτων
είχε υιοθετήσει η Εθνική Φρουρά
ένεκα και των περιορισμών που
είχαν επιβληθεί από πλευράς ΗΠΑ.
Το βάρος όπως φαίνεται και επί του
πρακτέου, εστιάζεται στη θάλασσα
και σε μέσα παρακολούθησης και
έρευνας που θα καλύπτουν την πε-
ριοχή ευθύνης της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Όπως σημείωναν πηγές
στη Λευκωσία, ανάλογο υπόβαθρο
ασφάλειας θα δημιουργηθεί και με
τις υποδομές που θα αναπτυχθούν
προς της Αίγυπτο κάτι που θα αυ-
ξήσει τις υποχρεώσεις που απορρέ-
ουν από τις σχετικές συμφωνίες. Η
άρση του Αμερικάνικου εμπάργκο,
πέραν του συμβολικού χαρακτήρα
θεωρείται βέβαιο πως θα προσφέρει
επιλογές στο Υπουργείο Άμυνας της
Κύπρου και στους σχεδιασμούς που
έχουν γίνει σε βάθος πενταετίας.

�������

Δένδιας: «Οι στρατηγικής
σημασίας σχέσεις των 
δύο χωρών διανύουν μία
από τις καλύτερες ιστορι-
κά φάσεις τους, με την 
συνεργασία να διευρύνε-
ται σε μία σειρά θεμάτων».

�������

Πάιατ: «Η συνάντηση 
θα κεφαλαιοποιήσει 
πάνω στη δικομματική
υποστήριξη, αλλά και την
υποστήριξη του συνόλου
της κυβέρνησης στην
σχέση ΗΠΑ-Ελλάδας».

Σε σχέση με το Κυπριακό, στη συνάντηση Τραμπ-Μητσοτάκη, οι σημαντικότερες αναφορές αναμένεται να γίνουν στο πλαίσιο της στήριξης που προσφέρουν οι
ΗΠΑ στην τριμερή συνεργασία Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ, αλλά και της στήριξης στον αγωγό EastMed, αν και αναμένεται ότι θα υπάρξει κάποια συζήτηση και
για τις προοπτικές λύσης του Κυπριακού, όπου θα επαναβεβαιωθεί η πάγια θέση των ΗΠΑ.

Οι ηγέτες Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ, με την υπογραφή της Διακρατικής
συμφωνίας στην Αθήνα, έθεσαν τις βάσεις προκειμένου από το δίκτυο των
τριμερών συνεργασιών να περάσουν στο επόμενο στάδιο, αυτό των περιφε-
ρειακών μηχανισμών για ζητήματα ασφάλειας. 



8 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 5 Ιανουαρίου 2020

Συνέντευξη στη

ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Άστοχα και άκαιρα, έγιναν στο πα-
ρελθόν από κάποιους κινήσεις για
να πλασαριστούν ως φερέλπιδες
υποψήφιοι που στοίχισαν πολύ στην
παράταξη», λέει στη συνέντευξή
του στην «Κ» ο βουλευτής του ΔΗΣΥ
Μιχάλης Σοφοκλέους, προειδοποι-
ώντας πως «εάν δεν προχωρήσουμε
με τόλμη στις μεταρρυθμίσεις και
τη δημιουργία νέας προοπτικής στο
Κυπριακό, εάν με το έργο μας δεν
πείσουμε ότι δικαιούμαστε μία τρίτη
συνεχόμενη θητεία, τότε όποιος κι
αν είναι ο υποψήφιος, το βέβαιο
είναι ότι θα χάσει». Μιλάει και για
την αποχώρησή του από το Προ-
εδρικό, αποκαλύπτοντας πως είχε
πολύ διαφορετικές προσεγγίσεις με
τον πρόεδρο σε κρίσιμα ζητήματα
και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο δεν
ήταν ορθό να συνεχιστεί η συνερ-
γασία τους. Σημειώνει πως μετά τις
προεδρικές εκλογές υπήρξε τάση
αλαζονείας και μικρομεγαλισμού
στην κυβερνητική παράταξη, υπο-
γραμμίζοντας πως «η δυσαρέσκεια
και η απογοήτευση που πολλοί συ-
ναγερμικοίεκφράσαμε τον τελευταίο
καιρό, οδήγησε σε μια ανασύνταξη,
μια νέα αρχή».

–Τι αλλαγές προτίθεστε να κάνετε
ως βουλευτής πλέον;

–Στα χρόνια της κρίσης επιβαλ-
λόταν πρώτα η προσέλκυση επεν-
δύσεων και η στήριξη των μεγάλων
επιχειρήσεων και των ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων. Πλέον, οφεί-
λουμε να επικεντρωθούμε στη με-
σαία τάξη και τους νέους μας. Πώς
μία νέα οικογένεια θα αποκτήσει
κατοικία, πώς πιο εύκολα θα δημι-
ουργείται μια νέα επιχείρηση. Στο
νέο αναπτυξιακό μοντέλο της χώρας
και πώς θα ανεβούν οι μισθοί με
ποιοτικές θέσεις εργασίας τώρα που
εξαφανίζεται η ανεργία. Το δημο-
γραφικό πρόβλημα, που δεν είναι
μόνο πρόβλημα εθνικής επιβίωσης,
αλλά και οικονομικού μέλλοντος.
Και να ασχοληθούμε πιο ουσιαστικά
με τη Λευκωσία, οι πολίτες της οποί-
ας δίκαια ζητούν πολύ μεγαλύτερο
σεβασμό. Είναι επείγουσα ανάγκη
να αντιμετωπιστεί η ανοργανωσιά
των έργων, αλλά και να εκπονηθεί
ένας πιο μακρόπνοος και ολοκλη-
ρωμένος σχεδιασμός για την πρω-
τεύουσα. 
–Έχετε διαχωρίσει στο παρελθόν
τη θέση σας από χειρισμούς της
κυβέρνησης και του ΔΗΣΥ. Να
υποθέσουμε πως με την είσοδό
σας στη Βουλή θα συμπλέετε
πλήρως; 

–Έχω διαχωρίσει τη θέση μου
κάποιες φορές, εξαιτίας της αγωνίας
μου να πάμε καλύτερα. Από τα 15
μου χρόνια έχω υπηρετήσει σε θέ-
σεις μεγάλης ευθύνης στον ΔΗΣΥ
και ουδέποτε έκανα κάτι που ζη-
μίωσετηνπαράταξή μου. Αντιθέτως,
βλέπω πως εκεί όπου έκανα κριτική
στο παρελθόν, γίνεται πλέον μια
προσπάθεια βελτίωσης, στην οποία
θέλω να συμβάλω. Με ρωτάτε αν
θα διατηρήσω το θάρρος της γνώμης
μου. Σας λέω ότι είμαι πάνω από 30
χρόνια με τον ένα ή με τον άλλο
τρόπο στην πολιτική και πάντα το
είχα, με προσωπικό κόστος πολλές
φορές. Το είχα ακόμη και όταν ήμουν
στο Προεδρικό Μέγαρο. Ο πλουρα-
λισμός είναι πλούτος για την παρά-
ταξή μας. Για μένα είναι κάπως αργά

να πάψω να είμαι ο εαυτός μου.
–Ο ΔΗΣΥ έχει πολλές φορές δια-
φοροποιηθεί από την κυβέρνηση.
Είναι για να αποφύγει τη φθορά
της κυβέρνησης; 

–Εγώ δεν διαχωρίζω την κυβέρ-
νηση από τον ΔΗΣΥ.
–Ο ΔΗΣΥ, όμως, το έχει επιχει-
ρήσει αρκετές φορές. 

–Η συντριπτική πλειοψηφία δεν
μας βλέπει ως κάτι διαφορετικό. Δεν
μπορεί να πηγαίνει καλά η κυβέρ-
νηση και άσχημα ο ΔΗΣΥ, ούτε το
αντίθετο.Η πορεία μας είναι άρρηκτα
δεμένη και συνδεδεμένες είναι οι
μεγάλες προσδοκίες που έχει ο κό-
σμος από εμάς. Να είμαστε η δύναμη
του εκσυγχρονισμού και της μεταρ-
ρύθμισης, να βελτιώνουμε τη ζωή
των πολιτών, να εφαρμόζουμε εξω-
στρεφείς πολιτικές και να παλεύουμε
για την προοπτική του Κυπριακού.
Όταν δεν εκπληρώνουμε αυτή την
αποστολή, οι ψηφοφόροι, με πρώ-
τους τους υποστηρικτές μας, μας
τιμωρούν πολύ σκληρά. 

–Ο ανασχηματισμός σε κυβέρ-
νηση και ΔΗΣΥ είναι παραδοχή
λαθών για το κυβερνητικό έργο
και τον προεκλογικό των ευρωε-
κλογών; 

–Έχουμε μάθει τον ΔΗΣΥ να
είναι ένα κόμμα συνεπές και βασι-
σμένο στις αρχές, τις αξίες και τις
ιδέες του. Αυτές δεν μπορούν να
αλλάζουν για ναεξυπηρετηθεί καμία
προεκλογική σκοπιμότητα. Έγινε
λάθος στις ευρωεκλογές. Κανένας
συναγερμικός δεν θέλει το κόμμα
του να είναι το μη χείρον βέλτιστον
ή επιλογή ανάγκης. Ο συναγερμικός
θέλει το κόμμα του να είναι το κα-
λύτερο. Στο κυβερνητικό επίπεδο
τώρα, η μεγάλη πρόκληση ήταν η
μετατροπή μιας διακυβέρνησης δια-
χείρισης μιας μεγάλης κρίσης σε
διακυβέρνηση δημιουργίας ενός
αναγεννημένου κράτους. Αυτή η
μετάβαση πήρε πολύ περισσότερο
χρόνο από όσο θα έπρεπε. Υπήρξε
εφησυχασμός μετά τις προεδρικές.
Αδικήσαμε και τους εαυτούς μας
και τον κόσμο μας. Βλέπουμε, όμως,
τη μετάβαση πλέον να γίνεται και
τα μηνύματα που έστειλαν οι ψη-
φοφόροι στις ευρωεκλογές, να έχουν
ληφθεί πολύ σοβαρά υπόψη.
–Πώς ακριβώς;

–Επανέρχεται επιτέλους, ως κο-
ρυφαία προτεραιότητα, το θέμα των
μεταρρυθμίσεων και η προώθηση
του οράματος για την Κύπρο της
νέας εποχής. Παράλληλα, αναδει-
κνύεται ξανά η ανάγκη η φιλοδοξία
της χώρας μας να παίξει τον γεω-
στρατηγικό και ενεργειακό της ρόλο,
να συνοδεύεται με μια πειστική
προσπάθεια να λυθεί το εθνικό θέμα.
Με αυτόν τον τρόπο, έστω και αν
δεν καταφέρουμε να λύσουμε το

Κυπριακό, τουλάχιστον θα διαφυ-
λάξουμε την αξιοπιστία μας. Βλέπω,
ακόμη, τάσεις έπαρσης και μικρο-
μεγαλισμού που κυριάρχησαν –δυ-
στυχώς– μετά τις προεδρικές εκλο-
γές να υποχωρούν και να έχουμε
πλέον μια πιο σεμνή και προσγει-
ωμένη εθνική προσπάθεια, σε όλα
τα επίπεδα. 
–Πού επιδείξατε έπαρση και μι-
κρομεγαλισμό;

–Σε πολλά ζητήματα, αλλά δεν

είναι η ώρα να αναφερθούμε σε
αυτά. Πιο ωφέλιμο είναι να απο-
δείξουμε ότι διορθωθήκαμε και ερ-
γαζόμαστε σκληρά για να πετύ-
χουμε. Η δυσαρέσκεια και η απο-
γοήτευση που πολλοί συναγερμικοί
εκφράσαμε τον τελευταίο καιρό
οδήγησε σε μια ανασύνταξη, μια
νέα αρχή. Και, γι’ αυτόν τον λόγο,
αισθάνομαι έντονα την ανάγκη να
απευθύνω ισχυρό κάλεσμα σε
όσους έχουν απομακρυνθεί από

την παράταξη να επιστρέψουν.
Δεν έχει νόημα πλέον για κάποιον
να βγαίνει έξω από το σπίτι του
και να το πετροβολεί. Αντιθέτως,
τώρα είναι η ώρα να αποδείξουμε
με τη συμμετοχή μας ότι η προσή-
λωση στις αρχές, στην εκσυγχρο-
νιστική φυσιογνωμία και την εθνική
αποστολή ήταν πάντα ο μόνος δρό-
μος για την παράταξή μας. 
–Μιλάτε για σωστή προσέγγιση
πλέον στο Κυπριακό, ωστόσο, τα
πράγματα άλλαξαν άρδην το τε-
λευταίο χρονικό διάστημα που
δυσκόλεψαν την όποια επίτευξη
λύσης. Αυτό δεν είναι υποκρισία;

–Μετά το Κραν Μοντάνα θα μπο-
ρούσαμε να χειριστούμε διαφορε-
τικά κάποια ζητήματα. Δεν θεωρώ,
όμως, ότι έχουμε φτάσει στο τέλος
της διαδικασίας. Πιστεύω ότι η λύση
του Κυπριακού μπορεί να προκύψει,
κυρίως, ως αποτέλεσμα μιας ευνοϊ-
κής διεθνούς συγκυρίας. Σήμερα
αυτό που δεν φαίνεται εφικτό, μπο-

ρεί να γίνει τους επόμενους μήνες.
Να μην ξεχνάμε πως η Τουρκία πέ-
ραν από τις προκλήσεις και τις επε-
κτατικές ενέργειες, έχει κάνει και
λάθη. Όπως, πιστεύω ότι είναι λάθος
της όλος ο χειρισμός με τη Λιβύη.
–Αυτό θα λειτουργήσει υπέρ μας;

–Αυτό αναβαθμίζει την ανάγκη
να λυθεί το Κυπριακό και να χαλι-
ναγωγηθούν οι νέες ορέξεις της
Τουρκίας από τη διεθνή κοινότητα.
Δεν βλέπω πόσο εύκολα μπορεί η
Τουρκία να πάει με γεωτρύπανα
έξω από την Κρήτη, έξω από την
εκεί αμερικανική βάση. Ούτε πώς
μπορεί να διακινδυνεύσει μία ανα-
μέτρηση με την Αίγυπτο έξω από
την Τρίπολη της Λιβύης.
–Παρόμοια πράγματα λέγαμε και
για το ότι η Τουρκία δεν θα τρυ-
πούσε εντός της κυπριακής ΑΟΖ 

–Δεν είναι το ίδιο η Συρία, με
την οποία συνορεύει, και η Κύπρος,
που δεν έχει τις στρατιωτικές ικα-
νότητες να αντιπαραταχθεί, με τη
Λιβύη. Το λάθος της Τουρκίας είναι
ότι έφερε όλες τις χώρες της περιο-
χής μαζί, για να αντιμετωπίσουν
τις πειρατικές της ενέργειες. Τώρα
είναι η ώρα των τριμερών συνερ-
γασιών και των μηχανισμών που
πετύχαμε να στήσουμε να αποδώ-
σουν. Το είδαμε στο θέμα των υπο-
γραφών για τη μελέτη του Eastmed,
θα το δούμε και αλλού. Στέλνεται
στην Τουρκία μήνυμα ότι είναι με
λανθασμένο τρόπο που προωθεί τις
διεκδικήσεις της. 
–Είχαμε μιλήσει και για διασφά-
λιση της ΑΟΖ μέσω των Τριμε-
ρών, βεβαίως και κάτι τέτοιο δεν
επετεύχθη…

–Δεν είναι στρατιωτικές συμμα-
χίες οι Τριμερείς και όποιοι άφησαν

να εννοηθεί αυτό το πράγμα στον
κόσμο, τον παραπλάνησαν και λει-
τούργησαν και εις βάρος της ουσίας
των τριμερών συνεργασιών. Οι Τρι-
μερείς είναι πολύτιμες πολιτικές
συνεργασίες για την προώθηση των
κοινών μας συμφερόντων. Στο θέμα
τώρα του καθορισμού ΑΟΖ και υφα-
λοκρηπίδας ανάμεσα στις χώρες
της περιοχής μας, αυτός δεν θα μπο-
ρέσει ποτέ να προκύψει από ελεύ-
θερες διαπραγματεύσεις, αλλά μόνο
μέσα από έναν διαιτητικό μηχανι-
σμό, στη βάση του δικαίου της θά-
λασσας και του εθιμικού δικαίου.
Ελλάδα και Κύπρος πρέπει να ανα-
λάβουμε πρωτοβουλία προκειμένου
όλες οι γείτονες χώρες να ζητήσουμε
μαζί μια τέτοια διεθνή διαιτησία.
Θα είναι πολύ δύσκολο για την Τουρ-
κία να την αρνηθεί. Και βλέπω, με
ικανοποίηση, τον κ. Μητσοτάκη
και τον κ. Αναστασιάδη να έχουν
πρόσφατα αναφερθεί σε ένα τέτοιο
ενδεχόμενο. 

Eθνική συνείδηση
–Για μία μερίδα του ακροατηρίου
σας έχετε χάσει την έξωθεν καλή
μαρτυρία για τις συνεχείς μεταλ-
λάξεις, ενώ ζήτημα τίθεται και
για το ότι έχετε κάνει «λάστιχο»
την κληριδική σχολή σκέψης…

–Η κληριδική σχολή σκέψης δεν
είναι λάστιχο. Είναι τοποθετημένη
ξεκάθαρα στη διακήρυξη αρχών
του ΔΗΣΥ. Προϋποθέτει την ανάγκη
μιας ρεαλιστικής προσέγγισης που
θα υπηρετεί αταλάντευτα την ανάγ-
κη λύσης του Κυπριακού, με τρόπο
που δεν θα επιχειρεί την ισοπέδωση
των εθνικών χαρακτηριστικών των
Κυπρίων, είτε αυτοί είναι Ε/κ ή Τ/κ.
Η λύση του Κυπριακού μπορεί μόνο
να εδράζεται στον σεβασμό της μιας
κοινότητας προς την άλλη. Δεν
υπάρχει άλλος τρόποςκαι δεν μπορεί
να είναι τρόπος ο εθνικός απογα-
λακτισμός που κάποιοι ευαγγελί-
ζονται. Αλλά ούτε και επιτρέπεται,
σε οποιοδήποτε θέλει να ονομάζεται
πατριώτης, η σκέψη του να απεμ-
πολήσουμε έδαφος, είτε με τα δύο
κράτη, είτε με τη συνομοσπονδία,
για χάρη της δικής μας καλοζωίας.
Τα σύνορα με την Τουρκία εντός
Κύπρουθα είναι η οριστική καταδίκη
του κυπριακού ελληνισμού. Μια
γεύση αυτής της καταδίκης έχουμε
ήδη πάρει τον τελευταίο καιρό. 
–Κατηγορείστε, βεβαίως, για τον
τρόπο που χρησιμοποιείτε την
εθνικοφροσύνη ότι αυτή είναι
αντίθετη με το φιλελεύθερο προ-
φίλ που θέλετε να προσδώσετε
στο κόμμα.

–Από πού κι ως πού ο φιλελευ-
θερισμός, μία ιδεολογία που ανα-
δεικνύει την ατομική και ιδιωτική
πρωτοβουλία, θέλει ένα κόμμα ανοι-
κτό στην κοινωνία, ανοικτό στην
οικονομία και ανοικτό στην αλλαγή,
είναι ενάντια στη διατήρηση της
εθνικής συνείδησης; Παρασυρόμα-
στε πολλές φορές και γινόμαστε
απολογητές αποτυχημένων αριστε-
ρών κοσμοθεωριών. Δεν είμαστε
διεθνιστές εμείς. Πιστεύουμε στον
απεριόριστο σεβασμό του ενός προς
τον άλλο και στα χαρακτηριστικά
του. Η εθνική συνείδηση και ο φι-
λελευθερισμός, κοινωνικός ή οικο-
νομικός, συνυπάρχουν σε όλα τα
κεντροδεξιά κόμματα της Ευρώπης.
Έτσι εκφράζεται ο υγιής πατριωτι-
σμός και η ανάγκη για πρόοδο των
πολιτών και των οργανωμένων κοι-
νωνιών.

Να αποδείξουμε ότι εγκαταλείψαμε την έπαρση
Χωρίς μεταρρυθμίσεις και δημιουργίας νέας προοπτικής στο Κυπριακό θα χάσουμε τις επόμενες εκλογές λέει ο Μιχάλης Σοφοκλέους

–Για ποιο λόγο αποχωρήσατε από το
κυβερνητικό σχήμα; 
–Κατ΄αρχάς να εκφράσω την εκτί-
μησή μου στον Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας για τη θέση που μου είχε
εμπιστευθεί. Θέλω να πιστεύω ότι
η παρουσία μου εκεί ήταν επωφε-
λής για τον τόπο και την παράταξη.
Έκανα ό,τι ήταν δυνατό για να απο-
κτήσει το Προεδρικό μηχανισμούς
συντονισμού ενός φιλόδοξου κυ-
βερνητικού έργου, εκπροσώπησα
–επάξια πιστεύω– τον πρόεδρο στο
εσωτερικό και διεθνώς και διαδρα-
μάτισα τον ρόλο που μου ανατέθη-
κε στην προεκλογική εκστρατεία,
ιδιαίτερα με την εκπόνηση του
προγράμματος διακυβέρνησης.
Δεν είναι όμως μυστικό ότι με τον
πρόεδρο είχαμε πολύ διαφορετι-
κές προσεγγίσεις σε κρίσιμα ζητή-
ματα και από την ώρα που τις είχα-
με δεν ήταν ούτε ορθό, ούτε χρή-
σιμο να συνεχιστεί η συνεργασία
μας. Απ’ εκεί και πέρα, πολλά από
τα θέματα στα οποία φορτικά επέ-
μενα τότε, επανέρχονται σήμερα

ως κυβερνητικές προτεραιότητες.
Είναι αυτό ακριβώς που με κάνει
πιο αισιόδοξο. 
–Έχει ήδη ανοίξει συζήτηση για το
ποιος θα είναι ο υποψήφιος για την
Προεδρία το 2023 εκ μέρους του ΔΗ-
ΣΥ. Βοηθά κάτι τέτοιο το κόμμα;
–Θέλω να προειδοποιήσω ότι εάν
δεν ανταποκριθούμε στις προσ-
δοκίες του κόσμου, εάν δεν προ-
χωρήσουμε με τόλμη στις μεταρ-
ρυθμίσεις και τη δημιουργία νέας
προοπτικής στο Κυπριακό, εάν με
το έργο μας δεν πείσουμε ότι δι-
καιούμαστε μία τρίτη συνεχόμενη
θητεία, τότε όποιος κι αν είναι ο
υποψήφιος, το βέβαιο είναι ότι θα
χάσει. 
–Έγιναν συζητήσεις στο παρασκήνιο
για τις προεδρικές του ’23; 
–Θεωρώ ότι, άστοχα και άκαιρα,
έγιναν στο παρελθόν από κάποι-
ους κινήσεις για να πλασαριστούν
ως φερέλπιδες υποψήφιοι που
στοίχισαν πολύ στην παράταξη.
Δεν θεωρώ όμως ότι γίνονται
πλέον.

Διαφορετικές προσεγγίσεις με τον πρόεδρο 

Άστοχα και άκαιρα,
έγιναν στο παρελθόν
από κάποιους κινήσεις
για να πλασαριστούν
ως φερέλπιδες υποψή-
φιοι που στοίχισαν
πολύ στην παράταξη.

Δεν είναι στρατιωτικές
συμμαχίες οι τριμερείς
και όποιοι άφησαν να εν-
νοηθεί αυτό το πράγμα
στον κόσμο, τον παρα-
πλάνησαν και λειτούρ-
γησαν και εις βάρος της
ουσίας των συνεργασιών.

Υπήρξε εφησυχασμός μετά τις προεδρικές. Αδικήσαμε και τους εαυτούς μας
και τον κόσμο μας. Βλέπουμε, όμως, τη μετάβαση πλέον να γίνεται και τα μη-
νύματα που έστειλαν οι ψηφοφόροι στις ευρωεκλογές, να έχουν ληφθεί πολύ
σοβαρά υπόψη λέει στην «Κ» ο Μιχάλης Σοφοκλέους
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To Σύνταγμα της Kυπριακής Δημοκρατίας
H πολυπλοκότητά του και η ανεπιτυχής προσπάθεια αναθεώρησής του, 
το 1963

ANAΤΥΠΩΣΗ 2019 

ΛΟΓΩ ΕΞΑΝΤΛΗΣΕΩΣ

Μία κριτική επισκόπηση του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
«Εν αρχή ήν το ήθος. Και το ήθος του συγγραφέα αντανακλά στο περιεχόμενο και στον τρόπο της γραφής του βιβλίου. 
Ύφος σεμνό, απέριττο, κατανοητό, αλλά παράλληλα αυστηρά επιστημονικό. Πρόκειται για κείμενο που σε πείθει σε 
όλο το μήκος και πλάτος, ότι ο συγγραφέας με αφοσίωση και αγάπη για την πατρίδα, χωρίς οποιαδήποτε σκοπιμότητα 
είναι ένας ασυμβίβαστος κυνηγός της επιστημονικής αλήθειας. Η επεξεργασία των θεμάτων υπόκειται σε επιστημονική 
συνέπεια χωρίς εκλεκτικισμούς.»

Χωρίς κουλτούρα στα ανθρώπινα δικαιώματα
Η υπόθεση της 19χρονης Βρετανίδας είναι η αφορμή για να θιγεί το ζήτημα, σχετικά με την Αστυνομία και τη Δικαιοσύνη

Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Η υπόθεση της 19χρονης καταδικα-
σθείσας για δημόσια βλάβη Βρετα-
νίδας αποτελεί την αφορμή για να
θιγεί το θέμα των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, ειδικά όσον αφορά τους
λειτουργούς της δικαιοσύνης, δικη-
γόρους και δικαστές, αλλά και τα
μέλη της Αστυνομίας. Ο αναπληρω-
τής καθηγητής Διεθνούς Δικαίου
και Δικαίου Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των στο Τμήμα Νομικής του Πανε-
πιστημίου Κύπρου, Αριστοτέλης
Κωνσταντινίδης, μιλώντας στην
«Κ», κάνει αναφορά σε κακώς κεί-
μενα και σε εν εξελίξει διαδικασίες
για βελτίωση της κατάστασης.

Σύμφωνα με τον κ. Κωνσταντι-
νίδη, δεν είναι βέβαιο κατά πόσον
όλοι οι εμπλεκόμενοι σε τέτοιου εί-
δους υποθέσεις έχουν τύχει εκπαί-
δευσης στο Δίκαιο των Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτωνή ακολουθούν τη διαρ-
κώς εξελισσόμενη σχετική νομολο-
γία. Αυτό έχει επιπτώσεις, σημείωσε,
καθώς βλέπουν μια υπόθεση υπό
το μικροσκόπιο των ποινικών κα-
νόνων, προσκολλώνται σε διαδικα-
σίες χωρίς συνήθως να λαμβάνουν
υπόψη την πτυχή των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, κάτι το οποίο μπορεί
να οδηγήσει σε παραβιάσεις τους
και να εκθέσει την Κυπριακή Δη-
μοκρατία. Σχετικά με την υπόθεση
της 19χρονης, διευκρίνισε, αν
ισχύουν τα όσα η πλευρά της προ-
βάλλει, οι αντιδράσεις εκ μέρους
της Βρετανίας θα είναι δικαιολογη-
μένες.

Ένα άλλο ερώτημα το οποίο τί-
θεται, λέει ο κ. Κωνσταντινίδης,
αφορά το κατά πόσον η Κυπριακή
Δημοκρατία ενήργησε κατά τρόπο
που να προστατεύει την ιδιωτική
ζωή της νεαρής, αναφορικά με τη
βιντεοσκόπηση και τη διάδοση προ-

σωπικών της στιγμών. Το μεγάλο
ζήτημα, ωστόσο, σε αυτή την περί-
πτωση αφορά τον βιασμό, του οποίου
κριτήριο θα πρέπει να είναι η συ-
ναίνεση, υπογράμμισε, εξηγώντας
ότι αν η ερωτική συνεύρεση ξεκίνησε
μεταξύ της κοπέλας και ενός εκ των
Ισραηλινών, αλλά εάν εξελίχθηκε
με τρόπο ο οποίος συνέβαλε στην
άρση της συναίνεσης εκ μέρους της,
σημαίνει ότι υπήρξε βιασμός, με
την προϋπόθεση, πάντοτε, να
ισχύουν τα όσα αναφέρονται. Ο βια-
σμός, πρόσθεσε, θεωρείται σοβαρή
μορφή βίας και διάκρισης κατά της
γυναίκας. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει
τους δικούς της κανόνες απόδειξης
των πιο πάνω. Τίθεται, όμως, ζήτημα
εάν οι κανόνες αυτοί λαμβάνουν
υπόψη τη διάσταση του φύλου, όπως
απαιτούν οι σύγχρονες προσεγγίσεις
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ή
εάν εφαρμόζονται με τρόπο που συ-
νεπάγεται έμφυλη διάκριση. Δύο
σημαντικοί τρόποι απόδειξης είναι
η χρήση της τεχνολογίας και της
ιατροδικαστικής επιστήμης, σημεί-
ωσε ο κ. Κωνσταντινίδης, θέτοντας
παράλληλα το ερώτημα αν τα τε-
χνολογικά μέσα, όπως η εξέταση
των κινητών τηλεφώνων που κατέ-

γραφαν, εξαντλήθηκαν στην περί-
πτωση της Βρετανίδας.

Πρόβλημα υπάρχει και στο θέμα
διακρίβωσης της αξιοπιστίας ενός
θύματος βιασμού, δηλώνει ο κ. Κων-
σταντινίδης, καθώς φαίνεται ότι πα-
ρατηρείται δυσπιστία προς τα θύ-
ματα, ενώ δεν πρέπει να αναμένεται
ότι κάθε φορά που ένα θύμα καλείται
να εξιστορήσει τα γεγονότα, θα το
κάνει με πανομοιότυπο τρόπο, εξαι-
τίας του σοκ που υπέστη. Αυτός
είναι και ο λόγος για τον οποίο πάντα
πρέπει να παρέχεται στήριξη στα
θύματα.

Από πέρυσι, στο πλαίσιο της διε-
τούς φοίτησης των δόκιμων αστυ-
νομικών, εντάχθηκε ένα εξάμηνο
εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο Κύ-

πρου, με ένα εκ των μαθημάτων να
είναι η Αστυνόμευση και Ανθρώπινα
Δικαιώματα. Με αυτό τον τρόπο, οι
νεοεισερχόμενοι αστυνομικοί μα-
θαίνουν κάποια βασικά πράγματα,
θεμελιώδεις αρχές και κανόνες και
τη βασική νομολογία. Προηγουμέ-
νως, τα μέλη της Αστυνομίας παρα-
κολουθούσαν κάποια σεμινάρια
στην Αστυνομική Ακαδημία, κάτι
το οποίο δεν είναι αρκετό, σύμφωνα
με τον κ. Κωνσταντινίδη.

Η πανεπιστημιακή εκπαίδευση
που εφαρμόζεται τώρα επήλθε κα-
τόπιν αιτήματος της Αστυνομίας
Κύπρου, και παρόλο που μάλλον θα
αργήσει να δώσει απτά αποτελέ-
σματα, έγινε η αρχή. Την ίδια ώρα,
οι αστυνομικοί πρέπει να κατανοή-

σουν ότι αυτοί έχουν την πρωταρ-
χική υποχρέωση και αποστολή να
σέβονται και να προστατεύουν τα
ανθρώπινα δικαιώματα όλων χωρίς
διακρίσεις. Φαινόμενα, όπως ο «Ορέ-
στης», η υπόθεση της Πετράνα, του
Στυλιανού και τώρα της 19χρονης
δείχνουν ότι δεν υπάρχει εδραιωμένη
στον κρατικό μηχανισμό και στην
κυπριακή κοινωνία γενικότερα η
κουλτούρα των δικαιωμάτων του
ανθρώπου, που συνεπάγεται συγ-
κεκριμένες υποχρεώσεις για τα διά-
φορα κρατικά όργανα, αναφέρει ο
κ. Κωνσταντινίδης.

Όσον αφορά τους λειτουργούς
της δικαιοσύνης, όπως είναι οι δι-
καστές, αλλά και οι δικηγόροι, οι
οποίοι ασχολούνται με το ποινικό
δίκαιο, δεν είναι βέβαιο κατά πόσον
έχουν εκπαιδευτεί ή μετεκπαιδευτεί
στο δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, σύμφωνα με τον πρόεδρο
του Τμήματος Νομικής του Πανε-
πιστημίου Κύπρου. Ωστόσο, κατά
τη διάρκεια της ποινικής διαδικασίας
(σύλληψη, ανάκριση, κράτηση, δίκη)
τίθενται διάφορα θέματα ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, που διέπονται
και από ευρωπαϊκές οδηγίες και διε-
θνείς συμβάσεις και εξειδικεύονται
σε αποφάσεις διεθνών δικαστηρίων
που διαρκώς εξελίσσονται, με τη
συνεχή επιμόρφωση να καθίσταται
αναγκαία. Η Σχολή Δικαστών έχει
ξεκινήσει τη λειτουργία της, ωστόσο,
ο σχετικός νόμος θα ψηφιστεί εντός
του 2020 και η εκπαίδευση αναμέ-
νεται να περιλαμβάνει και το δίκαιο
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η
ανάγκη προκύπτει και από τις υπο-
δείξεις διεθνών εποπτικών οργάνων
που επισημαίνουν ότι πρέπει να εκ-
παιδεύονται διαρκώς οι λειτουργοί
της Δικαιοσύνης σε θέματα ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων και διακρίσεων
κατά των γυναικών. 

Η υπόθεση
«Ορέστης»

Η υπόθεση, η οποία ανέδειξε
σε μεγάλο βαθμό τις προβλη-
ματικές διαδικασίες στην
εφαρμογή των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, είναι αναμφίβολα
αυτή των επτά δολοφονιών αλ-
λοδαπών γυναικών και παι-
διών από τον Νίκο Μεταξά.
Σύμφωνα με τον κ. Κωνσταντι-
νίδη, τίθεται θέμα σχετικά με
τον τρόπο χειρισμού, εκ μέ-
ρους των μελών της Αστυνο-
μίας, καταγγελιών για εξαφα-
νίσεις αλλοδαπών γυναικών.
Αυτό ισχύει και στην περίπτω-
ση που μια γυναίκα καταγγεί-
λει βία εναντίον της, επισημαί-
νει, τονίζοντας ότι πρέπει να
υπάρχει επαγγελματισμός και
ευαισθησία στον τρόπο χειρι-
σμού, καθώς εάν ο αστυνομι-
κός διακατέχεται από σεξισμό
ή ρατσισμό και αποθαρρύνει
το θύμα, αυτόματα αισθάνεται
ακόμη περισσότερο ευάλωτο
και απροστάτευτο. Η Πολιτεία
πρέπει να λάβει πολύ σοβαρά
υπόψη τα θέματα των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων, αναφέρει,
καταλήγοντας, ο Άρης Κων-
σταντινίδης. Τονίζει ότι χρει-
άζεται συστράτευση από όλα
τα αρμόδια υπουργεία και κρα-
τικά όργανα, τα σχολεία, την
κοινωνία, τις ΜΚΟ και τα ΜΜΕ,
για πιο ριζικά αποτελέσματα,
καθώς τα προβλήματα δεν εμ-
φανίζονται μεμονωμένα, αλλά
αφορούν στην έλλειψη κουλ-
τούρας ανθρωπίνων δικαιωμά-
των στην κοινωνία μας.

������

Η υπόθεση «Ορέστης»
ανέδειξε σε μεγάλο βαθ-
μό τις προβληματικές
διαδικασίες στην εφαρ-
μογή των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, με τις επτά
δολοφονίες αλλοδαπών
γυναικών και παιδιών
από τον Νίκο Μεταξά.

Κατά τη διάρκεια της ποινικής διαδικασίας (σύλληψη, ανάκριση, κράτηση, δί-
κη), τίθενται διάφορα θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που διέπονται και
από ευρωπαϊκές οδηγίες και διεθνείς συμβάσεις.



10 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ Κυριακή 5 Ιανουαρίου 2020

Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Σε εξέλιξη βρίσκεται η αξιολόγηση
εκ μέρους του Παιδαγωγικού Ιν-
στιτούτου της πορείας εφαρμογής
της πρώτης φάσης της αξιολόγησης
του μαθητή ανά τετράμηνο, σύμ-
φωνα με δηλώσεις αρμοδίων πηγών
στην «Κ». Όπως φαίνεται, σημαν-
τικό ρόλο θα διαδραματίσει η πρό-
ταση για μεταφορά των εξετάσεων
Τετραμήνων τον Ιανουάριο και η
κατάργηση των 20λεπτων διαγω-
νισμάτων. Συγκεκριμένα, εκ μέρους
του Υπουργείου Παιδείας ο κ. Σπύ-
ρος Αντωνέλλος, Α΄ λειτουργός Εκ-
παίδευσης και προϊστάμενος της
αξιολόγησης ανά τετράμηνο, ετοί-
μασε πολυσέλιδη έκθεση με ειση-
γήσεις, η οποία περιλαμβάνει επι-
σημάνσεις σχετικά με το πώς εξε-
λίχθηκε η πρώτη φάση της διαδι-
κασίας.

Η έκθεση καταπιάνεται με ση-
μαντικές πτυχές των εξετάσεων
ανά τετράμηνο, που αφορούν στον
τρόπο με τον οποίο αποστέλλονταν
τα θέματα ηλεκτρονικά στα σχο-
λεία, με ασφάλεια και με τους κω-
δικούς τους να παραδίδονται στους
διευθυντές των σχολείων, διαδι-
κασία την οποία χαρακτήρισε «έργο
τιτάνιο» εκ μέρους του Υπουργείου
Παιδείας. Ο κ. Αντωνέλλος σημεί-
ωσε ότι πλέον απομένει να δούμε
τις βαθμολογίες των μαθητών, οι
οποίες θα παραδοθούν μετά το πέ-
ρας των διακοπών των Χριστου-
γέννων, για να διαπιστωθεί το πώς
ανταποκρίθηκαν στα θέματα. Στις
επισημάνσεις του ο κ. Αντωνέλλος
περιέλαβε και το θέμα του ασφυ-
κτικού χρονικού πλαισίου, στο
οποίο έπρεπε να πραγματοποι-
ηθούν οι εξετάσεις –πριν από τις

γιορτές των Χριστουγέννων– κάτι
που, όπως είπε, ζητούσαν τόσο οι
μαθητές όσο και οι γονείς από τον
πρώην υπουργό Παιδείας. Ο κ. Αν-
τωνέλλος είπε ότι το θέμα αυτό θα
βελτιωθεί με τη μεταφορά των εξε-
τάσεων τον Ιανουάριο, αλλαγή την
οποία αναφέρει και στην έκθεσή
του, θεωρώντας ότι αυτή η μετα-
φορά θα αμβλύνει τυχόν προβλή-
ματα. Τόνισε δε στην «Κ» ότι δεν
υπήρξαν ιδιαίτερες αντιδράσεις
κατά το διάστημα διεξαγωγής των
εξετάσεων και εξέφρασε τη βεβαι-
ότητα ότι ο υπουργός Παιδείας θα
μελετήσει σοβαρά την έκθεσή του,
καθώς και τα αποτελέσματα της
αξιολόγησης από το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο, προκειμένου, σε συ-
νεργασία με όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς, να βρεθούν οι λύσεις
για τη βελτίωση του συστήματος
αξιολόγησης, ώστε να κυλήσουν
όλα ομαλότερα, καθώς με τη νέα
σχολική χρονιά θα παρακάθονται
και οι μαθητές της Β΄ Λυκείου στις
εξετάσεις.

Από την πλευρά της ΠΣΕΜ, όπως
είχε αναφέρει και παλαιότερα ο
πρόεδρός της Γιάννης Λαπήθιος
στην «Κ», θα μελετηθούν δυναμικές

αντιδράσεις. Ο πρόεδρος της ΠΣΕΜ
σημείωσε ότι κατά την πρόσφατη
συνάντηση που είχαν με τον υπουρ-
γό Παιδείας, τέθηκε ξανά η πάγια
θέση των μαθητών για την κατάρ-
γηση των εξετάσεων ανά τετρά-
μηνο, με τροποποίηση της νομο-
θεσίας, λαμβάνοντας από το Υπουρ-
γείο αρνητική απάντηση. Σημει-
ώνεται ότι τόσο η Παγκύπρια Συ-
νομοσπονδία Γονέων Μέσης Εκ-
παίδευσης όσο και οι εκπαιδευτικές
οργανώσεις ΟΕΛΜΕΚ και ΟΛΤΕΚ
εισηγούνται όπως οι εξετάσεις των
τετραμήνων πραγματοποιούνται
τον Ιανουάριο, αντί τον Δεκέμβριο,

ώστε να μην υπάρχει πίεση και άγ-
χος στους μαθητές αλλά και στους
ίδιους. Οι εκπαιδευτικές οργανώσεις
προσδοκούν σε βελτίωση του νέου
συστήματος αξιολόγησης, μέσω
του διαλόγου.

Τα ερωτηματολόγια
Με συνεντεύξεις ομάδων εστία-

σης και τη συμπλήρωση ερωτημα-
τολογίων εκ μέρους των μαθητών,
των εκπαιδευτικών και των γονέων
θα γίνει η αξιολόγηση όπως εξή-
γησε στην «Κ» πηγή από το Παι-
δαγωγικό Ινστιτούτο. Με το τέλος
της αξιολόγησης της πρώτης φάσης

των εξετάσεων τετραμήνων, που
υπολογίζεται περί τα τέλη Ιανουα-
ρίου, αναμένεται ότι θα προκύψουν
αρκετές εισηγήσεις οι οποίες θα
κατατεθούν στο Υπουργείο Παι-
δείας για τη βελτίωσή τους. Σε σχέ-
ση με τις εισηγήσεις από τα εμ-
πλεκόμενα μέρη, θα ληφθούν σο-
βαρά υπόψη οι διάφορες φωνές
που ζητούν επιτακτικά τη μεταφορά
των εξετάσεων τον μήνα Ιανουάριο,
όπως αναφέρεται και στην έκθεση
του κ. Αντωνέλλου, καθώς και η
κατάργηση των 20λεπτων διαγω-
νισμάτων.

Συγκεκριμένα εκπαιδευτικοί και

γονείς θα κληθούν να απαντήσουν
σε ερωτηματολόγια, τα οποία θα
ετοιμαστούν και θα περιλαμβάνουν
ερωτήσεις που αφορούν το πώς
βίωσαν τη διαδικασία και ποιες
είναι οι εισηγήσεις της κάθε πλευ-
ράς για τη βελτίωση της όλης δια-
δικασίας. Οι βαθμολογίες, οι οποίες
θα παραδοθούν μετά τις γιορτές,
θα αποτελέσουν τεκμήριο στην
αξιολόγηση, ενώ θα πραγματοποι-
ηθούν και συνεντεύξεις με ομάδες
εστίασης (focus group), που θα
αποτελούνται από μαθητές, γονείς
και εκπαιδευτικούς, οι οποίοι θα
επιλέγονται τυχαία και δειγματο-
ληπτικά από διάφορα σχολεία. Θα
γίνεται μια συζήτηση με την κάθε
ομάδα, για εμβάθυνση στο αντι-
κείμενο, πέρα από τις απαντήσεις
που θα δοθούν μέσω ερωτηματο-
λογίων και των στατιστικών στοι-
χείων τα οποία θα συλλεγούν στο
τέλος. Η διαδικασία θα γίνεται ανώ-
νυμα, σύμφωνα με τη διαβεβαίωση
που έλαβε η «Κ». Τέλη Ιανουαρίου
αναμένεται ότι θα είναι έτοιμη η
ενδιάμεση έκθεση από το Παιδα-
γωγικό Ινστιτούτο, με επίσημα
στοιχεία και την εικόνα όπως αυτή
διαμορφώθηκε από την πρώτη φά-
ση των εξετάσεων ανά τετράμηνο.
Στην αξιολόγηση θα ληφθούν υπό-
ψη, σύμφωνα με το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο, και οι συνθήκες υπό
τις οποίες πραγματοποιήθηκαν οι
εξετάσεις, καθώς και τα οφέλη και
το κατά πόσο αυτά ικανοποιούνται,
όπως και οι προσδοκίες των εμ-
πλεκομένων. Επιπρόσθετα, θα αξιο-
λογηθεί και ο τρόπος με τον οποίο
μπορεί να αξιοποιηθούν οι εξετά-
σεις ανά τετράμηνο για σκοπούς
βελτίωσης των μαθησιακών απο-
τελεσμάτων των μαθητών. 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η αφυπηρέτηση του γενικού εισαγ-
γελέα της Δημοκρατίας, κατά το
πρώτο εξάμηνο του 2020, είναι ένα
από τα καυτά ζητήματα που κα-
λείται να διαχειριστεί ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας, πολύ νωρίτερα
από την ημερομηνία αποχώρησης
του Κώστα Κληρίδη, από τη Νομική
Υπηρεσία. Η επιλογή του νέου Γε-
νικού Εισαγγελέα, ουσιαστικά θα
είναι το επιστέγασμα μιας δύσκολης
περιόδου, στο χώρο του δικαστικού
συστήματος, με κύριο χαρακτηρι-
στικό, το στοιχείο της έντασης
τόσο εντός όσο και εκτός Νομικής
Υπηρεσίας. Τα όσα διημείφθησαν
στο χώρο της Δικαιοσύνης, τα τε-
λευταία επτά χρόνια με πρωταγω-
νιστή, σε αρκετές περιπτώσεις,
τον επικεφαλής της Νομικής Υπη-
ρεσίας εκ των πραγμάτων εντείνουν
το δημόσιο ενδιαφέρον που ανέ-
καθεν υπήρχε για την επιλογή, βά-
σει Συντάγματος, του προέδρου
της Δημοκρατίας.

Μια επιλογή όχι συνηθισμένη,
αν ληφθούν υπόψη το τεταμένο
κλίμα στις σχέσεις του Κώστα Κλη-
ρίδη με τον Νίκο Αναστασιάδη,
κατά το πρώτο μισό της θητείας
του αλλά και η εμπλοκή του γενικού
εισαγγελέα στις δημόσιες αντεγ-
κλήσεις, με την ανώτατη βαθμίδα
του συστήματος απονομής Δικαιο-
σύνης. Ένα τρίτο στοιχείο που υπό
προϋποθέσεις μπορεί να ανάψει
και πολιτικές φωτιές, έχει να κάνει
με το πρόσωπο που θα επιλεγεί για
να αναλάβει τη Νομική Υπηρεσία.
Τρεις μήνες πριν, εάν ο Κώστας
Κληρίδης κάνει χρήση της αφυπη-
ρετικής του άδειας, το παρασκήνιο
βρίσκεται σε εξέλιξη με κοινό πα-
ρονομαστή των σεναρίων τον τέως
υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας
Τάξης Ιωνά Νικολάου. Τη θετική
προσέγγιση για διορισμό του Ιωνά

Νικολάου, επιβεβαιώνουν και κυ-
βερνητικές πηγές με τις οποίες μί-
λησε η «Κ» και θέλησαν να τηρή-
σουν την ανωνυμία τους. Επιλογή
που εάν και εφόσον προκριθεί, εν-
δεχομένως να προκαλέσει παρά-
πλευρες παρενέργειες που θα αγ-
γίζουν το κυβερνών κόμμα και τις
επικείμενες βουλευτικές εκλογές.

Τα κριτήρια
Με δεδομένο ότι τον τελευταίο

λόγο θα τον έχει ο Νίκος Αναστα-
σιάδης, ο οποίος, πέρα από προ-
θέσεις που λέγεται ότι έχει αφήσει
να αιωρούνται, δεν έχει ανοίξει
ακόμα τα χαρτιά του, θεωρείται
βέβαιο πως η επιλογή του θα κα-
λύπτει κάποια βασικά κριτήρια τα
οποία συνηγορούν προς την πλευρά
του Ιωνά Νικολάου. Λαμβάνοντας
υπόψη τα όσα διαδραματίσθηκαν
κατά την επταετία του Κώστα Κλη-
ρίδη, ο πρόεδρος της Δημοκρατίας
θεωρείται απίθανο να κινηθεί προς
την πλευρά του δικαστικού συστή-
ματος για εντοπισμό του επόμενου
γενικού εισαγγελέα. Πηγές με γνώ-
ση του παρασκηνίου, προερχόμενο
από το χώρο του δικαστικού συ-
στήματος, θεωρούν πως ο Νίκος

Αναστασιάδης απέκλεισε την επι-
λογή Δικαστικού τερματίζοντας
έτσι σενάρια που κυοφορούσαν
προς το τέλος του 2019, για ανώτερο
Δικαστή του Επαρχιακού Δικαστη-
ρίου Λευκωσίας. Στο πνεύμα αυτό,
ο Νίκος Αναστασιάδης εμφανίζεται
να προκρίνει την εξεύρεση ενός
προσώπου, το οποίο να μπορεί να
συγκεράσει την απαραίτητη για
τη θέση, νομική κατάρτιση με την
πολιτική εμπειρία και συμπεριφορά,
προκειμένου να είναι σε θέση να
διαχειριστεί δύσκολες καταστάσεις. 

Τα αγκάθια
Το θετικό πρόσημο που φέρεται

να έχει ο Ιωνάς Νικολάου στο Προ-
εδρικό, φαίνεται να βρίσκει εμπόδια
στις ανησυχίες που εκφράζονται
από κύκλους του κυβερνώντος κόμ-
ματος. Παρά τις καλές προσβάσεις
που έχει ο πρώην Υπουργός στον
συναγερμικό κομματικό μηχανισμό,
αυτό που φαίνεται να προκαλεί
προβληματισμούς είναι η ενδεχό-
μενη έκρηξη αντιδράσεων από το

χώρο της αντιπολίτευσης, την ώρα
που το κόμμα θα ετοιμάζεται να
δώσει τη μάχη των βουλευτικών
εκλογών.

Η επιχειρηματολογία που ανα-
πτύσσεται σε σχετικούς κύκλους,
υποστηρίζει πως ο ΔΗΣΥ θα βρεθεί
σε δύσκολη θέση να αντικρούσει
μια έντονη επίθεση από το ΑΚΕΛ,
ο γενικός γραμματέας του οποίου

έχει προεξοφλήσει ποια θα είναι
η στάση του κόμματος, στο ενδε-
χόμενο Ιωνά Νικολάου για τη θέση
του Γενικού Εισαγγελέα. Ωστόσο,
σύμφωνα με το κομματικό παρα-
σκήνιο, ακόμα και αυτοί που εκ-
φράζουν ανησυχίες ή προβλημα-
τισμούς, προκρίνουν ένα ενδιάμεσο
σενάριο, σύμφωνα με την πληρο-
φόρηση της «Κ», προκειμένου να

ξεπεραστεί ο σκόπελος των βου-
λευτικών.

«Μεταβατική» επιλογή
Εάν και εφόσον οι απόψεις που

εκφράζονται την παρούσα περίοδο,
σε στενό κομματικό κύκλο θεωρη-
θούν εύλογες, σε φάση εκκόλαψης
βρίσκεται μια ενδιάμεση επιλογή η
οποία πιστεύεται ότι μπορεί να συγ-
κεράσει, τις φερόμενες προεδρικές
επιλογές με τα όσα ενδεχομένως να
τεθούν από το Συναγερμό. Μια λύση
ικανοποιητική φαίνεται να είναι ο
διορισμός νέου Γενικού Εισαγγελέα
με όριο αφυπηρέτησης, πριν την
εκπνοή της θητείας του Προέδρου.
Με τον τρόπο αυτό υποστηρίζεται
πως ο Συναγερμός θα αποφύγει την
έκρηξη σκανδαλολογίας, για τα όσα
καταμαρτυρούσε το ΑΚΕΛ στον τέως
Υπουργό, ενώ ο Πρόεδρος θα έχει
την επιλογή να διορίσει τον Ιωνά
Νικολάου στη θέση του Γενικού Ει-
σαγγελέα. Παρά ταύτα όπως τονί-
ζεται εμφαντικά από όλους τους «εν-
διαφερόμενους», η τελική επιλογή
είναι του Προέδρου της Δημοκρατίας
χωρίς να παραγνωρίζεται ο αστάθ-
μητος παράγοντας όταν θα έλθει η
ώρα λήψης της απόφασης από το
Νίκο Αναστασιάδη.

Ιανουάριο θέλει να μεταφέρει τα Τετράμηνα το Υπουργείο
Με τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων και συνεντεύξεις θα γίνει η αξιολόγηση των εξετάσεων από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

Την ελάφρυνση των μαθητών και των εκπαιδευτικών από τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα επιθυμεί το Υπ. Παιδείας.
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Το Παιδαγωγικό Ινστι-
τούτο θα δημιουργήσει,
με τυχαία επιλογή και
δειγματοληπτικά, ομάδες
εστίασης, με μαθητές, εκ-
παιδευτικούς και γονείς,
για συζήτηση και εξαγω-
γή συμπερασμάτων.
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Με βάση τις πληροφο-
ρίες που υπάρχουν στο
παρασκήνιο, τα σενάρια
για τη διάδοχο κατάστα-
ση στη Νομική Υπηρεσία
είναι δύο και δείχνουν
Ιωνά Νικολάου. Στο ένα
από αυτά φαίνεται να εκ-
φράζονται ανησυχίες ή
προβληματισμοί από συ-
ναγερμικούς κύκλους.

Δύο σενάρια με Ιωνά
στη Νομική Υπηρεσία
Παρασκηνιακές διεργασίες σε εξέλιξη ενόψει της αφυπηρέτησης

του γενικού εισαγγελέα Κώστα Κληρίδη μέχρι τον ερχόμενο Μάιο

Μερικούς μήνες πριν από την αφυπηρέτηση του γενικού εισαγγελέα στο παρασκήνιο φουντώνουν τα σενάρια διαδο-
χής με τον Ιωνά Νικολάου να εμφανίζεται ως η ισχυρή επιλογή του προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη.

Υπό κανονικές συνθήκες η απο-
χώρηση του Κώστα Κληρίδη είναι
για τον ερχόμενο Μάρτιο, λαμβά-
νοντας υπόψη την αφυπηρετική
άδεια που έχει να λαμβάνει.
Ωστόσο, παραμένει θολό εάν ο
γενικός εισαγγελέας κάνει χρήση
των όσων δικαιούνται, κάτι που
αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο
παραμονής του, μέχρι τον ερχόμε-
νο Μάιο. Όποια και αν είναι η επι-
λογή του γενικού εισαγγελέα, ο
Κώστας Κληρίδης παρουσιάζεται
να μην αποχωρεί οριστικά από τα
του δημόσιου βίου. Όπως αφήνε-
ται να αιωρείται σε στενό κοινωνι-
κό του κύκλο, ο Κώστας Κληρίδης

παρουσιάζεται να μην αφήνει
ασυγκίνητο το ΑΚΕΛ για τις προ-
εδρικές εκλογές του 2023. Αυτό
το οποίο λέγεται, για την ώρα σε
κλειστό περιβάλλον, είναι πως ο
Κώστας Κληρίδης αποτελεί μια εν
δυνάμει επιλογή για το κόμμα της
αριστεράς, το οποίο όπως όλα δεί-
χνουν κάνει σκέψεις για υποψή-
φιο χωρίς σκληρό κομματικό προ-
φίλ. Επιλογή που όπως πιστεύεται
μπορεί να υποστηριχθεί από τη
θητεία του Κώστα Κληρίδη, ο
οποίος σημειωτέον δεν ήλθε σε
σύγκρουση με το κόμμα της αρι-
στεράς κατά την θητεία του ως γε-
νικού εισαγγελέα. 

Ράβουν κουστούμι του εισαγγελέα για 2023

Ο Κώστας Κληρίδης παρουσιάζε-
ται να μην αποχωρεί οριστικά από
τα του δημόσιου βίου.
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Ο κολλητός του προέδρου 
«Happy New Year 2020 σε όλους μας φιλα-
ράκια μου αγαπημένα!!! Εμένα μου μπήκε
υπέροχα, με καλούς φίλους που εκτιμώ, σέ-
βομαι και αγαπώ @elsaanastasiades και την
Α.Ε Πρόεδρο Κυπριακής Δημοκρατίας κκ Νί-
κο Αναστασιάδη...!!!» Τάδε έφη Ηλίας Ψινά-
κης. Και για όσους είναι δύσπιστοι με τα αι-
σθήματα συμπάθειας του μετρ της ελληνι-
κής Showbiz ας ρίξει μια ματιά στα κοινωνι-
κά δίκτυα. Κάθε τρεις και λίγο τα λέει τετ α
τετ με τον Νίκο Αναστασιάδη, στάζοντας μέ-
λη για το έργο του προέδρου της Δημοκρα-
τίας. Με τέτοιο φίλο κ. Πρόεδρε, ψάχνεις
ακόμα επικοινωνιακή ομάδα που θα σε προ-
στατεύσει από τις κακοτοπιές της εξουσίας; 

••••
Μέλι γάλα
Πάντως, στη τελετή υπογραφή της διακρα-
τικής του EastMed, o Νίκος Αναστασιάδης
πήγε φρέσκος-φρέσκος μετά το πρωτοχρο-
νιάτικο ρεβεγιόν. Και για να σκάσουν από
την κακία τους, όσοι σπέρνουν διχόνοιες για
τη σχέση του, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
άρχισαν από τα σκαλιά του Μεγάρου Μαξί-
μου τις θερμές χειραψίες, τα χαμόγελα και
τα αστειάκια για τον καιρό. Έως εκεί όμως,
γιατί μετά στην κοινή φωτογραφία με τον
Βενιαμίν, οι παλιές συμπάθειες δεν κρύβον-
ται. Αυτά βλέπει ο Κυριάκος και βγάζει κα-
πνούς με ένα χαμόγελο έως τα αφτιά. Απο-
ρία, του Αλέξη του τηλεφώνησε για το νέο
έτος;

••••
Αχ! Μουσταφά
Ο Μουσταφά Ακιντζί έχει αποδείξει σε αρ-
κετές περιπτώσεις πως δεν διστάζει να συγ-
κρουστεί με την Άγκυρα, μέχρι ενός σημεί-
ου, όμως. Οι αναφορές του, μετά την υπο-
γραφή της Διακρατικής συμφωνίας και το
κατά πόσο αυτή επηρεάζει το Κυπριακό,
ήταν ακατανόητες. Ο κ. Ακιντζί δεν χρειαζό-
ταν να γίνει βασιλικότερος του βασιλέως,
επειδή η Άγκυρα κρατά και το μαχαίρι και το
καρπούζι. Ας έβαζε μπροστά το λεγόμενο
ΥΠΕΞ που ξέρει τον δρόμο και δεν πρόκειται
να το παρεξηγήσει κανένας.

••••
Τέλος διακοπές
Μέχρι και την περασμένη Πέμπτη, τα περισ-
σότερα μέλη της κυβέρνησης ήταν εξαφανι-
σμένα. Κάποιοι μάλιστα είχαν φροντίσει να
γίνουν αόρατοι, κλείνοντας ακόμα και τα κι-
νητά τους τηλέφωνα. Η φετινή άδεια που
πήραν ήταν βασιλική με τον πρόεδρο της

Δημοκρατίας αρχικά να έχει μετακομίσει
στο Τρόοδος και στη συνέχεια στην Αθήνα
για πρωτοχρονιά και διακρατική του αγωγού
Φ.Α. Ονόματα δεν θα πω αλλά κάποιοι
υπουργοί δεν άλλαξαν την καθημερινότητά
τους, μέσα στις γιορτές. Πάντως, την ερχό-
μενη Πέμπτη το βράδυ, με όσους υπουρ-
γούς συνομίλησα όλοι τους ετοιμαζόντου-
σαν για επιστροφή στα γραφεία πρωί – πρωί
Παρασκευής και με τη δροσούλα. 

••••
This is Αγία Νάπα
Η πρώτη πυροσβεστική παρέμβαση του
υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έρ-
γων Γιάννη Καρούσου στη διαφορά εταιρείας
και εργαζομένων, στα λεωφορεία Λάρνακας

απέτρεψε τα απεργιακά μέτρα που είχαν
εξαγγελθεί. Και η ταλαιπωρία των Λαρνα-
κέων αποτράπηκε και οι εργαζόμενοι θα πλη-
ρωθούν την ερχόμενη Τρίτη. Ο υπουργός ως
γνήσιος τέκνο της Αγίας Νάπας, απέδειξε
πως τέτοιου είδους ζητήματα δεν θέλουν κό-
πο, θέλουν τρόπο. Και φάνηκε πως έχει τον
τρόπο του να προλαβαίνει τα χειρότερα. Να
δείτε έτσι που το πάει θα καταφέρει να φέρει
βόλτα και όσους αντιδρούν, με την επένδυση
στο λιμάνι της Λάρνακας. 

••••
Μέχρι τις Ινδίες
Η χάρη του υπουργού Εσωτερικών Νίκου
Νουρή, έφθασε μέχρι τα μακρινάς Ινδίας
που λέει και ο ποιητής. Δεν πρόλαβε να κα-

θίσει στην υπουργική καρέκλα και όπως
έμαθα τηλεοπτικό δίκτυο της Ινδίας, ήλθε
στη Λευκωσία για την πρώτη του συνέντευ-
ξη, σε ξένο τηλεοπτικό κανάλι. Πάντως, ο Ιν-
δός συνάδελφος αποδείχθηκε πως ήταν κα-
λά διαβασμένος για τα καυτά θέματα του
ΥΠΕΣ, δείχνοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον για
το θέμα με τα Χρυσά Διαβατήρια. Ο Νίκος
Νουρής όχι μόνο δεν στριμώχτηκε, αλλά κά-
λεσε Ινδούς να έλθουν στην Κύπρο να επεν-
δύσουν λαμβάνοντας το περιζήτητο κυπρια-
κό διαβατήριο. 

••••
Ανακωχή τέλος 
Ανακωχή για το θέμα της τοπικής αυτοδιοί-
κησης κήρυξαν στο Δημοκρατικό Κόμμα λό-

γω των εορτών. Το σοβαρό πρόβλημα που
αντιμετωπίζουν με τις δημόσιες διαφωνίες
στελεχών και τοπικών παραγόντων του κόμ-
ματος αναμένεται να φουντώσει μετά το πέ-
ρας της εορταστικής περιόδου οπότε και τυ-
πικά θα λήξει η ανακωχή. Τα κεντρικά του
κόμματος στη Λευκωσία δέχονται αφόρητες
πιέσεις από κάθε μεριά της Κύπρου για τις
προτάσεις συνενώσεων που παρουσίασε το
ΥΠΕΣ. Μέχρι να περάσει το νομοθετικό
πλαίσιο από τη Βουλή, η ΔΗΚΟϊκή ηγεσία θα
βρεθεί ανάμεσα σε συμπληγάδες πέτρες,
προκειμένου να συνετίσει τους ΔΗΚΟϊκούς
αντάρτες.

••••
Θυμήθηκε τα νιάτα του
Ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού
Αβέρωφ Νεοφύτου δεν ξέχασε όπως φαί-
νεται την περίοδο που ήταν υπουργός Συγ-
κοινωνιών και Έργων, στην κυβέρνηση
Γλαύκου Κληρίδη. Με μια φωτογραφία του
στα κοινωνικά δίκτυα δεν έκρυψε την αγάπη
του, για το ποδήλατο. Περίπου 20 χρόνια
πριν είχε δεχθεί έντονες επικρίσεις, όταν
επέλεγε ευφάνταστες καμπάνιες για να
προωθήσει το έργο του ως υπουργού. Μια
από αυτές ήταν και τα εγκαίνια ποδηλατο-
δρόμου στην Αγλαντζιά, δίνοντας ο ίδιος το
καλό παράδειγμα. 

Με Ψινάκη στο τιμόνι ο Λόφος θα πετάει το 2020

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Στην Κύπρο τον έψαχναν, στη Μεγάλη Βρετάνια τον βρήκε ο Νίκος Αναστασιάδης και μάλιστα σημαδιακά την ώρα που άλλαζε ο χρόνος. Με τέ-
τοια πόζα μπορεί να είναι fake news ότι ο Ηλίας Ψινάκης θα ξελασπώσει επικοινωνιακά το κυβερνητικό έργο;

Καλή χρονιά. Ας είναι αυτές οι πρώ-
τες λέξεις της στήλης για το 2020.
Οχι σε όλους ανεξαιρέτως, όμως!
Διότι υπάρχει ένα πρόβλημα με τη
«δημοκρατικότητα» των ευχών: δεν
είναι δυνατό να απευθύνονται σε
όλους εξίσου. Δεν είναι λογικό, θέ-
λω να πω, οι ευχές να εκτείνονται,
π.χ., στον Κιμ Γιονγκ Ουν ή στη Χεζμ-
πολά. Γι’ αυτό η γενναιοδωρία του
στερεότυπου «καλή χρονιά σε
όλους» μού φαινόταν πάντα μια συ-
ναισθηματική κουταμάρα, όπως το
«καλή επιτυχία σε όλους», που ακού-
γεται συχνά από τους υπουργούς
Παιδείας, όταν φτάνει η ώρα των ει-
σαγωγικών εξετάσεων. Η πανανθρώ-
πινη ευτυχία, που υπονοεί η συγκε-
κριμένη ευχή, ισοδυναμεί με την άρ-
νηση της φυσικής κατάστασης του
ανθρώπινου είδους. Καλή χρονιά,
λοιπόν, στους καλούς· για τους άλ-
λους, ας είναι κακή, ψυχρή και ανά-
ποδη. Οχι δηλαδή ότι έχει και πολλή
σημασία εντέλει, διότι οι ευχές είναι
σαν τις πορδές: δεν βάφουν αυγά.

Εδώ στο Λονδίνο, η ατμόσφαιρα εί-
ναι αισθητά διαφορετική εν σχέσει
με την κατάσταση προ των εκλογών
που ανέδειξαν νικητές τους Συντη-
ρητικούς. Βέβαια, το «σμαραγδένιο
νησί» του Σαίξπηρ, όσο και αν αυτό
δυσαρεστεί τους φανατικούς του
Brexit, γεωγραφικά τουλάχιστον
παραμένει στην Ευρώπη και δεν
προβλέπεται αλλαγή επ’ αυτού –
άλλωστε η περιοχή δεν είναι σει-
σμογενής. Δεν υπάρχει τρόπος να
πλεύσει προς την άλλη ακτή του Ατ-
λαντικού. Ωστόσο, η εκλογική νίκη
των Συντηρητικών και του Brexit
έχει κλείσει πια το θέμα πολιτικά
και ούτε οι δυσκολίες των διαπραγ-
ματεύσεων που έπονται, για την εμ-
πορική συμφωνία με την Ε.Ε., πρό-
κειται να το ανοίξουν.

Η ανακούφιση είναι έκδηλη και
στον Τύπο και στους ανθρώπους
που συναντάς και ανοίγεις κουβέν-
τα μαζί τους. Είτε ήσαν υπέρ είτε
κατά της παραμονής στην Eνωση,
όλοι συμφωνούν ότι η αβεβαιότητα
των περασμένων τριών ετών ήταν
ένα εθνικό ρεζιλίκι που λίγο έλειψε
να διαλύσει το πολιτικό σύστημα και
χαίρονται που τελείωσε. Οι «remai-
ners» έχουν εξαφανισθεί σαν να
μην υπήρξαν ποτέ και η εντολή
υπέρ του Brexit δεν μπορεί να

αγνοηθεί από κανέναν. Ακόμη και η
επίδοξη διάδοχος του Κόρμπιν
στους Εργατικούς, η Ρεμπέκα
Λονγκ-Μπέιλι (εκλεκτή της ακροα-
ριστερής ηγεσίας του κόμματος)
έχει ως σύνθημα τη φράση «προ-
οδευτικός πατριωτισμός», όπου πα-
τριωτισμός είναι μια μετωνυμία για
το Brexit. Εν ολίγοις, όσοι υποστήρι-
ζαν από την αρχή του δράματος ότι
το κεντρικό ζήτημα της πολιτικής
ζωής στη Βρετανία δεν είναι πια η
οικονομική πολιτική, αλλά η εθνική

ταυτότητα, έχουν δικαιωθεί πανη-
γυρικά. Το δείχνει εξάλλου και η οι-
κονομική πολιτική της κυβέρνησης
Τζόνσον, ιδίως η διοχέτευση δημό-
σιων επενδύσεων στον παραμελη-
μένο Βορρά της Αγγλίας.

Μία όψη του προβλήματος της ταυ-
τότητας είναι το πλήθος των μαύ-
ρων γραμματοκιβωτίων που βλέ-
πεις να κυκλοφορούν στον δρόμο.
Είναι οι μουσουλμάνες που καλύ-
πτονται με την μπούργκα, αφήνον-

τας μόνο μια σχισμή στο πρόσωπο
για τα μάτια. Βλέπεις, π.χ., μια λι-
μουζίνα να σταματά σε έναν εμπο-
ρικό δρόμο και να αποβιβάζει ένα
κοπάδι γραμματοκιβώτια, που κα-
τευθύνεται αμέσως σε ένα από τα
πολυτελή καταστήματα. Αν εξαιρέ-
σεις το ύψος ή το πλάτος, όλα τους
είναι ίδια, ακόμη και στη σχισμή μέ-
σα από την οποία ρίχνεις το γράμμα.
Διότι οι αισθητικές παρεμβάσεις (τα
μόνιμα ζωγραφιστά φρύδια, το έν-
τονο μακιγιάζ κ.λπ.) κάνουν τα μά-

τια των πλασμάτων που ζουν εκεί
μέσα να είναι πανομοιότυπα. Σκέ-
πτομαι ότι, τελικά, το Ισλάμ –με λίγη
βοήθεια από τον καταναλωτισμό
της Δύσης, είναι αλήθεια– έχει κα-
ταφέρει να καταργήσει τελείως τη
γυναικεία μορφή. Φρικτό να είσαι
γυναίκα υπό αυτές τις συνθήκες.
Ευτυχώς, υπάρχει τουλάχιστον το
Harvey Nichols για παρηγοριά...

Η δική μου παρηγοριά είναι η Royal
Academy, που γιορτάζει την ανθρώ-
πινη μορφή με την έκθεση των αυ-
τοπροσωπογραφιών του Λούσιαν
Φρόιντ. Αυτό που κάνει τόσο ξεχω-
ριστή την τέχνη του Φρόιντ είναι ότι
γυμνώνει, μεταφορικά και κυριολε-
κτικά, την ανθρώπινη μορφή από
την αφήγηση που κατά κανόνα συ-
νοδεύει τις προσωπογραφίες. Τον
ενδιαφέρει μάλλον «η αίσθηση της
ατομικότητας, η ένταση της ματιάς
και η συγκέντρωση στο συγκεκριμέ-
νο», με τα δικά του λόγια. Στοιχεία
που κυριαρχούν στο αριστούργημά
του, το ολόσωμο γυμνό «Painter
working, refllection» του 1993, το
κεντρικό έργο της έκθεσης.

Μπροστά σε αυτό κυρίως συγκεν-
τρώνεται το πλήθος των επισκε-
πτών, που ως επί το πλείστον, όταν
πήγα εγώ, ήταν ηλικιωμένες γυναί-
κες, 75 και άνω. Τις παρατηρώ κα-
θώς εξετάζουν τη γυμνή μορφή του
καλλιτέχνη και αναρωτιέμαι, ποιος
ξέρει, ίσως πολλές από αυτές να
υπήρξαν ερωμένες του. Αλλωστε, ο
Φρόιντ ήταν περιβόητος για τη ροπή
του στην ακολασία. Υπολογίζεται ότι
έσπειρε τουλάχιστον 17 παιδιά, αν
και κανένας δεν είναι βέβαιος για
τον αριθμό. Ούτε ο ίδιος...

Γράμμα από το Λονδίνο
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
ΘΑΝΟΣ ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟΣ

Σημάδεψε ανεξίτηλα τις γενιές της
μεταπολιτευτικής Ελλάδας με την ψυ-
χή του, την ευαισθησία και το πάθος
του. Η φυγή του δεν είναι απώλεια. Ο
πλούτος του, ως ανθρώπου και ως καλ-
λιτέχνη, θα μείνει παρακαταθήκη πο-
λιτισμού να θυμίζει σε όλους ότι ήταν
ο βασικός υπεύθυνος για τα καλύτερά
μας χρόνια.

Λούσιαν Φρόιντ, «Painter working, refllection», αυτοπροσωπογραφία του 1993 (λεπτομέρεια).



Oταν το περασμένο καλοκαίρι μία
19χρονη Βρετανίδα κατάγγελλε
τον ομαδικό βιασμό της από 12 Ισ-
ραηλινούς, ο τότε δήμαρχος της
Αγίας Νάπας Γιάννης Καρούσος
θυμήθηκε να μας ενημερώσει ότι

η Αγία Νάπα μετατρέπεται σε άντρο της ακο-
λασίας. Περιφερόταν μάλιστα από κανάλι σε
κανάλι κρούοντας παντού τον κώδωνα του κιν-
δύνου για το brandname που ονομάζεται Αγία
Νάπα και που διασύρεται ποικιλοτρόπως. Αλη-
σμόνητα και τα πρωτοσέλιδα στα ΜΜΕ για την
εγκληματικότητα στην Αγία Νάπα, την πώληση
laughing gas, τις ουσίες και τα «έκτροπα» που
μαντέψτε ποιος τα διέρρεε γενναιόδωρα.

Μόνο που όταν η 19χρονη αναίρεσε την κα-
τάθεσή της για βιασμό, αποφάσισε να τα πάρει
όλα πίσω ο κ. Καρούσος. Δεν υπήρχε πλέον
θέμα ανομίας στην Αγία Νάπα, πώλησης πα-
ράνομων ουσιών, οργίων και παραβάσεων στην
πόλη του. Και όχι μόνο μπήκε στο συρτάρι η
όποια προσπάθεια αλλαγής της πόλης, αλλά
φρόντισε να ρίξει πάνω σε μία 19χρονη ό,τι σα-
θρό κουβαλά η πόλη ως τουριστικό προϊόν, προ-
ειδοποιώντας μας πως θα κινήσει και αγωγή
για δυσφήμιση. 

Έκτοτε υπουργοποιήθηκε. Επιβραβεύτηκε
για το ήθος και την ενσυναίσθηση που επέδειξε
στην περίπτωση. Η αλήθεια, όμως, είναι πως
από τον Γιάννη Καρούσο δεν περιμέναμε κάτι
περισσότερο. Εκείνος ακριβώς ο χειρισμός είναι
εκεί για να μας θυμίζει το ήθος του ανθρώπου
και αυτό ακριβώς αντανακλάται πάνω στον
πρόεδρο που τον διόρισε σε υπουργείο. Ανα-
μέναμε όμως περισσότερα από τον γενικό ει-
σαγγελέα. Γιατί, όταν τον Απρίλη του 2015 εκ-
στόμισε το αμίμητο «ντροπή, κύριε Πρόεδρε»
μας έδωσε την αίσθηση πως έχει και την τόλμη
αλλά και το ανάλογο τσαγανό να αρθεί στο ύψος
που αρμόζει στο αξίωμά του. 

Στην περίπτωση της 19χρονης όμως ήταν
θεαματικά απών. Και εντελώς άτολμος. Ένιωσε
πως δεν είναι δική του αρμοδιότητα να δώσει
ένα τέρμα στην ντροπιαστική εικόνα που έβγαζε
η Κύπρος στον διεθνή και εγχώριο Τύπο: Μιας
19χρονης να τραβολογιέται με καλυμμένο πρό-
σωπο και φόρμες μέσα στον καύσωνα στα δι-
καστήρια και στους αστυνομικούς σταθμούς.

Υπό την υψηλή προστασία των ΜΜΑΔ και διά
μέσου των ΜΜΕ και των περίεργων που περί-
μεναν να την περιεργαστούν. Σαν στυγνή εγ-
κληματίας. Προφανώς γιατί κανένας σε αντίθεση
με τους Ισραηλινούς δεν αντέδρασε από την
αρχή στη δική της περίπτωση δυναμικά. 

Όμως οι καταγγελίες πλήθυναν και εγείρονταν
ερωτήματα γύρω από τον τρόπο που έτυχε χει-
ρισμού η 19χρονη από τις ανακριτικές αρχές.
Είχε δικηγόρο να την υπερασπιστεί κατά την
πολύωρη ανάκριση που από θύμα μετατρεπόταν
σε θύτη;  Ήταν δική της η ομολογία ή απλώς
την υπέγραψε υπό πίεση; Υπήρξε θύμα κατα-
πάτησης δικαιωμάτων και κυρίως: αξίζει να σύ-
ρεται για μία τέτοια υπόθεση έξι μήνες στα δι-
καστήρια; Αυτά όφειλε να τα ελέγξει.

Και αν το ανθρωπιστικό κομμάτι δεν τον
αφορά, θα έπρεπε να τον αφορά αν θα τραβο-
λογούν την Κύπρο στο ΕΔΑΔ. Και γι’ αυτό ακρι-
βώς τον λόγο θα μπορούσε τουλάχιστον να
κάνει το προφανές: Να ασκήσει το συνταγματικό
του δικαίωμα, διακόπτοντας την ποινική δίωξη.
Ας σκεφτόταν, λοιπόν, το δημόσιο συμφέρον.
Ενός κράτους που διασύρεται και από τις αδυ-
ναμίες του δικαστικού του συστήματος. Ενός
κράτους ακόμα απαίδευτου σε ζητήματα αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, έτοιμου να εξαντλήσει
την όποια αυστηρότητά του στον πλέον αδύναμο.
Που δεν είχε ούτε τα χρήματα ούτε τις πλάτες
να υπερασπιστεί τον εαυτό του. Ας τα σκεφτεί
όλα αυτά την επόμενη φορά που θα περιφέρεται
σαν τον Βασιλάκη Καΐλα δεξιά και αριστερά,
καταγγέλλοντας τα κακά ΜΜΕ ότι τον πολεμούν
για αλλότρια συμφέροντα και να κάνει την αυ-
τοκριτική του για την ατολμία του. 

Ένας δήμαρχος, λοιπόν, που φόρτωσε τον
βόρβορο της Αγίας Νάπας στην πλάτη μιας
19χρονης και υπουργοποιήθηκε. Ένας γενικός
εισαγγελέας που δεν ακούει, δεν μιλά και κλείνει
τα μάτια, φοβούμενος τη σκιά του. Και μία πο-
λιτεία της υποκρισίας, που θυμήθηκε σε αυτή
και μόνο την περίπτωση ότι πρέπει να σεβαστεί
τις δικαστικές αποφάσεις. Και δέχτηκε με την
αναλγησία της και την ακαμψία της να μετα-
τρέψει αυτό το θλιβερό συμβάν σε πραγματική
βλάβη για τον τόπο. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Η πραγματική βλάβη
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Ενα μικρός άγγελος, ένα φωτεινό κοριτσάκι,
κατάφερε να «πυρπολήσει» τις ψυχές όλου
του ελληνισμού το 2004, όταν φύσηξε και
έσβησε τη φλόγα των Ολυμπιακών Αγώνων
της Αθήνας. Από τότε η εικόνα της Φωτεινής
Παπαλεωνιδοπούλου, του μικρού αγγέλου

από τα χωριά SOS, παραμένει στη μνήμη, όχι μόνο των
Ελλήνων, αλλά και εκατομμυρίων ανθρώπων σε όλο τον
κόσμο. Σήμερα η Φωτεινή είναι πρέσβειρα των χωριών
SOSστην Ελλάδα, είναι μια σπουδαία επιστήμονας, στον
τομέα της μοριακής βιολογίας, με σπουδές στην Ελλάδα
και τις Ηνωμένες Πολιτείες και στηρίζει «ψυχή τε και σώ-
ματι» τα απροστάτευτα παιδιά, τα οποία διαμένουν στα
Παιδικά Χωριά SOS. Σε μια πρόσφατη ομιλία της, σε εκ-
δήλωση για στήριξη του έργου των Παιδικών Χωριών
ανέφερε: «Μέσα μας έχουμε μια μαγική δύναμη και με
τη στήριξή σας είμαι σίγουρη ότι όλο και περισσότερα
παιδιά που μεγαλώνουν στα Παιδικά Χωριά SOS θα κα-
ταφέρουν να αγγίξουν τα αστέρια.».Tα Παιδικά Χωριά
SOS δεν είναι τα προβληματικά και παρεξηγημένα ορ-
φανοτροφεία, αλλά μικρά χωριά, με πολλά σπιτάκια, στα
οποία διαμένουν απροστάτευτα παιδιά, τα οποία για οποι-
οδήποτε λόγο δεν μπορούν να διαμένουν με τους βιολο-
γικούς γονείς τους. Γυναίκες αναλαμβάνουν να φροντίζουν
τα παιδιά, μία για κάθε παιδί, χωρίς να διαμένουν πάντα
μαζί τους και γίνονται ουσιαστικά οι μητέρες των παιδιών.
Τα παιδιά στο κάθε σπιτάκι, καθίστανται ουσιαστικά
αδέλφια, εκτός και αν είναι και εξ αίματος αδέλφια. Σε
αυτή την τεράστια αγκαλιά, σε αυτό το προστατευόμενο
περιβάλλον, τα παιδιά μπορούν και καλύπτουν το μεγάλο
συναισθηματικό και ψυχικό κενό, το οποίο βιώνουν όταν
βρεθούν μόνα τους. Μεγαλώνουν σε μια «ιδιότυπη» οι-
κογένεια με αγάπη, σεβασμό και ασφάλεια και προετοι-
μάζονται για την έξοδό τους στην κοινωνία, όταν βεβαίως
αυτή καταστεί δυνατή. Σε Παιδικά Χωριά SOSδιαμένουν
επίσης παιδιά με αναπηρίες, καθώς και άλλα ιατρικά ή
και ψυχολογικά προβλήματα. Στην Ελλάδα λειτουργούν
Παιδικά Χωριά SOSαπό το 1977, σε όλη την Ευρώπη εδώ
και πολλές δεκαετίες, ενώ και στα Κατεχόμενα λειτουργεί
χωριό SOS από το 1989.Συνήθως στον περιβάλλοντα
χώρο των σπιτιών, υπάρχουν γήπεδα, παιδικές χαρές,
μικρές εκκλησίες και άλλοι χώροι για την εκπαίδευση,
τη δημιουργική απασχόληση και την ψυχαγωγία των
παιδιών. Οι δαπάνες για λειτουργία των Παιδικών Χωριών
προέρχονται από δωρεές και εκδηλώσεις και όχι από κυ-
βερνητικές χορηγίες. Κοινωνική λειτουργός με πολύχρονη
εμπειρία, σε υποθέσεις προβληματικών οικογενειών και
σε κοινωνικά δράματα με παιδιά, έλεγε πρόσφατα σε κα-
φετέρια της Λευκωσίας ότι ίσως είναι καλύτερα τα άτεκνα
ζευγάρια, να μην υιοθετούν ή να μην αναλαμβάνουν την
φροντίδα απροστάτευτων παιδιών. Επικαλέστηκε την
κυπριακή παροιμία «λείψε που το ψυχικό, να μην σε βρει
το κρίμα» και αναφέρθηκε σε περιπτώσεις ευκατάστατων
και πολύ μορφωμένων άτεκνων οικογενειών, οι οποίες
δεν μπόρεσαν να διαχειριστούν και να μεγαλώσουν σωστά
«προβληματικά» παιδιά. Η έμπειρη λειτουργός έλεγε ότι
συνήθως οι θετοί γονείς δεν θέτουν κανόνες και περιο-
ρισμούς κατά το ανάγιωμα των παιδιών, προσφέρουν
χωρίς περιορισμούς χρήματα και διασκεδάσεις στα παιδιά
και στο τέλος της ημέρας τα παιδιά καταντούσαν νωθρά,
αμόρφωτα και όχι σπάνια οδηγούνταν στα ναρκωτικά
και σε άλλα καταστροφικά πάθη. Στην παρέα της καφετέριας
και ψυχολόγος, η οποία έλεγε ότι το μητρικό ένστικτο
είναι πολύ πιο ισχυρό από το σεξουαλικό ένστικτο στις
γυναίκες. Αντιθέτως στους άντρες υπερισχύει το σεξουαλικό.
Είναι κατάλληλη η ώρα, ή μάλλον αργήσαμε πολύ, για
να λειτουργήσουν και στην Κύπρο Παιδικά Χωριά SOS.
Όλες αυτές οι τραγικές ιστορίες με παιδιά θύματα, ανήθικων
και όχι σπάνια ευυπόληπτων ανθρώπων, πρέπει επιτέλους
να περιοριστούν ή να εκλείψουν. Δεν είναι με τις καταδίκες
από τα δικαστήρια, δεν είναι με τα «κούφια λόγια» κυ-
βερνώντων και μεγαλόσχημων ταγών και δεν είναι με
τις απεργίες των κοινωνικών λειτουργών, που θα αντι-
μετωπιστούν τα καθημερινά δράματα ανήλικων αγγέλων,
οι οποίοι σε μια στιγμή μεταβαίνουν από τον παράδεισο
της παιδικής ανεμελιάς, στην κόλαση της εκμετάλλευσης
και του εξευτελισμού. Ένα παιδικό χαμόγελο αξίζει πε-
ρισσότερο από ολόκληρες περιουσίες αχόρταγων πλουσίων,
για όσους ξεχνούν ότι όλοι «δύο μέτρα παίρνουν γη». 

Χωριά SOS
και στην Κύπρο

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Δ εν εγκαταλείπει τη γη της η Ρηνιώ Κατσοτούρχη,
η μοναδική κάτοικος της Κινάρου, ακόμη και
στις πιο παρατεταμένες κακοκαιρίες, χωρίς ρεύμα,

τηλέφωνο, προμήθειες. Φρικιά στη σκέψη ότι η νησίδα
των 4,5 τ.χλμ. μεταξύ Λέρου και Αμοργού θα μπορούσε
να μεταβληθεί σε ακατοίκητο βράχο χωρίς καμία δρα-
στηριότητα· ναι μεν με αιγιαλίτιδα ζώνη, αλλά χωρίς
δικαίωμα στην υφαλοκρηπίδα και στην αποκλειστική
οικονομική ζώνη, σε terra nullius, γη με αδιευκρίνιστο
καθεστώς, γκρίζo... Αυτός είναι ο εφιάλτης της – τον
επαναφέρουν αρκετές φορές την ημέρα τα τουρκικά
αεροσκάφη που σχίζουν επιθετικά τον ουρανό πάνω
της: τι θα απογίνει ο τόπος της όταν εκείνη φύγει από
τη ζωή. Ετσι ερήμωσε η Πλάτη, μεταξύ Καλύμνου και
Ψερίμου, όταν αρρώστησε και πέθανε τον Σεπτέμβριο,
στα 70 του, ο επονομαζόμενος «Πλατάρχης», ο Μιχάλης
Λαμπρόπουλος, που είχε εγκατασταθεί εκεί προς 20ετίας
για να στεριώσει σπιτικό στο νησί.

Τα γειτονικά Λέβιθα –6 μίλια ανατολικά της Κινά-
ρου– κρατούν γερά. Από το 1820 η οικογένεια Καμπόσου
δεν έχει εγκαταλείψει ποτέ τη νησίδα των 9 τ.χλμ.
Τέσσερα άτομα τον χειμώνα (ο 78χρονος Δημήτρης
Καμπόσος, η γυναίκα του Ειρήνη, οι γιοι τους Μανώλης
και Αναστάσης), δέκα με δώδεκα το καλοκαίρι, όταν
καταφθάνουν από την Πάτμο οι σύζυγοι και τα παιδιά
των δύο γιων και οι οικογένειες των άλλων δύο παιδιών
τους. Ασχολούνται με την κτηνοτροφία –ποιμαίνουν
650 αιγοπρόβατα και παράγουν τυρί και μυζήθρα–, τη
γεωργία, την αλιεία, το καλοκαίρι υποδέχονται στο τα-
βερνάκι τους επιβάτες ιστιοφόρων. Η πολυπόθητη οι-
κονομική ζωή, ώστε να οριοθετηθεί γύρω από βραχο-
νησίδες υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ, αποκτάται και μόνο
με την ποιμνιοβοσκή, όπως παλιότερα στα Ιμια και
στην Καλόλιμνο – στην τελευταία διαβιούν πλέον μόνο
οι στρατιώτες που επανδρώνουν το τοπικό φυλάκιο. Η
παρουσία κοπαδιών στα Ιμια υποδήλωνε οικονομική
δραστηριότητα, το πηγαινέλα του αιγοβοσκού προσυ-
πέγραφε την ελληνικότητά τους.

Βραχονησίδες, λέξη για εμάς με βαρύ φορτίο. Ξυ-
πνούν όχι εικόνες ερημικών παραδείσων, αλλά φόβους
– διαρκής η τυραννία των τουρκικών βλέψεων. Ομως,
η Ρηνιώ στην Κίναρο, ο Δημήτρης στα Λέβιθα, ο
Μιχάλης Κάβουρας στο Μαράθι, η δασκάλα Μαρία-
Φαίδρα Τσιαλέρα του μοναδικού μαθητή στους Αρκιούς
των 44 κατοίκων, η Ειρήνη Ντούσκου στη Δοκό, μια
χούφτα άνθρωποι σπαρμένοι στον Αγιο Μηνά, στη
Σαμιοπούλα, στο Φαρμακονήσι, στα Αντίψαρα, στο
Γαϊδουρονήσι, στο Πελαγονήσι, στην Περιστέρα, στο
Πιπέρι, στο Γυαλί..., δεν είναι μονάχα ακατάβλητοι βι-
γλάτορες των ελληνικών οριζόντων, σκοπιωροί των
αλίμενων ακτών, ζωντανοί κυματοθραύστες αμετα-
γύριστων ορέξεων – από 5 έως... 152 ελληνικά νησιά,
νησίδες και βραχονησίδες, από τη Ζουράφα, ανατολικά
της Σαμοθράκης, έως τη Γαύδο στο Λιβυκό Πέλαγος
διεκδικεί κατά καιρούς η Τουρκία, αμφισβητώντας
την ελληνική κυριότητα. Δεν είναι φυγόκοσμοι μο-
ναστές, που ευτυχούν αποκλειστικά στους θαλασσο-
δαρμένους χερσότοπους. Μάχονται να συντηρήσουν
τις ρίζες τους, να διατηρήσουν το λεπτότατο νήμα
της συνέχειας στη γη τους, στα πατρογονικά χώματα
που πατούν, γιατί εκεί νιώθουν πιο πολύ την Ελλάδα·
να εμφυσήσουν ξανά την πνοή της ανθρώπινης δη-
μιουργίας σε εδάφη όπου μόνο η φύση έχει απομείνει
να σμιλεύει αργά κόσμους· να αντιπαλέψουν τα δυ-
συπέρβλητα, να δαμάσουν τα ατιθάσευτα. Με τα αγρο-
τόσπιτά τους, τα περιβόλια τους, τα ζώα τους, την
υποδοχή ταξιδευτών.

Οσο ισχυρή κι αν είναι η συνείδηση του ακρίτα φύ-
λακα, κάτι πιο απόλυτο, πιο βαθύ μοιάζει να τους συνδέει
με τα ανεμοδαρμένα σιωπηλά κομμάτια γης, να τους
κρατά καρφωμένους στα άγρια χώματα που προβάλλουν
από τα άπατα των απάτων: η ισόβια αγάπη τους για τις
«πέτρινες κεφαλές στα μελανά βάθη της άβυσσος»,
όπως ονόμαζε τις βραχονησίδες ο Φώτης Κόντογλου.
Μια αγάπη πιο ακατάβλητη από την εξυψωτική αίσθηση
της αυτοθυσίας και του ηρωισμού, πιο ανθεκτική
απέναντι στη φουρτουνιασμένη ακροθάλασσα. Το σπίτι
ως πατρίδα. Αφθαρτες ταυτότητες, στέρεες αξίες,
αμείωτη ένταση βούλησης. Η υποδόρια, ενίοτε έκδηλη,
αδιαφορία της χώρας-πατρίδας, μια κάθετη βολή πάνω
σε πολύτιμες βεβαιότητες.

Το μονόσπιτο
ως πατρίδα

ΑΡΘΡΟ / Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Τ α πράγματα είναι πολύ σοβαρά
και οι καιροί δεν επιτρέπουν
ούτε επιπολαιότητες ούτε αυ-

ταπάτες, που άλλωστε αποτελούν
προνομιακό πεδίο του Αλ. Τσίπρα.
Με αυτή την έννοια, θα είναι καλό
η μεν κυβέρνηση να μην παρασυρ-
θεί από λόγια εσωτερικής κατανά-
λωσης, αλλά να διατηρήσει στη
σωστή της διάσταση τη σημασία
του κειμένου που Ελλάδα, Κύπρος
και Ισραήλ υπέγραψαν την περα-
σμένη Πέμπτη στην Αθήνα, το δε
νοήμον κοινό να καταλάβει ότι
πρόκειται ουσιαστικά για συμφωνία
προθέσεων όσον αφορά τον Ea-
stMed και ότι η κατασκευή του θα
προχωρήσει «αν» και «εφόσον» κά-
ποτε στο μέλλον.

Τούτων λεχθέντων, το γεγονός
από γεωπολιτικής πλευράς είναι
θετικό έως και πολύ σημαντικό.
Πρώτον, γιατί οι υπογραφές που

έπεσαν αποτελούν προφανώς συ-
νέχεια του νόμου που πέρασε πρό-
σφατα από το αμερικανικό Κογ-
κρέσο περί ασφάλειας και αξιοποί-
ησης πηγών ενέργειας στην Ανα-
τολική Μεσόγειο, δεύτερον, γιατί
ο σχεδιασμός του συγκεκριμένου
αγωγού δεν περνά από τουρκικό
έδαφος και στέλνει ένα μήνυμα
στην Αγκυρα, τρίτον, γιατί η συμ-
μετοχή του Ισραήλ προσφέρει μια
ιδιαίτερη βαρύτητα στο εγχείρημα,
τέταρτον, γιατί μπορεί να μην πε-
ριλαμβάνεται ακόμη στα ευρωπαϊκά
έργα, η Ιταλία όμως δείχνει να εν-
διαφέρεται και η Ευρωπαϊκή Ενωση
χρηματοδοτεί κατά το ένα τρίτο
τουλάχιστον την προκαταρκτική
έρευνα. Επομένως, η κίνηση από
την πλευρά της Αθήνας θεωρείται
ορθή, αρκεί αντίστοιχα ορθή να
είναι και η ερμηνεία της, λαμβά-
νοντας επίσης υπόψη τον εκνευ-

ρισμό που προκάλεσε στην Αγκυρα
και τις απειλές του καθεστώτος
Ερντογάν.

Δύσκολο πολύ να προβλεφθεί η
συνέχεια. Δηλαδή, πώς θα προχω-
ρήσει η υπόθεση και ποιες θα είναι
οι αντιδράσεις της Αγκυρας. Ειδικά
όταν «σκάνε» σχεδόν καθημερινά
γεγονότα στην περιοχή της Μέσης
Ανατολής, όπως τελευταία η εξου-
δετέρωση του επικεφαλής των
Φρουρών της Επανάστασης του
Ιράν, με εντολή του προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ των ΗΠΑ (πιθανώς
για να ενισχύσει τη θέση του στο
εσωτερικό ενόψει παραπομπής και
εκλογών), και η απόφαση του Ταγίπ
Ερντογάν να εμπλακεί στρατιωτικά
στον εμφύλιο της Λιβύης, αν το
κρίνει σκόπιμο και παρά τις αντι-
δράσεις της τουρκικής αντιπολί-
τευσης... Το ενδιαφέρον που αξίζει
να σημειωθεί είναι ότι, αν κλιμα-

κωθεί η κρίση ΗΠΑ - Ιράν, η Τουρ-
κία από τη μία πλευρά συμμετέχει
σε μια συμφωνία με το Ιράν και τη
Ρωσία σχετικά με τη Συρία και δια-
τηρεί καλές σχέσεις γενικά με το
καθεστώς της Τεχεράνης, από την
άλλη πλευρά οι ΗΠΑ έχουν μεγα-
λύτερη ανάγκη τις βάσεις τους σε
τουρκικό έδαφος και μάλλον δεν
θα θέλουν χειροτέρευση των σχέ-
σεών τους με την Αγκυρα.

Το θέμα της Λιβύης είναι δια-
φορετικό. Κανείς δεν βλέπει με
καλό μάτι την εμπλοκή της Τουρ-
κίας στη Λιβύη. Η ανάμειξη του
Ταγίπ Ερντογάν στον λιβυκό εμ-
φύλιο εξοργίζει τους πάντες, από
τις ΗΠΑ ώς τη Ρωσία και από την
Αίγυπτο μέχρι τη Γαλλία και την
Ιταλία. Ομως, αυτή η εμπλοκή είναι
μέρος σχεδίου της Αγκυρας που
βρίσκεται σε εξέλιξη. Βασικός στό-
χος, η αναβάθμιση της Τουρκίας

σε νεοοθωμανική υπερπεριφερει-
ακή δύναμη που α) θα εξουσιάζει
ως δορυφόρους γειτονικές και άλλες
χώρες της περιοχής, όπως η Συρία,
η Ελλάδα, η Βουλγαρία, η Βοσνία,
το Κόσοβο, η Αλβανία, η Τυνησία,
β) θα θέσει σε κατάσταση ομηρίας
την Ευρώπη, με αγωγούς μεταφοράς
ενέργειας που θα περνούν απο-
κλειστικά από την Τουρκία, με
άνοιγμα ή κλείσιμο προσφυγικών
ροών, με τουρκικούς πληθυσμούς
(και ισλαμικά δίκτυα) που είναι ήδη
εγκατεστημένοι στη Γερμανία, στο
Βέλγιο, στην Ολλανδία και αλλού,
γ) θα γίνει κέντρο πολιτικής έκ-
φρασης ισλαμικών χωρών δ) θα γί-
νει αποδεκτή από τα «μεγάλα παι-
διά» στη γεωπολιτική αναμόρφωση
του πλανήτη.

Ο δρόμος του Ταγίπ Ερντογάν
για να φέρει εις πέρας το σχέδιό του
περνάει μέσα από αύξηση της τουρ-

κικής επιρροής στις ασιατικές χώρες
που δημιουργήθηκαν από τη διά-
λυση της Σοβιετικής Ενωσης (το μι-
σοκατάφερε), εδραίωση ενός προ-
σωπικού καθεστώτος μέσα στη χώρα
του (θα δούμε...), εξουδετέρωση της
κουρδικής απειλής (φαίνεται πως
την έφερε εις πέρας), ακύρωση της
Συνθήκης της Λωζάννης (που ανα-
τολικά την επέβαλε ουσιαστικά στη
Συρία και δυτικά προς την Ελλάδα,
την προωθεί με πτήσεις πάνω από
νησιά και... προβολή γκρίζων ζωνών),
πλήρη έλεγχο της Ανατολικής Με-
σογείου μέσω «απόβασης» στη Λι-
βύη. Πατάει, πάντως, πολλούς «κά-
λους» στη διαδρομή και αν αποτύχει,
ειδικά στη Λιβύη, τα περί ελέγχου
της Ανατολικής Μεσογείου και εξαρ-
τημένης Ευρώπης θα μείνουν όνειρα.
Το ερώτημα είναι αν και η Ελλάδα
θα ανακουφιστεί σε αυτή την πε-
ρίπτωση.

Γεωπολιτική η σημασία του EastMed

ΑΡΘΡΟ / Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΤΑΓΚΟΥ

Εικόνα από το γήπεδο Κρίκετ του Σύδνεϋ του αγώνα, λίγο πριν από τον τρίτο δοκιμαστικό αγώνα μεταξύ
Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας.
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Ο φόνος του Ιρανού
στρατηγού Κασέμ Σου-
λεϊμανί από πύραυλο
των ΗΠΑ στη Βαγδάτη
αναμένεται να προκα-
λέσει σκληρή αντίποι-

να από την Τεχεράνη και κλιμάκωση
της βίας στην ήδη ασταθή Μέση
Ανατολή, ίσως όμως και παραπέρα.
Ουδείς γνωρίζει εάν η αμερικανική
επίθεση εναντίον του εμβληματικού
εγκεφάλου της ιρανικής στρατηγικής
στην περιοχή θα οδηγήσει σε ολο-
κληρωτικό πόλεμο – αυτό εξαρτάται
από τον βαθμό που η ηγεσία στην
Τεχεράνη έχει επίγνωση των ορίων
της στρατιωτικής ισχύος της. Ομως,
είναι πιθανότατο ότι οργανώσεις
που λειτουργούσαν υπό την καθο-
δήγηση του Σουλεϊμανί να ξεσπάσουν
σε βίαιες εκδηλώσεις, όχι μόνο εναν-
τίον αμερικανικών και ισραηλινών
στόχων αλλά και εναντίον σουνιτών
μουσουλμάνων, τροφοδοτώντας πε-
ραιτέρω τη σύγκρουση μεταξύ σιιτών
και σουνιτών, που εδώ και χρόνια
διεξάγεται μέσω αντιπροσώπων στο
Ιράκ, στον Λίβανο, στη Συρία, στην
Υεμένη και αλλού. Το ίδιο το Ιράν
ίσως να περιμένει την κατάλληλη
στιγμή για να πλήξει τις ΗΠΑ, το Ισ-
ραήλ, ίσως και τον μεγάλο αντίπαλό

του στον μουσουλμανικό κόσμο, τη
Σαουδική Αραβία. Από την πιθανή
εξαγωγή βίας έως την αύξηση της
τιμής του πετρελαίου και τις ανατα-
ράξεις στις αγορές, τα κύματα της
αστάθειας θα φθάσουν και στη δική
μας χώρα.

Ηδη, η στρατηγικής σημασίας
συμφωνία της Ελλάδας με το Ισραήλ
και την Κύπρο για την κατασκευή
του υποθαλάσσιου αγωγού αερίου
EastMed, η βελτίωση των ελληνοα-
μερικανικών σχέσεων και η επιθε-
τικότητα της Τουρκίας ανάγκαζαν
τη χώρα μας να ξεκαθαρίσει τη θέση
της όσον αφορά συγκρούσεις στις
οποίες τηρούσε ουδέτερη στάση. Η
συμφωνία μεταξύ Αγκυρας και Τρί-
πολης για τις ΑΟΖ Τουρκίας και Λι-
βύης (με την οποία αποκλείουν την
Ελλάδα) ανάγκασε την Αθήνα να
δραστηριοποιηθεί διπλωματικά σε
μια διένεξη από την οποία απείχε.
Ετσι, η Ελλάδα πήρε θέση υπέρ του
στρατηγού Χαφτάρ, ο οποίος ελέγχει
το μεγαλύτερο κομμάτι της Λιβύης
και επιχειρεί να καταλάβει και την
πρωτεύουσα. Η απόφαση της Τουρ-
κίας να στείλει στρατιωτική δύναμη
και οπλισμό στη Λιβύη, υπέρ της κυ-
βέρνησης στην Τρίπολη και εναντίον
του Χαφτάρ, θα κλιμακώσει την έν-

ταση μεταξύ Αθηνών και Αγκυρας.
Επίσης, η Ελλάδα και η Κύπρος θα
πρέπει να βρίσκονται στο πλευρό
των ΗΠΑ και του Ισραήλ – παρέχον-
τας τουλάχιστον στήριξη και διευ-
κολύνσεις, εγκαταλείποντας την ου-
δετερότητα προηγούμενων χρόνων.
Η σχέση με τη Ρωσία, επίσης, απαιτεί
λεπτές κινήσεις.

Οσο περιπλέκονται τα πράγματα,
ίσως αφυπνιστεί το εγχώριο «αν-
τιιμπεριαλιστικό» μέτωπο, το οποίο
βρισκόταν σε αγρανάπαυση επί κυ-
βερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Οσο και αν τέ-
τοιες ομάδες αποτελούν ενδημικό
είδος στη χώρα μας, οι περιφερειακές
και διεθνείς εντάσεις θα προσδώσουν
νέα υπόσταση στις «συμβολικές»
επιθέσεις τους σε συμμαχικούς στό-
χους. Ομως, η Ελλάδα σήμερα δεν
έχει την πολυτέλεια να «εξάγει» ει-
κόνες αστάθειας: είναι ήδη δύσκολη
η προσπάθεια να διατηρήσουμε κα-
λές σχέσεις με τις ΗΠΑ και το Ισραήλ,
να διαχειριστούμε τα μέτωπα που
ανοίγει η Τουρκία, να αποφύγουμε
ρήξη με το Ιράν και με τις οργανώσεις
που αυτό στηρίζει. Εάν η αστάθεια
εκτός Ελλάδος φαίνεται να επηρεάζει
και το εσωτερικό, όχι μόνο δεν θα
υλοποιηθούν πιθανές επενδύσεις,
αλλά και ο τουρισμός θα υποστεί

ζημία. Επιπλέον, κλιμάκωση των
διενέξεων στην περιοχή θα προκα-
λέσει νέα κύματα μετανάστευσης
προς την Ελλάδα και την υπόλοιπη
Ε.Ε.· αυτά, με τη σειρά τους, θα απει-
λήσουν τις ήδη εύθραυστες κοινω-
νικές και πολιτικές ισορροπίες σε
πολλές χώρες-μέλη και μεταξύ χω-
ρών-μελών.

Η Ελλάδα έχει ανάγκη από στα-
θερότητα εντός και εκτός συνόρων
για να μπορέσει να βελτιώσει τη δη-
μόσια διοίκηση και το εκπαιδευτικό
σύστημα, για να κερδίσει το χαμένο
έδαφος δεκαετιών. Σήμερα, βρισκό-
μαστε σε μια τρικυμία που ούτε προ-
καλέσαμε ούτε μπορούμε να επηρε-
άσουμε, αλλά που θα υποστούμε τις
συνέπειές της. Ο σημαντικότερος
σύμμαχός μας θα πρωταγωνιστεί
στην ένταση, ενώ η Ε.Ε. δεν είναι
σε θέση να προστατεύσει εμάς ή
οποιοδήποτε άλλο μέλος της. Αυτό
που μπορούμε –και οφείλουμε– να
κάνουμε, είναι να διαχειριστούμε
τις δυσκολίες, τις χρόνιες αλλά και
τις νέες. Στο εξωτερικό, η χώρα μας
να έχει σαφείς στόχους και να είναι
αξιόπιστος σύμμαχος· στο εσωτερικό,
να είμαστε σοβαροί και ενωμένοι,
ώστε να κρατηθούμε όρθιοι μέσα
στους απρόβλεπτους ανέμους.

Η Ελλάδα μπροστά στη θύελλα
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Μια συνάντηση

με άγνωστη κατάληξη
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Η συμφωνία για την
κατασκευή του αγω-
γού EastMed, που
υπεγράφη στο Ζάπ-
πειο την Πέμπτη με-
ταξύ Ελλάδος, Κύ-

πρου και Ισραήλ, έχει αποκλειστικά
πολιτική διάσταση. Ως εκ τούτου,
η σημασία της είναι ευθέως ανά-
λογη του ειδικού βάρους των συγ-
κεκριμένων κρατών, σε μία περίοδο
που θεωρείται δεδομένη η ενερ-
γειακή αναβάθμιση της Ανατολικής
Μεσογείου. Ενας αγωγός μήκους
1.872 χλμ. –υποθαλάσσιος σε ένα
τμήμα 1.335 χλμ.– είναι αναμενό-
μενο να αντιμετωπίζεται από ορι-
σμένους ως εγχείρημα επιστημο-
νικής φαντασίας, όταν δεν είναι
ακόμη σαφής ο όγκος των κοιτα-
σμάτων φυσικού αερίου στην Κύ-
προ και όταν η Αίγυπτος δεν έχει
αποφασίσει έως τώρα εάν θα συμ-
μετάσχει στο πρόγραμμα EastMed.

Αλλά από μιαν άποψη ήταν ο

μόνος τρόπος που η Ελλάδα, η Κύ-
προς και το Ισραήλ –τρεις χώρες
μη ισλαμικές– μπορούσαν να διεκ-
δικήσουν μία θέση στο Μεγάλο
Παιχνίδι, που έχει αρχίσει να εκτυ-
λίσσεται στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Στην τελετή του Ζαππείου οι
ηγέτες των τριών κρατών φρόντι-
σαν να καταστήσουν σαφές ότι το
πρόγραμμα EastMed δεν στρέφεται
εναντίον καμιάς χώρας και είναι
ανοικτό στους πάντες υπό την προ-
ϋπόθεση του σεβασμού του διε-
θνούς δικαίου και των κανόνων
καλής γειτονίας. Το «μήνυμα» απευ-
θυνόταν στην Αγκυρα που όμως
ήδη κατέστησε σαφές ότι καμία
συμφωνία στην οποία δεν μετέχει
η Τουρκία, δεν πρόκειται να προ-
χωρήσει. 

Στη μεγάλη ενεργειακή σκα-
κιέρα που στήθηκε στην περιοχή
μας, ο αγωγός EastMed και οι χώρες
που μετέχουν στην πρωτοβουλία
αυτή καταλαμβάνουν κάποια λίγα
τετράγωνα, γύρω από τα οποία –
σε Κύπρο και Ελλάδα– στη διάρκεια
των τελευταίων μηνών, η Αγκυρα
διά των ενεργειακών της ερευνών
προσδιόρισε τα σημεία των ειδικών
ενδιαφερόντων της.

Οταν αυτή η διαδικασία ολο-
κληρώθηκε, η Αγκυρα συνομολό-
γησε με την κυβέρνηση της Λιβύης
συμφωνία καθορισμού της ΑΟΖ
των δύο κρατών. Και την ημέρα
που υπογραφόταν η συμφωνία Ea-
stMed στην Αθήνα, η Τουρκική
Εθνοσυνέλευση ενέκρινε τη στρα-
τιωτική συνεργασία Τουρκίας - Λι-
βύης. Πρόκειται για συμβολική
ενέργεια που αποδοκιμάσθηκε
από τις ΗΠΑ και τη Ρωσία.

Το διεθνές ενδιαφέρον πλέον
εστιάζεται στη διαδικασία του Βε-
ρολίνου για την ειρήνευση της Λι-
βύης στην οποία δεν μετέχουν η
Ελλάς αλλά ούτε το Ισραήλ ή η Κύ-
προς. Μετέχει βεβαίως η Τουρκία,
με τις μεγάλες Ευρωπαϊκές Δυνά-
μεις, τις ΗΠΑ και τη Ρωσία, μεταξύ
άλλων συμμετεχόντων.

Προκειμένου να κάνουμε τα
περίπλοκα απλούστερα και πιο
κατανοητά: Το Μεγάλο Παιχνίδι
άρχισε. Η Τουρκία έχει περάσει
μπροστά με διαφορά εν σχέσει με
την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά
δέχεται αυστηρότατες προειδο-
ποιήσεις. Ακολουθούμε καταβάλ-
λοντας φιλότιμες προσπάθειες, με
όσα μέσα διαθέτουμε, επικαλού-
μενοι αρχές του διεθνούς δικαίου
και καλής γειτονίας, που δυστυχώς
είναι ανοικτές σε διάφορες «ανα-
γνώσεις».

Και όλα αυτά τη στιγμή που οι
παίκτες έχουν ήδη τοποθετηθεί
στη μεγάλη ενεργειακή σκακιέρα,
όπου πολλά θα κριθούν στο επί-
πεδο της στρατιωτικής ισχύος, της
γεωπολιτικής αξίας του «οικοπέ-
δου» που κατέχει κάθε χώρα και
οικονομικών μεγεθών. 

Τα πάντα θα κριθούν από το
ειδικό βάρος που όντως διαθέτει
η κάθε χώρα της περιοχής και όχι
στη βάση συμβολικών κινήσεων
ή ρητορικής αλληλεγγύης. Θα είναι
δύσκολο το 2020.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Μπήκε στον καινούργιο χρόνο η
ζωή μας, ζούμε στο 2020. Ο συλλο-
γικός μας χαρακτήρας και η καλ-
λιέργειά μας δεν μας αφήνουν πε-
ριθώρια να βλέπουμε κατάματα την
πραγματικότητα – δεν την αντέ-
χουμε. Αυτό το ξέρουν καλά οι δυ-
νάστες μας, κομματάνθρωποι και
τηλεπερσόνες. Ετσι, εκλείπει εντε-
λώς η κοινωνική αυτοκριτική, η
αναγνώριση λαθών, άρα και οι ρε-
αλιστικές προοπτικές.

Σταματάμε σε αστοχίες χειρι-
σμών, κρίνουμε και τις επικαιρικές
στραβοτιμονιές, εκεί τελειώνει ο
δημόσιος προβληματισμός μας. Η
μάζα (λέξη ταπεινωτική αλλά δυ-
στυχώς ρεαλιστική) προτιμάει το
ψέμα, αρκεί να είναι ευφραντικό:
να ζει με «εντυπώσεις», όχι με πι-
στοποιήσεις.

Αυτό είναι που ξέρουν καλά οι
δυνάστες μας, θύματα και αυτοί,
αλλά της αυτοχειρίας τους. Το δικό
τους ντοπάρισμα θέλει διαφορετικό
αφιόνι, πανάκριβο, και η στέρησή
του βασανιστική: δεν μπορούν να
ζήσουν χωρίς δημοσιότητα. Το απο-
δείχνουν, άθελά τους, δέκα χρόνια
τώρα που ο τόπος ρημάζει, λαφυ-
ραγωγείται χυδαία από τα ευρωπαϊκά
μας ινδάλματα, η νεολαία φεύγει,
η στέρηση και η ανελπιστία συν-
τρίβουν το δυναμικότερο κομμάτι
του πληθυσμού. Ομως οι κομματικές
αντιμαχίες συνεχίζονται ερήμην
της τρομακτικής συμφοράς και με
αναστήματα όλο και πιο ασήμαντα
έως και σπιθαμιαία.

Καίριος παράγων γι’ αυτή τη
δραματική, ανέλπιδη έκπτωση είναι,
κατά το «κοινό αίσθημα», η θεσμο-
ποιημένη ατιμωρησία και τα ΜΜΕ:
Η έγκαιρη και σκόπιμη μεσολάβηση

πρωτόγονης νομοθεσίας που αμνη-
στεύει, σε ελάχιστο χρόνο, εξό-
φθαλμα εγκλήματα πρωθυπουργών
και υπουργών, επιτρέπει, προκλη-
τικότατα, να δημοσιεύουν άρθρα,
να κάνουν βαρύγδουπες δηλώσεις
και να μας δίνουν αφ’ υψηλού συμ-
βουλές «πολιτικοί» ένοχοι, τουλά-
χιστον για τον εξωφρενικό δανεισμό
της χώρας. Κατάφωρα ένοχοι για
εξαγορά ψήφων με αντάλλαγμα τον
διορισμό στο Δημόσιο εκατοντάδων
χιλιάδων περιττών υπαλλήλων. Ενο-
χοι για παραγραφές χρεών του κόμ-
ματός τους. Για εύνοια (καταστρο-
φική της δημόσιας οικονομίας) σε
μεγιστάνες του πλούτου. Ατιμωρη-
σία για τους υπουργούς με ακέραιη
την ενοχή που η υποχρεωτική σχο-
λική Παιδεία παράγει κάθε χρόνο
ποσοστό, πολύ πάνω από 50%, λει-
τουργικώς αναλφαβήτων.

Δεύτερος παράγων για τη δρα-
ματικά ανέλπιδη έκπτωση του Ελ-
ληνισμού και του ελλαδικού κρα-
τιδίου, είναι, στην κοινή πια συνεί-
δηση, τα ΜΜΕ. Δεν χρειάζεται ανά-
λυση, τα ΜΜΕ στη σημερινή Ελλάδα
είναι κοινή ντροπή. Τα μη κρατικά
κανάλια έχουν μεταβληθεί, με ελά-
χιστες εξαιρέσεις, σε μικρομάγαζα
ευτελισμένου γιουσουρούμ – που-
λάνε κοφτερά μαχαίρια και μαλακές
παντούφλες, ματογυάλια, βερνίκια
και εσώρουχα, θαυματουργές αλοι-
φές και πάσης χρήσεως ράφια, μαζί
με αναρίθμητες άλλες άθλιες μι-
κροπραμάτειες. Είναι η εικόνα μιας
κοινωνίας που έχει παραδώσει τη
ραδιοτηλεοπτική πληροφόρηση
και την ψυχαγωγία των πολιτών
στην πιο φτηνιάρικη αγοραία ασυ-
δοσία, σε λιανοπουλητές της «ευ-
καιρίας».

Οσα κανάλια έχουν Δελτία «Ει-
δήσεων» και όσες εφημερίδες επι-
βιώνουν μέσα στην πλημμυρίδα
των «λειτουργικώς αναλφαβήτων»,
μιλάνε για την εκρηκτική δυναμική
του τουρκικού μεγαλοϊδεατισμού,
τις εξωφρενικές επεκτατικές διεκ-
δικήσεις της Τουρκίας, το σοβαρό
ενδεχόμενο να χαθούν για την Ελ-
λάδα νησιά πανάρχαιης ελληνικής
καταγωγής ή και χερσαία εδάφη.
Ομως δεν μοιάζει να διερωτάται
κανείς: με ποιο ψυχολογικό σθένος,
με ποιο «ηθικό» (φρόνημα και αυ-
ταπάρνηση) θα υπερασπίσουμε οι
σημερινοί Ελληνώνυμοι τη γη μας
και τις θάλασσές μας; Σαράντα χρό-
νια τώρα, οι «προοδευτικές δυνά-
μεις» έχουν μεθοδικά ξεριζώσει
από το σχολείο και από την κωμική
(λίγων μηνών) στρατιωτική θητεία
κάθε εκτίμηση και αξιολόγηση της
ελληνικότητας (γλώσσας, Ιστορίας,
Τέχνης που πήγασε από την εμ-
πειρία της μεταφυσικής, όχι από
ιδεολογίες). Το ΠΑΣΟΚ εμπέδωσε
στην Παιδεία τον «προοδευτικό»
μηδενισμό – πήγαινε πακέτο με
τον πολιτικό αμοραλισμό του. Η
Ν.Δ. πιθήκιζε πάντοτε το ΠΑΣΟΚ
και πλειοδότησε στον αφελληνισμό
της ελλαδικής κοινωνίας, τρέμοντας
μη χαρακτηριστεί «Ακροδεξιά». Ο
ΣΥΡΙΖΑ, μεθοδικός στην πανουργία,
ξερίζωσε «σύριζα» (εκ βαθέων) κάθε
βιωματική συνέχεια πατρίδας. Ο
πατριωτισμός ταυτίζεται πια με
κόμματα «της πλάκας».

Λογικά πιθανότερο μοιάζει, ότι
σε περίπτωση τουρκικής εισβολής,
σε οποιοδήποτε σημείο της κρα-
τικής εδαφικής μας υπόστασης, η
αντίδραση των Ελλαδιτών θα είναι
επανάληψη του υποδείγματος των

Ελληνοκυπρίων: Θα επιβιβαστούν
στα Ι.Χ. τους και θα φύγουν, για
να εγκατασταθούν στο λεκανοπέδιο
της Αττικής. Αυτό οι Τούρκοι το
ξέρουν και τα ευρωπαϊκά μας ιν-
δάλματα έκδηλα το ποθούν. Ο «πό-
θος» τους δεν μοιάζει άσχετος και
με τη στελέχωση των υπουργείων
Παιδείας και Εξωτερικών – η σύν-
θεση των κυβερνήσεων αντανακλά
τις «φιλοευρωπαϊκές» προτεραι-
ότητες, καθόλου την αγωνία ιστο-
ρικής επιβίωσης του Ελληνισμού.

Εξάλλου, τα πατρογονικά χω-
ράφια, ακόμα και αρχοντόσπιτα
στα χωριά δεν γοητεύουν όσο ένα
«τριάρι» ή και «δυάρι» στην ατιμα-
σμένη βάναυσα και τερατοπλασμέ-
νη Αττική. Η αυτοδιαχειριζόμενη
κοινότητα (το χωριό) πνίγηκε με-
θοδικά και αφανίστηκε με απαίτηση
των ευρωπαϊκών «αγορών». Οι εκ-
παιδευτικές «μεταρρυθμίσεις» κα-
ταστρέψανε, επίσης μεθοδικά, τη
γλώσσα και στρέβλωσαν εξαμβλω-
ματικά τη διδασκαλία της Ιστορίας.
Το σχολείο έγινε θανατερά χρη-
στικό, βαρετό συμπλήρωμα ή υπο-
κατάστατο του κερδοσκοπικού
φροντιστηρίου.

Το όραμα του Κοραή και των
Ευρωπαίων Διαφωτιστών ήταν μια
Ελλάδα «πολιτισμικό» προτεκτο-
ράτο της «πεφωτισμένης» Ευρώπης,
περιορισμένο στα εδάφη που φέ-
ρουν αρχαιοελληνικά ονόματα:
Αθήνα, Ελευσίνα, Θήβα, Μυκήνες,
άντε και Δελφοί. Κυρίως, να κοπεί
ο λώρος που συνέδεε τους Ελληνες
με την «Πόλη και την Αγια-Σοφιά»,
την αυτοκρατορική μνήμη και αρ-
χοντιά.

Μοιάζει το όραμα να πλησιάζει
στην πραγμάτωσή του.

Να υπερασπίσουμε, τι;

Η συνάντηση του
πρωθυπουργού με
τον πρόεδρο Τραμπ
στις 7 Ιανουαρίου
θα είναι κρίσιμη.
Εχει προγραμματι-

στεί σε μια στιγμή κατά την οποία
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν
μπει σε περίοδο μεγάλης έντασης
και η κρίση με το Ιράν μόλις ξε-
κινάει.

Κανείς δεν μπορεί να πει στον
κ. Μητσοτάκη αν η συνάντηση
θα πάει καλά ή όχι. Ο Aμερικανός
ηγέτης θα ζητήσει την ευθυγράμ-
μιση της Αθήνας με την Ουάσιγ-
κτον έναντι του Ιράν. Η ελληνική
κυβέρνηση δεν έχει προφανή
λόγο να το κάνει, ενώ και οι με-
γάλες ευρωπαϊκές χώρες αποστα-
σιοποιούνται. Το ζήτημα του Ιράν
θα δοκιμάσει τη δυτική συμμαχία
και η Ελλάδα θα βρεθεί μπροστά
σε διλήμματα, ακόμη και γύρω
από τη χρήση των αμερικανικών
εγκαταστάσεων στο έδαφός της.
Οσο για τον Τραμπ έχει τον δικό
του... τρόπο να απαιτεί στήριξη
από τους συμμάχους.

Ο Τραμπ λειτούργησε αυθόρ-
μητα την πρώτη φορά που επι-
κοινώνησε με τον πρωθυπουργό,
λίγο μετά την εκλογή του. Είχε
προηγηθεί ένα τηλεφώνημα του
αντιπροέδρου Πενς, ο οποίος εν
συνεχεία συναντήθηκε με τον
πρόεδρο στο Οβάλ Γραφείο. Του
είπε ότι του άρεσαν αυτά που
άκουσε για τις περικοπές φόρων
και τις αλλαγές στο κράτος και ο
Τραμπ ζήτησε από το γραφείο
του –χωρίς καμία προετοιμασία–
να τηλεφωνήσουν στον κ. Μη-
τσοτάκη.

Ο Ερντογάν έχει νιώσει πόσο
δύσκολο είναι να μαντέψει τι θα
ακούσει ή θα διαβάσει από τον
Τραμπ. Αλλοτε τον δικαιολογεί
για τα πάντα και του δίνει το πρά-
σινο φως να μπει στη Συρία, αγνο-
ώντας όλο το αμερικανικό  βαθύ
κράτος. Και άλλοτε πάλι του γρά-
φει ότι θα τον διαλύσει οικονομικά.
Η δημόσια αντίθεση της Αγκυρας
στην εξουδετέρωση του αρχηγού
των «Φρουρών της Επανάστασης»
σίγουρα δεν έχει κερδίσει πόντους
για τον Ερντογάν – κάθε άλλο.

Στην εποχή Τραμπ ο μηχανι-
σμός παροχής συμβουλών και λή-
ψης αποφάσεων δεν λειτουργεί.
Ολα εξαρτώνται από τις προσω-
πικές του διαθέσεις και σχέσεις.
Οι άνθρωποι που τον επηρεάζουν
είναι ελάχιστοι και –κυρίως– συγ-
γενείς και προσωπικοί φίλοι. Ανά-
μεσά τους δεν φαίνεται να συγ-
καταλέγονται εκείνοι που κατα-
λαβαίνουν τις ελληνικές θέσεις.
Ο Νετανιάχου και το Ισραήλ μπο-
ρεί να βοηθήσουν μέχρις ενός ση-
μείου. Το πρόγραμμα αναβάθμισης
των F-16 και η ασαφής υπόσχεση
για τα F-35 σίγουρα συμβάλλουν.

Ολα, όμως, είναι ανοικτά γύρω
από την Τουρκία. Οι Αμερικανοί
ανησυχούν βαθύτατα και θεωρούν
ότι μια ελληνοτουρκική κρίση εί-
ναι πολύ πιθανή στις αρχές του
2020. Ο Ελληνας πρωθυπουργός
ενδέχεται να ακούσει οτιδήποτε
στον Λευκό Οίκο, από το «θα κα-
ταστρέψω εγώ τον Ερντογάν» έως
το «είναι καλός για μπίζνες και
τον εμπιστεύομαι. Βρείτε τα μαζί
του». Μία επίσκεψη στον Λευκό
Οίκο μοιάζει με επίσκεψη σε κα-
ζίνο αυτή την εποχή...

Το Μεγάλο Παιχνίδι άρχισε

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Στην ενεργειακή σκα-
κιέρα πολλά θα κριθούν
στο επίπεδο της στρα-
τιωτικής ισχύος, της γε-
ωπολιτικής αξίας του
«οικοπέδου» που κατέ-
χει κάθε χώρα και οικο-
νομικών μεγεθών.
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Ο υδείς γνωρίζει αν η θάλασσα
στην Ανατολική Μεσόγειο
διαθέτει ικανές ποσότητες

φυσικού αερίου, ώστε αυτές να
ικανοποιούν ενεργειακές ανάγκες
στο εσωτερικό μιας χώρας ή αν
επαρκούν για να γίνονται εξαγω-
γές. Τα προγράμματα των ερευνών
που άρχισαν οι εταιρείες πριν από
οκτώ χρόνια, έχουν τερματιστεί,
πρακτικά δεν υφίστανται, με εξαί-
ρεση τη ζώνη προς την Αίγυπτο.
Οι εταιρείες ζύγισαν τα συμφέ-
ροντά τους και παίζουν με διαρκείς
αναβολές. Εδώ και τρία χρόνια
έχουν παγώσει τα ερευνητικά τους
προγράμματα. Ως καλοί επενδυτές
περίμεναν να δουν πώς θα εξελιχ-
θεί ο διακοινοτικός διάλογος για
την επίλυση του Κυπριακού, δί-
νοντας διαρκώς παρατάσεις στα
προγράμματά τους. Οι συνομιλίες
για επίλυση δεν υφίστανται. Κλειδί
για τις εξελίξεις υπήρξε η 9η Φε-
βρουαρίου 2018: τουρκικά πολε-
μικά πλοία παρεμπόδισαν τις έρευ-
νες στην ΑΟΖ της Κύπρου σκάφους
της ιταλικής εταιρείας ΕΝΙ. 

Με διάφορους τρόπους αξιολο-
γήθηκαν οι δυνατότητες όλων (Κύ-
προς, Τριμερείς, αμυντικές δυνα-
τότητες) και απεδείχθη ακόμα μια
φορά ποιο είναι το πραγματικό
εύρος της κυριαρχίας της Κύπρου
στις πραγματικές συνθήκες άσκη-
σής της. Οι διακηρύξεις Αναστα-
σιάδη περί «επιβεβαίωσης της ενά-
σκησης των κυριαρχικών δικαιω-
μάτων στην Αποκλειστική Οικο-
νομική τους Ζώνης», αφορούν
αφτιά που συνήθισαν στον ήχο
της παραπλάνησης. Σε μια κρίσιμη
στιγμή, η Κύπρος ήταν και θα είναι
μόνη: η γεωγραφία, η αδυναμία

και η ακρισία, κατά κανόνα, οριο-
θετούν την τύχη της. Οι εταιρείες
που έλαβαν αδειοδοτήσεις έχουν
ήδη αποχωρήσει από τα ύδατα
της νήσου, αλλά ο Ν. Αναστασιά-
δης θεωρεί ότι αν καταγγείλεις τις
NAFTEX ως παράνομες, είναι «εν-
τάξει». Ο EastMed είναι ένα πολι-
τικό project, που έχει τη στήριξη
χαμηλόβαθμων αξιωματούχων στο
αμερικάνικο ΥΠΕΞ. Οι ποικίλες
ισορροπίες ανάμεσα στον Λευκό
Οίκο και τις τάσεις που υπάρχουν
στο ΥΠΕΞ δείχνουν τη ρηχότητα
των όσων ανέλαβαν να το πουλή-
σουν σε ακριβή, πολιτική τιμή. Οι
«τριμερείς σχεδιασμοί» προσφέ-
ρουν μια fake agenda, η οποία έχει
ήδη αντικαταστήσει την προσπά-
θεια για επίλυση του Κυπριακού.
Είναι, γι’ αυτό που οι δυνάμεις, οι
οποίες, χωρίς να το ομολογούν,
προτιμούν τη συντήρηση του στά-
τους κβο με την εκχώρηση στην
Τουρκία του 37% του εδάφους του
νησιού, στηρίζουν με φανατισμό
αυτή την «ψευδή ατζέντα».

Η ολοένα και πιο έντονη μετα-
τροπή της Κύπρου στην «πίσω αυ-
λή» του Ισραήλ, εγκυμονεί σοβα-
ρούς κινδύνους –ακόμα και αυτή
η δικαστική απόφαση για την
19χρονη Βρετανή και η αθώωση
των 12 Ισραηλινών, είναι χαρα-
κτηριστική. Η Λευκωσία τρέφει
την αυταπάτη ότι θα συμβάλει σε
μιαν πολιτική αποκλεισμού της
Τουρκίας από τους ενεργειακούς
σχεδιασμούς και ότι αυτή θα πα-
ρακολουθεί εκ του μακρόθεν. Αυτό
δεν θα συμβεί γιατί διακυβεύονται
σημαντικά γεωπολιτικά συμφέ-
ροντα, και, κυρίως το γόητρο της
Τουρκίας, γύρω από το οποίο συ-

σπειρώνονται, σχεδόν, όλα τα
τουρκικά κόμματα. Οι πιθανότητες
για πρόκληση ενός θερμού επει-
σοδίου αυξάνονται. Η διελκυστίνδα
Ισραήλ-Τουρκίας στην Α. Μεσόγειο
έχει μόνο έναν χαμένο, την Κύπρο.
Το Ισραήλ αναγνωρίζει την υπε-
ροχή της Τουρκίας στη θάλασσα,
ενώ η Τουρκία την ισχύ της πο-
λεμικής αεροπορίας του Ισραήλ. 

Η Άγκυρα την 1η Ιανουαρίου,
παραμονή της συνάντησης στην
Αθήνα, εξέδωσε NAFTEX «νοτιο-
δυτικά της Πάφου, κοντά στα οι-
κόπεδα 6 και 7, με σκοπό τις ναυ-
τικές ασκήσεις, ενώ ανακοίνωσε
«τη διεξαγωγή ασκήσεων και Ν/Α
της Λάρνακας στα 14 ν.μ. από τις
ακτές της Κύπρου. Οι ασκήσεις
θα πραγματοποιηθούν κοντά στο
«Μπαρμπαρός», το οποίο συνεχίζει
τις έρευνες. Το «Γιαβούζ», συνο-
δευόμενο από τουρκική φρεγάτα,
παραμένει κοντά στο οικόπεδο 7,
ενώ το «Φατίχ» βρίσκεται νότια
του Αποστόλου Ανδρέα και θα πα-
ραμείνει εκεί, σύμφωνα με την
NAFTEX, έως τις 17 Μαρτίου»,
(εφ/δα, Πολίτης 1-1). 

Πρακτικά οι θαλάσσιες ζώνες
γύρω από την Κύπρο είναι απο-
κλεισμένες, («Μπαρμπαρός», «Για-
βούζ», «Φατίχ»), ενώ επιτηρείται
από πολεμικά πλοία, πρωτίστως,
η ζώνη ανατολικά της Κύπρου,
όπως απέδειξε η εκδίωξη ισραη-
λινού ερευνητικού σκάφους με
συμμετοχή ε/κ ερευνητή, από
τουρκικά πολεμικά με το πρόσχημα
ότι ενεργούν για προστασία της
υφαλοκρηπίδας της «ΤΔΒΚ». 

Ο αντιπρόεδρος της Τουρκίας
Φ. Οκτάι θεωρεί ότι «υπάρχουν
παιχνίδια εναντίον μας που στόχο

έχουν να μην μπορούμε να βάλου-
με τα πόδια μας στο νερό», ενώ ο
εκπρόσωπος της τουρκικής προ-
εδρίας Ι. Καλίν πως «το Ισραήλ, η
Ελλάδα, οι Ελληνοκύπριοι και η
Αίγυπτος συγκεντρώθηκαν και
άρχισαν να μιλούν για τον Ea-
stMed. Όταν συμβαίνουν αυτά,
εμείς δεν μπορούμε να καθόμαστε
με σταυρωμένα τα χέρια». 

Οι σχεδιασμοί της Λευκωσίας
στην πράξη πιέζουν τον Μ. Ακιντζί,
τον πολιτικό ηγέτη που κατέβαλε
τις πιο συνεπείς προσπάθειες για
την επίλυση του Κυπριακού. Όλες
οι ενέργειες Αναστασιάδη στο-
χεύουν στην αποδυνάμωση της
υποψηφιότητας Ακιντζί ενόψει
των εκλογών του Απριλίου: πρώτο,
με τη μυστική συνάντηση με τον
Όζερσαϊ, δεύτερο, με μέτρα που
παρεμποδίζουν την επικοινωνία
Ε/κ και Τ/κ, και, τρίτο, με την απόρ-
ριψη της πρότασης του γ.γ. του
ΟΗΕ στο Βερολίνο στις 25 Νοεμ-
βρίου για «συμφωνία στους όρους
αναφοράς» πάνω στα γνωστά τρία
σημεία-Συμφωνία Έρογλου-Ανα-
στασιάδη, οι έως τότε συγκλίσεις,
και το Πλαίσιο Γκουτιέρες. Η απόρ-
ριψη έχει ως στόχο τη δημιουργία
προβλημάτων στη δυναμική που
έχει η υποψηφιότητα Ακιντζί, κα-
θώς, χωρίς προοπτική επίλυσης,
το κεντρικό του επιχείρημα τίθεται
εν αμφιβόλω σε μερίδα ψηφοφό-
ρων. Έτσι ο Ν. Αναστασιάδης με
άνεση που δεν δικαιολογείται από
τους κινδύνους που βρίσκονται
εν εξελίξει, δηλώνει ότι «στο άμεσο
μέλλον δεν μπορούμε να περιμέ-
νουμε κάτι στο Κυπριακό»...

www.larkoslarkou.org.cy

Η γεωγραφία στην «πίσω αυλή» του Νετανιάχου... 
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Απάντηση στο άρθρο του δημο-
σιογράφου κ. Ανδρέα Παράσχου
στην «Κ» που αφορά κριτική του
Γενικού Εισαγγελέα.

Δ ιάβασα το άρθρο του δημο-
σιογράφου κ. Ανδρέα Παρά-
σχου στην εφημερίδα «Κα-

θημερινή» (24/012/19) και στο
οποίο ασκεί έντονη κριτική της
θέσης του Γενικού Εισαγγελέα (ΓΕ)
επειδή δεν κατονόμασε τα έντυπα
που του ασκούν, εργολαβικά, ένα
«αήθη και ανελέητο πόλεμο» για
τον χειρισμό διαφόρων ποινικών
υποθέσεων. Δηλώνω, από την αρχή
του παρόντος σημειώματός μου,
ότι όλοι μας θα ήμασταν πιο ευ-
τυχείς εάν κατονόμαζε αυτούς που
γνωρίζει ή που υπονοεί ότι του
ασκούν αυτόν τον αήθη και ανε-
λέητο πόλεμο. Ανεξάρτητα, όμως,
η σοβαρότητα των αναφορών ή
καταγγελιών του δεν μπορεί να
μειωθεί ή να απαξιωθεί, με οιον-
δήποτε τρόπο, όπως ο κ. Παράσχος
και άλλοι προσπάθησε να κάνει
με το άρθρο του, επειδή δεν κα-
τονόμασε τα έντυπα ή τους πολίτες
που τον υποσκάπτουν. Η σοβαρό-
τητα των αναφορών του ΓΕ δεν
μπορεί να υποβαθμιστεί ή να μει-
ωθεί μ’ αυτό το υπεραπλουστευ-
μένο επιχείρημα του δημοσιογρά-
φου ότι, για να είχαν σοβαρότητα
και αξιοπιστία τα λεγόμενά του,
θα έπρεπε να τους είχε κατονομά-
σει αλλιώς, όπως λένε και οι πολι-
τικοί, μένει έκθετος στον λαό. Ο
λαός, όπως κι εσείς, που διαβάζει
και παρακολουθεί τα τεκταινόμενα
στον δημόσιο βίο μπορεί να υπο-
λογίσει ποιους εννοεί ο ΓΕ. Λέτε
στο άρθρο σας ότι «προφανώς, ο
κ. Κληρίδης θεωρούσε ότι ο δείκτης
ευφυΐας όλων ημών των υπολοίπων
είναι πολύ κατώτερος του δικού
του και πως τα όσα είπε θα τα κα-
ταπίναμε αμάσητα». Αντίθετα, ο
ΓΕ γνωρίζει ότι το IQ του πολίτη
είναι υψηλό και μπορεί να κρίνει,
με αντικειμενικότητα και χωρίς
εμπάθεια, αυτά που δήλωσε. Εσείς
που σίγουρα (χωρίς ίχνος ειρωνείας)
το IQ σας είναι υψηλό να θεωρήσω
ότι δεν έχετε αντιληφθεί ποιους
εννοούσε ο ΓΕ; Είμαι σίγουρος ότι
γνωρίζετε, ως ένας καταξιωμένος,
λόγιος, μάλιστα, δημοσιογράφος,
αλλά προσπαθείτε, μ’ αυτό το «ευ-
λογοφανές» επιχείρημα ότι όφειλε
να τους κατονομάσει, να μειώσετε
τη σοβαρότητα και αλήθεια των
αναφορών του. Αυτό, όμως, δεν
είναι άδικο για τον ΓΕ και τι λέει,
άραγε, η δημοσιογραφική δεον-
τολογία και συνείδησή σας;

Διάβασα τα ερωτήματα που ρη-
τορικά υποβάλατε στον ΓΕ και από
τα οποία, όμως, εύλογα ο αναγνώ-
στης μπορεί να διακρίνει ότι αφή-
νουν υπονοούμενα κατά του ΓΕ.
Ένα από τα ερωτήματά σας, αφού
αναφέρεστε σε ορισμένα έγγραφα

που αφορούν υποθέσεις (FOCUS),
είναι εάν «υπήρξε αντίτιμο για να
μην πάνε ενώπιον της δικαιοσύ-
νης». Για να υποβάλλετε τέτοια
ερωτήματα, συνειρμικά, μπορεί
να υπολογίσει ο αναγνώστης ότι
εσείς πρέπει να έχετε απαντήσεις
σ’ αυτά τα ερωτήματα και, επομέ-
νως, γνωρίζετε, για να ρωτάτε, και
το «αντίτιμο» που εισέπραξε ο ΓΕ
για να μην οδηγήσει τις υποθέσεις
στο δικαστήριο. Δεν είναι λογικό
τότε ο αναγνώστης να σας ρωτήσει,
με τη σειρά του, καλά, εσείς που
επικρίνετε τον ΓΕ, γιατί δεν λέτε
αυτά που γνωρίζετε ώστε να τον
εκθέσετε αλλά, ταυτόχρονα, να
μάθουν και οι πολίτες αυτά που
ξέρετε; Εάν ο ΓΕ είναι εκτεθειμένος
επειδή δεν κατονομάζει αυτούς
που υπονοεί, με τον ίδιο τρόπο,
άραγε, δεν είναι και όσοι, που ενώ
γνωρίζουν αυτούς που υπονοεί,
ποιούν τη νήσσα;

Χωρίς να αμφισβητώ την αξία
και επιστημονική κατάρτιση των
προηγούμενων Γενικών Εισαγγε-
λέων, οι οποίοι ήταν όλοι εγνω-
σμένου κύρους νομικές προσωπι-
κότητες και οι οποίοι διαχειρίστη-
καν, με επάρκεια, τις, κατά τον ου-
σιώδη εκείνο χρόνο, υποθέσεις,
όπως αυτές προέκυπταν μέσα από
το τότε κοινωνικό, οικονομικό και
πολιτικό περιβάλλον. Οι υποθέσεις,
όμως, τις οποίες κλήθηκε ο τωρινός
ΓΕ να διαχειριστεί ήταν και είναι
ασύγκριτα δυσανάλογες σε όγκο,
δυσκολία, πολυπλοκότητα, σοβα-
ρότητα και φύση. Αυτή είναι μια
αντικειμενική αλήθεια και πραγ-
ματικότητα. Ο ΓΕ κλήθηκε να δια-
χειριστεί μια πρωτόγνωρη οικο-
νομική κρίση, με κούρεμα κατα-
θέσεων, κατάρρευση του τραπε-
ζικού συστήματος (Λαϊκή-Συνερ-
γατισμός) διαχείριση μιας πρωτο-
φανούς σ’ έκταση διαφθοράς σ’
ολόκληρο το οικονομικό και κοι-
νωνικό οικοδόμημα, σε θεσμούς
και «καταξιωμένους μύθους» (τρα-
πεζίτες, δημάρχους, βουλευτές
κ.ά.) και πολλά άλλα σοβαρότατα
ποινικά αδικήματα. Εάν οι νομικές
δυσκολίες στην ολοκλήρωση κά-
ποιων ποινικών υποθέσεων και
στην προώθησή τους στη δικαιο-
σύνη δεν μπορούν να γίνουν κα-
τανοητές και, αυθαίρετα, τους απο-
δίδεται σκοπιμότητα και «αντίτιμο»,
τότε, αυτό που μπορεί, επιεικώς,
να λεχθεί, σε τέτοιες απόψεις, είναι
κακοπιστία. Αναμένεται, μέσα στο
διεφθαρμένο οικονομικό, τραπεζικό
και κοινωνικό περιβάλλον ότι ο
κάθε πολίτης, ανεξάρτητα από
αξίωμα, θα σεβαστεί τουλάχιστον
τους φορείς που τιμούν τον θεσμό
που υπηρετούν, τους οποίους ο
κάθε πολίτης ή πολίτες γνωρίζουν
ποιοι είναι.

Ο κ. Χριστάκης Λουκά είναι δικηγόρος.
loucachr@cytanet.com.cy

Τέτοιες απόψεις
είναι κακοπιστία

Του ΧΡΙΣΤΑΚΗ ΛΟΥΚΑ

Τις τελευταίες μέρες
κινούμαστε σε ρυθ-
μούς Eastmed. Μετά
την τελετή υπογρα-
φής της συμφωνίας
μεταξύ Κύπρου, Ελ-

λάδας, Ισραήλ, στην παρουσία μά-
λιστα αντιπροσώπου της Ιταλίας,
το μεγαλεπήβολο έργο του αγωγού
EastMed παίρνει άλλες διαστάσεις.
Οσονούπω τα αέριά μας θα βρί-
σκονται στην Ευρώπη.

Παράλληλα, οι τριμερείς, οι οποί-
ες τον τελευταίο καιρό είχαν ατο-
νήσει έρχονται και πάλι στο προ-
σκήνιο. Τρέχουμε και δεν φτάνου-
με. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης δεν
ξέρει από πού να αρχίσει. Ποια νέα
συνεργασία να συνομολογήσει.
Μετά την τριμερή των Αθηνών για
τον Eastmed και την Τριμερή στο
Κάιρο μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας και
Αιγύπτου σε επίπεδο ΥΠΕΞ με την
παρουσία της Γαλλίας, κάτι ανάλογο
με την 3+1 που είχε γίνει στα Ιε-
ροσόλυμα στην παρουσία του Μάικ
Πομπέο, προγραμματίζεται Πολυ-
μερής συνάντηση με όσους ήδη
υφίστανται συμφωνίες συνεργα-
σίας. Τριμερείς, 3+1, Τετραμερείς,

και στο βάθος Πολυμερείς. Όλοι
μας οι γείτονες δηλώνουν ότι είναι
παρά το πλευρό μας. Όσον αφορά
τα αέριά μας οι εξελίξεις καταιγι-
στικές. Ο αγωγός Eastmed είναι η
απάντηση στη συμφωνία Τουρκίας
Λιβύης για την οριοθέτηση ΑΟΖ. 

Στο εσωτερικό μέτωπο το ηθικό
αναβαθμίστηκε σε ακμαιότατο.
Όπου να ’ναι θα κτυπήσουν χαρ-
μόσυνα οι καμπάνες των εκκλη-
σιών. Όλοι τώρα μιλούν για τον
αγωγό θαύμα. Όλοι τώρα παρου-
σιάζονται ειδικοί σε θέματα μετα-
φοράς και εμπορευσιμότητας υδρο-
γονανθράκων. Το αν θα γίνει, το
αν είναι εφικτός και το αν είναι
βιώσιμος ουδόλως μας ενδιαφέρει.
Αγωγός που να αφήνει έξω την
Τουρκία και ό,τι θέλει ας είναι. 

«Ως προς τη δυνατότητα υλο-
ποίησης του αγωγού και κατά πόσο
το έργο είναι βιώσιμο, αυτό το θέμα
θα πρέπει να αφήσουμε τους ειδι-
κούς να αποφανθούν. Δεν θα μπω
στη συζήτηση περί κόστους ή κατά
πόσο το έργο είναι συμφέρον», δή-
λωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
(ΚΕ). Έχουμε θέσει λάβαρο του
αγώνα μας τον EastMed ο οποίος,

διά στόματος τού Κ.Ε., δεν γνωρί-
ζουμε αν είναι εφικτός και αν τελικά
θα υλοποιηθεί. Στο εσωτερικό, το
απορριπτικό μέτωπο πανηγυρίζει.
Μέχρι και η Ελένη Θεοχάρους κά-
λεσε ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ να μην επι-
κρίνουν τον πρόεδρο. Όποιος τολ-
μήσει να αναφέρει τους προβλη-
ματισμούς του είναι της όποιας λύ-
σης, τουρκοπροσκυνημένος, της
γονυκλισίας και των φοβικών συν-
δρόμων. Ο Αβέρωφ Νεόφυτου, ο
οποίος μίλησε τις προάλλες στο
Λονδίνο για την πιθανότητα πώ-
λησης αερίου μέσω αγωγού προς
την Τουρκία μετά την λύση, αυτο-
μάτως «Εις το πυρ το εξώτερον».

Στην Ελλάδα η κατάσταση χει-
ρότερη. Η ελληνική πολιτική ηγεσία
κινείται σε ρυθμούς Καμένου και
Παυλόπουλου. «Μολών λαβέ», «Νυν
υπέρ πάντων ο αγών». Το δόγμα,
«Η Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάς
συμπαρίσταται» έχει λάβει πλέον
νέα μορφή. «Η Κύπρος αποφασίζει
και η Ελλάς συμπαρασύρεται». 

«Αυτό το οποίο κάνουμε δεν εί-
ναι αντίδραση σε κάποιον άλλον.
Είναι η προσπάθεια να βελτιώσουμε
την ποιότητα της ζωής των πολιτών

των χωρών μας, να βελτιώσουμε
τις οικονομίες μας, να δώσουμε λύ-
σεις και o EastMed είναι μια μεγάλη
ενεργειακή ενίσχυση στο ενεργει-
ακό ισοζύγιο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης», δήλωσε ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Νίκος Δένδιας στο αεροδρό-
μιο Λάρνακας μετά το ταξίδι αστρα-
πή που πραγματοποίησε σε Βεγ-
γάζη και Κάιρο.

«O αγωγός EastMed θα προχω-
ρήσει ό,τι κι αν λέει ο Ερντογάν.
Είμαστε αποφασισμένοι να προ-
χωρήσουμε μπροστά με βάση το
διεθνές δίκαιο», δήλωσε ο υπουργός
Ενεργείας της Ελλάδας Κωστής Χα-
τζηδάκης. Την ώρα όμως που εμείς
προχωρούμε μπροστά, εμπειρο-
γνώμονες του κλάδου ενέργειας
από το Ισραήλ, την Ελλάδα και την
Κύπρο, στο πλαίσιο workshop που
διοργάνωσε το ΙΕΝΕ στην Αθήνα
στις 30 και 31 Οκτωβρίου, εκφρά-
ζουν τους προβληματισμούς τους
για τη βιωσιμότητα του πολυανα-
μενόμενου αγωγού.

Τόσο η Dr. Gina Cohen, ενερ-
γειακή σύμβουλος στο Ισραήλ όσο
και ο Dr. Ηλίας Κονοφάγος, αντι-
πρόεδρος της εταιρείας Flow Ener-

gy στην Ελλάδα αλλά και ο κ.
Τσαρλς Έλληνας, CEO της Cyprus
Natural Hydrocarbons Company,
δηλώνουν ότι υπάρχουν αρκετά
«εμπόδια», τα οποία φράσσουν τον
δρόμο του αγωγού East Med μέσω
Ελλάδας. Η Dr. Cohen ανέφερε σχε-
τικά ότι πρόκειται για ένα δύσκολο
έργο, το οποίο θα έπρεπε να ξεπε-
ράσει τεχνικές δυσκολίες, να αν-
τιμετωπίσει γεωπολιτικούς κινδύ-
νους, ενώ όπως σημειώνει πρόκει-
ται για ένα έργο πολύ υψηλού κό-
στους, το οποίο θα πρέπει να βα-
σιστεί στη λογική των υψηλών τι-
μών του αερίου. Την ίδια άποψη
έδειξε να συμμερίζεται και ο κ. Έλ-
ληνας ενώ ο Dr. Κονοφάγος έθεσε
θέμα αποθεμάτων.

Άσος στο μανίκι μας, λοιπόν, ο
EastMed. Η κίνηση ΜΑΤ Ελλάδος
και Κύπρου απέναντι στην τουρ-
κική προκλητικότητα. Μια απάν-
τηση στις έκνομες ενέργειες της
Τουρκίας τόσο όσον αφορά την
κυπριακή ΑΟΖ αλλά και τις ελλη-
νοτουρκικές διαφορές. Ο EastMed
απαντά σε όλα. Επενεργεί ως «πο-
λυεργαλείο». Είναι το αντίδοτο «διά
πάσαν νόσον και πάσαν μαλακίαν».

Δυστυχώς και πάλι πίσω από τις
εξελίξεις. Και πάλι με λάθος αντί-
δοτο στις τουρκικές προκλήσεις.
Τη στιγμή που έχουμε στη φαρέτρα
μας την ιστορική συμφωνία του
Ελσίνκι που επέτυχε ο Κώστας Ση-
μίτης τον Δεκέμβριο του 1999, η
οποία προνοεί προσφυγή στο δι-
καστήριο της Χάγης για τα ελλη-
νοτουρκικά και την πρόσκληση-
πρόκληση του Μουσταφά Ακιντζί
για υπογραφή στρατηγικής συμ-
φωνίας με βάση το πλαίσιο Γκου-
τιέρες, συνεχίζουμε τις ασυναρτη-
σίες, τις παλινδρομήσεις, τις με-
ταλλάξεις και τις υπεκφυγές με
προμετωπίδα τον EastMed, ένα
αγωγό «ανέκδοτο» και «άλλα λόγια
να αγαπιόμαστε».

Υπογράφουμε συμφωνίες για
θωράκιση των κυριαρχικών μας
δικαιωμάτων και παραγνωρίζουμε,
δυστυχώς εσκεμμένα, το γεγονός
ότι το μόνο που θωρακίζουμε είναι
την μη λύση και την οριστική δι-
χοτόμηση, δηλαδή το Taksim του
Ραούφ Ντενκτάς.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός
προγραμμάτων ηλεκτρ. υπολογιστών.

EastMed, «διά πάσαν νόσον και πάσαν μαλακίαν»
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Οι λεγόμενοι «Dziady» από την επαρχία Zywiec παρελαύνουν στους δρόμους του Bielsko-Biala στην Πολωνία κατά τη διάρκεια του φεστιβάλ «Zywieckie Gody».
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Σπινθήρας
σε... αποθήκη
πυρομαχικών 
η επίθεση

Κόκκινος συναγερμός
για την απάντηση Ιράν

Η δολοφονία - σοκ του Σουλεϊμανί

Δραματική κλιμάκωση 
της έντασης μεταξύ 
ΗΠΑ -Ιράν με 
απρόβλεπτες επιπτώσεις 
σε Μέση Ανατολή και 
Ανατολική Μεσόγειο.

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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*       Ο κ. Michael Doran είναι συνεργάτης 
του Iνστιτούτου Hudson. Yπηρέτησε στα 
υπουργεία Εξωτερικών, Αμυνας και στο 
Εθνικό Συμβούλιο Ασφαλείας των ΗΠΑ.

Η στρατηγική του προέδρου Τραμπ κατά της Τεχεράνης
Ο Σουλεϊμανί ανέλαβε 
την αναπαραγωγή του 
προτύπου της Χεζμπο-
λάχ σε Ιράκ, Συρία και 
Υεμένη, ενισχύοντας τις 
τοπικές πολιτοφυλακές 
με οπλικά συστήματα 
και τεχνογνωσία.

Η δολοφονία -
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

«Δεν νομίζω ότι πλησιάζουμε σε
έναν μεγάλο πόλεμο. Νομίζω ότι
βρισκόμαστε ένα βήμα πριν από
μια σειρά ασύμμετρων ημι-απρό-
βλεπτων επιθέσεων κατά των συμ-
φερόντων του αντιπάλου». Η συγ-
κεκριμένη επισήμανση ανήκει στην
πρώην στενή συνεργάτιδα του προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ,
την Kirsten Fontenrose. Η Fonten-
rose, που διετέλεσε διευθύντρια
του τομέα του Περσικού Κόλπου
του Συμβουλίου Ασφαλείας των
ΗΠΑ και σήμερα είναι αναλύτρια
του Atlantic Council, προβλέπει
ότι η δολοφονία του Ιρανού στρα-
τηγού Κασίμ Σουλεϊμάνι στη Βα-
γδάτη από αμερικανικά πυρά, φέρ-
νει αντιμέτωπη ολόκληρη την πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου
και της Μέσης Ανατολής με την
απειλή ενός παρατεταμένου ασύμ-
μετρου πολέμου με απρόβλεπτα
αποτελέσματα.  «Ενώ οι ένοπλες
ομάδες που υποστηρίζονται από
το Ιράν στο Ιράκ θα μπορούσαν
να επιτεθούν κατά των αμερικα-
νικών στόχων αμέσως, η Τεχεράνη
δεν αποκλείεται να αναμένει την
κατάλληλη στιγμή, τον κατάλληλο
τόπο και τον τρόπο για να εκδικηθεί
–ίσως ξανά και ξανά κατά τα επό-
μενα χρόνια», προειδοποιεί και
προσθέτει: «Νομίζω ότι πιθανότατα
θα προσπαθήσουν να μας χτυπή-
σουν σε άλλα μέρη του κόσμου,
ίσως στη δυτική Αφρική, ίσως στη
Λατινική Αμερική, για να στείλουν
το μήνυμα ότι μπορούν να μας πλή-
ξουν οπουδήποτε και ότι πλέον
δεν πρέπει ποτέ να νιώθουμε ασφα-
λείς. Και νομίζω ότι οι ΗΠΑ πρό-
κειται να προσπαθήσουν να απαν-
τήσουν με παρόμοιο τρόπο».  Με
την άποψη της πρώην στενής συ-
νεργάτιδας του προέδρου Τραμπ,
εμφανίζονταν να συμφωνούν, το
απόγευμα της Παρασκευής, τουρ-
κικές, κουρδικές και αραβικές πηγές
με τις οποίες επικοινώνησε η «Κ»
και οι οποίες παρακολουθούν από
κοντά τις εξελίξεις στα πεδία της
άμυνας και της διπλωματίας. Στο
σύνολό τους δε προβάλλουν την
άποψη ότι, αμέσως μετά την δο-
λοφονία του στρατηγού Σουλεϊμάνι,
κυρίως στις περιοχές της Ανατο-
λικής Μεσογείου και της Μέσης

Ανατολής ακολουθεί μια ασύμμετρη
αναμέτρηση ανάμεσα στο Ιράν και
τις ΗΠΑ, με την χρήση μη συμβα-
τικών δυνάμεων και ομάδων, με
χαμηλό κόστος αλλά δυσανάλογα,
μεγάλα πλήγματα και αποτελέσμα-
τα. Οι ίδιες πηγές προβλέπουν ότι
ο απώτερος στόχος στη νέα περίοδο
τόσο του Ιράν όσο και των ΗΠΑ
δεν θα είναι η τελική πολεμική
αναμέτρηση, αλλά η εξασθένιση
του αντιπάλου για την έναρξη νέου
κύκλου διαπραγματεύσεων για τις
περιφερειακές και πυρηνικές φι-
λοδοξίες του Ιράν. Τόσο το Ιράν
όσο και οι ΗΠΑ επιθυμούν να συμ-
μετάσχουν στην τελική διαπραγ-
μάτευση, αν και εφόσον λάβει χώρα
ποτέ, από θέση ισχύος. 

Δεδομένα τα αντίποινα 
Μπορεί στον απόηχο των τε-

λευταίων δραματικών εξελίξεων
στη Βαγδάτη, οι αναλυτές να μην
μπορούν να προβλέψουν το περιε-
χόμενο, την προέκταση και τη διάρ-
κεια των εχθροπραξιών που ακο-

λουθούν, ωστόσο είναι σε θέση να
τοποθετηθούν με σιγουριά για ένα
ζήτημα: Μετά την εξουδετέρωση
του «θρυλικού» Ιρανού στρατηγού
από τις ΗΠΑ, τα ιρανικά αντίποινα
θα πρέπει να θεωρούνται δεδομένα.
«Η δολοφονία του Σουλεϊμάνι είναι
το χειρότερο σενάριο και η απάν-
τηση του Ιράν δεν θα αργήσει να
έρθει», προειδοποιεί ο Κωνστάντιν
Κοσάτσεφ, επικεφαλής της επιτρο-
πής εξωτερικών υποθέσεων στη
ρωσική Δούμα. Ο Ρώσος αξιωμα-
τούχος προσθέτει: «Θα χαρώ να
έχω λανθασμένη άποψη. Ωστόσο,
γνωρίζουμε ότι οι πόλεμοι είναι εύ-
κολο να ξεκινήσουν, αλλά πολύ δύ-
σκολο να τελειώσουν». Η επισή-
μανση του Ρώσου αξιωματούχου

βρίσκεται σε συμφωνία με τα τε-
λευταία μηνύματα που εκπέμπει
η Τεχεράνη στον απόηχο της εκτέ-
λεσης του Σουλεϊμάνι. Στην ιρανική
πρωτεύουσα, στις σχετικές τοπο-
θετήσεις της θρησκευτικής, πολι-
τικής και στρατιωτικής ηγεσίας
της χώρας ξεχωρίζει ένα και μονα-
δικό μοτίβο, αυτό της εκδίκησης.
Παρόμοια είναι η άποψη και των
μέσων ενημέρωσης που ελέγχονται
από την Τεχεράνη. 

Παρακολουθώντας με έντονη
ανησυχία τα τελευταία μηνύματα
του Ιράν, η φιλελεύθερη ισραηλινή
εφημερίδα «Χαάρετζ» δίνει το δικό
της, απαισιόδοξο στίγμα της ημέ-
ρας: «Είναι αδύνατο να υπερβάλ-
λουμε για τις επιπτώσεις αυτού

του γεγονότος και ακόμη και οι
πιο ένθερμοι υποστηρικτές του
Ντόναλτ Τραμπ θα πρέπει να προ-
βληματίζονται για την απουσία
ενός έμπειρου αξιωματούχου εθνι-
κής ασφάλειας στον κύκλο του
Προέδρου, ικανού να αμφισβητήσει
τις αποφάσεις και τις θεωρίες του
Τραμπ. Για τα τελευταία 22 χρόνια,
ο Σουλεϊμάνι ήταν ένας σταθερός
(προβλέψιμος) παράγοντας. Δίχως
αυτόν τα πράγματα γίνονται λιγό-
τερο προβλέψιμα». Η «Χάαρετζ»
παραθέτει την εξής εκτίμηση:
«Υπάρχει ένας αριθμός στόχων για
το Ιράν: οι δυνάμεις των ΗΠΑ στην
περιοχή, τα δυτικά πετρελαιοφόρα
στον Κόλπο, οι σύμμαχοι της Αμε-
ρικής - η Σαουδική Αραβία και το

Ισραήλ. Το Ιράν μπορεί να πλήξει
αυτούς τους στόχους με δορυφο-
ρικές του δυνάμεις, όπως άλλωστε
συνηθίζει. Ή μήπως θα εκδικηθεί
την δολοφονία του Σουλεϊμάνι με
μια απευθείας επίθεση; 

Όποια και αν είναι η πορεία
δράσης, το Ιράν θα πρέπει να είναι
σε θέση να περιορίσει την κλιμά-
κωση για να διασφαλίσει ότι μπορεί
να αποτρέψει την εξάπλωσή των
συγκρούσεων στην επικράτειά
του, έτσι όπως έχει επιτευχθεί σε
μεγάλο βαθμό από το τέλος του
πολέμου Ιράν-Ιράκ. Ωστόσο, δεν
πρέπει να αγνοούμε ότι ο υπεύθυ-
νος αυτής της στρατηγικής της
αυτοσυγκράτησης δεν είναι πια
στην ζωή».

Απειλή 
ασύμμετρου 
πολέμου στη
Μέση Ανατολή 
Η κορύφωση αντιπαράθεσης ΗΠΑ-Ιράν 

υποθάλπει ημι-απρόβλεπτες εχθροπραξίες

Καθώς τα βλέμματα όλων στη Με-
σόγειο κατά τις τελευταίες μέρες
του 2019 ήταν καρφωμένα στις
εξελίξεις στα εδάφη της Λιβύης,
στην Τουρκία και στην τριήμερη
υπογραφή του αγωγού EastMed,
η μακροχρόνια διαμάχη μεταξύ
ΗΠΑ και Ιράν έχει κλιμακωθεί με
πολλούς να εικάζουν πως η σύγ-
κρουση των δύο χωρών βρίσκεται
«προ των πυλών». Πώς, όμως, ο θά-
νατος του δεύτερου στην ιεραρχία
του Ιρανικού Στρατού της Επανά-
στασης  μετά από την επίθεση των
ΗΠΑ με μη επανδρωμένο αερο-
σκάφος το πρωί της Παρασκευής,
3 Ιανουαρίου, μπορεί να επηρεάσει
την Κύπρο και τη γύρω περιοχή;
Ο διεθνολόγος και συνιδρυτής του
Geopolitical Cyprus Ζήνωνας Τζιάρ-
ρας περιγράφει στην «Κ» ποιοι είναι
οι τρόποι με τους οποίους η Κύπρος
μπορεί να επηρεαστεί από την επι-
κείμενη αποσταθεροποίηση της
περιοχής. Ο κ. Τζιάρρας αρχικά θε-
ωρεί ότι υπάρχουν ακόμα πολλά
αναπάντητα ερωτήματα ώστε να
διευκρινιστεί επακριβώς πώς η Τε-
χεράνη θα αντιδράσει και ποιος

θα είναι ο στόχος της επιλογής της.
Παράλληλα, τίθεται το ερώτημα
εάν το Ιράν πρόσκειται θετικά σε
μια γενίκευση της κρίσης. Ο θά-
νατος του υποστράτηγου Κασέμ
Σουλεϊμανί αποτελεί δυσαναπλή-
ρωτο κενό στη στρατιωτική ιεραρ-
χία, καθώς υπό την ηγεσία του βρι-
σκόταν ο συντονισμός των πλεί-
στων επιχειρήσεων του Ιράν έξω
από τη χώρα. Η περιοχή του Κόλπου
και γενικότερα της Μέσης Ανατο-
λής αποτελεί πρόσφορο έδαφος
για διάφορες μορφές συμπλοκής,
και όπως τόνισε ο κ. Τζιάρρας, μία
απάντηση του Ιράν μπορεί να πάρει
τη μορφή επιθέσεων με οικονομικά,
εμπορικά ασύμμετρα και άλλα αν-
τίμετρα, αναζωπύρωση των εχθρο-
πραξιών στη Συρία ή προσπάθεια
για το κλείσιμο των Στενών του
Ορμούζ. Επίσης, υπάρχει και η επι-
λογή αφύπνισης μη κρατικών δρών-
των στην περιοχή, για τρομοκρα-
τικά χτυπήματα σε Ισραήλ ή αρα-
βικές χώρες που έχουν στενούς δε-
σμούς με την Ουάσιγκτον. Σε ό,τι
αφορά την Κύπρο, ο διεθνολόγος
καθησυχάζει, σημειώνοντας πως

αν και το περιθώριο μιας σύγκρου-
σης μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών
και της Ισλαμικής Δημοκρατίας
του Ιράν είναι πολύ μικρό, η χώρα
μας δεν ενδέχεται να επηρεαστεί
ή να έχει σοβαρές επιπτώσεις από
οποιοδήποτε γεγονός. 

Συγκεκριμένα, τόνισε πως αυτή
τη στιγμή μια γενικευμένη περι-
φερειακή σύγκρουση, αν και προς
το παρόν απομακρυσμένο σενάριο,
στο πλαίσιο αντίδρασής του, το
Ιράν πιθανό να ενεργοποιούσε και
άλλους κρατικούς και μη κρατικούς
δρώντες της περιοχής. Ένα πα-
ράδειγμα σύρραξης που θα μπο-
ρούσε να πυροδοτηθεί από την
όλη κρίση είναι αυτό μεταξύ του

Ισραήλ, το οποίο είναι ένας πα-
ραδοσιακός σύμμαχος των ΗΠΑ
στη Μέση Ανατολή και της Χεζμ-
πολάχ, η οποία έχει μεγάλη στρα-
τιωτική και πολιτική δύναμη εντός
Λιβάνου και υποστηρίζεται ευρέως
από το Ιράν. Η Κύπρος, στην πε-
ρίπτωση που ισχύσει το σενάριο
αυτό, σύμφωνα πάντα με τον κ.
Τζιάρρα, θα επηρεαζόταν μέσω
της εισροής μεγάλων κυμάτων
προσφύγων – μεταναστών από τις
χώρες οι οποίες θα εμπλέκονταν
στη σύρραξη. Στην περίπτωση
του πιο πάνω παραδείγματος, ο
κίνδυνος ροών είναι μεγάλος, κα-
θώς ο Λίβανος φιλοξενεί 2 εκα-
τομμύρια πρόσφυγες από τη Συρία,
οι οποίοι θα αναγκάζονταν να ανα-
ζητήσουν διέξοδο από τη θάλασσα,
με αποτέλεσμα να πυροδοτηθεί
προσφυγική κρίση στην Κύπρο
ανάλογη με αυτή του 2006.

Η μακρινή απειλή
Το δεύτερο σενάριο, το οποίο ο

κ. Τζιάρρας θίγει, εντάσσεται στο
πλαίσιο, στο οποίο η Κύπρος θα
μπορούσε να αποτελέσει στόχο

μιας ασύμμετρης απειλής ή επίθε-
σης, μέσω σιιτικών αντιπροσώπων
του Ιράν ή και της ίδιας της Ισλα-
μικής Δημοκρατίας. Όπως παρα-
πάνω, έκανε λόγο σε τρομοκρατικές
οργανώσεις οι οποίες για χρόνια
επιδίδονται σε τρομοκρατικά χτυ-
πήματα ανά την υφήλιο. Η Κύπρος
κατά τα λεγόμενα του διεθνολόγου,
αν και σχετικά ουδέτερη ως κράτος
στην περιοχή, λόγω των στενότε-
ρων σχέσεών της τα τελευταία χρό-
νια με το Ισραήλ και τις ΗΠΑ το
τελευταίο διάστημα και με την υπο-
γραφή του αγωγού EastMed στις
2 Ιανουαρίου, ίσως αποτελέσει στό-
χο κάποιας επίθεσης στο μέλλον.
Το ενδεχόμενο –αν και μακρινό–
υφίσταται, καθώς υπάρχει το προ-
ηγούμενο προσπάθειας τρομοκρα-
τικού χτυπήματος στο νησί το 2012
με την σύλληψη του μέλους της
Χεζμπολάχ, Hossam Yaacoub σε
ξενοδοχείο της Λεμεσού, όπου μετά
από ανάκρισή του, παραδέχθηκε
την ενοχή του σε σχεδιασμό με-
γάλης κλίμακας τρομοκρατικής
επίθεσης στη χώρα μας.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΒΩΝΙΑΤΗΣ

Πώς επηρεάζουν την Κύπρο οι εντάσεις μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν

�������

Τυχόν αποσύνθεση
του κράτους σε Ιράκ, 
Συρία και Λίβανο, ως
αποτέλεσμα νέας πολεμι-
κής κρίσης, δεν αποκλεί-
εται να στείλει νέα 
καραβάνια προσφύγων
στις πύλες της Δύσης. 

Η Ανατολική Μεσόγειος και η Μέ-
ση Ανατολή, λοιπόν, αναμένουν
τη θερμή απάντηση του Ιράν, σε
μια περίοδο που χώρες όπως το
Ιράκ και ο Λίβανος βιώνουν δρα-
ματικές εξελίξεις. Τους τελευταί-
ους μήνες, μαζικές λαϊκές κινη-
τοποιήσεις οδηγούν τους κρατι-
κούς μηχανισμούς του Ιράκ και
του Λιβάνου στα πρόθυρα της
κατάρρευσης. Και οι δυο χώρες
βρίσκονται πλέον σε καθεστώς
ακυβερνησίας, με τους Προέδρους
τους να ψάχνουν απεγνωσμένα
τις κατάλληλες προσωπικότητες
για το αξίωμα του μεταβατικού
πρωθυπουργού. Υπάρχει μια κοι-
νή συνισταμένη που ενώνει το
Ιράκ με τον Λίβανο και είναι ο
ιρανικός-σιιτικός παράγοντας.
Και στις δυο χώρες η παρουσία
των Σιιτών στον κοινωνικό, οι-
κονομικό και πολιτικό ιστό των
κοινωνιών είναι αξιοσημείωτη.
Έμπειροι αναλυτές προβλημα-
τίζονται για τον αντίκτυπο των
επιπτώσεων της δολοφονίας του
Ιρανού στρατηγού στα ήδη ευά-
λωτα κοινωνικοοικονομικά και
πολιτικά οικοδομήματα αυτών
των χωρών, με τους πιο απαισιό-
δοξους να προβλέπουν ότι ο νέος
ασύμμετρος πόλεμος θα φέρει
σταδιακή διάλυση του Ιράκ, της
Συρίας και του Λιβάνου. «Ανε-
ξάρτητα από το αν οι κεντρικές
διακυβερνήσεις του Ιράκ, της Συ-
ρίας και του Λιβάνου θα καταφέ-
ρουν να ξεπεράσουν την μεγάλη
κρίση με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο, το σίγουρο είναι ένα: η
νέα περίοδος φέρνει στο προ-
σκήνιο την ανανεωμένη απειλή
της τρομοκρατίας, το κλίμα αβε-
βαιότητας στα ενεργειακά και
στην οικονομία της περιοχής και
φυσικά νέα καραβάνια προσφύ-
γων», επισημαίνει στην «Κ» τουρ-
κική πηγή που τις τελευταίες δε-
καετίες καταγράφει τις εξελίξεις
στο πεδίο της ασφάλειας και της
άμυνας στην ευρύτερη περιοχή
της Μέσης Ανατολής. 

Σύμφωνα με την ίδια πηγή,
οι τελευταίες εξελίξεις και οι επι-
πτώσεις της κορύφωσης της έν-
τασης στις σχέσεις ΗΠΑ-Ιράν
θέτουν σε κίνδυνο τις λεπτές
ισορροπίες στον ενεργειακό το-
μέα της περιοχής. Ενδεχόμενες
εχθροπραξίες στον Αραβικό Κόλ-
πο ή στα παράλια της Ανατολικής
Μεσογείου θα μπορούσαν να
στείλουν στα ύψη την τιμή του
πετρελαίου και να υποχρεώσουν
τις κυβερνήσεις της περιοχής
να αναθεωρήσουν τα ενεργειακά
σχέδιά τους. Την ίδια στιγμή, το
σκηνικό που δημιουργεί η κο-
ρύφωση της έντασης ευνοεί την
εκ νέου ενίσχυση ριζοσπαστικών
ομάδων, όπως λ.χ. το Ισλαμικό
Κράτος. Τέλος, η επιπλέον απο-
σύνθεση του ιρακινού, συριακού
και λιβανέζικου κράτους δεν
αποκλείεται να στείλει νέα κα-
ραβάνια προσφύγων στις πύλες
της Δύσης.

Στα πρόθυρα 
κατάρρευσης 
Ιράκ και Λίβανος

«Νομίζω ότι πιθανότατα θα προσπαθήσουν να μας χτυπήσουν σε άλλα μέρη του κόσμου, ίσως στη δυτική Αφρική, ίσως
στη Λατινική Αμερική, για να στείλουν το μήνυμα ότι μπορούν να μας πλήξουν οπουδήποτε και ότι πλέον δεν πρέπει
ποτέ να νιώθουμε ασφαλείς. Και νομίζω ότι οι ΗΠΑ πρόκειται να προσπαθήσουν να απαντήσουν με παρόμοιο τρόπο»,
εκτιμά η Αμερικανή αναλύτρια και πρώην σύμβουλος του Ντόναλντ Τραμπ, Kirsten Fontenrose. 

«Η δολοφονία του Σουλεϊμάνι (αρι-
στερά) είναι το χειρότερο σενάριο
και η απάντηση του Ιράν δεν θα αργή-
σει να έρθει», προειδοποιεί ο Κων-
στάντιν Κοσάτσεφ επικεφαλής της
επιτροπής εξωτερικών υποθέσεων
στη ρωσική Δούμα.

�������

Ο διεθνολόγος Ζήνωνας
Τζιάρρας εξηγεί στην
«Κ» ποιες μπορεί να είναι
οι επιπτώσεις από την
επικείμενη αποσταθερο-
ποίηση της περιοχής.

O κ. Τζιάρρας σημειώνει πως αν και
το περιθώριο μιας σύγκρουσης μετα-
ξύ ΗΠΑ και Ιράν είναι πολύ μικρό, η
χώρα μας δεν ενδέχεται να επηρεα-
στεί ή να έχει σοβαρές επιπτώσεις
από οποιοδήποτε γεγονός. 
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Ζητείται ελπίδα σε μια δίσεκτη χρονιά
Πολεμικές απειλές, αμερικανικές εκλογές, Βrexit και κλιματική αλλαγή στη βαρυφορτωμένη ατζέντα του 2020

Ενώπιον δύσκολων 
επιλογών θα βρεθούν 
ΗΠΑ, Ρωσία και Κίνα, 
ενώ η Ε.Ε. καλείται 
να δώσει απαντήσεις 
σε καίρια, εκκρεμή 
ερωτήματα. 

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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Ούτε και το 1996
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Θα μπορούσε, 
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Ενώ η γειτονιά μας
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* Ο κ. Αγγελος Συρίγος είναι 
αν. καθηγητής Διεθνούς Δικαίου 
και Εξωτερικής Πολιτικής και βουλευτής 
της Ν.Δ. στην Α΄ Αθηνών.

Η επίκληση 
του διεθνούς δικαίου 
δεν αρκεί. Παραβιά- 
ζεται κατάφωρα 
και χωρίς πρόβλημα 
από πολλούς 
από τους παίκτες 
που δρουν 
στην περιοχή μας.

Α Π Ο Ψ Η

Μπλέξαμε

Τα νέα σύνορα
της Επιστήμης

Του ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΥΡΙΓΟΥ*
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Πέντε συν ένα
στοιχήματα  
του Μητσοτάκη  
για το 2020
Τα μέτωπα και οι προκλήσεις

Οι βασικοί άξονες είναι 
τα ελληνοτουρκικά,  
η οικονομία, το μετανα-
στευτικό - προσφυγι-
κό, οι πολιτικές επιλογές 
και η καθημερινότητα. 

Ο πρωθυπουργός
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Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Στις ΗΠΑ  
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«Αλλού ο Αλέξης Τσίπρας κι αλλού ο ΣΥΡΙΖΑ»  
Η στρατηγική για συντεταγμένη διεκδίκηση της εξουσίας και η ριζοσπαστική μερίδα της βάσης του κόμματος

Ενδεικτική  
της μεταστροφής 
που έχει συντελεστεί 
είναι η στάση της 
Κουμουνδούρου  
στο θέμα του αγωγού 
ΕastMed το 2010  
και σήμερα.
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Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ 
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Ενίσχυση της αντιπάθειας
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

Εξαρση του αντισημιτισμού
στις ΗΠΑ και στη Βρετανία
Πληθαίνουν οι επιθέσεις, ενώ οι δράστες δεν είναι πλέον αποκλειστικά ακροδεξιοί

Η αδιέξοδη και 
αναποτελεσματική 
αντίδραση των Αρχών 
είναι οικουμενική: 
αυξημένα μέτρα 
ασφαλείας γύρω από 
δυνάμει στόχους.

Υπερορθόδοξοι 

Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Αριστερός 
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Το κύμα της ρατσιστικής ρητορικής

EP
A

 /
 J

U
A

N
JO

 M
A

R
TI

N

Μετά δύο -
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

 ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗΣ

Προς σχηματισμό
κυβέρνησης
οδεύει η Ισπανία
Την Τρίτη η κρίσιμη ψηφοφορία 

Tα δύο συνεργαζόμενα 
κόμματα, Σοσιαλιστές 
και Podemos, υπό-
σχονται φιλεργατική 
πολιτική αυξάνοντας, 
μεταξύ άλλων, τον κα-
τώτατο μισθό. 

H κυβέρνηση
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Ο Σαλβίνι -
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Ο Σαλβίνι προσπαθεί να αποφύγει την παραπομπή σε δίκη



Ενας αιώνας 

Ελλάδα
γεμάτος 
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Τσίχλα, ηλικίας 5.700 ετών
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Ανισότητες στα καβούρια
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Στην επιφάνεια 

Αυτή 

Μπενού, αρχαίοι Δανοί και «πάγουροι»
Ανακαλύψεις που απασχόλησαν την επιστημονική και αρχαιολογική κοινότητα τη χρονιά που μας πέρασε
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Το «διαζύγιο»
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Τα οφέλη της απεξάρτησης από το κινητό τηλέφωνο
Η «δοκιμασία» για να απαλλαγεί ο εγκέφαλος από τις επιβλαβείς συνήθειες που έχει υιοθετήσει και να επιλέξει άλλες

«Καθάρισα τις περιττές 
εφαρμογές, ενώ χωρίς 
δισταγμό έσβησα το 
Facebook και το Twitter. 
Επειτα από πάρα πολύ 
καιρό, αρχίζω να νιώθω 
και πάλι άνθρωπος».

H βιομηχανία 

Δείγματα από την 
επιφάνεια αστεροειδούς 
ηλικίας 4 δισ. ετών 
θα καταφέρουν να 
αναλύσουν οι ειδικοί.

Toυ KEVIN ROOSE 
THE NEW YORK TIMES

Ο κάβουρας 



H τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να
βοηθήσει σημαντικά τους ιατρούς
στον εντοπισμό καρκίνου του μα-
στού, σύμφωνα με μελέτη ειδικών
της Google αλλά και βρετανικών και
αμερικανικών ερευνητικών κέντρων,
η οποία δημοσιεύθηκε στο επιστη-
μονικό περιοδικό Nature.

Το νέο σύστημα ανάγνωσης μα-
στογραφιών από «εκπαιδευμένους»
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ένα
από τα ιατρικά προγράμματα της
Google, βρίσκεται ακόμη σε ερευ-
νητικό στάδιο και δεν έχει ευρεία
κλινική εφαρμογή. Ωστόσο, οι ηλε-
κτρονικοί υπολογιστές μπορούν να
εκπαιδευτούν να αναγνωρίζουν πρό-
τυπα και να αποκωδικοποιούν ει-
κόνες. Ο τεχνολογικός κολοσσός
ανακοίνωσε, επίσης, ότι έχει δημι-
ουργήσει αλγορίθμους που εντοπί-
ζουν καρκινικούς όγκους στους πνεύ-
μονες μελετώντας αξονικές τομο-
γραφίες, διαγιγνώσκουν οφθαλμια-
τρικές παθήσεις σε πάσχοντες από

διαβήτη και ανιχνεύουν καρκινικά
κύτταρα σε πλακίδια μικροσκοπίου. 

Διαπιστώθηκε πως όταν το νέο
σύστημα τεχνητής νοημοσύνης δο-
κιμάστηκε σε μαστογραφίες όπου
η διάγνωση ήταν ήδη γνωστή, τα
κατάφερε καλύτερα από τους ακτι-
νοδιαγνώστες. Στις ΗΠΑ, το ηλε-
κτρονικό σύστημα περιόρισε τις
ψευδείς αρνητικές διαγνώσεις –πε-
ριπτώσεις, δηλαδή, όπου η μαστο-
γραφία θεωρείται φυσιολογική και
οι ειδικοί αδυνατούν να εντοπίσουν
τον υπάρχοντα καρκίνο– κατά 9,4%.

Ταυτόχρονα, μείωσαν κατά 5,7%
τις ψευδείς θετικές διαγνώσεις – πε-
ριπτώσεις όπου μια τομογραφία θε-
ωρείται μη φυσιολογική, παρότι
στην πραγματικότητα δεν υπάρχουν
καρκινικές αλλοιώσεις. Στη Βρετανία,
τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 2,7%
και 1,2%. Στις ΗΠΑ, κάθε χρόνο
πραγματοποιούνται 33 εκατ. δια-

γνωστικές μαστογραφίες. Η εξέταση
«χάνει» περίπου το 20% των καρ-
κίνων σε μαστούς, σύμφωνα με την
Αμερικανική Αντικαρκινική Εταιρεία,
ενώ και οι ψευδείς θετικές διαγνώσεις
αφθονούν, με αποτέλεσμα χιλιάδες
γυναίκες να υποβάλλονται αδίκως
σε περαιτέρω εξετάσεις ή ακόμα και
σε βιοψίες. 

Προκειμένου να «εκπαιδεύσουν»
το σύστημα, οι ερευνητές χρησιμο-
ποίησαν μαστογραφίες από 75.000
Βρετανίδες και 15.000 Αμερικανίδες,
των οποίων η διάγνωση ήταν ήδη
γνωστή. Στη συνέχεια, αξιολόγησαν
τη διαγνωστική ακρίβεια του συ-
στήματος σε μαστογραφίες άλλων
25.000 γυναικών από τη Βρετανία
και 3.000 από τις ΗΠΑ. Επίσης, συ-
νέκριναν τις διαγνώσεις των υπο-
λογιστών με εκείνες των ακτινοδια-
γνωστών. Διαπιστώθηκε, λοιπόν,
ότι η χρήση της τεχνητής νοημο-
σύνης ήταν πολύ πιο αξιόπιστη και
η ακρίβεια μεγαλύτερη από αυτήν
που επιτύγχαναν οι ακτινοδιαγνώ-
στες. Αλλωστε, οι ηλεκτρονικοί υπο-
λογιστές, σε αντίθεση με τους αν-
θρώπους, δεν κουράζονται ούτε απο-
σπάται η προσοχή τους στο τέλος
μιας μακράς ημέρας ανάγνωσης μα-
στογραφιών. 

Οπως τονίζει η δρ Κόνστανς Λέι-
μαν, επικεφαλής του τμήματος απει-

κονίσεων μαστού στο Γενικό Νο-
σοκομείο της Μασαχουσέτης, όπου
διαμορφώνονται συστήματα τεχνη-
τής νοημοσύνης που θα μπορούν
να διαβάζουν μαστογραφίες, οι δια-
πιστώσεις της μελέτης είναι σημαν-
τικές, αλλά υπάρχουν ορισμένες
ανησυχίες, λ.χ. ότι το δείγμα των
γυναικών που εξετάστηκαν δεν ήταν
αντιπροσωπευτικό του γενικού πλη-
θυσμού. Το επόμενο βήμα είναι η
εφαρμογή του νέου εργαλείου στην
καθημερινή εργασία των ακτινο-
διαγνωστών. Πολλές ηλεκτρονικές
μέθοδοι επιτυγχάνουν στις αρχικές
δοκιμασίες, αλλά δεν  καταφέρνουν
να αναπαράγουν τα θετικά αποτε-
λέσματα υπό φυσιολογικές συνθήκες.
«Οφείλουμε να είμαστε πολύ προ-
σεκτικοί στο πώς θα προχωρήσου-
με», επισημαίνει η δρ Λέιμαν. «Πρέ-
πει να σιγουρευτούμε ότι η νέα μέ-
θοδος βοηθάει πραγματικά τους
ασθενείς».
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Οι γυναίκες με υψηλή αρτηριακή πίεση είτε
πριν από την εγκυμοσύνη είτε στην αρχή
της κύησης, αντιμετωπίζουν αυξημένο κίν-
δυνο αποβολής του εμβρύου, ακόμη κι αν
δεν υπάρχει διάγνωση υπέρτασης, σύμφωνα
με επιστημονική έρευνα. Είναι η πρώτη
φορά που μια μελέτη συσχετίζει την υψηλή
πίεση προ της εγκυμοσύνης με τον κίνδυνο
αποβολής στις υγιείς γυναίκες που δεν
έχουν ούτε υπέρταση ούτε καρδιοπάθεια.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής την επιδη-
μιολόγο δρα Κάρι Νόουμπλς του Εθνικού
Ινστιτούτου για την Υγεία του Παιδιού στο
Μέριλαντ, που έκαναν τη σχετική δημο-
σίευση στο περιοδικό «Hypertension»
(Υπέρταση) της Αμερικανικής Καρδιολο-
γικής Εταιρείας, ανέλυσαν στοιχεία από
1.228 γυναίκες με μέση ηλικία 29 ετών,
που είχαν ήδη κάνει μία ή δύο αποβολές
και προσπαθούσαν να μείνουν ξανά έγκυοι.
Η πίεση των γυναικών μετρήθηκε τόσο
πριν από την εγκυμοσύνη όσο και στην
αρχή της.

Οσον αφορά τη μέση πίεση πριν από
την εγκυμοσύνη, η συστολική ήταν 112
(mm Hg) και η διαστολική 72,5 (δηλαδή
11,2 η υψηλή και 7,2 η χαμηλή). Από τις
800 γυναίκες που έμειναν έγκυοι σε ένα
εξάμηνο από την έναρξη της μελέτης, μία
στις τέσσερις (24%) απέβαλε.

Για κάθε αύξηση κατά 10 μονάδες στη
διαστολική πίεση (το χαμηλότερο νούμερο),

υπήρχε αύξηση κατά 18% του κινδύνου
αποβολής. Για κάθε αύξηση κατά δέκα μο-
νάδες της μέσης αρτηριακής πίεσης (του
μέσου όρου της διαστολικής και της συστο-

λικής) υπήρχε κατά 17% υψηλότερος κίν-
δυνος αποβολής.

«Η αυξημένη πίεση του αίματος μεταξύ
των νέων ενηλίκων σχετίζεται με αυξημένο
κίνδυνο για καρδιοπάθεια αργότερα στη
ζωή και η νέα μελέτη δείχνει ότι μπορεί επί-
σης να έχει επιπτώσεις στην αναπαραγωγική
υγεία», δήλωσε η Νόουμπλς.

Σε μια άλλη εξέλιξη αποδείχθηκε ότι τα
εκ γενετής καρδιολογικά προβλήματα του
μωρού μπορεί να «προβλέπουν» κατοπινά
προβλήματα στην καρδιά της μητέρας. Οι
γυναίκες που γεννούν παιδιά με ανωμαλίες
στην καρδιά εκ γενετής, έχουν αυξημένη
πιθανότητα να εμφανίσουν και οι ίδιες
καρδιοπάθεια, σύμφωνα με μια νέα κανα-
δική επιστημονική έρευνα. Η μελέτη, η
μεγαλύτερη του είδους της μέχρι σήμερα,
καθώς έγινε σε περισσότερες από ένα εκατ.
γυναίκες, είναι η πρώτη που δείχνει ότι τα
καρδιολογικά προβλήματα του νεογέννητου
μπορεί να αποτελούν προγνωστικό δείκτη
για τα κατοπινά καρδιολογικά προβλήματα
της μητέρας, μεταξύ άλλων εμφράγματος
και καρδιακής ανεπάρκειας, ακόμη και αρ-
κετά χρόνια μετά τη γέννα.

Η τεχνητή νοημοσύνη όπλο στη διάγνωση καρκίνου του μαστού

������

Ακόμη κι αν δεν υπάρχει διά-
γνωση υπέρτασης, σύμφωνα
με αμερικανική έρευνα.

������

Οταν το νέο σύστημα δο-
κιμάστηκε σε μαστογρα-
φίες όπου η διάγνωση
ήταν ήδη γνωστή, τα κα-
τάφερε καλύτερα από
τους ακτινοδιαγνώστες.

Κίνδυνος αποβολής του εμβρύου λόγω ψηλής πίεσης

Οι νυχτερινοί
τύποι
κινδυνεύουν με
πρόωρο θάνατο
Οι άνθρωποι που μένουν ξύπνιοι
έως αργά τη νύχτα και δυσκολεύον-
ται να σηκωθούν από το κρεβάτι
την επόμενη μέρα, αντιμετωπίζουν
αυξημένο κίνδυνο πρόωρου θανά-
του, σε σχέση με όσους πέφτουν
νωρίς για ύπνο και ξυπνούν επίσης
νωρίς, σύμφωνα με μια νέα αμερι-
κανοβρετανική επιστημονική έρευ-
να. Προηγούμενες μελέτες είχαν
δείξει ότι οι νυχτερινοί τύποι έχουν
περισσότερες μεταβολικές διατα-
ραχές και καρδιαγγειακές νόσους.
Η νέα μελέτη είναι η πρώτη που
δείχνει ότι οι νυχτερινοί τύποι κιν-
δυνεύουν με πρόωρο θάνατο πε-
ρισσότερο από ό,τι οι πρωινοί τύποι.
Οι πρώτοι πάσχουν από περισσό-
τερες ασθένειες (διαβήτη, νευρο-
λογικές κ.ά.), καθώς και διαταραχές
ψυχικής υγείας, σε σχέση με τους
δεύτερους. Οι ερευνητές της Ια-
τρικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Νορθγουέστερν του Σικάγο και του
Πανεπιστημίου του Σάρεϊ, με επι-
κεφαλής τους καθηγητές νευρολο-
γίας Κρίστεν Κνούτσον και βιολο-
γίας Μάλκολμ φον Σαντζ αντιστοί-
χως, που έκαναν τη σχετική δημο-
σίευση στο Chronobiology Inter-
national, μελέτησαν στοιχεία για
σχεδόν 434.000 ανθρώπους ηλικίας
38 έως 73 ετών, οι οποίοι είχαν
ερωτηθεί κατά πόσον είναι πρωινοί
ή νυχτερινοί τύποι.

Στη συνέχεια, μελετήθηκε για
όλους το ιατρικό ιστορικό τους σε
βάθος εξαετίας. Διαπιστώθηκε ότι
κατά μέσον όρο οι νυχτερινοί τύποι
έχουν 10% μεγαλύτερη πιθανότητα
πρόωρου θανάτου από διάφορες
αιτίες.

«Μπορεί οι νυχτερινοί τύποι να
έχουν ένα εσωτερικό βιολογικό ρο-
λόι που δεν ταιριάζει με το εξωτε-
ρικό περιβάλλον τους. Μπορεί να
είναι το ψυχολογικό στρες, το ότι
τρώνε σε λάθος ώρα για το σώμα
τους, ότι δεν ασκούνται αρκετά,
ότι δεν κοιμούνται αρκετά, ότι κά-
νουν μεγαλύτερη χρήση αλκοόλ ή
ναρκωτικών. Υπάρχει μια ολόκληρη
γκάμα ανθυγιεινών συμπεριφορών
που σχετίζονται με το ότι μένουν
ξύπνιοι μέχρι αργά», δήλωσε η
Κνούτσον.

Το Διαδίκτυο
σήμανε το τέλος
της λήθης
«Εχουμε ξεχάσει τη λήθη», είναι ο
τίτλος ενδιαφέρουσας ανάλυσης
της γερμανικής εφημερίδας Zeit
για τις τάσεις της δεκαετίας που
μας πέρασε. Ειδικότερα, αναφέρεται
στον τρόπο που ο καταιγισμός προ-
σωπικών εικόνων στο Διαδίκτυο
καθορίζει τη συμπεριφορά των νέ-
ων και τους εμποδίζει να ξεκινή-
σουν ως άγραφο πίνακα την ενή-
λικη ζωή τους. Η επιστήμων, ειδική
στη θεωρία των ΜΜΕ, Κέιτ Αϊχορν,
έγραψε ένα ολόκληρο βιβλίο για
το θέμα, με τίτλο «Το τέλος της λή-
θης». Η γερμανική εβδομαδιαία
επιθεώρηση σημειώνει ότι από την
έναρξη της υπηρεσίας Google Ph-
otos, την άνοιξη του 2015, 200 εκατ.
άνθρωποι «ανέβασαν» συνολικά
13,7 petabytes εικόνων. Σύμφωνα
με υπολογισμούς, για κάθε παιδί
που πάει σχολείο υπάρχουν αυτή
τη στιγμή περί τις 1.000 φωτογρα-
φίες του στο Διαδίκτυο. Η ύπαρξη
αυτών των εικόνων επηρεάζει μελ-
λοντικά τον τρόπο που θυμάται
κανείς τον εαυτό του, καθιστώντας
αδύνατη τη λήθη. Ο Φρίντριχ Νίτσε
εξήρε τη λήθη ως tabula rasa της
συνείδησης, ώστε να ελευθερωθεί
χώρος για νέα στοιχεία. Πρόκειται
για μια διαδικασία που διασφαλίζει
την ψυχική ισορροπία και ηρεμία.
Χωρίς τη λήθη, έλεγε ο Νίτσε, δεν
υπάρχει ευτυχία, ελπίδα, περηφά-
νια. Χωρίς λήθη δεν υπάρχει παρόν,
σύμφωνα με τη θεωρία του. Οι σύγ-
χρονοι νευροεπιστήμονες τον δι-
καιώνουν. Ο εγκέφαλος ξεχνάει
εσκεμμένα. Το είχε πει και ο Ζίγκ-
μουντ Φρόιντ, ο οποίος αρεσκόταν
στο να ερευνά το Εγώ. Περισσότερο
από έναν αιώνα νωρίτερα, είχε πε-
ριγράψει τον τρόπο που «ξαναγρά-
φουν» οι άνθρωποι την παιδική
ηλικία. Σε συνομιλίες με τους ασθε-
νείς του και ίσως και με τον ίδιο
του τον εαυτό, διαπίστωσε ότι πα-
ραδοσιακά, όταν θυμόμαστε σκηνές
από την παιδική μας ηλικία, είναι
σαν να παρατηρούμε τον εαυτό
μας απέξω. Είναι σαν να μας θυ-
μόμαστε από μια προοπτική την
οποία είναι αδύνατο να έχουμε
πράγματι ζήσει ως τέτοια. Είναι
περισσότερο μια εικόνα την οποία
δημιουργούμε μόνοι μας. Αυτή η
διαδικασία, όμως, είναι που παρεμ-
ποδίζεται τελικά από την πληθώρα
φωτογραφιών και στοιχείων με την
οποία μεγαλώνουν οι σημερινοί
άνθρωποι.

Στο κίτρινο πλαίσιο εικονίζεται ο καρκίνος του μαστού που εντόπισε η τεχνη-
τή νοημοσύνη. Εξι ακτινοδιαγνώστες δεν τα είχαν καταφέρει.

Οι γυναίκες που γεννούν παιδιά με ανωμα-
λίες στην καρδιά εκ γενετής, έχουν αυξημένη
πιθανότητα να εμφανίσουν και οι ίδιες καρδιο-
πάθεια, σύμφωνα με καναδική έρευνα.

Από πολύ μικρή ηλικία, κάθε παιδί
έχει εκατοντάδες φωτογραφίες του
στον διαδικτυακό χώρο. 

Οι συνήθειές μας σε σχέση 
με τον ύπνο συνδέονται και
με την υγεία μας.



Σ ε εφτά αγώνες πρωταθλήματος εντός έδρας η Ομό-
νοια έχει διαθέσει 65.503 εισιτήρια. Ο μέσος όρος
διάθεσης εισιτηρίων στους εντός έδρας αγώνες

της τρέχουσας αγωνιστικής περιόδου ανέβηκε στον
αριθμό 9.357! Ήδη με τον αριθμό  των 65.503  εισιτηρίων
έχει το τριφύλλι – ο κόσμος της ομάδας  για την ακρίβεια
- ξεπεράσει το συνολικό αριθμό της προηγούμενης
χρονιάς  που ήταν 60.223  εισιτήρια. Σε εφτά μόλις ματς
υπερκαλύφθηκε η  περυσινή συγκομιδή!  Κατά  την  πε-
ρίοδο 2017-18 η Ομόνοια διέθεσε 95.222, αριθμός  που,
όπως δείχνουν  τα πράγματα, θα ξεπεραστεί.

Μια άλλη ομάδα που  φέρνει κόσμο στο γήπεδο είναι
η Ανόρθωση. Είναι εμφανής  σε  όλα τα μέχρι τώρα ματς
στο «Αντώνης Παπαδόπουλος»  η επιστροφή του κόσμου
της ομάδας στο γήπεδο. Δεν υπάρχουν αριθμοί, δυστυχώς,
για την προσέλευση του κόσμου  στο συγκεκριμένο
γήπεδο. Είναι αυτονόητο ότι  η επιστροφή του κόσμου
των δυο ομάδων στο γήπεδο έχει να κάνει με την πορεία
τους στο πρωτάθλημα. 

Οι πρόσφατες δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας
Νίκου Αναστασιάδη για το θέμα της κάρτας φιλάθλου
έχουν βάλει «τελεία και παύλα» στις αμπελοφιλοσοφίες
για το θέμα. Οι δηλώσεις, ενδεχομένως να επηρεάσουν
κάποιους που δεν ανήκουν στους λεγόμενους οργανω-
μένους οπαδούς, αλλά μέχρι τώρα για δικούς τους λόγους
δεν έρχονταν στο γήπεδο γιατί δεν ήθελαν να κάνουν
κάρτα. Να τους επηρεάσουν, με την έννοια ότι έχουν…
χωνέψει ότι η κάρτα ήλθε για να μείνει. Εννοείται ότι η
κάρτα φιλάθλου δεν είναι  ο κύριος λόγος της   περιορι-
σμένης  προσέλευσης του κόσμου στα γήπεδα. Υπάρχουν
άλλοι, με κύριο την τηλεόραση. Εκείνο που μπορεί κανείς
να εκτιμήσει είναι ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για
αύξηση του κόσμου στα γήπεδα. Η αύξηση δεν αναφέρεται
γενικά και αόριστα. Ας πούμε  η προσέλευση της τρέχουσας
σεζόν να είναι μεγαλύτερη από την περσινή.  Η σεζόν
2018-19...  έφερε 259.722  εισιτήρια. Νοουμένου ότι οι
δυο ομάδες που αναφέρθηκαν  θα συνεχίσουν την πορεία
που κάνουν  μέχρι τώρα ενώ παράλληλα παραμείνουν
και άλλες ομάδες στην υπόθεση τίτλος – π.χ. ΑΠΟΕΛ-
Απόλλωνας -  ο ανταγωνισμός είναι εντονότατος.  

Επίσης,  η  συνέχιση του φαινόμενου της απουσίας
επεισοδίων – κάτι που έχει επικρατήσει από την εμφάνιση
της κάρτας και μετά - δημιουργεί μια νέα  φίλαθλη νοο-
τροπία και μαζεύει περισσότερα… γυναικόπαιδα στο
γήπεδο. Αυτές  οι  προϋποθέσεις μας κάνουν αισιόδοξους
ότι η προσέλευση φέτος θα είναι αυξημένη σε σχέση με
το πέρυσι. Δεν έγινε δα και τίποτα σπουδαίο θα πει κανείς
όμως είναι ένα βηματάκι προς τα εμπρός.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΑΠΟΨΕΙΣ
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Βηματάκι προς 

τα εμπρός 

Υγεία πάνω απ’ όλα και όλα τ’ άλλα γί-
νονται, αντιμετωπίζονται και αντέχον-
ται… Για κάποιους, το 2020 θα είναι μια
καλή ποδοσφαιρική χρονιά, όχι για όλους
όσοι διεκδικούν για λογαριασμό τους
αυτό τον χαρακτηρισμό, η αλήθεια είναι
όμως πως πολύ περισσότεροι, σε σύγ-
κριση με προηγούμενες χρονιές, διατη-
ρούν βάσιμες ελπίδες! Κατά τ’ άλλα, μία
από τα ίδια αναμένεται και φέτος. Με
εξαίρεση τον αυξημένο, για την ώρα

τουλάχιστον, ανταγωνισμό στη διεκδίκηση του τίτλου,
δεν προκύπτει κάτι άλλο που να δημιουργεί προοπτική
για μια καλύτερη χρονιά. Και πώς να υπάρχει τέτοια προ-
οπτική, αφού κανείς δεν φρόντισε ή έστω προσπάθησε
για κάτι τέτοιο.

Τα γήπεδα άδεια και δεν προκύπτει ελπίδα ανατροπής
του σκηνικού. Τα ρίξαμε όλα στην κάρτα φιλάθλου, λες
και πριν την εφαρμογή του μέτρου μετρούσαμε τα sold
out  στους αγώνες, αλλά και σε αυτό το θέμα, κοινή
γραμμή απ’ όλες τις ομάδες δεν υπάρχει. Η προκατάληψη
παραμένει στα ύψη, ξεπερνά σε πολλές περιπτώσεις τα
όρια, από μόνη της, ωστόσο, δεν δημιουργήθηκε και
από μόνη της δεν μειώνεται. Ακούμε κατά καιρούς για
την αποφασιστικότητα κάποιων να μιλήσουν, να «κα-
θαρίσουν» το χώρο, αλλά τις πράξεις ακόμη τις περιμένουμε
και μάλλον η αναμονή θα συνεχισθεί και εντός του 2020.
Μία από τα ίδια και με τη διαιτησία. Όσο και αν υπάρχει
υπερβολή στον καταλογισμό ευθύνης στους διαιτητές
ή και σκοπιμότητας κάποιες φορές, η αλήθεια είναι ότι
διανύουμε μια από τις χειρότερες σε απόδοση περιόδους.
Ζήτημα αν υπάρχουν ακόμη ένας ή δύο διαιτητές καθολικά
αποδεκτοί και μέγα ζήτημα πως θα πορευθούμε στη
συνέχει και ειδικά στα μαζεμένα κρίσιμα παιγνίδια της
δεύτερης φάσης. 

Ελπίδα για κάτι καλύτερο δημιουργεί η προδιαγρα-
φόμενη έλευση του VAR. Αρκεί να προετοιμαστούμε
όσο το δυνατό καλύτερα, να μάθουμε από τα λάθη και
τις παραλείψεις που παρουσιάστηκαν σε άλλες χώρες
και να προνοήσουμε με τρόπο που το VAR να μην μετα-
τραπεί σε ένα ακόμη πρόβλημα στο κυπριακό ποδόσφαιρο.
Προνοητικότητα, προγραμματισμός και καλή οργάνωση,
δεν είναι στοιχεία που εύκολα βρίσκει κάποιος στο κυ-
πριακό ποδόσφαιρο, μας δίδεται ωστόσο μια ευκαιρία. 

Δημιουργείται μια ελπίδα, ίσως η μόνη στο ποδόσφαιρο
μας, ίσως η μόνη ρεαλιστική πιθανότητα για μια αλλαγή
προς το καλύτερο, εντός του 2020…

Του

ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Καλή χρονιά, 

μία από τα ίδια…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Μεγάλη η πίεση
Απολαύσαμε, όπως κάθε χρό-
νο, την εορταστική περίοδο
στην Αγγλία με την πλούσια
δράση, όμως φαίνεται πως τα
πράγματα πρέπει να αλλά-
ξουν. Είναι άλλο να το παρακο-
λουθείς και άλλο να το ζεις
από μέσα και η FIFPRO, παγκό-
σμια ομοσπονδία των ποδο-
σφαιριστών, ήδη άρχισε να
βάζει πίεση για αλλαγές στο
καλεντάρι. Η καταπόνηση εί-
ναι τεράστια και σύμφωνα με
τα στοιχεία που υπάρχουν, κα-
ταγράφηκαν 54 επιβεβαιωμέ-
νοι τραυματισμοί σε αυτές τις
12 μέρες που είχαμε τέσσερις
αγωνιστικές! Η Νιούκαστλ
υπέφερε τα περισσότερα,
αφού οκτώ παίκτες της είχαν
κάποιο τραυματισμό. Η φετινή
επιλογή να γίνουν αγώνες με

λιγότερες από 48 ώρες ανάμε-
σα σε παιχνίδια, έκανε τα
πράγματα να ξεφύγουν και μέ-
νει να δούμε αν η παράδοση
θα αντέξει. Η πίεση είναι τερά-
στια πάντως.

* * * * *  

Μεταγραφές
Αναμφίβολα οι δύο καλύτερες
ομάδες, σε απόδοση και διάρ-
κεια, μέχρι τώρα στο πρωτά-
θλημα είναι η Ομόνοια και η
Ανόρθωση. Πολλά τα κοινά
στοιχεία, σε αγωνιστικό επίπε-
δο, των δύο ομάδων, κοινό
στοιχείο και ενόψει μεταγρα-
φών Ιανουαρίου, η αρχική
εκτίμηση για δύο κινήσεις –
αντικαταστάσεις στο ρόστερ
τους. Και μπορεί αρκετοί από
τους φίλους των δύο ομάδων

να υποστηρίζουν το αντίθετο,
θα ήταν αφύσικο όμως, τόσο ο
Χένιγκ Μπεργκ όσο και ο Τι-
μούρ Κετσπάγια, να μην εμπι-
στεύονται το ρόστερ τους,
όπως αυτό ετοιμάστηκε το κα-
λοκαίρι και απέδειξε σε μια
πορεία πολλών αγώνων πως
διαθέτει ποιότητα.  

* * * * *  

Γιώτης Εγκωμίτης
Δεκατρία παιγνίδια, δεκατρείς
βαθμοί. Σύμφωνοι, ο Εθνικός
αγνοεί τη νίκη για αρκετά παι-
γνίδια, δεν μπόρεσε να κερδί-
σει την ουραγό Δόξα στην
προηγούμενη αγωνιστική, τι
περισσότερο, ωστόσο, υπολό-
γιζε η διοίκηση Κίκη Φιλίππου
από το μέχρι τώρα απολογι-
σμό; Πόσο καλύτερη θέση

μπορούσε να έχει η ομάδα στη
βαθμολογία, λαμβάνοντας
υπόψη τον προϋπολογισμό, το
ρόστερ και γενικότερα τις συν-
θήκες κάτω από τις οποίες
δούλευε από την περσινή χρο-
νιά ο Γιώτης Εγκωμίτης; Εύλο-
γο και το ερώτημα ως προς το
τι μπορεί περισσότερο να πε-
τύχει ένας νεοφερμένος και
σίγουρα όχι γνώστης του κυ-
πριακού ποδοσφαίρου προπο-
νητής, το δίκαιο, ωστόσο, είναι
να δοθεί η απαραίτητη πίστω-
ση χρόνου στον Κροάτη Ντιν
Κλάφουριτς.

* * * * *  

Bελτίωση
Θέλει χρόνο ένας προπονητής
για να περάσει τη φιλοσοφία
του σε μια ομάδα και αυτό θα

προσπαθήσει να κάνει ο Κόρε
Ινγκεμπρίγκτσεν στον ΑΠΟΕΛ.
Θέλει να επαναφέρει την επι-
θετική φιλοσοφία στην ομάδα
και να παίξει ποδόσφαιρο που
να αρέσει στον κόσμο, αφού
ήταν κι αυτό μέσα στα κριτήρια
επιλογής του από τη διοίκηση
του συλλόγου. Αξιολογούν
πως ένας από τους λόγους μεί-
ωσης της προσέλευσης στο
ΓΣΠ είναι και το μέτριο θέαμα
σε αρκετούς αγώνες. Το πρό-
βλημα είναι πως πρέπει να τα
κάνει όλα αυτά σε ένα διάστη-
μα που δε θα μπορεί να πάρει
ανάσα και σίγουρα δε θα έχει
χρόνο να φορμάρει ενδεκάδα.
Βάλτε και το γεγονός πως θα
κληθεί να ενσωματώσει νέους
παίκτες που θα έρχονται στα-
διακά. Άντε να βγάλεις άκρη
δηλαδή.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Στην Κύπρο οι περισσότεροι ποδοσφαι-
ρόφιλοι παρακολουθούν με… αφο-
σίωση το πρωτάθλημα της Premier
League. Πιστεύουν ότι η Αγγλία σε
συλλογικό επίπεδο, έχει το καλύτερο
πρωτάθλημα στον κόσμο. Ωστόσο,
υπάρχουν και αρκετοί συμπατριώτες
μας που έχουν σε πολύ μεγάλη εκτί-
μηση και τη La Liga, το Ισπανικό πρω-
τάθλημα. 

Στη La Liga θα δεις την αποθέωση
της τεχνικής αλλά χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι χάνεται το στοιχείο της δύ-
ναμης. Κάθε άλλο… Μειονέκτημα του
Ισπανικού πρωταθλήματος είναι ότι
σχεδόν κάθε χρόνο οι μεγάλοι πρω-
ταγωνιστές στη «μάχη» του τίτλου
είναι οι αιώνιοι αντίπαλοι Μπαρτσε-
λόνα και Ρεάλ Μαδρίτης. Πάλι καλά
που στα τελευταία χρόνια μπήκε σαν
«σφήνα» η Ατλέτικο Μαδρίτης.

Χωρίς τις μεγάλες εκπλήξεις 
Στη μεγάλη κατηγορία της Ισπανίας

το παιχνίδι εκφραζόταν, εκφράζεται
με έναν διαφορετικό τρόπο, από ότι
στο «μεγάλο νησί». Κάπως έτσι κύλησε
και το 2019. Σε αυτό το «τεχνικό» πρω-
τάθλημα μπορεί να απουσιάζουν οι
μεγάλες εκπλήξεις, μα η μπάλα που
παίζεται στη La Liga έχει τους δικούς
της λάτρεις. Θα ήταν πολύ μεγάλη πα-
ράλειψή μας αν στην εισαγωγή μας
δεν κάναμε ιδιαίτερη αναφορά στον
Λιονέλ Μέσι. Ο Αργεντινός άσος είναι
για πολλούς ο καλύτερος παίκτης στον
κόσμο και συνεχίζει να μεγαλώνει τον
«θρύλο» του με ασύλληπτα ρεκόρ, τίτ-
λους και διακρίσεις. 

Πρώτη αλλά δεν πείθει 
Εάν δεν είχε συμβεί το πατατράκ

στο «Ανφιλντ», η Μπαρτσελόνα λογικά
θα είχε την τέλεια στιγμή της στο 2019.
Ωστόσο, υπήρξαν στιγμές που έπαιξε
καλή μπάλα, αλλά και άλλες που αμ-
φισβητήθηκε ο Ερνέστο Βαλβέρδε. Γε-
νικότερα, κυριαρχεί αίσθημα αμφι-
σβήτησης εις βάρος του Βάσκου τε-
χνικού και δεν φαίνεται ότι θα αλλάξει.
Ακόμα και η κατάκτηση του πρωτα-
θλήματος με 14 και 17 βαθμούς διαφορά
από Ατλέτικο και Ρεάλ αντίστοιχα, δεν
είναι ικανή να μεταβάλει υπέρ του Ερ-
νέστο την ευρύτερη αίσθηση. Ούτε
και το ότι φέτος βρίσκεται και πάλι
μόνη της στην κορυφή της La Liga. Η
Μπάρτσα δεν πείθει με τον τρόπο της
και οι πολυδάπανες μεταγραφές των

Ντε Γιονγκ, Γκριεζμάν δεν έχουν βρει
ακόμα τη θέση και τον ρόλο τους.

Το παλεύει η Ρεάλ
Μέχρι τις 11 Μαρτίου, η Ρεάλ βίωνε

την απόλυτη... ταλαιπωρία στα χέρια
των Χουλέν Λοπετέγκι, Σαντιάγο Σο-
λάρι. Γνώρισε τη συντριβή στη Μα-
δρίτη με το 1-4 από τον Αγιαξ και στη
La Liga τερμάτισε 3η, στο -17 από την
κορυφή. Εκείνη την ημέρα όμως επέ-
στρεψε ο Ζινεντίν Ζιντάν. Τα πράγ-
ματα, ωστόσο, δεν είναι εύκολο να
διορθωθούν. Οι μεταγραφές που ζή-
τησε δεν έγιναν και ακόμα κι ο Εντέν
Αζάρ δεν έχει βοηθήσει όσο θα περί-
μεναν. Τα προβλήματα είναι πολλά
σε μία ομάδα, η οποία ακόμα δεν έχει
βρει τα βήματά της στην μετά Κρι-
στιάνο Ρονάλντο εποχή. Ακόμα κι έτσι
όμως, η Ρεάλ του Ζιντάν το παλεύει
και στο -2 από την Μπαρτσελόνα διεκ-
δικεί φέτος τον τίτλο.

Σε μεταβατικό στάδιο
Ο Ντιέγο Σιμεόνε έμεινε, έκανε με-

ταγραφές, άλλαξε αρκετά πράγματα,
αλλά η υπόθεση τίτλος δείχνει να είναι
μακριά και στο πρώτο μισό αυτής της
σεζόν. Η περσινή χρονιά βρήκε την
Ατλέτικο να τερματίζει 2η πάνω από
τη Ρεάλ, μα στο -13 από την κορυφή.
Το καλοκαίρι αποχώρησε η μισή ιστο-
ρική βάση της (Γκοδίν, Χουανφράν,

Φιλίπε Λουίς) και η ομάδα βρέθηκε σε
μεταβατικό στάδιο. Πλέον έχει τη δυ-
νατότητα να πληρώνει 125 εκατ. ευρώ
για τον Ζοάο Φέλιξ, δείγμα ότι έχει
αλλάξει επίπεδο σε κάθε τομέα. Ωστό-
σο, ακόμα δεν μπορεί να βρει ρυθμό
και το 2019 την άφησε 4η, στο -7 από
την 1η θέση.

Η χρονιά του Μέσι
Χωρίς καμιά αμφιβολία ήταν η χρονιά

του Μέσι. Είχε καιρό να τα κάνει όλα
αυτά μαζί. Από την 5η θέση της περ-
σινής “Χρυσής Μπάλας”, φέτος επέ-
στρεψε στην κορυφή. Ο Λιονέλ Μέσι
έβαλε 50 γκολ και μοίρασε 21 ασίστ σε
58 αγώνες σε όλες τις διοργανώσεις.
Κατέκτησε τη La Liga, της οποίας βγήκε
πρώτος σκόρερ για 6η φορά, ενώ στην
κορυφή των σκόρερ βρέθηκε και στο
Champions League γενικότερα στο
πλαίσιο της σεζόν και όχι ημερολογιακά.
Το 2019 αποχαιρέτησε τον Αργεντινό
σούπερ σταρ με τις καλύτερες αναμνή-

σεις από εκείνον. Άλλωστε, από το 2010
και με εξαίρεση το 2013 (έβαλε 43 γκολ),
βρίσκει δίχτυα πάντα πάνω από 50 φο-
ρές μέσα στον χρόνο.

Ο κορυφαίος προπονητής
Συνολικά 15 νίκες, 14 ισοπαλίες

και μονοψήφιος αριθμός ηττών. Ου-
δέποτε η Χετάφε είχε τέτοια επίδοση
στην ιστορία της στη La Liga. Το φο-
βερό όμως ήταν ότι πάλεψε μέχρι και
την τελευταία αγωνιστική για την
έξοδό της στο Champions League και
την έχασε για δυο βαθμούς. Ένα χρόνο
νωρίτερα και αφού την είχε επανα-
φέρει στη La Liga, ο Χοσέ Μπορδαλάς
την είχε οδηγήσει στην 8η θέση. Ο
τρόπος που έπαιξε πέρσι η Χετάφε
και που συνεχίζει και φέτος, ενώ μά-
λιστα παραμένει στους “32” του Eu-
ropa League, χάρισε στον 55χρονο
τεχνικό το βραβείο “Μιγκέλ Μουνιόθ”
για τον κορυφαίο προπονητή της χρο-
νιάς που μας άφησε.

Ο «εκτελεστής»
Μέσι και
οι δύο μεγάλοι
της Μαδρίτης
Η ανασκόπηση της La Liga για το 2019

Η επθετική τριπλέτα της Μπαρτσελόνα είναι το μεγαλύτερο όπλο της.

Το Κλάσικο του δευτέρου γύρου είναι στο Μπερναμπέου και ίσως παίξει το ρόλο του.

H 11άδα «αποκάλυψη»

Σιμόν 
Μπιλμπάο

Φελίπε 
Ατλέτικο

Κάρλος 
Σεβίλλη

Τόρες 
Βιγιαρεάλ

Κουκουρέγια 
Χετάφε

Βαλβέρδε
Ρεάλ

Αβίλα
Οσασούνα

Αγκισά
Βιγιαρεάλ

Οντεγκάαρντ
Σοσιεδάδ

Οκάμπος 
Σεβίλλη

Μαρτί
Λεβάντε
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Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / DEUTSCHE WELLE 

Κρίσιμη για τη συνοχή της Ε.Ε. η
επόμενη χρονιά. Επειτα από μήνες
προεκλογικών αλλά και μετεκλο-
γικών ζυμώσεων, οι Ευρωπαίοι
πρέπει επιτέλους να καταλήξουν
σε λύσεις. Ποιες είναι οι μεγαλύ-
τερες προκλήσεις;

Ο Μάνφρεντ Βέμπερ, επικεφα-
λής της Κ.Ο. του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος (ΕΛΚ), δίνει προτε-
ραιότητα στο Green Deal, τις πρά-
σινες επενδύσεις, που είναι άλ-
λωστε το κορυφαίο στοίχημα για
τη νέα πρόεδρο της Κομισιόν, Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν. Πάντως,
δεν παραλείπει να εκφράσει την
ανησυχία του για τη χρηματοδό-
τηση της Ε.Ε., καθώς και για το
προσφυγικό ζήτημα. «Μετά το
2019 που ήταν μια χρονιά εκλογών,
θα έχουμε μία χρονιά με πολλή

δουλειά», σημειώνει ο Γερμανός
ευρωβουλευτής στην Deutsche
Welle. «Πρέπει να προχωρήσουμε
στο Green Deal και στον αγώνα
κατά της κλιματικής αλλαγής. Πρέ-
πει να διασφαλίσουμε τη χρημα-
τοδότηση της Ευρώπης μέχρι το
2027. Πρέπει να διατηρήσουμε
την ευημερία μας, άρα και τους
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Τέ-
λος, πρέπει να εστιάσουμε στο
προσφυγικό και στην προστασία
των εξωτερικών συνόρων της Ευ-
ρώπης». Το προσφυγικό, τα δυτικά
Βαλκάνια και το brain drain –η
φυγή καταρτισμένου ανθρώπινου
δυναμικού από τη νότια Ευρώπη–
είναι θέματα που θα προτάξει η
κροατική προεδρία στην Ε.Ε. το
πρώτο εξάμηνο του 2020.

Το 2020 ζητείται λύση για το

αποκαλούμενο «πολυετές δημο-
σιονομικό πλαίσιο», που καθορίζει
τους πόρους της Ε.Ε. έως το 2027.
Η «πίτα» μικραίνει με την αποχώ-
ρηση της M. Βρετανίας, οι πλου-
σιότερες χώρες αρνούνται να συ-
νεισφέρουν περισσότερα χρήματα,
αλλά την ίδια στιγμή η Ευρώπη

καλείται να βρει επιπλέον δισε-
κατομμύρια για φιλόδοξους στό-
χους όπως η κοινή άμυνα και η
προστασία του κλίματος.

Η αποχώρηση της M. Βρετανίας
αφαιρεί πόρους από τον κοινοτικό
προϋπολογισμό, αλλά τουλάχιστον
έχει ένα πλεονέκτημα: ότι πλέον
ξέρουμε πού βαδίζουμε. Ή μήπως
όχι; Οι απόψεις διίστανται. Θεω-
ρητικά μέσα στο 2020 Λονδίνο
και Βρυξέλλες θα πρέπει να συμ-
φωνήσουν σε νέους όρους εμπο-
ρικής συνεργασίας μετά το Brexit.
Ομως αυτό δεν θα είναι εύκολο,
προειδοποιεί ο επικεφαλής της
ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς, Μάν-
φρεντ Βέμπερ. «Ο Μπόρις Τζόνσον
και η βρετανική κυβέρνηση πρέπει
να γνωρίζουν ότι μας περιμένει
μια σκληρή διαπραγμάτευση. Δεν

θα δεχθούμε στην εσωτερική αγο-
ρά βρετανικά προϊόντα εφόσον
δεν πληρούν τις προδιαγραφές
μας, για παράδειγμα σε ό,τι αφορά
την ασφάλεια των τροφίμων...».

Η κρίση του ευρώ έχει παρέλθει,
αλλά η δημοσιονομική πολιτική
επιστρέφει στην ατζέντα από τον
Ιανουάριο του 2020: Η νέα Κομι-
σιόν καλείται να παρουσιάσει προ-
τάσεις για την επανεξέταση της
νομοθεσίας six pack (για την ενι-
σχυμένη εποπτεία στα 19 κράτη-
μέλη της Ευρωζώνης) και two pack
(για την οικονομική διακυβέρνη-
ση). Ευκαιρία για χαλάρωση της
δημοσιονομικής πειθαρχίας; Ο
χρόνος θα δείξει. Κατά καιρούς,
πάντως, πολλοί έχουν ζητήσει να
εξαιρεθούν οι δαπάνες για τις πρά-
σινες επενδύσεις.

Ετος προκλήσεων για την Ευρώπη

Χρυσές επενδύσεις στη νέα δεκαετία Ανάγκη για
τουριστική
απεξάρτηση 
από τη Βρετανία 
Στροφή σε άλλες αγορές

Η  πιθανότητα να επηρεαστεί ο
τουρισμός από την υπόθεση με
την 19χρονη βρετανίδα, επανα-
φέρει την ανάγκη για απεξάρτηση
της Κύπρου από την βρετανική
αγορά. Τα στοιχεία δείχνουν ότι
το 1/3 των τουριστικών αφίξεων
είναι από την Βρετανία. Σε εξέλιξη
κινήσεις προς άλλες τουριστικές
αγορές, πρώτη στην λίστα παρα-
μένει η  Γερμανία. Σελ. 4

Ανάγκη για
συγχωνεύσεις
στην αγορά
τηλεπικοινωνιών
Συνέντευξη Π. Θεοδωρίδη

Η αγορά της Κύπρου είναι πολύ
μικρή για να αντέξει τέσσερις παί-
κτες στον τομέα των τηλεπικοι-
νωνιών, τονίζει ο εμπορικός διευ-
θυντής της Cablenet Περικλής Θε-
οδωρίδης και δεν αποκλείει το εν-
δεχόμενο συνεργασιών και συγ-
χωνεύσεων. Αναφέρεται στα επό-
μενα βήματα της εταιρείας στο
κομμάτι του 4G και του 5G και του
δικτύου οπτικών ινών. Σελ. 6

ΕΛΛΑΔΑ

Συνεχίζεται το ράλι
στην κτηματαγορά
Σταθεροποιήθηκε η ανάκαμψη της αγοράς
ακινήτων στη διάρκεια του 2019, με τις τι-
μές σε ετήσια βάση να ενισχύονται κατά
9,1%. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη ετήσια
αύξηση από το 2006. Ατμομηχανή της ανά-
πτυξης είναι η Αττική, που καταγράφει τις
μεγαλύτερες αυξήσεις (11,9%). Σελ. 12

ΡΕΚΟΡ ΤΟ 2019

Πτωχεύσεις 18,6 δισ. 
δολαρίων στην Κίνα
Στο ιλιγγιώδες ποσό των 18,6 δισ. δολα-
ρίων έφτασαν οι πτωχεύσεις κινεζικών επι-
χειρήσεων το 2019. Η δεύτερη οικονομία
στον κόσμο αναπτύσσεται πλέον με τον χα-
μηλότερο ρυθμό των τελευταίων 30 ετών.
Οι πτωχεύσεις έσπασαν το ρεκόρ του 2018,
που ήταν 17,5 δισ. δολάρια. Σελ. 10

ΕΛΛΑΔΑ

Οι μεγάλες
προκλήσεις για
τις τράπεζες
το 2020

Σελ. 8

Ο Ιούνιος δοκιμάζει τις αντοχές ΓεΣΥ
Τα οικονομικά και η βιωσιμότητα των δημ. νοσηλευτηρίων ψηλά στην ατζέντα του υπ. Υγείας

Αυτοκίνητα που κινούνται χωρίς οδηγό, έξυπνες πόλεις και ρομπότ με τεχνητή νοημοσύνη που θα καταλάβουν θέσεις στις διοικήσεις μεγάλων
ομίλων είναι μερικά από τα τεχνολογικά επιτεύγματα που θα αλλάξουν τη ζωή μας στη νέα δεκαετία που ξεκινάει. Παράλληλα, όμως, θα
προσφέρουν και νέες ευκαιρίες για πολύ επικερδείς επενδύσεις για όσους κινηθούν έξυπνα και γρήγορα. Η «οικονομία του Διαστήματος», που
αυτή τη στιγμή έχει τζίρο 340 δισ. δολαρίων, προβλέπεται πως μέσα στις επόμενες δύο δεκαετίες θα ανέλθει στο 1 τρισ. δολάρια. Σελ. 11

Το 2020 θα είναι το έτος που θα
δοκιμασθούν στην πράξη, οι αν-
τοχές του ΓεΣΥ σε πλήρη ανά-
πτυξη. Η υλοποίηση της δεύτε-
ρης φάσης εφαρμογής του ΓεΣΥ,
την 1η Ιουνίου, θεωρείται η κο-
ρυφαία πρόκληση που έχει να

διαχειριστεί, μέσα στο 2020, το
Υπουργείο Υγείας και όχι μόνο.
Τα εμπόδια που έχουν παρου-
σιασθεί κατά το πρώτο εξάμηνο
μετάβασης σε περιβάλλον ΓεΣΥ
λίγο πολύ έχουν καταδείξει τα
αδύναμα σημεία του συστήμα-

τος. Η προσοχή της κυβέρνησης
αλλά και του ΟΑΥ, στρέφεται
στην οικονομική πτυχή του Γε-
ΣΥ, για την οποία οι ανησυχίες
που υπήρχαν έχουν ενταθεί.  Το
Υπουργείο Υγείας αναγνωρίζει
ότι ένα από τα θέματα που πρέ-

πει να τύχουν ιδιαίτερης προ-
σοχής είναι το οικονομικό σκέ-
λος του συστήματος υγείας και
πιο συγκεκριμένα δύο ζητήματα.
Το πρώτο έχει να κάνει με τον
προϋπολογισμό του ΟΑΥ και το
δεύτερο με την αυτονόμηση των

δημόσιων νοσηλευτηρίων σε
συνάρτηση με τη βιωσιμότητά
τους. Δυο θέματα που σχετίζον-
ται με τα ανοιχτά μέτωπα των
ιδιωτικών κλινικών, αλλά και τα
κίνητρα προς τους γιατρούς του
δημοσίου. Σελ. 7

������

Το προσφυγικό, 
τα δυτικά Βαλκάνια
και το brain drain εί-
ναι οι βασικές προτε-
ραιότητες της κροατι-
κής προεδρίας για το
α΄ εξάμηνο.
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Ανανεώσιμες και Κύπρος
Κοντά στο 50% της κατανάλωσης ηλεκτρι-
σμού της Δανίας για το 2019 έχει παραχθεί
από τον άνεμο. Πρόκειται για νέο ρεκόρ για
την σκανδιναβική χώρα και αποτελεί σημαντι-
κό βήμα για την πραγμάτωση ενός από τους
πιο φιλόδοξους στόχους για το κλίμα ανά το
παγκόσμιο. Στην Κύπρο ακόμα δεν ξέρουμε
ποιοι είναι οι στόχοι μας στο θέμα. 

••••
Λιγότερες ώρες
Εβδομάδα εργασίας τεσσάρων ημερών και
εργάσιμη μέρα έξι ωρών ζήτησε η νεαρή Φιν-
λανδή Πρωθυπουργός. Κάτι που ήδη εφαρ-
μόζεται στην Σουηδία τα τελευταία δύο χρό-
νια, στην πόλη Γκέτεμποργκ. Τα αποτελέσμα-
τα δείχνουν ότι με την μείωση των ωρών ερ-
γασίας οι εργαζόμενοι είναι πιο ευτυχισμέ-
νοι, πιο υγιείς και πιο παραγωγικοί και οι πα-
ρεχόμενες υπηρεσίες έχουν αναβαθμιστεί.
Παράλληλα καταγράφηκαν λιγότερες μέρες
ασθένειας, λιγότερες συντάξεις αναπηρίας
ενώ μειώθηκε και η ανεργία. Νέοι άνθρωποι,
φρέσκες ιδέες με καλά αποτελέσματα. Απλά
λέμε.

••••
Στρόβολος σε προσφορά
Εμπορικά ακίνητα για κάθε γούστο μπορούν
να βρουν επίδοξοι επενδυτές στον Στρόβολο.
Περίπου τριάντα στο σύνολο τους και η συνο-
λική αξία τους είναι πέραν των 100 εκατομμυ-
ρίων. Από το κτήριο του πρώην Ορφανίδη το
οποίο είναι και το ακριβότερο αφού κοστολο-
γείται στα 34 εκατομμύρια ευρώ. Αυτό διεκδι-
κούν κυβερνητικά κτήρια, αν και δεν υπάρχει
ακόμα φως στο τούνελ για το μέλλον του. Εί-
ναι και το κτήριο του πρώην Sun Tower στην
λεωφόρο Στροβόλου το οποίο παραμένει στα
αζήτητα, αλλά και το κτήριο της υπεραγοράς
Δήμος, που κοστολογείται στα 1,8 εκατομμύ-
ρια. 

••••
Eκανε φτερά ο 13ος
Πότε ήρθε το μήνυμα από την Τράπεζα, το
οποίο μας ενημέρωνε ότι ο λογαριασμός μας
πιστώθηκε με τον 13ο μισθό, πότε άρχισαν τα
μηνύματα για τις χρεώσεις, και πότε μείναμε
ξανά να μετράμε τα κουκιά μας, ούτε που το
καταλάβαμε. Λίγο οι λογαριασμοί για τα σκύ-
βαλα, την ασφάλεια αυτοκινήτου, κατοικίας,
ζωής και υγείας, λίγο οι λογαριασμοί που
αφήσαμε στην άκρη περιμένοντας την έξτρα
πίστωση Δεκεμβρίου, λίγο τα δώρα για την οι-
κογένεια και παιδιά αλλά και το χριστουγεν-
νιάτικο τραπέζι, μας βρήκαν στις 5 του μήνα
να μετρούμε μόλις κάτι ψιλά από τον 13ο μι-
σθό που φαίνεται ότι δεν φτάνει πια ούτε για
τα απαραίτητα.

••••

Ωραίες οι εκπτώσεις αλλά…
Συνεχή είναι τα μηνύματα στα κινητά μας και ο
βομβαρδισμός από τηλεοράσεως για τις εκ-
πτώσεις των διαφόρων καταστημάτων. Όμως
είπαμε. Το πορτοφόλι του μισθωτού «βομβαρ-
δίστηκε» ανελέητα την περίοδο των εορτών.
Εξέπνευσε ο κανονικός μισθός  και ο 13ος μι-
σθός πνέει τα λοίσθια. Ήλθαν λοιπόν οι εκ-
πτώσεις και να τον αποτελειώσουν. Και έχεις
ένα σωρό υποχρεώσεις να καλύψεις τον υπό-
λοιπο μήνα. Κουράγιο και σφίξιμο του ζωναρι-
ού χρειάζεται. Κι άσε τις εκπτώσεις να σου
κλείνουν δελεαστικά το μάτι.

••••
Αυξήθηκαν οι τιμές
Στο 0,3% ο πληθωρισμός το 2019 στην Κύπρο.
Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή μειώθηκε κατά
0,17 μονάδες και έφτασε στις 101,43 μονάδες
σε σύγκριση με 101,60 μονάδες τον Νοέμβριο
2019. Αν και σε σχέση με τον Δεκέμβριο του
2018 ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή αυξήθηκε
κατά 0,7% ενώ για την περίοδο Ιανουαρίου -
Δεκεμβρίου 2019, σημείωσε αύξηση 0,3% σε
σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Η μεγαλύτερη θετική μεταβολή καταγράφηκε
στα γεωργικά προϊόντα 4,2%, ενώ αρνητική
μεταβολή παρουσίασε ο ηλεκτρισμός με πο-
σοστό -4,5%. Σε σχέση με τον προηγούμενο
μήνα τη μεγαλύτερη μεταβολή παρουσίασε ο
ηλεκτρισμός με ποσοστό -1,5%.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του JAN-HENRIK FÖRSTER / BLOOMBERG

Κινήσεις για τραπεζικές
συμμαχίες στην Ευρώπη

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Ακαθάριστο Εθνικό
Προϊόν  

Το Ακαθάριστο Εθνικό
Προϊόν είναι το σύνολο
όλων των αγαθών και
υπηρεσιών που παράχ-
θηκαν από μόνιμους κα-
τοίκους της χώρας σε
χρονικό διάστημα ενός

έτους (ή αν έχει καθοριστεί διαφορετι-
κή χρονική περίοδος) και εκφράζεται
σε χρηματικές μονάδες. 
Στον υπολογισμό λαμβάνουμε υπόψη
το προϊόν που παράχθηκε από συντε-
λεστές που ανήκουν σε μόνιμους κατοί-
κους της χώρας, ανεξάρτητα από τη χώ-
ρα παραγωγής. Επομένως, ΔΕΝ υπολο-
γίζεται οποιοδήποτε προϊόν που πα-
ράχθηκε από μη μόνιμους κατοίκους
της χώρας, εντός της επικράτειας της
χώρας. 

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus 
Business School

Δεν χάνει ευκαιρία να ακούει προβλήματα του προσωπικού ο νέος Υπουργός Μεταφορών. Να
δούμε μόνο αν θα βρει και τις λύσεις.

O Γερμανός υπουργός Οικονομικών,
Ολαφ Σολτς, επιδιώκει να πείσει
τους Ευρωπαίους ομολόγους του
για την ανάγκη να υλοποιηθεί η
τραπεζική ένωση. 

Τον περασμένο μήνα μίλησε
δημοσίως για ένα ευρωπαϊκό σύ-
στημα ασφάλισης καταθέσεων, το
οποίο είναι προϋπόθεση για να φέ-
ρει κανείς εις πέρας διασυνοριακές
συμφωνίες – ο λόγος είναι ότι η
ύπαρξή του θα διευκολύνει τα χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα να λαμ-
βάνουν καταθέσεις από τη μία αγο-
ρά και να τις δανείζουν στην άλλη.
Ασκεί πιέσεις για να αντιληφθούν
και οι άλλοι υπουργοί τα οφέλη
της ένωσης και, ενώ η πρότασή
του έχει προκαλέσει αντιδράσεις,
αυτά καθαυτά τα δεδομένα είναι
τόσο απογοητευτικά, που δεν αγνο-
ούνται. 

Ο όγκος των εξαγορών ευρω-
παϊκών τραπεζών έχει μειωθεί,
ανεξαρτήτως του ότι τα υψηλό-
βαθμα στελέχη τους αποδέχονται
πως πρέπει να μείνουν λιγότεροι
παίκτες στο κατακερματισμένο
τοπίο της Γηραιάς Ηπείρου και του
ότι οι κυβερνήσεις ενδιαφέρονται
για υγιέστερους χρηματοπιστωτι-
κούς ομίλους, ώστε να τονώσουν
την ανάπτυξη. Επίσης, ορισμένες
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις εξακο-
λουθούν να διατηρούν μεγάλα με-
ρίδια στις αντίστοιχες τράπεζες,
τα οποία θέλουν να πουλήσουν. 

Μπορεί η μετακίνηση καταθέ-
σεων μεταξύ των συνόρων να είναι
μόνο ένα από τα εμπόδια για μια
εφικτή επιχειρηματική συμφωνία,
αλλά η πορεία προς ένα κοινό σύ-
στημα ασφάλισης καταθέσεων θα
είναι ξεκάθαρα ένα μεγάλο πρώτο
βήμα προς την κατεύθυνση αυτή.
Οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν θεσπί-
σει διαφορετικούς κανόνες για το
«ξέπλυμα» χρήματος και τα χρη-
ματοπιστωτικά προϊόντα, ενώ οι
τράπεζες δεν μπορούν σε επίπεδο
αποταμιεύσεων να συνενώσουν
κεφάλαια ή λειτουργίες ταμείων.
Αντιθέτως με όσα ισχύουν στις
ΗΠΑ, ο τραπεζικός τομέας στην
Ευρώπη μετά τη χρηματοπιστωτική
κρίση του 2008 δεν διήλθε μιας
ευρείας κλίμακας συσπείρωσης.
Το κανονιστικό πλαίσιο που δια-
μορφώθηκε απέτρεπε την υπερ-
μεγέθυνση των τραπεζών. Κι έτσι,
αυτές μείωσαν τις δραστηριότητες
επενδυτικής τραπεζικής και απο-

χώρησαν από άλλα πεδία που απαι-
τούσαν πολύ κεφάλαιο. Σήμερα,
δέκα χρόνια μετά την κρίση, και
πάλι οι διοικήσεις των ευρωπαϊκών
τραπεζών εξακολουθούν να δέ-
χονται πιέσεις όχι λόγω κεφαλαι-
ακής επάρκειας, αλλά λόγω κερ-
δοφορίας. 

Τα χαμηλότατα επιτόκια, οι δα-
πάνες για τη συμμόρφωση προς
το κανονιστικό πλαίσιο, η συνεχής
αναδιοργάνωσή τους και η ανάγκη
αντικατάστασης των πεπαλαιωμέ-
νων τεχνολογικών συστημάτων
τους, όλα αυτά βαραίνουν στα κέρ-
δη τους.

Η γερμανική Deutsche Bank πε-
ρικόπτει 18.000 θέσεις εργασίας
επισημαίνοντας πως η επίτευξη
ορισμένων από τους στόχους της
θα είναι δύσκολη. Η ιταλική Uni-
Credit θα μειώσει κατά 8.000 το
προσωπικό της. Η οποιαδήποτε
κίνηση προς τη συσπείρωση δυ-
νάμεων θα βοηθήσει τους προβλη-
ματικούς τραπεζικούς ομίλους στη
Γερμανία, οι οποίοι είναι από τους
ασθενέστερους στην Ευρώπη. Η
απόδοση του κεφαλαίου για τις ευ-
ρωπαϊκές τράπεζες ήταν 6,1% το
2018, χαμηλότερα και από τα προ
κρίσης επίπεδα και από το διψήφιο
ποσοστό των αμερικανικών. Για
τις γερμανικές τράπεζες η απόδοση
είναι μόλις 2,4%, κατά τι καλύτερη
από την αρνητική των ελληνικών.
Ο ολλανδικός όμιλος της ING, όπως
και η UniCredit, μελέτησαν το εν-
δεχόμενο να αποκτήσουν την Com-
merzbank, αφότου ναυάγησαν οι
συνομιλίες της με την Deutsche.

Αλλη μια πιθανολογούμενη συμ-
φωνία ήταν η συμμαχία της γαλ-
λικής Societe Generale και της Uni-
Credit, οι οποίες έχουν βελτιώσει
το «μαξιλάρι» των κεφαλαίων τους,
έχουν περιορίσει τα κόκκινα δάνεια
και διέκοψαν δραστηριότητές τους
σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Επέ-
κταση του ρόλου της ίσως να επι-
ζητεί και η επίσης γαλλική BNP
Paribas, μια από τις ισχυρότερες
στην Ευρώπη, η οποία αναδύθηκε
άτρωτη από τις κακουχίες της πε-
ρασμένης δεκαετίας. Εχει ήδη εκ-
μεταλλευθεί την αδυναμία της De-
utsche Bank προσλαμβάνοντας
σχεδόν 1.000 από τους πρώην
υπαλλήλους της, οι οποίοι παρέ-
χουν υπηρεσίες στα επενδυτικά
κεφάλαια αντιστάθμισης κινδύ-
νου.

Θαλάσσιος καύσωνας 
στη Νέα Ζηλανδία 
Η απότομηαύξηση της θερμοκρασίας
των θαλάσσιων υδάτων, περίπου
κατά 6 βαθμούς Κελσίου πάνω από
τον μέσον όρο, που παρατηρήθηκε
σε έκταση του Ειρηνικού Ωκεανού
ανατολικά της Νέας Ζηλανδίας, κατά
πάσα πιθανότητα προκλήθηκε από
ένα μετεωρολογικό  σύστημα αντι-
κυκλώνα, όπως επισήμανε ο Τζέιμς
Ρένγουικ, επικεφαλής του τμήματος
Επιστημών Περιβάλλοντος, Γεωγρα-
φίας και Γεωλογίας του πανεπιστημίου
Βικτόρια, στο Ουέλιγκτον της Νέας
Ζηλανδίας. 

Η έκταση της υπερθέρμανσης
των υδάτων, που εμφανίζεται με βαθύ
πορφυρό χρώμα στους θερμικούς
χάρτες, προσεγγίζει το 1 εκατ. τε-
τραγωνικά χλμ. στον Ειρηνικό Ωκεα-
νό. Οπως επεσήμανε ο Ρένγουικ, η
κλίμακα αύξησης της θερμοκρασίας
κοντά στο αρχιπέλαγος των αραι-
οκατοικημένων Νησιών Τσάταμ,
είναι εντυπωσιακή και εξελίχθηκε
σε διάστημα λίγων εβδομάδων. 

Συνήθως, η θερμοκρασία στα νερά
της περιοχής τέτοια εποχή είναι πε-
ρίπου 15 βαθμοί Κελσίου. Τώρα, όμως,
προσεγγίζει τους 20 βαθμούς. Σύμ-

φωνα με τον Νεοζηλανδό ερευνητή,
η υπερθέρμανση των θαλάσσιων
υδάτων σε τέτοια κλίμακα πιθανώς
να συνδέεται με την αύξηση των εκ-
πομπών αερίων που ευθύνονται για
το φαινόμενο του θερμοκηπίου και
να είναι αποτέλεσμα της κλιματικής
αλλαγής. Ωστόσο, ο ίδιος πιστεύει
ότι για το φαινόμενο ευθύνεται η φυ-
σική διακύμανση των μετεωρολογι-
κών συνθηκών, δηλαδή ένα ισχυρό
υψηλό βαρομετρικό σύστημα και η
απουσία ανέμου. «Δεν είναι ασυνή-
θιστο, ορισμένα τμήματα του ωκεα-
νού στα ανοικτά της Νέας Ζηλανδίας
να έχουν υψηλότερες θερμοκρασίες.
Ωστόσο, μια τόσο μεγάλη αύξηση,
της τάξεως των 6 βαθμών, είναι πραγ-
ματικά σπάνια», τόνισε ο Ρένγουικ.
«Προφανώς, ένα πολύ λεπτό στρώμα
του ωκεανού υπερθερμάνθηκε και
η απουσία ανέμου δεν του επέτρεψε
να ψυχθεί» εξήγησε, προσθέτοντας
ότι τα πράγματα μπορεί να γίνουν
πολύ δύσκολα για διάφορα είδη θα-
λάσσιας ζωής, εφόσον η υπερθέρ-
μανση έχει φθάσει και σε μεγαλύτερα
βάθη. Τις επόμενες εβδομάδες, οι
επιστήμονες θα μελετήσουν ενδε-
λεχώς το φαινόμενο της υπερθέρ-
μανσης των θαλάσσιων υδάτων, προ-
κειμένου να εξιχνιάσουν τα αίτια και
τις επιπτώσεις του. Πριν από δύο κα-
λοκαίρια, τέτοιοι θαλάσσιοι καύσωνες
αποτέλεσαν οιωνό για το θερμότερο
θέρος στα χρονικά της Νέας Ζηλαν-
δίας, όταν η μέση θερμοκρασία αυ-
ξήθηκε κατά 3 βαθμούς Κελσίου πάνω
από τον μέσον όρο, προκαλώντας
την έλευση τροπικών ψαριών από
την Αυστραλία, στις νεοζηλανδικές
ακτές.

Ιταλικό χιονοδρομικό κέντρο κήρυξε 
πόλεμο κατά των πλαστικών
Eνα απολύτως οικολογικό κέντρο
χειμερινών σπορ στην Ιταλία φιλο-
δοξεί να γίνει το πρώτο στην Ευρώπη
που θα απαγορεύσει ολοκληρωτικά
τη χρήση πλαστικού. Πρόκειται για
μια απόφαση που κρίθηκε αναγκαία,
όταν διαπιστώθηκε ότι ο γειτονικός
παγετώνας περιείχε σημαντικές
συγκεντρώσεις μικροπλαστικών. 

Η χρήση πλαστικών μπουκαλιών,
μαχαιροπίρουνων, πιάτων, καθώς
επίσης τα καλαμάκια, τα πλαστικά
ποτήρια και τα μικρά σακουλάκια
μιας χρήσης που περιέχουν διάφορες
σάλτσες, απαγορεύτηκαν στις αρχές
Δεκεμβρίου, όταν άνοιξαν οι πίστες
στο Πέτζο 3000, ένα μικρό χιονο-
δρομικό σπορ στην Κοιλάδα ντι Σό-
λε, στο Τρεντίνο.Τον περυσινό χει-
μώνα, το κέντρο χειμερινών σπορ
αποτέλεσε πόλο έλξης για 137.000
χιονοδρόμους, ενώ σήμερα δεν απο-
θηκεύει πλέον κανένα προϊόν κα-
τασκευασμένο από πλαστικό. «Αυτή
η ενέργεια είναι μόνο η πρώτη μιας
μακράς σειράς που θα καταστήσουν
το Πέτζο 3000 την πιο βιώσιμη χιο-
νοδρομική περιοχή των Αλπεων»,
τόνισε ο Φάμπιο Σάκο, γενικός δι-
ευθυντής της υπηρεσίας τουρισμού
της Κοιλάδας ντι Σόλε.  Η πρωτο-
βουλία του χιονοδρομικού κέντρου
πυροδοτήθηκε από μια μελέτη ερευ-
νητών των πανεπιστημίων του Μι-
λάνου και Μιλάνου-Μπικόκα, τον
περασμένο Απρίλιο. Οι επιστήμονες
αποκάλυψαν ότι η επιφάνεια του
παγετώνα Φόρνι, ενός από τους με-
γαλύτερους των ιταλικών Αλπεων,
περιελάμβανε 131-162 εκατ. πλα-
στικά σωματίδια, μεταξύ των οποίων

ίνες και πολυαιθυλένιο. Οι επιστή-
μονες εκτιμούν ότι η πλαστική ρύ-
πανση του παγετώνα Φόρνι, που
αποτελεί μέρος του Εθνικού Πάρκου
Στέλβιο, προέρχεται από τα ενδύ-
ματα των επισκεπτών και τον εξο-
πλισμό τους. Τα πλαστικά μικρο-
σωματίδια θα πρέπει να μεταφέρ-
θηκαν μέχρι εκεί από τα αέρια ρεύ-
ματα.  

Ο ειδικός στους παγετώνες Κρί-
στιαν Καζαρότο, υπεύθυνος του
Μουσείου Φυσικών Επιστημών
στο Τρέντο, τόνισε: «Αν τα διάφορα
πλαστικά φθάσουν μέχρι τα βουνά,
θα παραμείνουν εκεί για πολύ και-
ρό, πιθανώς για δεκαετίες, προ-
καλώντας βλάβες τόσο στην υγεία
όσο και στο περιβάλλον, καθώς
θα ενταχθούν στην τροφική αλυ-
σίδα. Είναι επιτακτικό να αναλη-
φθούν πρωτοβουλίες για περιορι-
σμό των πλαστικών προϊόντων

και αυτές θα πρέπει να εφαρμο-
στούν σε ολόκληρες τις Αλπεις».
Μετά τα αρχικά βήματα, το χιο-
νοδρομικό κέντρο Πέτζο 3000 θα
επιχειρήσει να καταργήσει και τις
πηγές ρύπανσης από μικροπλα-
στικά. Τον Ιανουάριο, το κέντρο
θα αφαιρέσει από τις μονοήμερες
άδειες χρήσης των πιστών το πλα-
στικό κάλυμμα. Οι άδειες για μα-

κρύτερη περίοδο είναι πλαστικο-
ποιημένες και επαναφορτιζόμενες.

Πάντως, το συγκεκριμένο χιο-
νοδρομικό κέντρο δεν είναι μόνο
του στον αγώνα κατά των πλαστι-
κών. Ολοκληρη η Κοιλάδα Πέτζο
χρησιμοποιεί ανανεώσιμη ενέργεια
από τρία μικρά υδροηλεκτρικά ερ-
γοστάσια. Σπίτια, ξενοδοχεία και
δημόσια κτίρια θερμαίνονται  με
συστήματα που χρησιμοποιούν ό,τι
απομένει από τις δραστηριότητες
των τοπικών δασοκόμων. Οπως το-
νίζει ο Σάκο, «έχουμε διαρκώς στη
σκέψη μας το περιβάλλον, τις συ-
νέπειες για τις μελλοντικές γενιές,
αλλά και την ανταγωνιστικότητα
του τόπου μας. Η βιωσιμότητα είναι
ένας σημαντικός πόρος που οφεί-
λουμε να αναπτύξουμε και πρέπει
να είμαστε εξαιρετικά σοβαροί με
ό,τι κάνουμε – αντί να αναλωνό-
μαστε σε λόγια».

������

Απότομη αύξηση της
θερμοκρασίας των υδά-
των, περίπου κατά 6
βαθμούς πάνω από τον
μέσον όρο, σε έκταση
του Ειρηνικού Ωκεανού.

������

Η απόφαση του Πέτζο
3000 κρίθηκε αναγκαία
όταν διαπιστώθηκε ότι ο
γειτονικός παγετώνας
περιείχε σημαντικές
συγκεντρώσεις μικρο-
πλαστικών. 

Χιλιάδες χιονοδρόμοι επισκέπτονται τις πίστες του χιονοδρομικού κέντρου στο Τρεντίνο. Πλέον, θα πρέπει να
αποχαιρετήσουν οποιοδήποτε πλαστικό σκεύος. 
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Η αβεβαιότητα του Brexit ήταν ίσως η
αφορμή για να απασχολήσει τους αρ-
μοδίους του τουρισμού το τι μέλλει
γενέσθαι με τον κυπριακό τουρισμό
σε περίπτωση που αν για οποιοδήποτε
λόγο αλλάξουν οι αριθμοί των αφίξεων
από την αγγλική αγορά. Ακολούθησε
ηπτώχευση τηςThomas Cook, η οποία
έθεσε ξανά σε κίνδυνο τις υψηλές επι-
δόσεις των αφίξεων από Βρετανία,
και εσχάτως ο σάλος που έχει ξεσπάσει
στα βρετανικά μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης και ΜΜΕ για την υπόθεση
της 19χρονης Βρετανίδας μέσω της
οποίας έχει στοχοποιηθεί η Κύπρος.
Για το τελευταίο, το αρμόδιο Υφυ-
πουργείο δεν τοποθετείται και παρα-
πέμπει στις επίσημες ανακοινώσεις
και δηλώσεις του κυβερνητικού εκ-
προσώπου και του Υπουργού Εξωτε-
ρικών, κάτι που δείχνει σαφέστατα
μια προσπάθεια για να διατηρηθούν
χαμηλοί τόνοι και να μην δοθούν με-
γαλύτερες διαστάσεις στο θέμα. Ωστό-
σο, το 2019 ήτανκατά γενική ομολογία
χρονιά πολλών εξελίξεων οι οποίες
έθεταν υπό αμφισβήτηση την συνέ-
χιση των καλών τουριστικών δεσμών
μεταξύ των δύο χωρών. Έτσι, πέραν
των επιμέρους αναλύσεων, ως προς
την τουριστική προέκταση των θε-
μάτων, το συμπέρασμα είναι ένα : η
ανάγκη απεξάρτησης της Κύπρου,
από την βρετανική αγορά. 

Το προφίλ των Βρετανών 
Υπογραμμίζεται φυσικά ότι δεν

αποτελεί στόχο να χαθεί η κύρια του-
ριστική αγορά, αλλά να μπουν τα αυγά
σε περισσότερα καλάθια, ούτως ώστε
να μειωθούν οι συνέπειες από όποιο
πιθανό ταρακούνημα προέλθει από
την Βρετανία. Εξάλλου, ο Βρετανός
τουρίστας έχει στοιχεία τα οποία θε-
ωρούνται σημαντικά για να θέλουμε
να τους κρατήσουμε.  Είναι για παρά-
δειγμα, πιστός πελάτης, αφού αν  μείνει
ικανοποιημένος στις διακοπές του
τότε πολύ πιθανόννα επισκεφτεί ξανά

την χώρα αρκετές φορές.  Σκιαγρα-
φώντας το προφίλ του Βρετανού του-
ρίστα βλέπουμε επίσης ότι είναι του-
ρίστας του μαζικού τουρισμού, που
θα επιλέξει να έρθει μέσω ταξιδιωτικού
πράκτορα. Είναι επίσης τουρίστας του
ήλιου και της θάλασσας, στοιχεία στα
οποία η Κύπροςκερδίζει τις εντυπώσεις
και έχει βασίσει την τουριστική της
καμπάνια για αρκετές δεκαετίες. 

Τι βρίσκεται στο τραπέζι
Οι προσπάθειες έχουν ήδη ξεκινή-

σει δήλωνε τον Νοέμβριο ο υφυπουρ-
γός Τουρισμού Σάββας Περδίος, σε
συνέντευξη του στην «Κ». Σύμφωνα
με τον Υφυπουργό, ωστόσο, τα απο-
τελέσματα των προσπαθειών δεν θα
διαφανούν το 2020 αλλά σε βάθος
χρόνου, όταν θα έχει ολοκληρωθεί το
στρατηγικό πλάνο για τον τουρισμό.
Πηγές από ξενοδοχειακούς κύκλους
αναφέρουν στην «Κ» ότι εντός του
2020 θα αρχίσουν για πρώτη φορά
συναντήσεις σε επίπεδο Β2Β (Business
to Business) με επικεφαλής τον Υφυ-
πουργό και την συμμετοχή και ξενο-
δόχων. Πρόκειται για πρόταση η οποία
έχει τεθεί δύο φορές σε συνάντηση
με τον Υφυπουργό από πλευράς συν-
δέσμων ξενοδόχων.Στο τραπέζι είναι
επίσης και η ανάγκη για καταγραφή
του προφίλ των τουριστών από τις
αγορές οι οποίες ενδιαφέρουν την Κύ-
προ. Με αυτόν τον τρόπο οι φορείς
του τουρισμού θα γνωρίζουν αν πλη-
ρούν τα κριτήρια για να προσεγγίσουν
μια αγορά, καθώς και με ποιο τρόπο
θα την προσεγγίσουν. Παρόμοια με-
λέτη είχε γίνει και παλαιότερα  από
τον ΚΟΤ, ωστόσο, τα αποτελέσματα
δεν θεωρούνται πλέον ότι ανταποκρί-
νονται στο προφίλ του σημερινού του-
ρίστα. Σύμφωνα με την πρόταση των
ξενοδόχων, η έρευνα θα πρέπει να
γίνει από εταιρεία μελετών του εξω-
τερικού. Ήδη έχουν καταλήξει σε κά-
ποιες προτάσεις για ξένες εταιρείες
οι οποίες έχουν κάνει ανάλογες μελέτες
σε άλλες χώρες, τις οποίες θα θέσουν
ενώπιον του Υφυπουργού. 

Βήματα χωρίς
βρετανικά 
δεκανίκια για
τον τουρισμό 
Εύθραυστες οι ισορροπίες όσο επιμένει

να επενδύει στις κλασσικές αγορές

Η σημασία της βρετανικής αγοράς
για την Κύπρο καταγράφεται σε
αριθμούς τουριστικών αφίξεων.
Ανατρέχοντας σε παλαιότερες
έρευνες της στατιστικής υπηρε-
σίας, παρατηρείται ότι η ίδια ει-
κόνα επικρατούσε πάντοτε. Δια-
χρονικά, οι Βρετανοί τουρίστες
αποτελούσαν το ένα τρίτο από
τις συνολικές αφίξεις στην Κύπρο,
ενώ κάποιες χρονιές, οι αριθμοί
πλησίαζαν ακόμα και το 50%. 

Για παράδειγμα το 1980 όταν
οι αφίξεις τουριστών ήταν στις
353.375 χιλιάδες, οι αφίξεις Βρε-
τανών ήταν στις 111.359. Από
τότε και κάθε χρόνο οι αριθμοί
καταδεικνύουν τον βαθμό εξάρ-
τησης της Κύπρου από την Βρε-
τανία, με τους αριθμούς να πολ-
λαπλασιάζονται και να φτάνουν
το 1,3 εκατομμύριο το 2000, δη-
λαδή το 50% από το σύνολο των
2,6 εκατομμυρίων τουριστικών
αφίξεων.  Δέκα χρόνια αργότερα
(2010),  οι επιδόσεις από την βρε-
τανική αγορά μειώνονται και πέ-
φτουν για πρώτη φορά μέσα σε
μια δεκαετία κάτω από το ένα
εκατομμύριο στις 996.046 χιλιάδες
από το σύνολο του 2,1 εκατομ-

μυρίων τουριστικών αφίξεων. Πε-
ραιτέρω μείωση καταγράφεται
εν έτει 2013 και 2014 με τους
αριθμούς να πέφτουν κάτω από
900.000, αν και επανέρχονται πο-
λύ νωρίς, το 2015,  στο ένα εκα-
τομμύριο. 

Έκτοτε παρουσιάζουν σταθε-
ρή αύξηση φτάνοντας το 1,32
εκατομμύρια το 2018 από το σύ-
νολο των 3,9 εκατομμυρίων αφί-
ξεων. Σύμφωνα με τις μετρήσεις
μέχρι τον Νοέμβριο του 2019,
από το σύνολο των 3,86 εκατομ-
μυρίων τουριστικών αφίξεων, οι

εκ Βρετανίας ήταν στο 1,297 εκατ.
Στο ένα τρίτο δηλαδή των συνο-
λικών αφίξεων. 

Νέες αγορές
Σύμφωνα με τον Υφυπουργό

τα βήματα και οι προσπάθειες
αφορούν την ενίσχυση σχέσεων
με το Ισραήλ, αγορά η οποία έχει
δείξει καλά στοιχεία σε επίπεδο
αφίξεων τα τελευταία δύο χρόνια
,την Γαλλία, την Ολλανδία και το
Βέλγιο. Πρώτη ωστόσο στην λίστα
είναι η γερμανική αγορά ενώ ση-
μαντικό στοίχημα είναι και Σκαν-
διναβικές χώρες, από τις  οποίες
έχουν σημειωθεί κάποιες μει-
ώσεις. Στην περίπτωση της Γαλ-
λίας ήδη, όπως κατέγραψε η «Κ»
σε προηγούμενο ρεπορτάζ, με
την είσοδο του νέου έτους έχει
προγραμματιστεί ταξίδι του Υφυ-
πουργού Τουρισμού στη Γαλλία
με σκοπό να σκιαγραφηθεί
κατ΄αρχάς το προφίλ του Γάλλου
τουρίστα, και κατά δεύτερο να
γίνει μια πιο στοχευμένη προ-
σπάθεια προώθησης και προβολής
της Κύπρου στη γαλλική αγορά.
Οι εκτιμήσεις από πλευράς Υφυ-
πουργείου θέτουν ως ρεαλιστικό

στόχο για ανάπτυξη της προσβα-
σιμότητας στην γαλλική αγορά
το 2021 με την προϋπόθεση ότι
εντός τους 2020 θα τρέξει μια σει-
ρά από επαφών και κρούσεων
της κυπριακής πλευράς για την
γαλλική αγορά. 

Προς Γερμανία
Η πρώτη στόχευση για την Κύ-

προ παραμένει η γερμανική αγο-
ρά, η οποία αναμένεται να κλείσει
το 2019 με μείωση σε σχέση με
το 2018. Από το 2010 μέχρι το
2018 οι αφίξεις από Γερμανία
ανήλθαν στο 1,24 εκατομμύρια
επισκέπτες, ενώ μέχρι τον Νοέμ-
βριο του 2019 ο αριθμός των αφί-
ξεων ανέρχεται στις 147.000 επι-
σκέπτες και με την καταγραφή
του Δεκέμβρη αναμένεται ότι οι
επιδόσεις του 2019 θα είναι πιο
κάτω σε σχέση με του 2018. Φο-
ρείς του τουρισμού αναφέρουν
ότι πρόκειται για ποιοτικούς του-
ρίστες, με ψηλές κατά κεφαλήν
δαπάνες, με έντονο ενδιαφέρον
για πολιτιστικά μνημεία και εκ-
δηλώσεις και ένα είδος τουριστών
στο οποίο η Κύπρος θέλει να επεν-
δύσει.

Τρεις στους δέκα τουρίστες είναι Βρετανοί

Υπάρχει πρόταση από πλευράς των συνδέσμων ξενοδοχείων για να καταγραφεί εκ νέου το προφίλ των τουριστών που ενδιαφέρουν την Κύπρο, καθώς η
τελευταία έρευνα έγινε προ ετών από πλευράς ΚΟΤ.
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Γύρω στο 30% των
τουριστικών αφίξεων
στην Κύπρο προέρχον-
ται από την Μεγάλη
Βρετανία. Μέχρι τον
Νοέμβριο του 2019, ο
αριθμός αυτός ανήλθε
στους  1,29 εκατ. επι-
σκέπτες.

Η νέα διαφημιστική καμπάνια του
ΕΟΤ για την προώθηση του ελλη-
νικού τουρισμού αναμένεται να
ξεκινήσει άμεσα, με στόχο να δώσει
ώθηση στις προκρατήσεις, που ξε-
κινούν εντός του πρώτου τριμήνου
του έτους.

Σύμφωνα με τον γενικό γραμ-
ματέα του ΕΟΤ, Δημήτρη Φραγκά-
κη, το 70% της καμπάνιας θα κάνει
χρήση των ψηφιακών εργαλείων
και θα στοχεύει στις αγορές της
Ευρώπης, των ΗΠΑ και του Καναδά.
Την ίδια στιγμή, για το 2020 ο ΕΟΤ
θα δώσει το «παρών» σε 47 διεθνείς
τουριστικές εκθέσεις, με νέα πε-
ρίπτερα.

Σε δηλώσεις του στο Αθηναϊκό
- Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσε-
ων ο πρόεδρος της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, Γρηγό-
ρης Τάσιος, εξέφρασε την ελπίδα
το 2020 «να είναι μια χρονιά που
θα δώσει τουλάχιστον τα ίδια νού-
μερα με πέρυσι», αν και –όπως πρό-
σθεσε– «εμάς μας ενδιαφέρει πώς
θα πάει η χώρα συνολικά και να
φύγουμε από το μοντέλο ήλιος -
θάλασσα». 

Για να γίνει αυτό, όμως, «χρει-
άζεται πολλή δουλειά ακόμη», συμ-
πλήρωσε ο πρόεδρος της ΠΟΞ και
ευχήθηκε «ησυχία και ηρεμία στη
χώρα μας για το 2020, και να μας

δει η κυβέρνηση ως πρώτη προτε-
ραιότητα, καθώς ο τουρισμός έχει
δώσει πολύ μεγάλη βοήθεια στη
χώρα». 

«Η στόχευσή μας είναι να πε-
τύχουμε πολύ μεγαλύτερη αύξηση
στα έσοδα που έρχονται από τον

τουρισμό. Ο τουρισμός είναι από
τους πρωταθλητές στην προσέλ-
κυση επενδύσεων», δήλωσε ο
υπουργός Τουρισμού, Χάρης Θεο-
χάρης. Αναφερόμενος στο ζήτημα
της επιμήκυνσης της τουριστικής
περιόδου, σημείωσε πως «η χώρα
μας είναι κατά 80% ορεινή, κάτι
που δεν το γνωρίζουν πολλοί στο
εξωτερικό και αυτό πρέπει να το
επικοινωνήσουμε.»

Δηλαδή, να συστήσουμε τη χώ-
ρα μας και ως ορεινό προορισμό,
όχι μόνο ως χιονοδρομικό.Γιατί
διαθέτει όμορφες διαδρομές για
περίπατο, για αναρρίχηση, για ορει-
βασία, για καγιάκ και για άλλου εί-

δους δραστηριότητες. Δηλαδή,
προσφέρει πολλές εναλλακτικές
προτάσεις τουρισμού και για τους
12 μήνες του έτους». 

Tη νέα χρονιά, οι εμπλεκόμενοι
φορείς αναμένουν τις νομοθετικές
παρεμβάσεις του υπουργείου Του-
ρισμού στο μέτωπο της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης, αλλά και νομοσχέ-
δια που θα αφορούν τον καταδυτικό
τουρισμό και την τουριστική εκ-
παίδευση. 

Πέρυσι, με βάση τα τελευταία
στοιχεία της ΤτΕ, την περίοδο Ια-
νουαρίου - Οκτωβρίου οι ταξιδιω-
τικές εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση
κατά 13,1% σε σύγκριση με την

αντίστοιχη περίοδο του 2018 και
διαμορφώθηκαν στα 17,5 δισ. ευρώ. 

Ως εκ τούτου, εκτιμάται ότι για
το σύνολο του έτους τα τουριστικά
έσοδα ξεπέρασαν τα 18 δισ. ευρώ,
από 16,1 δισ. ευρώ το 2018. 

Στο σκέλος των αφίξεων, εκτι-
μάται ότι οι τουριστικές αφίξεις
στην Ελλάδα το 2019 ανήλθαν σε
31 εκατομμύρια, χωρίς σε αυτές
να υπολογίζονται οι επισκέπτες
της κρουαζιέρας. 

Ηδη, στο δεκάμηνο Ιανουαρίου
- Οκτωβρίου 2019 οι τουριστικές
αφίξεις ανήλθαν σε 29,727 εκατομ-
μύρια τουρίστες έναντι 28,680 εκατ.
πέρυσι.

Ξεκινάει άμεσα η νέα διαφημιστική καμπάνια του ΕΟΤ 
������

Η εκστρατεία θα στο-
χεύει κατά κύριο λόγο
στις αγορές της Ευρώ-
πης, των ΗΠΑ και 
του Καναδά.
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Στην ισχυροποίηση της Ε.Ε. στοχεύει το Βερολίνο
Το δεύτερο εξάμηνο του 2020 τα ηνία
της Ε.Ε. αναλαμβάνει η Γερμανία.
Εως τώρα, παρά τις καλές προθέσεις,
η κυβέρνηση Μέρκελ αποδείχθηκε
κατώτερη των προσδοκιών. Αφορμή
να διορθώσει τα λάθη με νέες πρω-
τοβουλίες και σχέδια. Στην πραγμα-
τικότητα, η γερμανική κυβέρνηση
ήθελε να ξεκινήσει πριν από δύο
χρόνια τις προσπάθειες για να δώσει
νέα ώθηση στην Ευρώπη. Η κυβερ-
νητική συμφωνία ανάμεσα στους
Χριστιανοδημοκράτες και το Σο-
σιαλδημοκρατικό Κόμμα φέρνει τον
χαρακτηριστικό τίτλο «Ενα νέο ξε-
κίνημα για την Ευρώπη».

Τις διαπραγματεύσεις έκανε ο
τότε πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου Μάρτιν Σουλτς σε μια
ατμόσφαιρα που συνδιαμορφώθηκε
από το όραμα του Μακρόν για την
Ευρώπη στη Γαλλία και τους νέους
ανθρώπους με την ευρωπαϊκή σημαία
στα χέρια, στους δρόμους και στις
πλατείες της Γερμανίας.

Κάνοντας απολογισμό στο ημί-
χρονο της θητείας της, η γερμανική
κυβέρνηση δείχνει ικανοποιημένη
επειδή κατάφερε πολλά αυτό το διά-
στημα. Η αντιπολίτευση ωστόσο
βλέπει τα πράγματα διαφορετικά.

Για τη γερμανική προεδρία το Βε-
ρολίνο σχεδιάζει από τον Ιούλιο του
2020 την ανάληψη πρωτοβουλιών
για να στηρίξει τη μετεξέλιξη της
Ε.Ε. Μια από τις ιδέες άφησε ήδη να

διαφανεί ο υπουργός Εξωτερικών
Χάικο Μάας. Εξήγγειλε ότι θα δρα-
στηριοποιηθεί για μια «ισχυρή και
κυρίαρχη Ευρώπη». Για να κάνει την
Ευρώπη ακόμη πιο σημαντική στο
διεθνές πολιτικό στερέωμα, ζητεί
ένα ευρωπαϊκό συμβούλιο ασφαλείας
που να μπορεί να συντονίζει την
εξωτερική πολιτική και την πολιτική
ασφάλειας. Σε ένα τέτοιο σώμα θα
μπορούσαν να συμμετέχουν και οι
Βρετανοί παρά το Brexit. Μια πρό-
ταση που ο πρόεδρος της επιτροπής
Εξωτερικών της Βουλής Γκίντερ
Κριχμπάουμ θεωρεί ότι έχει νόημα,
όπως κάθε τι που συνδέει τη Βρετανία
μελλοντικά με την Ε.Ε.  Αλλά και η
Φραντσίσκα Μπράντνερ θεωρεί ότι

η μεγαλύτερη πρόκληση για το 2020
είναι η οργάνωση της μελλοντικής
σχέσης της Βρετανίας με την Ε.Ε.,
αν και υπολογίζει ότι ο Μπόρις Τζόν-
σον θα ασκήσει σκληρή διαπραγ-
ματευτική πολιτική. Στις 31 του ερ-
χόμενου Ιανουαρίου οι Βρετανοί θα
εγκαταλείψουν την Ε.Ε. και το ερώ-
τημα είναι τι θα ακολουθήσει.

H θερμή φάση των διαπραγμα-
τεύσεων θα συμπέσει με τη γερμα-
νική προεδρία το δεύτερο εξάμηνο
του 2020. Αλλά δεν είναι μόνο αυτό.
Η διαμόρφωση του ευρωπαϊκού προ-
ϋπολογισμού από 2021 μέχρι το 2027
θα αποφασιστεί επί γερμανικής προ-
εδρίας. Η αποχώρηση των Βρετανών
αφήνει ένα μεγάλο κενό, το οποίο

θα πρέπει να καλύψουν οι άλλες χώ-
ρες της Ε.Ε., έτσι ώστε, παρ’ όλα
αυτά, τελικά να συγκεντρωθούν πε-
ρισσότερα κονδύλια. Η Γερμανία αν-
τιτίθεται στην αύξηση του προϋπο-
λογισμού. Εκεί που η Ε.Ε. θα πρέπει
να προχωρήσει μαζί είναι, κατά τον
Κριχμπάουμ, η κλιματική πολιτική
και τα θέματα γεωστρατηγικής. Η
νέα πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν εξήγγειλε ένα νέο
Green Deal και η γερμανική κυβέρ-
νηση αναφέρει στον απολογισμό
της ότι οι προσπάθειες κατατείνουν
στην επίτευξη ουδέτερου κλιματικού
αποτυπώματος μέχρι το 2050. Κατά
τη διάρκεια της εξάμηνης γερμανικής
προεδρίας θα συμπέσουν δύο μεγάλα

Συμβούλια Κορυφής. Το πρώτο είναι
της Ε.Ε. με την Αφρική και το άλλο
με την Κίνα. Ιδιαίτερα το τελευταίο,
που θα γίνει στη Λειψία με μια τε-
ράστια κινεζική αντιπροσωπεία, ανα-
μένεται με μεγάλη αγωνία. Θα είναι
και η πρώτη συνάντηση αυτών των
διαστάσεων σε μια περίοδο που από
γερμανικής σκοπιάς ο κατάλογος με
προβληματικά ζητήματα είναι ιδι-
αίτερα μακρύς.

Πάνω από όλα, το ερώτημα για
τυχόν συμμετοχή της Ηuawei στο
δίκτυο 5G σε συνθήκες ασφαλείας.
Σε ό,τι αφορά το Συμβούλιο Κορυφής
με την Αφρική, η γερμανική προεδρία
θα πρέπει να φέρει πιο κοντά τις δύο
ηπείρους.

Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Λίγες μέρες μετά την αύξηση του
μετοχικού κεφαλαίου της Go plc
στην Cablenet, ο εμπορικός διευ-
θυντής της εταιρείας Περικλής Θε-
οδωρίδης μιλάει για τα επόμενα βή-
ματα, στο κομμάτι του 4G και του
5G δικτύου αλλά και του δικτύου
οπτικών ινών. Τονίζει ένα πράγμα,
ότι η αγορά της Κύπρου είναι πολύ
μικρή για να αντέξει τέσσερις παίκτες
στον τομέα των τηλεπικοινωνιών.
Ως εκ τούτου, αναφέρει, δεν απο-
κλείεται να υπάρξουν συνεργασίες
ή συγχωνεύσεις πολύ σύντομα.
-Η εταιρεία σας έχει μικρό με-
ρίδιο αγοράς, αν και η τελευταία
έρευνα του Γραφείου Επιτρόπου
Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επι-
κοινωνιών και Ταχυδρομείων
δείχνει μία σταθερή αύξηση.
Ποιος είναι ο στόχος σας;

-Αρχικά, θέλω να αναφέρω ότι η
Cablenet είναι ο δεύτερος μεγαλύ-
τερος πάροχος ευρωζωνικών υπη-
ρεσιών στην Κύπρο, παρά τη σχετικά
περιορισμένη έκταση του ενσύρ-
ματου δικτύου μας, και παράλληλα
ο πρώτος ιδιωτικός πάροχος. Τα τε-
λευταία χρόνια η εταιρεία σημειώνει
ανοδική πορεία και σήμερα κατέ-
χουμε σχεδόν το 22% της αγοράς

στις ευρυζωνικές υπηρεσίες, ενώ
σε αυτή τη φάση καλύπτουμε κοντά
στο 60% των συνολικών νοικοκυριών
της Κύπρου και το ποσοστό αυτό
στοχεύουμε να ανέβει στο 80%,
μέχρι το 2021. Έτσι θα δώσουμε
την ευκαιρία σε περισσοτέρους κα-
ταναλωτές, να γίνουν μέλη της με-
γάλης οικογένειας της Cablenet. 
-Λείπετε όμως ακόμα από την
κινητή ευρυζωνική πρόσβαση.
Θα αλλάξει αυτό;

-Όπως γνωρίζετε, μας έχει χορη-
γηθεί τον Ιούνιο του 2019, η εξου-
σιοδότηση ραδιοεπικοινωνιών για
την εγκατάσταση και λειτουργία δι-
κτύου κινητής τηλεφωνίας στις ζώνες
800 MHz και 2600 MHz (δικαίωμα
ανάπτυξης δικτύων LTE-4ης γενιάς),
με διάρκεια 10 χρόνων. Στο πλαίσιο
των υποχρεώσεων γεωγραφικής κά-
λυψης, πρέπει να καλύψουμε το 50%
της ελεύθερης Κύπρου μέχρι το Δε-
κέμβριο του 2021 και το 75% μέχρι
το Δεκέμβριο του 2023, και να προ-
σφέρουμε στους καταναλωτές, σε
όλη την επικράτεια του 4G δικτύου
μας, δυνατότητα πρόσβασης στο
διαδίκτυο, με ταχύτητες τουλάχιστον
30Mbps. Επομένως, έχουμε επικεν-
τρωθεί ήδη στο σχεδιασμό και την
ανάπτυξη του δικτύου 4G, το οποίο
θα είναι εμπορικά διαθέσιμο, μετά
το πρώτο μισό του 2020.
-Τι γίνεται με το δίκτυο 5G; Είναι
στις προτεραιότητές σας η ανά-
πτυξή του;

-Με το πέρας της Δημόσιας Δια-
βούλευσης, που πραγματοποιήθηκε
από τις 30/08/2019 μέχρι τις

27/09/2019, το Τμήμα Ηλεκτρονικών
Επικοινωνιών έκρινε ότι υπάρχει
ενδιαφέρον από την αγορά και ως
εκ τούτου, η διαδικασία αδειοδότη-
σης αναμένεται να προχωρήσει και
να υλοποιηθεί εντός των προκαθο-
ρισμένων προθεσμιών (30 Ιουνίου
2020 για τη ζώνη των 700MHz και
31 Δεκεμβρίου 2020 για τη ζώνη
των 3.6GHz) που θέτει η σχετική
νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Εννοείται ότι η Cablenet εκδήλωσε
το ενδιαφέρον της για να συμμετά-
σχει στον διαγωνισμό και συμφω-

νούμε με την «πακετοποίηση» των
ζωνών 700MHz και 3.6GHz και με
την προσφορά τεσσάρων εξουσιο-
δοτήσεων. Όμως, όπως προανέφερα,
η εταιρεία επικεντρώνεται τώρα στο
σχεδιασμό και την ανάπτυξη του
δικτύου 4G, για το οποίο ήδη έχουμε
αδειοδοτηθεί. Να αναφέρω επίσης
ότι σε πρώτη φάση τα δίκτυα 5G θα
παρέχουν παρόμοιες υπηρεσίες κι-
νητής σύνδεσης με τα δίκτυα 3G/4G,
λόγω του ότι δεν μπορούν ακόμη οι
κατασκευαστές να προσφέρουν ει-
δικευμένες υλοποιήσεις.

-Υπάρχουν έντονες ανησυχίες
από το κοινό για ενδεχόμενες
αρνητικές συνέπειες από την
έλευση του 5G. Εσείς πώς απαν-
τάτε; 

-Τα δίκτυα 5G δεν παρουσιάζουν
μεγαλύτερο κίνδυνο ασφάλειας από
οποιονδήποτε άλλο δίκτυο ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών. Λαμβάνοντας
υπόψη ότι τα δίκτυα 5G θα εξυπη-
ρετούν υπέρ-πολλαπλάσιους αριθ-
μούς συνδρομών σε σχέση με τις
τεχνολογίες 3G/4G, το μέγεθος της
απειλής γίνεται κρίσιμο και είναι

πλέον επιτακτική η ανάγκη για με-
γαλύτερες επενδύσεις στην κυβερ-
νοασφάλεια. Οι συσκευές που θα
συνδέονται σε δίκτυα 5G θα πρέπει
να πληρούν αυστηρά πρότυπα ασφα-
λείας και κυρίως αυτές που θα εξυ-
πηρετούν κρίσιμες υποδομές. Η
εφαρμογή του νομικού πλαισίου,
από τις αρμόδιες αρχές, θα πρέπει
να διευκολύνει την ανάπτυξη νέων
σταθμών βάσης, κάτι που θα είναι
αναγκαίο για το 5G.

Μικρή η πίτα της αγοράς
-Έχουν εκφραστεί, κατά και-
ρούς, απόψεις ότι υπάρχουν
πολλοί παίκτες στην κυπριακή
αγορά τηλεπικοινωνιών. Ποια
είναι η άποψή σας;

-Δεν αποκλείεται στο άμεσο μέλ-
λον να υπάρξουν αλλαγές ή συγχω-
νεύσεις ή εξαγορές, από τη στιγμή
που κάποιοι παίκτες είναι πιο δυνατοί
στην κινητή τηλεφωνία, κάποιοι άλ-
λοι στις υπηρεσίες σταθερού δικτύου
και κάποιοι οικονομικά πιο εύρωστοι
από άλλους, ενώ βεβαίως υπάρχει
και ο πραγματικά έντονος ανταγω-
νισμός στις λιανικές τιμές. Η κυ-
πριακή αγορά θεωρείται μικρού με-
γέθους για τον τομέα των τηλεπι-
κοινωνιών και οι οικονομίες κλίμακας
είναι περιορισμένες. Δεν υπάρχει
λογική στο να συνεχίζουν όλοι οι
παίκτες να επενδύουν εκατομμύρια

ευρώ για τα ίδια πράγματα, με απο-
τέλεσμα να αυξάνονται για όλους
οι κεφαλαιουχικές αλλά και οι λει-
τουργικές δαπάνες, και ταυτόχρονα
λόγω του έντονου ανταγωνισμού
να κατακερματίζεται η αγορά. Επο-
μένως, κάτι πρέπει να διορθωθεί
και σίγουρα μία τέτοια περίπτωση
πρέπει να τύχει πολύ προσεκτικής
προσέγγισης. Υπάρχουν περιπτώσεις
που σε παρόμοιες μικρές αγορές
στην Ευρώπη, οι βασικοί παίκτες
μειώθηκαν από τέσσερις σε τρεις.
Γιατί όχι και στην Κύπρο;

-Υπάρχει ενδεχόμενο συνεργα-
σίας για το δίκτυο οπτικών ινών
με τη Cyta;

-Δεν είναι κάτι που αποκλείουμε,
αφού πολλάκις έχουμε εκφράσει τη
θετική μας προσέγγιση σε τέτοιου
είδους στρατηγικές συνεργασίες
για την καλύτερη διαχείριση πόρων,
επενδύσεων και δημιουργίας ενός
πιο φιλικού περιβάλλοντος προς
τον χρήστη αλλά και το περιβάλλον.
Επομένως, οποιεσδήποτε συνέργειες
σε δίκτυα πρόσβασης, και όχι μόνο,
οδηγούν σε μείωση των λειτουργι-
κών και κεφαλαιουχικών δαπανών
και κατ’ επέκταση, αν υπάρξει τέτοια
μείωση να είστε σίγουροι ότι θα με-
ταφερθεί και η ανάλογη μείωση
στις λιανικές τιμές των υπηρεσιών
που προσφέρουμε στο ευρύτερο
κοινό.
-Αύξηση σε κέρδη και έσοδα
έδειξε η τελευταία έκθεση. Πώς
κλείνει το 2019 για την εταιρεία;

-Ομολογουμένως, το έτος 2019
έκλεισε με θετικό πρόσημο. Πρό-
κειται για μία χρονιά που έφερε τις
μεγαλύτερες επενδύσεις που έγιναν
ποτέ στην εταιρεία, όπως αναβάθ-
μιση συστημάτων/υποδομής, μετά-
δοση ποδοσφαιρικών αγώνων, νέα
τηλεοπτική πλατφόρμα και άδεια
κινητής τηλεφωνίας. Σήμερα, η Ca-
blenet εργοδοτεί περισσότερα από
350 άτομα, ένδειξη του ότι η εταιρεία
μεγαλώνει διαρκώς και αναπτύσσε-
ται με ταχύτατους ρυθμούς. Αυτός
ο ρυθμός ανάπτυξης δεν θα σταμα-
τήσει εδώ, ιδιαίτερα όταν βλέπουμε
ότι οι προοπτικές της Cablenet είναι
πραγματικά τεράστιες. 
-Ποια είναι λοιπόν τα επόμενα
βήματα, πλάνα και επενδύσεις
για την εταιρεία;

-Θα επικεντρωθούμε στην υλο-
ποίηση των νέων μας έργων, στα
όποια έχουμε επενδύσει εκατομμύ-
ρια, ενώ ταυτόχρονα θα συνεχίσουμε
να θωρακιζόμαστε με τεχνολογίες
αιχμής. Αναμφισβήτητα, οι συνεχείς
επενδύσεις, η διασφάλιση οικονο-
μικής σταθερότητας, η σωστή δια-
χείριση των οικονομικών και η διαρ-
κής ανάπτυξη του δικτύου αλλά και
της εταιρείας μας, είναι μερικοί από
τους άξονες γύρω από τους οποίους
θα κινηθεί η στρατηγική μας, για
την περαιτέρω αύξηση του μεριδίου
αγοράς και αξίας. Παράλληλα, ανα-
γνωρίζουμε την ευθύνη που μας
αναλογεί απέναντι στην κοινωνία
και το περιβάλλον. Το 2020, για εμάς,
θα είναι άρρηκτα συνυφασμένο με
το σλόγκαν μας «Think Green, Go
Purple», έχοντας πάντοτε ως σημείο
αναφοράς τη διαρκή εξέλιξη των
προσφερόμενων υπηρεσιών μας,
αλλά και την άψογη εξυπηρέτηση
και υποστήριξη των νέων και υφι-
στάμενων πελατών μας. Όσον αφορά
τα μελλοντικά μας βήματα; Προ-
σβλέπουμε στην ανάπτυξη του δικού
μας δικτύου κινητής τηλεφωνίας,
αλλά και στην εισαγωγή μιας νέας
γενιάς τηλεοπτικής πλατφόρμας,
με ακόμη πιο εμπλουτισμένο περιε-
χόμενο. Στο πλαίσιο, επίσης, της
συνεχούς ανάπτυξης του δικτύου
μας, καταβάλλουμε προσπάθειες
για να προσφέρουμε κάθε μέρα πιο
ποιοτικές υπηρεσίες στους συνδρο-
μητές μας. Ήδη έχουμε επενδύσει
σε ευρυζωνικά δίκτυα οπτικών ινών
νέας γενιάς και παράλληλα μελε-
τούμε τις επόμενες τεχνολογίες,
όπως το 5G. 

Ερχονται αλλαγές στις τηλεπικοινωνίες
Συγχωνεύσεις ή εξαγορές βλέπει ο εμπορικός διευθυντής της Cablenet για εξισορρόπηση της αγοράς
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Δεν αποκλείεται τουλά-
χιστον από πλευράς
Cablenet, συνεργασία
με τη Cyta για το δίκτυο
οπτικών ινών. 

Δεν υπάρχει λογική στο να συνεχίζουν όλοι οι παίκτες να επενδύουν εκατομμύρια ευρώ για τα ίδια πράγματα, με απο-
τέλεσμα να αυξάνονται για όλους οι δαπάνες, και ταυτόχρονα λόγω του έντονου ανταγωνισμού να κατακερματίζεται η
αγορά, σημειώνει ο κ. Θεοδωρίδης.

-Πρόσφατα η μαλτέζικη εται-
ρεία Go αύξησε το μετοχικό
της κεφάλαιο στην εταιρεία
σας φτάνοντας στο 60,26%,
κάτι που μεταφράζεται σε αύ-
ξηση του ενδιαφέροντος για
την κυπριακή αγορά.

- Με τις θετικές επιδόσεις των
τελευταίων ετών και την ισχυρή
οικονομική θέση που έχει η Ca-
blenet, είμαστε πλέον πολύ καλά
τοποθετημένοι ώστε να αξιοποι-
ήσουμε τις βελτιωμένες προοπτι-
κές της αγοράς και την αυξανό-
μενη ζήτηση για τα προϊόντα μας.
Ακριβώς αυτή η επιτυχημένη πο-
ρεία της εταιρείας μας, ενθαρρύνει
την GO να συνεχίσει το επενδυ-
τικό της πλάνο στην κυπριακή
αγορά. 

Η διαφοροποίηση του ποσο-

στού στο 60,26% προέκυψε πρό-
σφατα λόγω κεφαλαιοποίησης
δύο δανείων που είχε κάνει η GO
προς τη Cablenet. Η συμβολή των
συνεργατών μας στα θετικά απο-
τελέσματα των τελευταίων ετών
ήταν και είναι καθοριστική και
από κοινού έχουμε θέσει ως στό-
χο, κάθε χρόνο να γινόμαστε κα-
λύτεροι.
- Πώς επηρεάζει αυτή η αλ-
λαγή τα πλάνα και τα βήματα
της εταιρείας; 

Με την επιταχυνόμενη ανά-
πτυξή μας τα τελευταία χρόνια,
και λόγω της οικονομικής ευρω-
στίας της εταιρείας μας, αλλά και
της θετικής συμβολής των μετό-
χων μας, είμαστε βέβαιοι ότι αυτές
οι αλλαγές θα ενισχύσουν την
ανάπτυξη στη Cablenet και θα

ανεβάσουν όλους τους οικονομι-
κούς και λειτουργικούς δείκτες.
Τα στρατηγικά πλάνα και βήματα
της εταιρείας μας εξακολουθούν
να είναι οι περαιτέρω επενδύσεις
σε υποδομές και η δημιουργία
προϊόντων κινητής, σταθερής,
Internet και τηλεόρασης που θα
δίνουν σε οικιακούς πελάτες αλλά
και σε επιχειρήσεις, τη δυνατό-
τητα να αξιοποιήσουν στο έπακρο
τα χαρακτηριστικά των δικτύων
νέας γενιάς της Cablenet.
-Να αναμένουμε ότι θα υπάρ-
ξουν περαιτέρω αλλαγές στο
μετοχικό κεφάλαιο δεδομένου
ότι βάσει συμφωνίας υπάρχει
αυτό το περιθώριο για περίοδο
τριών μηνών;

-Βάσει συμφωνίας, ο Νικόλας
Σιακόλας, μέτοχος της Cablenet,

μπορεί να εγγραφεί για απόκτηση
περαιτέρω μετοχών της εταιρείας
με ανοικτό «option» μέχρι 31 Μαρ-
τίου 2020, ώστε το ποσοστό του
να ανέλθει από 39,74% μέχρι και
το 49% του μετοχικού κεφαλαίου.
Επίσης να σημειωθεί πως η GO
και η Cablenet αναθεώρησαν και
μία πρόσφατη συμφωνία δανείου
ώστε το ποσό από 3 εκατ. ευρώ
να αυξηθεί σε 7 εκατ. ευρώ. Και
γι’ αυτό το δάνειο υπάρχει δικαίω-
μα κεφαλαιοποίησης του από πλευ-
ράς GO. Αντιλαμβάνεστε πως αν
εξασκηθούν τα πιο πάνω options,
απόκτησης μετοχών ή/και κεφα-
λαιοποίησης του πρόσφατου δα-
νείου, τα ποσοστά του μετοχικού
κεφαλαίου θα αλλάξουν και πάλι.
Δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω την
τελική μορφή των ποσοστών.

Η μαλτέζικη Go και οι νέες ισορροπίες 
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Ανάπτυξη ιδιόκτητου δι-
κτύου κινητής τηλεφω-
νίας και εισαγωγή νέας
γενιάς τηλεοπτικής
πλατφόρμας στους στό-
χους της εταιρείας.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Αν το 2019 ήταν χρονιά ορόσημο
για τη μετάβαση σε ένα ενιαίο σύ-
στημα δημόσιας υγείας, το 2020
θα είναι το έτος που θα δοκιμασθούν
στην πράξη, οι αντοχές του ΓεΣΥ
σε πλήρη ανάπτυξη. Η εφαρμογή
της δεύτερης φάσης εφαρμογής
του ΓεΣΥ, την 1η Ιουνίου, θεωρείται
η κορυφαία πρόκληση που έχει να
διαχειριστεί, μέσα στο 2020, το
Υπουργείο Υγείας και όχι μόνο. Τα
εμπόδια που έχουν παρουσιασθεί
κατά το πρώτο εξάμηνο, μετάβασης
σε περιβάλλον ΓεΣΥ λίγο πολύ έχουν
καταδείξει τα αδύναμα σημεία του
συστήματος, βοηθώντας σημαντικά
στην ιεράρχηση των ζητημάτων
που θα πρέπει να αντιμετωπισθούν
τους επόμενους μήνες. Παρά το
θόρυβο που προκλήθηκε, στο τέλος
του 2019 τα ανοιχτά ζητήματα που
υπάρχουν, με επαγγελματικές ομά-
δες στο χώρο της υγείας, δεν φαί-
νεται να είναι παράγοντες που θα
επιδράσουν αρνητικά στην πλήρη
ανάπτυξη του συστήματος. Η προ-
σοχή της κυβέρνησης αλλά και του
ΟΑΥ, στρέφεται στην οικονομική
πτυχή του ΓεΣΥ, για την οποία οι
ανησυχίες που υπήρχαν έχουν εν-
ταθεί. Το Υπουργείο Υγείας ανα-
γνωρίζει ότι ένα από τα θέματα που
πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης προ-
σοχής είναι το οικονομικό σκέλος

του συστήματος υγείας και πιο συγ-
κεκριμένα δύο ζητήματα. Το πρώτο
έχει να κάνει με τον προϋπολογισμό
του ΟΑΥ και το δεύτερο με την αυ-
τονόμηση των δημόσιων νοσηλευ-
τηρίων σε συνάρτηση με τη βιω-
σιμότητά τους. Δυο θέματα που
σχετίζονται με τα ανοιχτά μέτωπα
των ιδιωτικών κλινικών, αλλά και
τα κίνητρα προς τους γιατρούς του
δημοσίου.

Τα νοσοκομεία
Από τους πρώτους έξι μήνες

εφαρμογής της πρώτης φάσης του
ΓεΣΥ (την εξωνοσοκομειακή) έχει
διαφανεί, σύμφωνα και με επίσημες
τοποθετήσεις, πως ο ΟΑΥ καταγρά-
φει θετικό αποτελέσματα σε ό,τι
αφορά τα έσοδα από τις εισφορές,

σε σχέση με τα έξοδα. Επί του προ-
κειμένου υπάρχουν έντονες απόψεις
ότι ο απολογισμός είναι πλασματι-
κός,  ένεκα της αδυναμίας του ΟΚΥ-
πΥ, κατά τους πρώτους μήνες εφαρ-
μογής του ΓεΣΥ να κοστολογήσει
τις προσφερόμενες υπηρεσίες των
δημοσίων νοσηλευτηρίων. Ωστόσο,
από πλευράς ΟΚΥπΥ,  υποστηρίζεται
πως μετά τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο τα οικονομικά του στοιχεία
δείχνουν σημάδια ομαλοποίησης
της κατάστασης. Παρά τις καθη-
συχαστικές παρεμβάσεις ο κίνδυνος
οικονομικής εκτροπής είναι υπαρ-
κτός και φαίνεται να γίνεται αντι-
ληπτός. Ενδεικτική είναι η τοπο-
θέτηση του υπουργού Υγείας Κων-
σταντίνου Ιωάννου,  πως τα δημόσια
νοσηλευτήρια θα στηριχθούν ση-
μειώνοντας  ότι η στήριξη αυτή
δεν είναι «χωρίς όρια», αναφορά
που σχετίζεται μα τα αιτήματα για
παροχή κινήτρων στους ιατρούς
του δημοσίου. «Αναγνωρίζοντας
τους λόγους για παραχώρηση πρό-
σθετων κινήτρων στους ιατρούς
μας, δεν πρέπει να αγνοούμε την
ανάγκη για ορθολογική και χρηστή
οικονομική διαχείριση του Οργα-
νισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγεί-
ας», συμπληρώνει ο κ. Ιωάννου και
εκφράζει την πεποίθηση ότι μέσω
του διαλόγου μπορεί να βρεθεί η
χρυσή τομή για το καλό των ασθε-
νών. Στη λογική της συγκρατημένης

διαχείρισης των οικονομικών πό-
ρων, ο ΟΚΥπΥ το επόμενο διάστημα
θα πρέπει να σμικρύνει την από-
σταση που υπάρχει με την ΠΑΣΥΚΙ,
η οποία απέρριψε την πρόταση των
κινήτρων που της δόθηκε πριν τα
Χριστούγεννα,  από τον ΟΑΥ. Μπρο-
στά στο αδιέξοδο που έχει δημι-
ουργηθεί με τα κίνητρα,  ο Υπουργός
Υγείας είναι έτοιμος να παρέμβει
πυροσβεστικά,  σε ΟΚΥπΥ και ΠΑ-
ΣΥΚΙ,  προκειμένου να γεφυρώσει
τη διαφορά.

Ιδιωτικές κλινικές
Στον άλλο πυλώνα του ΓεΣΥ, τα

ιδιωτικά νοσηλευτήρια,  η κατά-
σταση παρουσιάζεται δύσκολη όχι
όμως σε βαθμό που να δημιουργεί
έντονες ανησυχίες. Ο Παγκύπριος
Σύνδεσμος Ιδιωτικών Νοσηλευτη-
ρίων αναμένεται να ξεκαθαρίσει
το τοπίο,  επί της προτάσεως του
ΟΑΥ για συμμετοχή των ιδιωτικών
κλινικών στο ΓεΣΥ από 1η Ιουνίου
2020,  προς το τέλος της εβδομάδας
που έρχεται. Ο διάλογος που είχε
ξεκινήσει μεταξύ ΟΑΥ και ΠΑΣΙΝ
θεωρείται πως ολοκληρώθηκε, με
την κατάθεση της πρότασης και

αυτό που απομένει η διαβούλευση
του ΟΑΥ με κάθε ιδιωτικό νοση-
λευτήριο ξεχωριστά. Τα όσα ακο-
λούθησαν την πρόταση του ΟΑΥ
έχουν προκαλέσει συγκρατημένη
αισιοδοξία σε υπουργείο Υγείας και
ΟΑΥ για ένταξη ικανοποιητικού
αριθμού ιδιωτικών κλινικών στο
ΓεΣΥ.

Ο προϋπολογισμός
Στο θέμα των οικονομικών πό-

ρων του ΓεΣΥ,  το υπουργείο Υγείας
εκτιμά πως δεν συντρέχουν λόγοι
ανησυχίας  υπό το πρίσμα πως  ο
προϋπολογισμός είναι σφαιρικός
και δεν τίθεται θέμα να απειληθεί
η βιωσιμότητά του ΟΑΥ,  απόψεις
που δεν φαίνεται να συμμερίζονται
οι ιδιωτικές κλινικές που δεν ικα-
νοποιούνται από την πρόταση του
ΟΑΥ. Εκείνο όμως που φαίνεται να
τυγχάνει ιδιαίτερης προσοχής από
πλευράς υπουργείου, με την επι-
σήμανση πως πρέπει να προσεχθεί
είναι ο περιορισμός των καταχρή-
σεων προκειμένου να διασφαλιστεί
ότι η τιμή της μονάδας αποζημίωσης
των ιατρών και γενικά των παρόχων
υπηρεσιών υγείας,  θα είναι οι ανα-

μενόμενες και θα λειτουργούν ως
κίνητρο για τους ίδιους. 

Η 1η Ιουνίου
Η νέα και καθοριστική χρονιά

για την δημόσια υγεία,  ξεκινά με
θετική αποτίμηση των επτά πρώτων
μηνών εφαρμογής του ΓεΣΥ. Στο
λειτουργικό κομμάτι αναγνωρίζεται
πως σε μεγάλο βαθμό η συνεχής
αναβάθμιση του λογισμικού συ-
στήματος,  η εφαρμογή πρωτοκόλ-
λων για αντιμετώπιση αδυναμιών
όπως οι καταχρήσεις,  έδωσε λύσεις,
ωστόσο τα ζητήματα αυτά θα συ-
νεχίσουν να είναι προκλήσεις και
για το 2020. Στο άλλο κομμάτι, αυτό
της ένταξης ιατρών στο ΓεΣΥ,  η
κατάσταση φαίνεται να έχει υλο-
ποιηθεί μιας και το ποσοστό των
ιατρών που έχουν ενταχθεί στο σύ-
στημα, είναι κοντά στο 80%. Σε
ό,τι αφορά τον ΟΚΥπΥ, ένα στοί-
χημα που θα πρέπει να κερδίσει
αφορά τη στελέχωση των δημόσιων
νοσοκομείων, τη βελτίωση της λει-
τουργικότητάς τους,  τη συγκρά-
τηση του κόστους και το κυριότερο
να πετύχει να αλλάξει την κουλ-
τούρα στα δημόσια νοσοκομεία.

Η οικονομική πτυχή
το μεγάλο στοίχημα
για το ΓεΣΥ το 2020 
Ο προϋπολογισμός του συστήματος και η βιωσιμότητα των

δημόσιων νοσηλευτηρίων ψηλά στην ατζέντα του υπ. Υγείας

Υπουργείο Υγείας και ΟΑΥ τους επόμενους έξι μήνες καλούνται να προσπεράσουν τα εμπόδια που υπάρχουν για πλή-
ρη εφαρμογή του ΓεΣΥ με τα οικονομικά να αποτελούν τη μεγαλύτερη πρόκληση.

�������

Το δυσκολότερο 
κομμάτι στο οικονομικό
σκέλος του Συστήματος
Υγείας αφορά  τα δημό-
σια νοσηλευτήρια, 
η αυτόνομηση 
των οποίων θα πρέπει
να προχωρήσει 
το επόμενο διάστημα. 
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Το 2020
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Το καθοριστικό σημείο
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι έξι κρίσιμοι
σταθμοί προς
την «επενδυτική
βαθμίδα»
Πότε οι διεθνείς οίκοι θα ανακοινώσουν
τη «βαθμολογία» τους για την Ελλάδα

Η πλήρης -

R
EU
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R

S

Στόχος της κυβέρνη-
σης, να ενταχθεί  
η Ελλάδα στην ελίτ  
των χωρών  
έως το πρώτο  
εξάμηνο του 2021.

Η εξυγίανση 
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Τα στρες τεστ 
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Οι μεγάλες προκλήσεις του 2020
για τις ελληνικές τράπεζες
Ξεχωρίζουν μείωση κόκκινων δανείων, αύξηση κερδών, ενίσχυση χορηγήσεων Ισχυρή  -
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Κατά 19,1% αυξήθηκαν
τα ασφαλιστήρια
ζωής το δεκάμηνο

Τα συνολικά 
ασφάλιστρα του 
κλάδου ζωής ανήλθαν 
σε 1,6 δισ. ευρώ.
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Η μείωση  
στις χρεώσεις  
που πληρώνουν  
οι τράπεζες στις εται-
ρείες διαχείρισης 
ΑΤΜ επιδείνωσε  
την κατάσταση.

Χωρίς πρόσβαση
σε ΑΤΜ έχουν
μείνει δεκάδες
χιλιάδες Βρετανοί
Ο αριθμός τους συρρικνώθηκε καθώς
έκλεισαν 3.303 τραπεζικά καταστήματα

Εταιρείες 

Αν και για όλους τους 
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Μπαράζ ληστειών 

Συμφωνία για τη μεταφορά ρωσικού φυσικού αερίου μέσω Ουκρανίας

Πλένουν τα ρούχα στο σούπερ μάρκετ οι Γερμανοί

Πρόκειται  
για θετική εξέλιξη  
και για την Ε.Ε.,  
η οποία εξαρτάται  
από το φυσικό  
αέριο της Ρωσίας.

Τα καθαριστήρια 
κλείνουν και  
οι αλυσίδες σούπερ 
μάρκετ δεν αφήνουν 
την ευκαιρία να χαθεί.

Η συμφωνία

Πολλές -

SH
U

TT
ER

ST
O

CK
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Κατά τη διάρκεια  
του έτους 
καταβλήθηκαν πολύ 
υψηλά ποσά για 
εξαγορά μεριδίων  
σε επιχειρήσεις.

Επενδύσεις
32,2 δισ. ευρώ
σε γερμανικές
εταιρείες το 2019 
Οι τοποθετήσεις αυξήθηκαν κατά 80%
σε σύγκριση με τα 17,9 δισ. του 2018

Η μεγαλύτερη

Μπορεί  
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Στο ιλιγγιώδες 
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Ελλείψεις προσωπικού

Ο Εμ. Μακρόν εξασφαλίζει χρηματοδότηση για νεοφυείς επιχειρήσεις 

Ρεκόρ πτωχεύσεων, 18 δισ. δολαρίων, στην Κίνα 

Εχει πείσει ασφαλιστι-
κές εταιρείες και δια-
χειριστές κεφαλαίων 
στη Γαλλία να επενδύ-
σουν 5 δισ. ευρώ.

Το 2019 αυξήθηκαν  
σε σύγκριση με το 
2018, οπότε ανήλθαν 
στα 17,5 δισ. δολ.

Αφ’ ης στιγμής

Σύμβουλοι -
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Ενα νέο -
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REUTERS

Η «οικονομία του Διαστήματος»

Μεγάλοι «νικητές»  
θα είναι οι αυτοκινητο-
βιομηχανίες, που 
κατασκευάζουν 
ηλεκτρικά οχήματα. 

Η επόμενη
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REUTERS

Οι φόβοι για ύφεση
και γιατί το 2020 μπορεί
να θυμίζει το 1920... 

Οι «χρυσές» επενδυτικές
ευκαιρίες της νέας δεκαετίας
Η στροφή στην πράσινη οικονομία και ποιες τεχνολογίες κερδίζουν έδαφος

Τα μεγάλα κέρδη  
που συγκέντρωσαν  
οι αγορές καταλήγουν 
στις τσέπες των πλου-
σίων, διευρύνοντας  
την ανισότητα.
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Στοιχήματα του 2020
Η χρονιά αναμένεται να κυλήσει με
αρκετές προκλήσεις για την αγορά
των ακινήτων, καθώς είναι η πρώτη
χρονιά μετά την αρχική ανάκαμψη
του 2015 που θα ξεκαθαρίσει πολλά
από το θολωμένο και ομιχλώδες
σκηνικό που επικρατεί έκτοτε.

Ας μην ξεχνάμε ότι μέχρι τώρα
βλέπαμε αφενός μόνο κάποιους
τομείς να αναπτύσσονται (τουλά-
χιστον πιο ραγδαία από άλλους),
αφετέρου τα συμπεράσματα να γε-
νικεύονται. Βλέπαμε επίσης ένα
σοβαρό ποσοστό συναλλαγών να
αφορά σε αναδιαρθρώσεις δανείων
με τράπεζες, αλλά την ίδια ώρα να
επικρέμαται η απορία για το τι θα
συμβεί στις αξίες όταν οι τράπεζες
διοχετεύσουν όλα αυτά τα ακίνητα
στην αγορά. Είδαμε το πρόγραμμα
πολιτογραφήσεων να πλήττεται
και να είναι διάχυτη η αγωνία για
το τι θα γίνει από εδώ και πέρα.
Είδαμε επίσης τα κέντρα των πό-
λεων, και δη της Λευκωσίας, να
πάσχουν σοβαρά λόγω της άφιξης
και επέκτασης του concept των
Malls, αλλά και λόγω του ανοίγμα-
τος πολλών μετώπων ανάπλασης
δρόμων, πλατειών και υποδομών,
με σχεδόν όλα τα έργα να κόλλησαν
στον χρόνο, είτε λόγω ελλιπούς
σχεδιασμού αλλά κύρια λόγω ελ-
λιπούς προγραμματισμού και ορ-
γάνωσης.

Παράλληλα, είδαμε τον κύπριο
επενδυτή να αποτολμά την επέν-
δυση σε ακίνητα που δύνανται να
αποφέρουν εισόδημα επειδή είναι
ηλίου φαεινότερον πως οι εισοδη-
ματικές αποδόσεις είναι πολλα-
πλάσιες του «ασφαλούς» καταφυ-
γίου των τραπεζικών αποδοτικών
καταθέσεων. Είδαμε ιδιοκτήτες να

προβαίνουν σε ανακαινίσεις και
αναβαθμίσεις των κτηριακών τους
εγκαταστάσεων, επειδή αντιλή-
φθηκαν πως με τη σωστή και ολο-
κληρωμένη ενεργειακή αναβάθμιση
επιτυγχάνεται ταυτόχρονα και η
οπτική αναβάθμιση των κτηρίων.
Όμως η επιβολή υψηλών ποσοστών
ΦΠΑ στην απόκτηση γης και οι
χρονοβόρες διαδικασίες ένταξης
εντός των απαράδεκτα περιοριστι-
κών προγραμμάτων ενεργειακής
αναβάθμισης κτηρίων στερούν
πολλά από την εν δυνάμει ανάπτυξη
της οικονομικής δραστηριότητας.

Και φθάνουμε στο κεφάλαιο του-
ρισμός.Τα νούμερα αφίξεων μπορεί

να ευημερούν, αλλά ας υπενθυμί-
σουμε πως και οι σαρδέλες δεν
αποτελούν το πιο προσφιλές ψα-
ρικό.  Δεν αρκεί να βλέπουμε το
κοντέρ των αφίξεων να πηγαίνει
πάνω. Θα πρέπει επιτέλους να ελ-
κύσουμε ποιοτικό τουρισμό  από
αυτόν που ξοδεύει χρήματα για τη
διαμονή του, για το φαγητό και το
ποτό του, την ευεξία του, που θα
πάρει κάτι από τον πολιτισμό μας
και που θα τσοντάρει κάποια χρή-
ματα να αγοράσει πράγματα της
τοπικής μας βιοτεχνίας πέραν από
μαγνητάκια, ανοιχτήρια και νυχο-
κόπτες.  Και ας είναι λιγότεροι.  Και
σίγουρα δεν θέλουμε αυτούς που

απλά καταναλώνουν λίτρα από πο-
τά «βόμβες» και λαμβάνουν μέρος
σε όργια παραισθήσεων και που
μετά εμείς θα πρέπει να αποδεί-
ξουμε στον υπόλοιπο πλανήτη αν
το πάρτι με ούζα ήταν ή όχι συναι-
νετικό. Είπαμε επίσης πως θα πρέ-
πει να αναγεννήσουμε τις ορεινές
περιοχές.  Έμεινε και αυτό το έργο
στον πάγο χωρίς να ξέρουμε και
καλά το γιατί.  Όλο και κάποια γνω-
μάτευση θα αναμένεται και προ-
φανώς δεν βρίσκει εύκολα αερο-
πορική σύνδεση και ξέμεινε...

Το 2020 λοιπόν θα ξεκαθαρίσει
αρκετά από το ομιχλώδες τοπίο.
Θα φανεί πιστεύω ξεκάθαρα ποιοι

είναι οι παίκτες των οικοδομικών
αναπτύξεων που θα μείνουν στην
επιφάνεια, αλλά και ποιοι είναι οι
νέοι που θα εισέλθουν.  Τα επεν-
δυτικά ταμεία θα αρχίσουν σιγά –
σιγά να παίζουν σημαντικό ρόλο,
τόσο ως η κύρια δύναμη νέων ανα-
πτύξεων, αλλά και ως προσφορά
έμμεσης επένδυσης σε ακίνητα.
Η σημασία των εισοδηματικών ακι-
νήτων θα ενδυναμωθεί καθώς πέ-
ραν των φοιτητών, των ξένων και
των millenials που επιλέγουν την
ενοικίαση αντί την αγορά, με τόσες
κατοικίες που θα αλλάξουν χέρια
λόγω αναδιαρθρώσεων και αποτυ-
χίας του ΕΣΤΙΑ θα υπάρξουν και
νέες κατηγορίες ατόμων που για
τα επόμενα  5 με 10 χρόνια θα επι-
λέξουν (αναγκαστικά και μη) την
ενοικίαση στέγης μέχρι να δουν
πού τους βγάζουν τα οικονομικά
τους.  Ας μην ξεχνάμε πως υπάρ-
χουν περί των €14,5δισ. σε κατα-
θέσεις οι οποίες δεν αποδίδουν τί-
ποτα, οπότε είναι αναμενόμενο
σοβαρά κεφάλαια να διοχετευτούν
προς τις κτηματικές επενδύσεις,
είτε άμεσα είτε έμμεσα μέσω επεν-
δυτικών ταμείων, επειδή θα υπάρχει
πρόσφορο έδαφος για κέρδος. Οι

τοποθετήσεις θα είναι στο μεγα-
λύτερο τους ποσοστό σε τιμές αγο-
ράς και σε μικρότερο ποσοστό σε
τιμές πλειστηριασμού σε τιμές χα-
μηλότερες αλλά κοντά στις τιμές
αγοράς.

Σε ό,τι αφορά στην κατηγορία
των ψηλών κτηρίων και των πολυ-
σύνθετων αναπτύξεων, έχω τονίσει
πως η επιτυχής πορεία του premium
real estate που πρεσβεύουν, ενα-
πόκειται στην απ’ εδώ και πέρα ορ-
θολογιστική τιμολόγηση και στον
περιορισμό της προσφοράς.  Επίσης
ουσιαστικό στοιχείο είναι το τελικό
αποτέλεσμα να ανταποκρίνεται
πλήρως στον όρο «premium real
estate».  Κάποια παραδείγματα
μέχρι σήμερα δυστυχώς δεν αντα-
ποκρίνονται σε τίποτα παρά στο
ύψος.  Και το ύψος από μόνο του
ποτέ στην ιστορία του real estate
δεν αποτέλεσε εχέγγυο ένταξης
στην κατηγορία «premium».

Η φετινή χρονιά μάς κάνει να
αναμένουμε με αγωνία την απο-
περάτωση και παράδοση των πλεί-
στων έργων υποδομής που είναι
σε εξέλιξη, ιδιαίτερα στην πρω-
τεύουσα.  Αν όλα πάνε καλά, μεγάλο
μέρος της ταλαιπωρίας θα αποτε-
λέσει παρελθόν και θα αναμένουμε
να δούμε πώς η αγορά θα αντιδρά-
σει. Fingers crossed, φυσικά, καθώς
επίκειται άνοιγμα της Μακαρίου
και της Κέννεντυ, οπότε ο Θεός
βοηθός.  Εγώ προσωπικά προσδοκώ
στην άσκηση της συνήθους θετικής
ή αρνητικής μου κριτικής μοιρα-
ζόμενος μαζί σας τις σκέψεις μου.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

Η φετινή χρονιά μάς κάνει να αναμένουμε με αγωνία την αποπεράτωση και παράδοση των πλείστων έργων υποδομής
που είναι σε εξέλιξη, ιδιαίτερα στην πρωτεύουσα.  Αν όλα πάνε καλά, μεγάλο μέρος της ταλαιπωρίας θα αποτελέσει
παρελθόν και θα αναμένουμε να δούμε πώς η αγορά θα αντιδράσει.  
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Το 2020 θα φανεί ποιοι
είναι οι παίκτες των 
οικοδομικών αναπτύξε-
ων που θα μείνουν 
στην επιφάνεια, αλλά
και ποιοι είναι οι νέοι
που θα εισέλθουν.  

Ανεβάζει στροφές η κτηματαγορά
Στο 9,1% η ετήσια αύξηση το τρίτο τρίμηνο, ενώ αναμένεται συνέχεια το 2020

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με τον ταχύτερο ρυθμό από τα μέσα
της προηγούμενης δεκαετίας αυ-
ξήθηκαν κατά το 2019 οι τιμές των
κατοικιών στην Ελλάδα, ιδίως στην
περιοχή της Αττικής, σηματοδο-
τώντας, με τον πλέον σαφή τρόπο,
την ολική επαναφορά της κτημα-
ταγοράς και την έναρξη ενός νέου
ανοδικού κύκλου μετά την κρίση
της τελευταίας δεκαετίας. Σύμφωνα
με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος για το
τρίτο τρίμηνο, σε πανελλαδικό επί-
πεδο, οι τιμές των κατοικιών αυ-
ξήθηκαν κατά 9,1%, που είναι ο
ταχύτερος ρυθμός που καταγρά-
φεται από το 2006, όταν οι αξίες
είχαν ενισχυθεί με ετήσιο ρυθμό
της τάξεως του 13%.

Μάλιστα, είναι χαρακτηριστικό
ότι όσο προχωρούσε το 2019 οι τι-
μές ενισχύονταν με ταχύτερο ρυθ-
μό, στοιχείο που πιθανώς να είναι
«προάγγελος» των όσων αναμέ-
νονται στην αγορά το 2020. Ειδι-
κότερα, με βάση τα αναθεωρημένα
στοιχεία της ΤτΕ, οι τιμές κατά το
πρώτο τρίμηνο του 2019 αυξήθηκαν
κατά 5,3% σε ετήσια βάση, ενώ κα-
τά το δεύτερο τρίμηνο η άνοδος
άγγιξε το 7,7%. Συνολικά το 2018
η μέση άνοδος δεν είχε ξεπεράσει
το 1,8%.

Τον «πρωταγωνιστικό» ρόλο
στην άνοδο του 2019 είχε η αγορά
της Αττικής, όπου οι τιμές πώλησης
διαμερισμάτων αυξήθηκαν με το
εντυπωσιακό (αν αναλογιστεί κα-
νείς πού βρισκόταν η αγορά πριν
από δύο χρόνια) 11,9% κατά το τρί-
το τρίμηνο.

Πάντως, ιδίως στην περίπτωση
ορισμένων περιοχών της Αττικής,
είναι αμφίβολο το κατά πόσον είναι
διατηρήσιμη ή ακόμα και ευκταία
μια τόσο ταχεία αύξηση των τιμών.
Σύμφωνα με ορισμένους φορείς
της αγοράς, η εγχώρια ζήτηση, πα-
ρότι αυξημένη σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα χρόνια, σε καμία περί-
πτωση δεν συμβαδίζει με τις αυ-
ξήσεις αυτές και κυρίως όσον αφορά

το τελικό ύψος των αξιών, καθώς
η συντριπτική πλειονότητα των
υποψήφιων αγοραστών αναζητεί
ακίνητα αξίας έως 150.000 ευρώ.
Με δεδομένο ότι η αγοραστική δύ-
ναμη των νοικοκυριών δεν προ-
βλέπεται να αυξηθεί δραματικά τα
επόμενα χρόνια, εκφράζεται επι-
φύλαξη σε σχέση με τις τιμές που
διαμορφώνονται στην αγορά και
κατά πόσον αυτές είναι τελικά ρε-
αλιστικές.

Σε κάθε περίπτωση, η αγορά
εξακολουθεί να τροφοδοτείται από
τη ζήτηση από το εξωτερικό, κάτι
που αντανακλάται και στις τιμές
στο κέντρο της Αθήνας και στα νό-
τια προάστια, που αποτελούν τις
βασικές περιοχές όπου εκδηλώνεται
το αγοραστικό ενδιαφέρον από
επενδυτές εκτός Ελλάδας. Σημαν-
τικό ρόλο στην εξέλιξη αυτή εξα-
κολουθεί να διαδραματίζει η συ-
νεχιζόμενη «άνθηση» του προ-
γράμματος «χρυσή βίζα», μέσω του
οποίου εξασφαλίζονται άδειες πα-
ραμονής σε επενδυτές στην αγορά
ακινήτων, με το ελάχιστο όριο να
έχει οριστεί σε 250.000 ευρώ. Σύμ-
φωνα με τα πρόσφατα στοιχεία
του υπ. Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής, κατά το διάστημα Ιανουαρίου
- Νοεμβρίου 2019 καταγράφηκε
αύξηση των αδειών κατά 50% σε
σχέση με το τέλος του 2018. Κατά
το 11μηνο του 2019 εκδόθηκαν

συνολικά 2.008 νέες άδειες, ενώ
στο τέλος του 2018 ο αριθμός είχε
διαμορφωθεί σε 4.059. Συνολικά,
από την έναρξη του προγράμματος
έχουν χορηγηθεί 6.044 άδειες, με
αποτέλεσμα να εκτιμάται ότι το
ποσό που έχει εισρεύσει στη χώρα
προσεγγίζει τα 2 δισ. ευρώ, με δε-
δομένο ότι οι περισσότερες άδειες
αφορούσαν ακίνητα αξίας τουλά-
χιστον 300.000 ευρώ.

Οσον αφορά το 2020, η πρόσφα-
τη έκθεση της ΤτΕ για τη νομισμα-
τική πολιτική σημειώνει ότι «η πε-
ραιτέρω ανάκαμψη της αγοράς κα-
τοικίας θα εξαρτηθεί από την πε-
ραιτέρω αύξηση του ρυθμού της
οικονομικής ανάπτυξης, αλλά και
την περαιτέρω ενίσχυση της απα-
σχόλησης και του διαθέσιμου ει-
σοδήματος». Εκτιμάται, πάντως,
ότι τα πρόσφατα μέτρα τόνωσης
της αγοράς ακινήτων θα ενισχύ-
σουν τις συναλλαγές.

Σε ανοδική τροχιά βρέθηκαν το
2019 και οι αξίες των επαγγελμα-
τικών ακινήτων, κυρίως τα κτίρια
γραφείων, αλλά και τα εμπορικά
καταστήματα, γεγονός που οφεί-
λεται στο έντονο επενδυτικό εν-
διαφέρον και στην απουσία νέων
αναπτύξεων κατά τη διάρκεια των
τελευταίων ετών. Σύμφωνα με
την πρόσφατη έκθεση της ΤτΕ
για τη νομισματική πολιτική, κατά
το φετινό 11μηνο τοποθετήθηκαν
κεφάλαια 600 εκατ. ευρώ για την
απόκτηση ακινήτων εισοδήματος,
εκ των οποίων περίπου 200 εκατ.
ευρώ αφορούν συμφωνίες οι οποί-
ες θα ολοκληρωθούν και τυπικά
τις προσεχείς εβδομάδες. Παράλ-
ληλα, πάνω από το 50% αυτών
έχουν πραγματοποιηθεί από τις
εγχώριες εταιρείες επενδύσεων
σε ακίνητη περιουσία, οι οποίες
έχουν επιλέξει κυρίως γραφεία
και καταστήματα στα δύο μεγάλα
αστικά κέντρα της Αθήνας και
της Θεσσαλονίκης, αλλά και επι-
λεγμένα ξενοδοχειακά ακίνητα.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα
με τα στοιχεία της ΤτΕ, κατά το
πρώτο εξάμηνο οι τιμές πώλησης
κτιρίων γραφείων αυξήθηκαν
κατά 6,4% σε ετήσια βάση, ενώ
άνοδο κατά 10% σημείωσαν και

οι τιμές πώλησης εμπορικών κα-
ταστημάτων. Αντίστοιχα, για το
σύνολο του 2018, με βάση τα ανα-
θεωρημένα στοιχεία της ΤτΕ, οι
τιμές πώλησης γραφείων στο σύ-
νολο της χώρας αυξήθηκαν κατά
7,2%, με την άνοδο στην Αθήνα
να αγγίζει το 9%, ενώ για τη Θεσ-
σαλονίκη και την υπόλοιπη Ελ-
λάδα δεν ξεπέρασε το 5,4%. Οσον
αφορά τα εμπορικά καταστήματα,
η μέση αύξηση στο σύνολο της
χώρας διαμορφώθηκε σε 4,3%,
αν και στην Αθήνα η αύξηση ήταν
της τάξεως του 7,4%. Στον αντί-
ποδα, στη Θεσσαλονίκη οι τιμές
πώλησης καταστημάτων το 2018
δεν ξεπέρασαν το 0,3% και στην
υπόλοιπη Ελλάδα το 0,9%.

Στην πρόσφατη έκθεσή της η
ΤτΕ επισημαίνει ότι «κύρια χαρα-
κτηριστικά της αγοράς είναι η ζή-
τηση ακινήτων εισοδήματος από
επενδυτές και η πραγματοποίηση
πράξεων με αποδόσεις που συχνά
προσεγγίζουν τα επίπεδα του υψη-
λότερου σημείου του κύκλου της
αγοράς πριν από την έναρξη της
κρίσης (περίοδος 2005-2007)».
Ωστόσο, η ζήτηση δεν έχει ακόμη
διαχυθεί στη δευτερεύουσα αγορά,
δηλαδή σε λιγότερο δημοφιλείς
περιοχές.������

Αρκετοί είναι αυτοί
που εκφράζουν επιφυ-
λάξεις για το κατά πό-
σον η ανοδική πορεία
των αξιών είναι διατη-
ρήσιμη.

Κινητικότητα σε γραφεία 
και καταστήματα

Η αγορά εξακολουθεί να τροφοδοτείται από τη ζήτηση από το εξωτερικό, ενώ οι αγορές των Ελλήνων εστιάζονται
κατά κύριο λόγο σε ακίνητα αξίας έως 150.000 ευρώ.

Εντονο επενδυτικό ενδιαφέρον και απουσία νέων αναπτύξεων στηρίζουν
τις τιμές στην αγορά των γραφείων.
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Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ
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Το σμίξιμο δύο σπουδαίων συλλογών
Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού φιλοξενεί εικόνες, άμφια και ιερά κειμήλια από τη Δημοτική Πινακοθήκη Θεσσαλονίκης

Στην έκθεση 

Τα εκθέματα 

Στην έκθεση παρουσι-
άζονται 129 πολιτιστικά 
αγαθά από τις συλλογές 
της Δημοτικής Πινακο-
θήκης και του ΜΒΠ.

85 αντικείμενα εκτίθε-
νται για πρώτη φορά
μετά τη συντήρηση
και την επιστημονική 
τεκμηρίωσή τους.
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Ατζέντα

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ
Η πολυβραβευμένη -

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22348203, 

theatroena@cytanet.com.cy

Η Μemorandum 
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Πληροφορίες 96211590, 

99659847.

ΜΟΥΣΙΚΗ

Αφιέρωμα στην Judy Garland
Γιορτάστε μαζί 

-
-

-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο: 70002420, info@technopolis20.com

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Π
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ΘΕΑΤΡΟ

«Το έργο που πάει λάθος» στο «Θεάτρο Ενα»

 έκθεση της -

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

Πληροφορίες τηλέφωνο 

22 343670, www.isnotgallery.com

ΕΚΘΕΣΗ

«Ατακάμα», ουδετερότητα στο χαρτί

ΕΚΘΕΣΗ

Βελγική Τέχνη
1860-1930

Η νέα -
-

-

-

-

-
-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 

22668838, info@leventisgallery.org

ΘΕΑΤΡΟ

«Λιόλια» από τη Μemorandum Theatre Group

MISE EN PLACE  | Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Στόχος η ενημέρωση
Να ξεκινάω -

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
Στα δάση 

Wozzeck

The MET Live in HD
Σε ζωντανή 

-
-

-
-

-
-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 

77777745, rialto@cytanet.com.cy

5.1.20-11.01.20
«Κάτι τόσο τρομερό 

και ανεξήγητο
όσο αυτό»
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Ο Θάνος Μικρούτσικος 
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-
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Πάτρα, η γενέθλιος γη
-

-
-

H ποίηση

-
-

-
-

Ο αδελφός του ο Ανδρέας
-
-

-
-
-

-
-
-

-

Η μουσική

-

-

-

-
-

-

-

Τα καλά της... λογοκρισίας

-

-

-

-
-

-
-
-

Προσοχή στους αστούς!

-

-

-

-

-

-

-

-

Ρίτσος, ο δάσκαλός του

-
-

-
-

-

Ο... πληκτικός δίσκος

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

Οι άνθρωποί του
-
-

-

-

«Ο “Σταυρός του Νότου”; Πάνω από 2.000 κομμάτια δεν θα πουλήσει»

«Επαιζα πιάνο από 
την ηλικία των τεσσάρων 
ετών. Οταν άρχισα να 
σπουδάζω Μαθηματικά, 
πέρασε σε δεύτερη 
μοίρα η μουσική».

Πρόβα 

Με τον Μίκη Θεοδωράκη, Με τη Χαρούλα ΑλεξίουΜε τον Δημήτρη Μητροπάνο: 

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Εγραφε πάντα για ό,τι τον έκαιγε
Η ζωή και το έργο του κορυφαίου μουσικοσυνθέτη Θάνου Μικρούτσικου (1947-2019) μέσα από τα δικά του λόγια

Με τον Γιάννη Ρίτσο, 
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Tης ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΜΠΙΝΑΖΗ

Ο Μπιλ Γκέιτς -

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

Η επέτειος
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Τα μανταρίνια

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

 
Η έκθεση εγκαινιάστηκε στις 10 
Δεκεμβρίου και φιλοξενείται στο 

http://www.museoscienza.org/en.

Στον κόσμο του Λεονάρντο ντα Βίντσι
Μια έκθεση στο ομώνυμο Μουσείο του Μιλάνου αναπαριστά το πλαίσιο της εποχής που περιέβαλλε την αναγεννησιακή ιδιοφυΐα

Αυτοδίδακτος – 
δεν φοίτησε σε κανένα 
σοβαρό σχολείο– 
ο Λεονάρντο ντα Βίντσι, 
εκπροσωπεί διαχρονικά 
την ανθρώπινη 
περιέργεια.

H «La nuove Gallerie 
Leonardo da Vinci» 
είναι μια εγκατάσταση 
178 έργων, για την 
οποία συνεργάστηκαν 
ιδρύματα από όλο  
τον κόσμο.

Η εμμονή

Ο Λεονάρντο ντα Βίντσι

-
-

Για το πρότζεκτ

Η ιδιοφυΐα
-

Ο Ντα Βίντσι 
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VICTORIA HISLOP 
Oσοι αγαπιούνται 
μτφρ.: Φωτεινή Πίπη 
εκδ. Ψυχογιός, σελ. 535

Του ΝΤΙΝΟΥ ΣΙΩΤΗ

Θέλοντας -

-

-
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-
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-
-
-
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-
-
-

-

-

-

Τα διδάγματα
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

Ο τίτλος «Oσοι αγαπιού-
νται» είναι στίχος από το 
γνωστό ποίημα «Επιτά-
φιος» του Γιάννη Ρίτσου. 

«Δεν έχω γράψει 

Η ηρωίδα 
-

-

Με οδηγό την Ιστορία
και λάβαρο την αγάπη
«Βουτιά» της Βικτόρια Χίσλοπ στην ελληνική ψυχή
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Α
ν η πτώση 
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Ο Κώστας Παπαδόπουλος γεννή-
θηκε το 1965 στην Τρίπολη. Σπού-
δασε κλασική φιλολογία στο Πα-
νεπιστήμιο της Αθήνας και έζησε 
για είκοσι χρόνια στις Κυκλάδες. 
Εδώ και τριάντα χρόνια διδάσκει 
στη Μέση Εκπαίδευση. Η συλλο-
γή διηγημάτων «Σκόνη και Σκιά 
- έντεκα ιστορίες για το υπερφυ-
σικό» (εκδόσεις Κουκκίδα, Αθήνα 
2019) είναι το πρώτο του βιβλίο. 
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας; 

-

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνί-
ας θα θέλατε να είστε και γιατί; 

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

-
-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά; 

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές; 

-

-

 
Ιστορίες για το υπερφυσικό είναι 
η συλλογή σας ή/και ιστορίες για 
το αποτύπωμα της ανθρώπινης 
απουσίας στις ζωές μας;  

-

-
-

-
-

 
Δεν θα έπρεπε στην Ελλάδα να 
έχουμε πιο ανεπτυγμένη τη λο-
γοτεχνία του φανταστικού, με τό-
σο τρομακτικές παραδόσεις και 
θρύλους;

-

-
-

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΜΙΩΤΗΣ
Σε ποιον ανήκει η κόλαση
εκδ. Μεταίχμιο, σελ. 436
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Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΖΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗ

Ενας απίστευτος βιότοπος

Ιστορία μιας οικογένειας, ιστορία μιας χώρας

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Ο Λέο αποκαλύπτει 
με τον πιο διαυγή 
τρόπο αυτό που 
ήταν η Λαοκρατική 
Δημοκρατία  
της Γερμανίας, χωρίς 
να ανεμίζει καμιά 
ιδεολογική σημαία.

H πτώση

EP
A

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΚΩΣΤΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Μερικές ακόμη προτάσεις ανάγνωσης 

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Τα πλήθη -

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-
-
-

-

Ο κύριος Γκρι -

-

• 
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

•
-

-
-
-

• -
-

-
-

-

-

•
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Υποσαχάρια Αφρική
Τον ποικίλο -

-
-

-
-

-
-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Ιστορίες του χειμώνα
Για τρίτη -

-
-

-

-

ΝΑΝΣΙ
Η Βιλά Μαζορέλ
Η ανακαίνιση 

-

-

ΤΟΚΙΟ
Η άγνωστη πόλη
Ο Ιάπωνας 

-

-

-

ΠΡΑΓΑ
Μεγάλοι Δάσκαλοι
Στο κατάλληλο -

-

-

-
-

-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Η ανάγνωση -

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

Με την εκπνοή 
του έτους και την έλευση 
του «στρογγυλού» 2020, 
σύντομες αναφορές 
σε έργα ελληνικής 
πεζογραφίας.
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Συνέντευξη στη ΛΕΝΑ ΜΑΤΣΙΩΡΗ

«Ηρθα 
-

-

-
-

-

-

-
-

-

– Το φως είναι ίσως από τα λίγα 
φαινόμενα που η σημασία του εί-
ναι πρωταρχική σε όλο το φάσμα 
της γνώσης (επιστήμη, φιλοσο-
φία, θρησκεία, τέχνη). Ποιο εί-
ναι το φως, το φωτάκι που εσείς 
δεσμεύσατε ή απελευθερώσατε 
σε αυτό το βιβλίο; Πόσο σημα-
ντικό είναι το φως στο λογοτε-
χνικό έργο σας;

-
-
-

-

-

– Στο «Γράμμα προς τον εκδότη» 
δηλώνετε πως, λόγω του μύχιου 
και μυστικού χαρακτήρα αυτής 
της ιστορίας, τη θεωρείτε, κατά 
μια έννοια, διαθήκη σας. Εχουν 
περάσει μερικά χρόνια, έχουν με-
σολαβήσει άλλα βιβλία. Παραμέ-
νει έτσι; Θα θέλατε να κάνετε μια 
προσθήκη ή να αφαιρέσετε κάτι 
από αυτήν;

-
-

-

– «Ηρθα εδώ για να εξαφανι-
στώ…», είναι η πρώτη φράση του 
βιβλίου. Πώς ήρθε ο ήρωάς σας τε-
λικά «σ’ αυτόν τον εγκαταλελειμμέ-
νο κι έρημο οικισμό», ως κάποιος 
που έφυγε ή που επέστρεψε;

– Οτιδήποτε παρατηρεί ο αφη-
γητής, ή με οτιδήποτε συνομι-
λεί, τονίζεται και υπενθυμίζεται 
η αιώνια αλληλεξάρτηση της ζω-
ής και του θανάτου. Δεδομένης 
της διανοητικής εξάρτησης του 
ανθρώπου από τον θάνατο, μή-
πως το ζητούμενο του ήρωά σας, 
πέρα από όλα αυτά, είναι τελικά 
η ελευθερία;

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

– Οι δύο χαρακτήρες του βιβλί-
ου, ο ενήλικος και το παιδί, είναι 
συμπληρωματικά μισά στην ιστο-
ρία ή ένα είδωλο στον καθρέφτη; 
Μήπως η διαδρομή που πρέπει 
να κάνουμε για να βρούμε τον 
εαυτό μας είναι η επιστροφή μέ-
σα μας, ώστε να ανασύρουμε στο 
φως εκείνο το παιδί που του επι-
βάλαμε να σιωπήσει;

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

– «Οταν πεθάνω, δεν θα δω τον 
εαυτό μου να πεθαίνει, για πρώτη 
φορά» λέει ο Πόρτσια. Πιστεύετε 
πως η μοναξιά και ο πόνος είναι 
τόσο δομικά στοιχεία της ύπαρ-
ξης; Είναι δομικά στοιχεία της δι-

κής σας ζωής και κατά συνέπεια 
της γραφής σας;

-

-
-

– Το βιβλίο καταλήγει σε μια ερώ-
τηση με την απάντηση «Δεν ξέ-
ρω». Πιστεύετε πως στο τέλος 
κάθε αναζήτησης, ή ακόμη και 
της ίδιας της ζωής, αυτή είναι η 
πιο σωστή απάντηση;

-

-
-

-
-

-

-

Η συνέντευξη που παραχώρησε
ο Αντόνιο Μορέσκο μεταφράστηκε
από τη Μαρία Φραγκούλη.

Καθένας μας
φέρει μέσα του
ένα νεκρό παιδί
Ο Αντόνιο Μορέσκο μιλάει για το νέο
βιβλίο του και τους συμβολισμούς του

«Το φωτάκι» 

Οπως το φως και το σκο-
τάδι, έτσι επίσης η ζωή 
και ο θάνατος είναι σφι-
χταγκαλιασμένα. Δεν 
υπάρχει η ζωή χωρίς 
τον θάνατο, δεν υπάρχει 
ο θάνατος χωρίς τη ζωή.

Το εξώφυλλο 

ΧΡΟΝΟΓΡΑΜΜΗ / Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Ενα εικοσιτετράωρο με την τραγουδίστρια Φωτεινή Βελεσιώτου
09.00 - 11.00 - Συνήθως 

-

-

-

-
-

-
-

-

-

 
11.00 - 13.00 - Επικοινωνώ 

-

-

-
-

-

-

-

 
13.00 - 14.00 - Ωρα 

-

-
-

 14.00 - 17.00 Ξεκουράζομαι -

 
17.00 - 19.00 - Απογευματινός -

-

-
-

-

-

-

-

-

19.00 - 21.00 - Αυτή -

-

-

-

 
21.00 - 23.00 - Μιλάω 

-

-
-

-

-

«Φτιάχνω μπεγλεράκια 
και αναπτήρες και τα 
χαρίζω σε αγαπημένους 
μου ανθρώπους. Ολα 
αυτά τα φτιάχνω ακού-
γοντας είτε ραδιόφωνο 
είτε δίσκους».

«Λαμβάνω -
-
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DIONYSIS DIMITRAKOPOULOS - 
ARGYRIS PASSAS
The Depoliticisation of Greece’s Public 
Revenue Administration
εκδ. Springer International Publishing 
σελ. 163

 
Στο βιβλίο τους -

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

Καθημερινές παρεμβάσεις

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

Διερευνώνται τα όρια  
της αιρεσιμότητας όταν 
μία χώρα βρίσκεται μπρο-
στά σε ριζοσπαστικές 
αλλαγές, οι οποίες δεν 
είναι δική της επιλογή.

Στην Ελλάδα, -
-

Το βιβλίο -
-

-
-

Του ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ 
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«Ζυγίζοντας»
τις τομές
στο κράτος
Οι ελληνικές φορολογικές στρεβλώσεις
στο μικροσκόπιο δύο καθηγητών
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07.30
10.00

11.00

12.00

12.30

13.00

13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15

15.15

15.45

17.00

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.25

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30

23.00 EIΔHΣEIΣ
23.05

00.00

07.30

11.00
11.30

13.00
16.00

16.50

17.40

18.30

20.00 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
20.10 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.30 

21.00

22.00

00.05 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
00.15

05.30

09.45

13.00

15.00

16.00 

17.00 

18.00 OMEGA NEWS
18.10

19.00

20.10 OMEGA NEWS
21.00

22.00

23.00

23.40

00.40 

01.40

02.40

06.10
06.40 

07.30

08.10

09.50

10.30

12.00

12.50

14.50

16.10
17.00

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10 
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

23.30

01.00 Τίτλοι ειδήσεων 
01.10

02.00
02.50

05.20

05.50

06.20

07.00

09.00

10.30

11.30

11.40

15.40

16.40

17.40

18.00  Γεγονότα σε συντομία
18.10

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20

23.30

01.00  Γεγονότα σε τίτλους 
01.10

02.00
03.30

06.00 

07.00

08.00 

09.30

10.00

13.00 

14.45

15.15

16.30 

17.50 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.00 

20.20 ALPHA NEWS
21.15

22.15

23.30

02.30

03.45

08.45
10.50
12.40
14.15
15.45 
17.25
19.00
21.00
22.45
00.30

02.00 
04.30 

05.45
07.20
08.50 
10.20

12.05
13.25

15.10
16.50
18.40
20.25
22.00
23.40 

01.15
02.40
04.10 

06.50
09.40
11.00
13.05

14.40

15.05

16.00
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.30

20.00 EIΔHΣEIΣ
20.30

21.25

22.25
00.10
03.45 

12.00 
12.30
13.00
13.30
14.00
14.30
15.00
15.30
16.00
16.30
17.00
17.30
18.00
18.30
19.00
19.30
20.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA 22477777 ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

21.30 The Beatles 22.00 21.00 21.20 21.20 22.15 20.30 22.45

22.00

Κατηγορώ...! ����
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΡΑΜΑ (2019)
Σκηνοθεσία: Ρομάν Πολάνσκι
Ερμηνείες:  

Στα 86 του πια, -
-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Ο γητευτής ���½
ΦΑΝΤΑΣΙΑΣ (2019)
Δημιουργία: 
Ερμηνείες: 

Με το κρύο 
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

Ο Χένρι Καβίλ 

Κρύες νύχτες... στα μονοπάτια της επικής φαντασίας

Το έμμεσο
«Κατηγορώ»
του Πολάνσκι
Ο σκηνοθέτης προσθέτει αλληγορικά
στοιχεία σε μια πασίγνωστη ιστορία

Στο φιλμ 

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Της ΤΖΙΝΑΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ

Πολιτισμικό 
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

Προσιτή μόδα
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

Κόρη δασκάλων

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

Τα «κουλ» κορίτσια της Μαίρης Κουάντ
Εκρηξη χρώματος, ενέργειας και νιότης στην αναδρομική έκθεση, στο Λονδίνο, της επιδραστικότερης Βρετανίδας σχεδιάστριας

Τα πατρόν της ανέτρε-
ψαν την ελιτίστικη 
«κανονικότητα» της 
υψηλής παρισινής ρα-
πτικής τύπου Ντιόρ: 
ήταν μοντέρνα, ευκολο-
φόρετα και σέξι.

Εφτιαξε ρούχα που δεν 
μπορούσε να βρει στην 
αγορά, με υφάσματα που 
αγόραζε η ίδια από 
το Χάροντς, σχεδίασε για 
γυναίκες που δεν θέλουν 
να γίνουν «κυρίες».

Η έκθεση 

Η Μαίρη Κουάντ 

Η Κέλι Ουίλσον 
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